Порядок рассмотрения обращений о 
порядке предоставления услуги

Основными требованиями к информированию заявителей о порядке предоставления муниципальной услуги являются достоверность предоставляемой информации, четкость в изложении информации, полнота информирования.
[bookmark: _GoBack]Информирование заявителей о порядке предоставления муниципальной услуги обеспечивается специалистами Управления образования и Учреждения непосредственно на личном приеме, по телефону, в письменном виде через почтовую связь, а также в электронном виде по адресу электронной почты, указанному в приложении № 2 к Административному регламенту.
При общении с заявителями (по телефону или лично) сотрудники Управления образования и Учреждений должны корректно и внимательно относиться к заявителям, не унижая их чести и достоинства. Устное информирование о порядке предоставления муниципальной услуги должно проводиться с использованием официально-делового стиля речи.
По телефонам справочных служб Управления образования и Учреждений предоставляется следующая информация:
- сведения о порядке предоставления муниципальной услуги и перечне документов для предоставления муниципальной услуги;
- сведения о должностных лицах, ответственных за предоставление муниципальной услуги, и о графике приема заявителей муниципальной услуги;
- сведения об основаниях для отказа в предоставлении муниципальной услуги и о порядке обжалования действий (бездействия) должностных лиц, предоставляющих муниципальную услугу.
Заявитель также может получить консультацию по вопросу получения муниципальной услуги посредством направления запроса по адресу электронной почты, указанному в приложении № 2 к Административному регламенту.


