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Белгородской районной организации Профсоюза за 2018 год
Согласно Уставу Общероссийского Профсоюза образования основной целью деятельности Профсоюза является представительство и защита индивидуальных и коллективных социальных, трудовых, профессиональных прав и интересов членов Профсоюза, направленные на повышение уровня жизни членов Профсоюза.

Организационное укрепление профсоюзов и их дальнейшее развитие являются требованиями времени, необходимым условием эффективной работы профсоюзных органов всех уровней по защите и представительству интересов трудящихся, формирования гражданского общества в России.             Основу организационного строения профсоюза составляют первичные профсоюзные организации.
1. Характеристика Белгородской районной 
                                организации Профсоюза

По данным статистического отчета на 1 января 2019 года в состав районной организации Профсоюза входят 69 первичных организаций (35 – общеобразовательные организации, 28 – дошкольные образовательные организации, 5 – организации дополнительного образования, 1 – в организациях категории «другие»), в том числе 2 малочисленные.

 Общее количество членов профсоюза – 3 217 человек, что составляет 91 % от общего количества работающих в отрасли. 
В состав районного комитета профсоюза входят 80 человек. Общее количество профсоюзного актива – 1 437 человек.

2. Деятельность выборных органов 
                           районной организации Профсоюза
Руководствуясь постановлением ЦС Профсоюза от 15.12.2016 года № 3-3 «Об организационно-финансовом укреплении Профсоюза, его межрегиональных, региональных, местных и первичных профсоюзных организаций» в 2018 году руководящие органы районной организации Профсоюза работали по мотивации профсоюзного членства, повышению профсоюзного членства в первичных организациях. Приоритетными направлениями стали защита социально-экономических и трудовых прав членов профсоюза, контроль за выполнением обязательств работодателей в области оплаты и охраны труда, организация оздоровления членов профсоюза, организация культурно-массовой и спортивной работы. 
За отчетный период проведено 5 заседаний Президиума районной организации Профсоюза, на которых рассматривались следующие вопросы:
Об участии в тематической проверке по теме «Соблюдение трудового законодательства при выполнении работы по совместительству и совмещению».
О награждении профсоюзного актива,

О проведении VIII спартакиады работников образовательных организаций,
         О проведении районного смотра-конкурса творческих коллективов образовательных организаций «Третий звонок»,

Об оздоровлении членов Профсоюза,

Об оказании материальной помощи,

Об участии в первомайской акции профсоюзов в 2018 году «За достойный труд, за справедливую социальную политику!»,
Об организации экскурсионной поездки для профсоюзного актива,

Об участии в районном празднике «Триумф – 2018»,

Об обращении к главе администрации Белгородского района,

          О кандидатуре в состав избирательной комиссии Белгородского района,

О туристском слете работников образовательных организаций и церемонии закрытия VIII спартакиады работников образования,

          Об участии в августовской конференции «Приоритетные направления развития образования в Белгородском районе: проекты, результаты, ориентиры»,
 О проведении муниципального этапа областного конкурса «Лучшая организация работы по охране труда в образовательном учреждении»,

О подготовке торжественных мероприятий, посвященных профессиональному празднику – День учителя,

Об участии во Всероссийской акции профсоюзов в рамках Всемирного дня действий «За достойный труд!»,

            О подписке на профсоюзные издания,

О проведении коллективных переговоров по подготовке и заключению отраслевого соглашения на 2019-2021 годы,
Анализ работы районной организации профсоюза в 2018 году. О ежегодном открытом (публичном) отчете. О плане работы на 2019 год.
В отчетном периоде было проведено заседание пленума районного комитета Профсоюза. На повестку дня выносились следующие вопросы:

1. Об исполнении постановления пленума райкома профсоюза от 03.03.2017 года № 5-1 «Об организационно-финансовом укреплении районной организации Профсоюза и ее первичных организаций».

2. Об итогах работы руководящих органов районной организации Профсоюза в 2017 году.

3. О плане работы районной организации профсоюза в рамках Года охраны труда.

4. Об участии профсоюзных организаций Белгородского района в избирательной  кампании по выборам Президента Российской Федерации 18 марта 2018 года.
3. Социальное партнерство. 

Выполнение отраслевого соглашения.

Организация конструктивного диалога с социальными партнерами по социально-экономическим вопросам при заключении соглашений и коллективных договоров – важнейшее направление деятельности руководящих органов районной профсоюзной организации.
В районе заключено Отраслевое Соглашение Управления образования и районной организации Профсоюза на 2019-2021 годы, 70 коллективных договоров в образовательных организациях.

В коллективных договорах и соглашении закреплены обязательства сторон по следующим вопросам:

гарантии при заключении, изменении и расторжении трудового договора;

рабочее время и время отдыха;

оплата и нормирование труда;

социальные гарантии и льготы;

охрана труда и здоровья;

работа с молодежью;

содействие занятости, привлечение высококвалифицированных специалистов в систему образования;

гарантии профсоюзной деятельности и другие.

Руководящими органами районной организации Профсоюза совместно с Управлением образования района организована работа по выполнению на территории района указа Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 года № 597 «О мероприятиях по реализации государственной социальной политики» в части повышения заработной платы работников образовательных учреждений.

По итогам 2018 года средняя заработная плата в организациях района составила:

	
	Школы

(з/п в рублях)
	Дошкольные учреждения

(з/п в рублях)
	Учреждения доп.образования

(з/п в рублях)

	Учителя
	32160

	-
	-

	Педагогические работники
	30839
	24780
	29384


В отраслевом соглашении и в коллективных договорах образовательных организаций закреплено право педагогических работников на получение льгот по жилищно-коммунальным услугам. В 2018 году 1894 педагогических работников воспользовались льготой. Компенсацию коммерческого найма жилого помещения получали 123 человека.
  В 2018 году сторонами социального партнерства принимались меры, направленные на повышение квалификационного уровня работников образовательных организаций, закрепление профессиональных кадров в системе образования района, содействие занятости.

За отчетный период курсы повышения квалификации прошли более 800 педагогических работников образовательных организаций.
В районе проводятся конкурсы профессионального мастерства среди учителей, воспитателей, педагогов дополнительного образования, молодых педагогов. Победителям, лауреатам конкурсов на торжественной церемонии «Триумф года» вручаются денежные премии районной организации Профсоюза. 
Постановлением администрации Белгородского района от 28 мая 2015 года №43 «Об утверждении Положения о выплате денежных средств (подъемных) молодым специалистам - педагогическим работникам муниципальных образовательных учреждений Белгородского района Белгородской области» установлены меры социальной поддержки для молодых специалистов, поступающих в образовательные организации района. В 2018 году денежные средства (подъемные) получили 
62 человека.

Одним из приоритетных направлений деятельности в 2018 году стороны социального партнерства считали реализацию мероприятий, направленных на охрану труда и здоровья работников.

Основным звеном общественного контроля за охраной труда непосредственно в коллективах являются уполномоченные лица профсоюза по охране труда. В первичных организациях профсоюза избрано 69 уполномоченных лиц по охране труда.

  В региональном конкурсе «Лучшая организация работы по охране труда в образовательном учреждении» районную организацию представлял коллектив МОУ «Тавровская СОШ» (директор – Иткина Д.Р., председатель первичной профсоюзной организации – Купченко С.С.). По итогам конкурса МОУ «Тавровская СОШ» стала дипломантом третьей степени.
В районе за счет средств работодателей организуется прохождение периодических медицинских осмотров работников. В 2018 году из бюджета района на эти цели было выделено 2978,7 тыс.рублей.

           Районным комитетом профсоюза ведется работа по организации контроля за обучением по охране труда профсоюзного актива, уполномоченных по охране труда, руководителей и работников образовательных учреждений, своевременным гигиеническим обучением работников.
Руководящими органами районной организации Профсоюза, первичных профсоюзных организаций осуществляется контроль выполнения коллективных договоров в учреждениях проводится работа по внесению необходимых изменений и дополнений в действующие договоры.
В отчетном периоде были заключены и зарегистрированы в отделе по труду администрации района 22 коллективных договора.  

4. Правозащитная деятельность 
В отчетном периоде Белгородской районной организацией Профсоюза была проведена определенная работа по защите и представительству социально-трудовых прав и гарантий членов Профсоюза организаций системы образования района.

Основные направления правозащитной работы в 2018 году:

- участие в региональной тематической проверке по теме «Соблюдение трудового законодательства при выполнении работы по совместительству и совмещению»,

- комплексная проверка образовательных организаций по вопросам трудового права в ходе работы межведомственной комиссии по проверке готовности образовательных учреждений к новому 2018-2019 учебному году,

- заседание Школы профсоюзного актива по теме «Основы правовой защиты членов Профсоюза. Коллективный договор»,
- правовая помощь первичным профсоюзным организациям при проведении коллективных переговоров в ходе колдоговорной кампании, при согласовании локальных нормативных актов (правила внутреннего трудового распорядка, критерии распределения баллов стимулирующей части оплаты труда, положение о порядке предоставления педагогическим работникам длительного отпуска, должностные инструкции), при установлении льгот и компенсаций работникам, занятых на рабочих местах с вредными условиями труда,

- контроль за выполнением Постановления администрации Белгородского района от 28 мая 2015 года № 43 «Об утверждении Положения о выплате денежных средств (подъемных) молодым специалистам – педагогическим работникам муниципальных образовательных учреждений Белгородского района Белгородской области» (работа в составе комиссии по рассмотрению заявлений соискателей),

- контроль за соблюдением трудовых прав и законных интересов работников при проведении процедуры аттестации педагогических работников (работа в составе Муниципальной аттестационной комиссии по аттестации руководящих работников образовательных организаций),

- контроль за соблюдением прав работников образовательных организаций района при представлении к награждению ведомственными знаками отличия, Почетными грамотами (работа в составе комиссии по утверждению кандидатур к награждению),

-  устные консультации членов профсоюза по правовым вопросам, индивидуальным трудовым спорам.

Комплексная проверка образовательных организаций по вопросам трудового права в ходе работы межведомственной комиссии по проверке готовности образовательных учреждений к новому 2017-2018 учебному году.

С 17.07.2018 года по 03.08.2018 года в ходе работы межведомственной комиссии по проверке готовности образовательных организаций к новому 2018-2019 учебному году председателем районной организации Профсоюза совместно с главным специалистом по кадровой работе Управления образования проводилась проверка оформления трудовых книжек работников, приказов по кадрам, дополнительных соглашений к трудовым договорам работников в связи с изменением оплаты труда (на 1 и 2 полугодия учебного года). 

Всего проверено 28 организаций (19 школ, 9 дошкольных учреждений). По результатам проверки работодателям было выдано 12 представлений об устранении нарушений, в том числе несоблюдение требований ст.57 ТК РФ к содержанию трудового договора, нарушения в оформлении трудовых отношений с внутренними совместителями (отсутствие трудового договора), некорректно составленные дополнительные соглашения к трудовым договорам (прописаны не все составляющие заработной платы работников), отсутствие сведений об условиях труда по результатам специальной оценки (по результатам специальной оценки условий труда).  Итоги проверки рассматривались на расширенном заседании президиума районной организации Профсоюза (протокол № 35 от 20.08.2018 года).

Заседание Школы профсоюзного актива по теме «Основы правовой защиты членов Профсоюза. Коллективный договор»,

02 октября 2018 года на базе МОУ «Северная СОШ №2» состоялось заседание Школы профсоюзного актива, в котором приняли участие 51 человек.

В ходе работы были рассмотрены следующие вопросы:

- перечень и порядок согласования локальных нормативных актов, регулирующих трудовые отношения в организации,

- порядок ведения коллективных переговоров при подготовке и заключении коллективного договора,

- рекомендуемые разделы коллективного договора.

В отчетном периоде были заключены и зарегистрированы в отделе по труду администрации района 22 коллективных договора. 
Контроль за соблюдением трудовых прав и законных интересов молодых специалистов.

Постановлением  администрации Белгородского района от 28 мая 2015 года № 43 «Об утверждении Положения о выплате денежных средств (подъемных) молодым специалистам – педагогическим работникам муниципальных образовательных учреждений Белгородского района Белгородской области» установлены меры социальной поддержки для молодых специалистов, поступающих в образовательные организации района. Денежные средства выплачиваются в течение первых трех лет работы в образовательной организации (1 год работы – 30 тыс.руб., 2 год работы – 30 тыс.руб., 3 год работы – 40 тыс.руб.). В 2018 году право на получение выплаты за первый год работы получил 25 молодых специалистов.

В целях соблюдения равных прав работников образовательных организаций района на поощрение за высокие результаты труда и размещения лучших коллективов на районной Аллее Трудовой Славы Президиумом районной организации Профсоюза было принято Обращение к главе администрации района о выделении для размещения на районной Аллее Трудовой Славы номинации «Дошкольные образовательные организации».

В 2018 году анализировались документы при проведении реорганизации в форме присоединения к МДОУ «Детский сад №16 с.Веселая Лопань» муниципального дошкольного образовательного учреждения «Детский сад № 26 с.Веселая Лопань», при проведении процедуры исключения вида деятельности и переименования МОУ «Ериковская ООШ» в МОУ «Начальная школа с.Ерик», проводились консультации с руководителями вышеуказанных организаций по вопросам оформления документов и соблюдения процедурных вопросов реорганизации, в части касающейся трудовых отношений с работниками. 

В течение 2018 года в районную организацию поступали устные обращения членов Профсоюза. В основном консультации проводились по вопросам выхода на пенсию по выслуге лет, порядку предоставления педагогическим работникам длительного отпуска сроком до одного года, выплаты компенсаций за коммерческий наем жилья, порядка и условий предоставления льгот по оздоровлению, распределения педагогической нагрузки при предварительном комплектовании, выплаты подъемных молодым специалистам.
Тематическая проверка по теме «Соблюдение трудового законодательства при выполнении работы по совместительству и совмещению»
Постановлением Президиума Белгородской районной организации Профсоюза работников народного образования и науки РФ от 9 апреля 2018 года № 34 «Об участии в тематической проверке по теме «Соблюдение трудового законодательства при выполнении работы по совместительству и совмещению» был утвержден график выездов в образовательные организации района.

В соответствии с утвержденным графиком было проверено 12 учреждений (школы – 7 (МОУ «Ериковская ООШ», МОУ «Хохловская СОШ», МОУ «Новосадовская СОШ», МОУ «Беломестненская СОШ», МОУ «Дубовская СОШ с УИОП», МОУ «Начальная школа п.Дубовое», МОУ «Пушкарская СОШ»), детские сады – 4 (МДОУ №8 п.Дубовое, МДОУ №23 с.Таврово, МДОУ №10 с.Таврово, МДОУ №6 п.Новосадовый), дополнительное образование – 1 (МУ ДО «Спортивный центр»).

В ходе проверок в образовательных организациях анализировались следующие документы: график отпусков, тарификационные списки, штатное расписание, трудовые договоры, приказы по кадрам, графики работы, личные дела работников. 

По результатам проверок руководителям было выдано 9 представлений об устранении выявленных нарушений. 

В ходе проверки были выявлены следующие нарушения:

- в трудовых договорах лиц, работающих по совместительству, не оговорен конкретный размер нагрузки;
- в приказах о приеме на работу лиц по совместительству не указан размер заработной платы, оклада по должности;

- к трудовым договорам лиц, работающих по совместительству, не составляются дополнительные соглашения при изменении стимулирующей части оплаты труда (1 сентября, 1 января);

- в личных делах лиц, работающих по совместительству, отсутствуют выписки из приказов о приме на работу;

- с лицами, работающими по совместительству, заключены срочные трудовые договоры до 31 мая текущего года.

Руководителям образовательных организаций рекомендовано привести документы, регулирующие трудовые отношения с совместителями, в соответствие с требованиями законодательства.

Итоги проверки были рассмотрены на заседании Президиума районной организации Профсоюза (протокол № 35 от 07.05.2018 года).

4. Обучение профсоюзного актива.
Одним из важных направлений работы районной организации Профсоюза является обучение профсоюзного актива. В организации утвержден перспективный план работы районной Школы профсоюзного актива. В 2018 году обучение проводилось по следующим темам:

Договорное регулирование социально-трудовых отношений. Коллективный договор,
Специальная оценка условий труда (СОУТ). Роль профсоюзных органов при проведении СОУТ,
Делопроизводство в первичной профсоюзной организации. Правила оформления документов. Финансовая дисциплина.
По результатам работы школы актива в первичные профсоюзные организации были направлены методические материалы по порядку учета мотивированного мнения профсоюза, порядок ведения переговоров по заключению коллективного договора, макет коллективного договора, рекомендации по оформлению профсоюзной документации.
В 2018 году 5 человек в рамках реализации проекта «ПрофУчеба – активные действия – положительный  результат» прошли обучение в «Школе профсоюзного актива» Белгородского областного объединения организаций профсоюзов (56 академических часов). В школе молодого профсоюзного лидера «Спектр» прошел обучение один человек.
5. Информационная работа
В целях информирования членов Профсоюза о ситуации в сфере труда, в системе образования, о деятельности профсоюзных организаций всех уровней по представительству и защите социально-экономических и трудовых интересов членов Профсоюза своевременно оформляется подписка на периодические профсоюзные издания. Подпиской на еженедельную газету Белгородского областного объединения организаций профсоюзов «Единство» охвачено 100% первичных организаций, подписка на газету «Мой профсоюз» оформлена 37 первичкам, что составляет 54%, 6 первичных профсоюзных организаций получают центральную профсоюзную газету «Солидарность». 
В первичных профсоюзных организациях оформлены профсоюзные стенды. 
По данным на 1 января 2019 года страницы на сайтах образовательных организаций имеют 55 первичных профсоюзных организаций. Страница районного комитета профсоюза открыта на сайте Управления образования (http://www.uobr.ru).
6. Культурно-массовая и спортивно-оздоровительная работа
В течение года велась работа по организации отдыха и оздоровления членов профсоюза в санаториях области. За этот период в санатории «Красиво» отдохнуло 24 человек. В профсоюзных санаториях «Дубравушка», «Красная Поляна» отдохнули 14 человек. Районной организацией оказывалась материальная помощь членам профсоюза на оплату путевки в санатории «Дубравушка», «Красная Поляна» (50% от суммы, вносимой отдыхающим).
В ТОК «Чайка» г.Алушта было направлено 8 членов профсоюза.

В 2018 году 20 детей членов профсоюза оздоровлено в профсоюзных санаториях «Красная Поляна», «Дубравушка», «Первое Мая».
Немаловажным направлением работы районной организации являются культурно-массовые и спортивные мероприятия. 

В 2018 году районным комитетом совместно с Управлением образования, спортивным центром проводилась спартакиада работников образовательных организаций района.
Приказом Управления образования и постановлением Президиума районной организации Профсоюза утверждено положение о проведении VIII районной спартакиады работников образовательных организаций Белгородского района. 
Соревнования проводились по девяти видам спорта – эстафета «Веселые старты», плавание, лыжи, стрельба из пневматической винтовки, шахматы, шашки, настольный теннис, волейбол, туризм.
Команды-победители на каждом этапе получали грамоты и медали. Переходящий кубок спартакиады вручался команде, занявшей 1 место в общекомандном зачете, и передавался по видам спорта.
В спортивных состязаниях спартакиады приняли участие 31 команда общеобразовательных и 18 команд дошкольных учреждений. Традиционно спартакиаду завершил туристский слет работников образовательных организаций.

Лучшими среди участников турслета стали:

1 место – МДОУ №19 п.Разумное, МОУ «Дубовская СОШ с УИОП»,

2 место – МДОУ №23 с.Таврово, МОУ «Беловская СОШ»,

3 место – МДОУ №29 с.Кр. Октябрь, МОУ «Разуменская СОШ №3».

Победителями спартакиады 2018 года признаны:

1 место – МДОУ №22 п.Северный, МОУ «Дубовская СОШ с УИОП»,

2 место – МДОУ №32 с.Стрелецкое, МОУ «Разуменская СОШ №3»,

3 место – МДОУ №19 п.Разумное, МОУ «Майская гимназия».
С 2014 года в районе проводятся смотры-конкурсы творческих коллективов образовательных организаций. В 2018 году в конкурсе-фестивале «Третий звонок», посвященном Году детского чтения в Белгородской области, приняли участие 50 творческих коллективов учреждений дополнительного образования, общеобразовательных школ и дошкольных организаций. 
Гран-при конкурса-фестиваля «Третий звонок» единогласно присуждено творческому коллективу МДОУ «Детский сад №27 п.Разумное».

7. Участие в смотрах, конкурсах, акциях
В течение 2018 года районный комитет организовывал участие первичных организаций в конкурсах, смотрах, акциях, проводимых областной организацией профсоюза, областным объединением организаций профсоюзов:
шествие трудовых коллективов г.Белгорода и Белгородского района, торжественное открытие областной Аллеи Трудовой Славы, в рамках празднования Международного дня солидарности трудящихся 1 мая (май, 2018),
сбор подписей под петицией против повышения пенсионного возраста (июнь, 2018),
региональный конкурс «Лучшая организация работы по охране труда в образовательной организации» (ноябрь, 2018),
внеклассные мероприятия в общеобразовательных организациях «Профсоюз глазами детей» (сентябрь, 2018),
акция «Телеграмма любимому учителю» (август-сентябрь, 2018),
акция «За достойный труд!» (октябрь, 2018).
Подводя итоги работы руководящих органов районной организации профсоюза за 2018 год, мы определяем следующие задачи:
 - защита и представительство индивидуальных и коллективных социальных, трудовых, профессиональных прав и интересов членов Профсоюза,

- организационное укрепление районной организации профсоюза, работа по мотивации профсоюзного членства,

- правовая помощь первичным профсоюзным организациям при проведении коллективных переговоров в ходе колдоговорной кампании, при согласовании локальных нормативных актов,
- контроль за предоставлением педагогическим работникам, проживающим и работающим в сельской местности, компенсации расходов по коммунальным услугам,
- контроль за выполнением Постановления администрации Белгородского района от 28 мая 2015 года № 43 «Об утверждении Положения о выплате денежных средств (подъемных) молодым специалистам – педагогическим работникам муниципальных образовательных учреждений Белгородского района Белгородской области» (работа в составе комиссии по рассмотрению заявлений соискателей),

- контроль за соблюдением трудовых прав и законных интересов работников при проведении процедуры аттестации педагогических работников (работа в составе Муниципальной аттестационной комиссии по аттестации руководящих работников образовательных организаций),

- контроль за соблюдением прав работников образовательных организаций района при представлении к награждению ведомственными знаками отличия, Почетными грамотами (работа в составе комиссии по утверждению кандидатур к награждению),
- контроль за соблюдением требований нормативных актов при установлении льгот и компенсаций работникам, занятых на рабочих местах с вредными (опасными) условиями труда,

-  устные консультации членов профсоюза по правовым вопросам, индивидуальным трудовым спорам, вопросам оплаты труда, применению требований охраны труда в образовательной организации,
- организация оздоровления членов профсоюза и их детей в профсоюзных санаториях «Дубравушка», «Красная Поляна», «Первое мая»,

- организация мероприятий, направленных на сплочение трудовых коллективов, пропаганду здорового образа жизни, укрепление традиций районной организации Профсоюза.

