Сетевое взаимодействие образовательных организаций Белгородского района

В Белгородском районе сформировано взаимодействие образовательных организаций, которое представлено 34 общеобразовательными организациями, 31 дошкольным учреждением и 5 учреждениями дополнительного образования: Муниципальное бюджетное учреждение дополнительного образования «Детский оздоровительно-образовательный (спортивный) центр Белгородского района Белгородской области»; Муниципальное учреждение дополнительного образования «Станция юных натуралистов Белгородского района Белгородской области». Основу образовательной программы МУ ДО «Станция юных натуралистов Белгородского района Белгородской области» составляют общеобразовательные (общеразвивающие) программы естественнонаучной, художественной и социально-педагогической направленности. Работа с одаренными детьми и членами научного общества обучающихся «Биотоп» осуществляется по индивидуальным образовательным маршрутам. Муниципальное учреждение дополнительного образования «Станция юных техников Белгородского района Белгородской области». Муниципальное учреждение дополнительного образования «Центр детского творчества Белгородского района Белгородской области»; Муниципальное автономное учреждение дополнительно образования «Центр технологического образования Белгородского района Белгородской области». Деятельность образовательных организаций в сетевом взаимодействии способствует обеспечению преемственности между дошкольными и общеобразовательными организациями, овладению педагогическими инновациями и внедрению их в практику учреждений. 
Сетевое взаимодействие связано с совместным использованием ресурсов, обеспечивающих качество предлагаемых сервисных услуг в сфере образования. Ядром сетевого взаимодействия выступает Центр для одаренных детей. 
На базе муниципального общеобразовательного учреждения «Майская гимназия Белгородского района Белгородской области» создан Центр для одаренных детей, приказ от 14.10.2010 года № 1017 «О создании Центра для одаренных детей». Координатором работы Центра для одаренных детей является Е.А. Корнейко (тел.: 39-25-75, Email: maygym@mail.ru).
Работа Центра для одаренных детей осуществляется в соответствии с нормативными документами: «Концепция создания условий для выявления, развития и поддержки одаренных учащихся» (утверждена приказом Управления образования администрации Белгородского района от 14.10.2010г. № 1017).
Формы работы с одаренными детьми: работа по индивидуальным планам; индивидуальная и групповая подготовка к конкурсам, олимпиадам, научно-практическим конференциям; творческие мастерские; научно-исследовательская деятельность. В Центре для одаренных детей реализуются дистанционные формы получения образования.
[bookmark: _GoBack]В 2015-2016, 2016-2017 учебных годах воспитанники Центра участвовали в очных, заочных, дистанционных школьных, муниципальных, региональных, всероссийских, международных конференциях и конкурсах, включенных в федеральный и региональный перечни. Доля мероприятий, в которых воспитанники Центра заняли призовые места составила 30% от общего количества мероприятий, в которых обучающихся Центра приняли участие. Педагоги, вовлеченные в сетевое взаимодействие, не только накапливают опыт исследовательской деятельности по интересующей их проблеме, расширяют сферу сотрудничества с педагогами, работающими в других направлениях. Сетевое взаимодействие образовательных организаций коренным образом отличается от традиционных форм работы тем, что в сети происходит постоянный обмен ресурсами. Каждая образовательная организация обладает определенными кадровыми, технологическими, методическими ресурсами. 

