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Раздел I.

Информация об опыте

Условия возникновения, становления опыта.

Основными задачами современного образования выступают развитие творческих способностей обучающихся, подготовка их к различным формам деятельности, выработка адекватного отношения к окружающему миру. 

Муниципальное учреждение дополнительного образования «Станция юных натуралистов Белгородского района Белгородской области» является целостной, открытой социально-педагогической системой, создающей комплексное образовательное пространство для развития и саморазвития каждого обучающегося средствами дополнительного образования. 
В старшем школьном возрасте огромное значение имеет личностная зрелость и самостоятельность обучающихся, т.е. высокая познавательная активность. Повышение познавательного потенциала обучающихся становится важным фактором при выборе будущей профессии, поступлении в учебные заведения, определения своего места в жизни.
Оптимальные условия для развития творческого потенциала обучающихся осуществляются в процессе занятий учебно-исследовательской деятельностью, могут быть созданы в рамках системы дополнительного образования и, в частности, через организацию научного общества учащихся (НОУ). 
С 2012 по 2016 годы по индивидуальным образовательным маршрутам, в рамках работы научного общества «Биотоп», прошли обучение три воспитанника. Обучающиеся проявляли интерес к исследовательским работам в области животноводства (птицеводство и кролиководство).
Началом работы по теме опыта стало проведение диагностики по определению исходного уровня познавательной активности у обучающихся с помощью методики  «Определение уровня творческого потенциала учащихся». По результатам диагностики оказалось, что обучающиеся набирали от 24 до 48 очков, что соответствовало среднему  уровню творческого потенциала. Обучающиеся обладали теми качествами, которые позволяют им творить, но были и проблемы, которые тормозили процесс творчества. 
Целенаправленная работа по развитию творческого потенциала обучающихся должна привести к повышению у них уровня развития творческого мышления, интеллектуального развития, самооценки, творческих проявлений в различных областях жизнедеятельности, возрастанию самоуважения и чувства собственного достоинства.

Актуальность опыта.

Повышение качества образования является одной из приоритетных задач современного общества. Содействие в решении обозначенных задач может оказать новая гуманистическая модель развития образования, выраженная в приоритете учета внутренних условий развития личности, при которых человек является движущей силой собственного личностного и профессионального развития. В общеобразовательных учреждениях повышение качества образования зачастую сводится к организации углубленного изучения предметов или характеризуется вниманием педагогов к сдаче ЕГЭ, при этом упускается возможность подготовки старшеклассников к осознанному выбору профиля обучения, умения грамотно строить взаимоотношения с другими людьми, работать в команде. Готовность к самообразованию и творческой самореализации возможна при умении обучающихся заниматься исследовательской работой, отстаивать и защищать свою точку зрения. Но самореализация в образовательном процессе всегда несёт в себе противоречия:

- между необходимостью передачи молодому поколению всё возрастающего запаса социально-значимого знания и соответствием его индивидуальному потенциалу каждого учащегося; 
-  между массовостью обучения и индивидуальным стилем учения; между усвоением алгоритмизируемых   знаний и способов действий и готовностью к творчеству;

- между необходимостью развития у старшеклассников способности быть самим собой, свободной личностью и авторитарной сущностью основного обучения; 

- между актуальностью проблемного обучения в творческом развитии учащихся и доминированием репродуктивного подхода в обучении; 

- между необходимостью мотивации учащихся на достижение успеха и адаптивной направленностью обучения — на избегание неудач; 

- между стремлением старшеклассников к развитию своих творческих способностей и низким уровнем профессиональной компетентности учителей в деятельности по развитию творческого потенциала. 

Актуальным в связи с этим становится развитие творческого потенциала старшеклассников как условие преодоления данной негативной тенденции и наиболее полно оно может реализоваться в исследовательской деятельности обучающихся. Проблема подготовки старшеклассников к выбору профессии, повышение личностной готовности к самореализации в будущей профессиональной деятельности выступают как воспитательная проблема, так как речь идет не только о практической подготовке, но и о развитии творческого потенциала. 


Ведущая педагогическая идея
Ведущая педагогическая идея опыта состоит в том, чтобы создать условия для повышения познавательного потенциала обучающихся на занятиях по индивидуальному образовательному маршруту, экскурсиях, практических занятиях, выполнении исследовательских работ, природоохранительных акциях и других видах деятельности. 
Длительность работы над опытом

Работа над опытом охватывала период с 2012 года по 2016 и включала несколько этапов:
I этап - (2012 – 2013 гг.) теоретический: изучение интересов и потребностей обучающихся в исследовательской деятельности. Диагностирование обучающихся с целью выявления творческого потенциала.

II этап - (2013 – 2014 гг.) аналитический: обобщение сферы интересов обучающихся, создание индивидуального образовательного маршрута с учётом интересов обучающихся, имеющимися творческими навыками.

III этап - (2014 – 2016 гг.) обобщающий: итоговая диагностика творческого потенциала.
В целом над этой проблемой автор работает 5 лет.

Диапазон опыта.
Диапазон опыта  затрагивает все сферы педагогической деятельности и представляет собой систему индивидуальных занятий с обучающимися, подготовку исследовательской работы (теоретической и практической частей), защиту и представление работы.
Теоретическая база опыта.

Актуальные проблемы развития творческого потенциала освещены в трудах российских и зарубежных ученых. Вопросы развития творческого потенциала рассматривали М. Фридман, Н. И. Шевандрин и др. В исследованиях Б. Д. Парыгина, В. Г. Рындак представлены основы развития творческого потенциала. Обобщенный анализ работ по данной проблеме указывает на то, что многие ученые связывают развитие творческого потенциала личности с развитием творческого мышления (А. Н. Леонтьев, К. К. Платонов, С. Л. Рубинштейн и др.) 

Основоположники западной гуманистической психологии в своих трудах освещали вопросы развития творческого потенциала личности (А. Маслоу, К. Роджерс, Э. Фромм). 

В трудах Д. Б. Богоявленской, А. М. Матюшкина, А. И. Савенкова и других рассматриваются методологические вопросы раскрытия сущности и понимания творческого потенциала в разных областях человеческой деятельности. 

Для нашего исследования особое значение имеют работы ученых, посвященные проблеме развития творческого потенциала старших школьников; их лидерской и творческой активности, одаренности, креативности (Л. А. Закс, А. А. Мелик-Пашаев, В. Н. Мясищев, В. И. Слобод-чиков, Б. М. Теплов, Н. И. Шевандрин и др.). 

Особенности развития творческого потенциала учащихся старших классов в процессе преобразовательной и продуктивной деятельности изучались Е. В. Бондаревской, В. В. Игнатовой, М. В. Колосовой, С. В. Кульневичем, В. Г. Рындак и другими. В исследованиях Р. М. Грановской, Ю. С. Крижанской и других определены особенности развития творческого потенциала старшеклассников в процессе организации профильного обучения, где реализуется линия дифференциации, а усилия педагога направляются на развитие потенциала самих школьников для их успешного продвижения к целям, которые старшеклассник поставил сам себе. 

Таким образом, в науке созданы предпосылки для системного анализа проблемы развития творческого потенциала у старших школьников в процессе обучения. 
Новизна опыта

Новизна данного опыта заключается в использовании исследовательской деятельности обучающихся для повышения познавательного потенциала обучающихся в условиях дополнительного образования естественнонаучной направленности.

Характеристика условий,

в которых возможно применение данного опыта.

Применение опыта возможно в разнообразных условиях: как в учреждениях дополнительного образования различного профиля, так и в общеобразовательных организациях.
Раздел II
Технология описания опыта.
Целью организации научно-исследовательской работы обучающихся является воспитание образованной, гармонически развитой, творческой личности, обладающей высокоразвитым творческим потенциалом. 
Научно-исследовательская работа помогает обучающемуся научиться: 

· работать с литературой; 

· обобщать выводы различных авторов; 

· выступать перед аудиторией, вести дискуссию с оппонентом; 

· выражать результаты наблюдений и коротко их описывать; 

· делать выводы и излагать их в форме докладов, рефератов, тезисов. 
Привлекая к научно-исследовательской работе обучающихся, необходимо так организовать последовательность овладения навыками творчества, чтобы, с одной стороны, не «парализовать» эту способность у детей сложными задачами, а с другой стороны, не «приземлить» ее слишком простыми. 
В МУ ДО «СЮН» на общем собрании членов научного общества происходит ознакомление обучающихся с перечнем предлагаемой тематики исследовательских работ и в соответствии со своим интересом выбирается тема с учетом востребованности и актуальности проблемы на данный период времени. 

Далее составляется примерный план, основная часть которого в ходе работы над темой будет уточняться, конкретизироваться. Научный руководитель на консультациях направляет деятельность обучающегося, контролирует этапы выполнения работы, оценивает полученный результат. На этапе планирования определяются сроки представления результатов (конечные и промежуточные), дорабатывается сама идея с учетом актуальности темы.

В процессе работы над избранной темой необходимо умение не только осуществлять поиск и локализацию информации, но и способность дать критическую оценку полученной информации из различных источников.

В ходе подготовки к защите исследовательской работы необходимо дать поработать с различными информационными носителями - от книги до компьютера. Важно, чтобы школьник мог постоянно использовать не только книги, журналы и статьи фондов библиотек, (каталоги при этом помогут в поиске), но и компакт-диски и Интернет, консультации специалистов, справки по телефону. Определенную трудность для обучающегося представляет умение вести библиографические записи, правильно указывать источник информации. Своевременно данное объяснение того, как правильно цитировать используемую литературу, делать ссылки на нее, составлять список литературы, также является залогом успеха.

Систематизация записей, дальнейшее оформление научно- исследовательской работы невозможна без использования компьютера.

Вся научно-исследовательская работа состоит из двух частей: теоретической и практической. 

Результат работы должен быть представлен в таком виде, чтобы его могли оценить другие. Работа оформляется в соответствии с требованиями и на основе её содержания готовится небольшое (5 - 7 минут) выступление в форме презентации на итоговой конференции или конкурсе.

В результате проделанной работы были сформированы ключевые компетентности:

1. Умение работать с рекомендованной литературой, а это является основой научного исследования. Необходимо читать материал последовательно, т.е. необходимо читать источник по порядку, досконально изучать все термины и понятия. Для того чтобы разобраться в каждом термине или понятии, необходимо найти ему в подтверждение практический пример или практическое объяснение.

2. Умение критически осмысливать материал, представленный в книге, т.е. необходимо уметь самостоятельно сопоставлять понятия и явления, делать собственные выводы. Определяя верность или ложность того или иного понятия, необходимо ставить себе следующие вопросы. 
- Какое понятие даёт наиболее объективное представление по существу изучаемого вопроса? - Какое мнение из представленных в литературе наиболее объективно? - Подтверждается ли теоретическое положение фактическим материалом?

3. Умение чётко и ясно излагать свои мысли. Каждое положение своего исследования необходимо излагать последовательно, не перескакивая с одной проблемы на другую.

Для того чтобы работа в этом направлении была результативной, и сам педагог должен обладать определёнными компетентностями:

- быть творческой личностью

- постоянно заниматься самообразованием

- занимать активную педагогическую позицию

- иметь собственное стремление к исследовательской деятельности

- уметь прогнозировать перспективу

В процессе развития творческого потенциала через организацию научно-исследовательской деятельности идет практическая подготовка учащихся к дальнейшему обучению на студенческой скамье. Сформировав необходимые умения, навыки и нестандартный подход к решению ситуаций, школьники готовы к работе на следующей ступени образовательного процесса. Научно-исследовательская работа обучающихся, как никакая другая деятельность, формирует у них творческие качества, необходимые для профессиональной карьеры и социальной адаптации независимо от выбора профессии. 

Для того чтобы деятельность обучающегося стала исследовательской, педагог в индивидуальном образовательном маршруте должен ставить цель -обучить методам, принципам, формам и способам научного исследования, основам профессионального знания и научного познания, дать возможность самореализоваться обучающемуся через решение задач научного характера по индивидуальной теме. При этом исследователь должен четко представлять, что он должен получить, каким образом и когда сможет достичь конечного результата.

Для включения в самостоятельное исследование ребенка педагогу необходимо самому владеть современными методами сбора первичных данных, их обработки, получения оригинальных карт, схем, графиков, расчета показателей и индексов. 
Сотворчество юного исследователя и научного руководителя - эта совместная деятельность двух субъектов над научным объектом, в результате которой получают или самоценное новое научное знание, или возникает новое качество уже известного научного знания. При этом также происходит не только прямая передача информации от одного субъекта - педагога (более информированного) - к другому субъекту - ученику. Но возникает и обратная информационная связь: от ученика-исследователя к педагогу - научному руководителю. Только при наличии подобного рода взаимоотношений, когда партнеры работают на равных и уважительно относятся к «научной» позиции друг друга, создается благоприятный психологический микроклимат, положительно влияющий на развитие индивидуальности ребенка и результаты его самореализации. Педагог помогает ученику овладеть исследовательскими навыками, суммой базовых знаний и понятий, необходимых для введения его в мир науки, вводит ученика в бескрайнее море научного поиска, не декларируя известные умения в этой области и не давя на индивидуальность ребенка. Педагог-научный руководитель, только прослеживая личностный интерес и возможности ребенка, предлагает альтернативные варианты исследования или не вторгается в исследовательский процесс вовсе. За юным исследователем остается право выбора как пространства, так и методов исследования. Какие обучающие технологии при этом использует педагог - это право и умение педагога-научного руководителя, его педагогическая «кухня», его творчество, его индивидуальность и возможности. Поэтому в своих образовательной программе педагог «прописывает» формы, методы, методики, подходы к решению обучающимися исследовательских задач, то есть четко прослеживали как образовательные технологии (пути реализации поставленных задач), так и предполагаемые конечные результаты (что в конечном счете педагог хотел бы видеть в итоге сотворчества педагога и ученика).

Раздел III
Результативность опыта.
С 2012 года автор опыта по индивидуальным образовательным маршрутам вел обучение трех членов научного общества, занимающихся исследовательской деятельностью в области животноводства.

	№ п.п.
	Ф.И.О.
	Тема исследовательской работы

	1. 
	Карпенко Андрей
	Факторы, влияющие на рост и развитие кроликов

Применение биологически активной добавки – пыльцы в рационах цыплят-бройлеров в условиях личного подсобного хозяйства

	2. 
	Иванцова Светлана
	Использование кормовой добавки ГидроЛактиВ в рационах кроликов

	3. 
	Валько Алексей
	Использование биологически активной добавки — цветочной пыльцы в рационах кроликов в условиях личного подсобного хозяйства»


Процесс учебно-воспитательной работы в дополнительном образовании предусматривает следующие виды контроля:

-вводный: проводится перед началом работы и предназначен для  определения исходного уровня творческих способностей обучающихся;

-текущий: проводится в ходе учебного процесса и закрепляет знания по данной теме;

-итоговый: проводится после завершения всей учебно-воспитательной программы. 
Диагностика уровня сформированности знаний обучающихся по индивидуальному образовательному маршруту осуществляется по диагностическим картам, применяемым в МУ ДО «Станция юных натуралистов Белгородского района».

Результаты диагностики
Уровень сформированности знаний обучающихся по итогам освоения индивидуального образовательного маршрута
	№ п.п.
	уровень обученности
	учебные годы

	
	
	2013-2014
	2014-2015
	2015-2016

	1. 
	низкий
	-
	-
	-

	2. 
	средний
	с 74% до 36%;
	с 75% до 34%
	с 73% до 26%

	3. 
	высокий
	с 26% до 64%
	с 25% до 66%
	с 27% до 74%


Результаты диагностики уровня сформированности знаний обучающихся по итогам освоения индивидуального образовательного маршрута показывают увеличение количества обучающихся с высоким уровнем обученности.
Диагностика уровня развития творческого потенциала  обучающихся осуществлялась с помощью методического пособия для слушателей курсов повышения квалификации работников образования  (авт.-сост.  И.В.Хромова, М.С.Коган)  «Диагностика творческого развития личности».
Уровни развития познавательной активности:
49 и более очков. В вас заложен значительный творческий потенциал, который представляет вам богатый выбор творческих возможностей. Если вы на деле сможете применить ваши способности, то вам доступны самые разнообразные формы творчества – высокий уровень.

От 24 до 48 очков. У вас вполне нормальный творческий потенциал. Вы обладаете теми качествами, которые позволяют вам творить, но у вас есть и проблемы, которые тормозят процесс творчества. Во всяком случае, ваш потенциал позволит вам творчески проявить себя, если вы, конечно, этого пожелаете – средний уровень.

23 и менее очков. Ваш творческий потенциал, увы, невелик. Но, быть может, вы просто недооценили себя, свои способности? Отсутствие веры в свои силы может привести вас к мысли, что вы вообще не способны к творчеству. Избавьтесь от этого и таким образом решите проблему – низкий уровень.

Результаты диагностики:

Уровень сформированности познавательного потенциала обучающихся 
	№ п.п.
	уровень познавательной активности
	учебные годы

	
	
	2013-2014
	2014-2015
	2015-2016

	1. 
	низкий
	-
	-
	-

	2. 
	средний
	с 52% до 47%;
	с 51% до 34%
	с 28% до 6%

	3. 
	высокий
	с 48% до 53%
	с 49% до 66%
	с 72% до 94%


Результаты диагностики на протяжении трех лет обучения показывают положительную динамику развития познавательной активности обучающихся (увеличение уровня познавательной активности обучащихся).
О результативности актуального педагогического опыта также свидетельствуют достижения обучающихся в конкурсах Всероссийского уровня, связанных с исследовательской деятельностью:
	№
п.п.
	Ф.И.О.
	Достижения российского уровня

	1
	Карпенко Андрей
	Всероссийский конкурс «Юннат», призер (3 место) 2012 год; 
победитель Всероссийского конкурса научно-исследовательских, изобретательских и творческих работ обучающихся «Юность. Наука. Культура» (2013 год);
призер приоритетного национального проекта «Образование» по направлению «Государственная поддержка талантливой молодежи в возрасте от 14 до 25 лет» и плодотворный труд (2013 год);

	2
	Иванцова Светлана
	Всероссийский конкурс «Юннат» победитель 2014 год;
лауреат премии национального проекта «Образование» в 2015 году по направлению «Государственная поддержка талантливой молодежи».



	3
	Валько Алексей
	Всероссийский конкурс «Юннат» призер (3 место) 2015 год; призер Десятого Всероссийского конкурса достижений талантливой молодежи «Национальное Достояние России» (2016 год).


Результаты исследовательской деятельности обучающихся опубликованы в сборнике тезисов работ участников VII и X Всероссийской конференции обучающихся «Национальное Достояние России» в 2014 году и  2016 году, а также в сборнике материалов межрайонной научно-практической конференции «Развитие творческого потенциала учащихся в условиях сельской школы» (2013 год).
Литература
1. Введение в психодиагностику / Под ред. К.М.Гуревича, Е.М.Борисовой. – М., 1999.

2. Межиева М.В. Развитие творческих способностей у детей. – Ярославль, 2002.

3. Одаренные дети. – М., 1991.

4. Проблемы творческого развития личности в условиях дополнительного образования / Под ред. К.И.Султанбаева. – Абакан, 1999.

5. Родари Дж. Грамматика фантазии. – М., 1978.

6. Субботина Л.Ю. Развитие воображения у детей. – Ярославль, 1996.

7. Тамберг Ю.Г. Развитие творческого мышления ребенка. – С.-Пб., 2002.

Приложение
ТЕЗИСЫ К ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ РАБОТЕ

ПРИМЕНЕНИЕ БИОЛОГИЧЕСКИАКТИВНОЙ ДОБАВКИ – ПЫЛЬЦЫ В РАЦИОНАХ ЦЫПЛЯТ – БРОЙЛЕРОВ В УСЛОВИЯХ ЛИЧНОГО ПОДСОБНОГО ХОЗЯЙСТВА
Карпенко Андрей Романович, обучающийся НОО «Биотоп», МОУ ДОД «Станция юных натуралистов Белгородского района», с. Веселая Лопань Белгородского района.

Руководитель: Карпенко Наталья Алексеевна, педагог дополнительного образования МОУ ДОД «Станция юных натуралистов Белгородского района». 

За последние годы проводится большая работа по рациональному использованию нетрадиционных форм биологически активных добавок растительного, природного, животного происхождения с целью получения экологически безопасной продукции. Цветочная пыльца стала широко использоваться в качестве естественного поливитаминного препарата для лечения ряда заболеваний. 

Наряду с высокой эффективностью и сравнительно низкой стоимостью, пыльца является экологически чистым препаратом, безвредным для животных и человека.

Целью настоящих исследований является получение экологически безопасной продукции при выращивании цыплят-бройлеров в условиях личного подсобного хозяйства с использованием биологически активной добавки – цветочной пыльцы, консервированной различными способами, полученной в условиях пасеки и произведенной компанией «Тенториум» («Тенториум Плюс»).

Для достижения поставленной цели необходимо было решить следующие задачи:

Изучить показатели продуктивности цыплят-бройлеров при использовании в рационах биологически активных добавок: цветочной пыльцы и «Тенториум Плюс».

· Определить влияние биологически активной добавки на рост, сохранность и продуктивность цыплят-бройлеров.

· Выявить динамику интенсивности роста цыплят.

В исследовательской работе основой для получения исходных данных послужили наблюдения, работа с научной литературой и эксперимент. 

Эксперименты проведены на  цыплятах-бройлерах кросса «Ross» с суточного до 42-суточного возраста в условиях личного подсобного хозяйства, расположенного в селе Бессоновка Белгородского района. Для проведения исследовательской работы были сформированы контрольная и 2 опытных групп птиц в суточном возрасте по 20 голов в каждой, разработана схема кормления полнорационным комбикорм ПК-5  и ПК-6 соответственно  периодам выращивания (ГОСТ 18221-99), в качестве биологически активной добавки скармливалась пыльца в количестве 1 кг на 1 т комбикорма.

В результате проделанной работы были сделаны выводы:
1. Рост и продуктивность бройлеров кросса «Ross» при включении биологически активной добавки – цветочной пыльцы, консервированной различными способами, полученной в условиях пасеки и произведенной компанией «Тенториум» («Тенториум Плюс») в рацион цыплят-бройлеров в условиях личного подсобного хозяйства не снизились.

2. Наибольшую интенсивностью роста имели цыплята-бройлеры, получавшие БАД «Тенториум Плюс».

3. Включение биологически активной добавки - пыльцы в рацион цыплят-бройлеров в количестве 1 кг на 1 т комбикорма способствует повышению естественной резистентности, что проявляется  в повышении сохранности птицы.

4. Используя цветочную пыльцу в качестве биологически активной добавки можно получать в личном подсобном хозяйстве экологически безопасную продукцию птицеводства.
ТЕЗИСЫ К ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ РАБОТЕ

 «ФАКТОРЫ, ВЛИЯЮЩИЕ НА РОСТ И РАЗВИТИЕ КРОЛИКОВ»

Карпенко Андрей Романович, обучающийся НОО «Биотоп», МОУ ДОД «Станция юных натуралистов Белгородского района», с. Веселая Лопань Белгородского района.

Руководитель: Карпенко Наталья Алексеевна, педагог дополнительного образования МОУ ДОД «Станция юных натуралистов Белгородского района». 

Прогнозирование хозяйственно-полезных признаков крольчих является одним из важнейших условий для получения высокопродуктивного стада как в промышленных масштабах, так и в частном кролиководстве. 

Целью нашей работы было изучение влияния численности помета при рождении на рост и развитие крольчат. В ходе выполнения исследования были выполнены следующие задачи - изучено изменение живой массы и жизнеспособности молодняка;  изучены возможности раннего отбора молодняка с учетом живой массы при рождении.
Исследования проводились на личном хозяйственном подворье в селе Бессоновка Белгородского района, сроки проведения исследования — 2011 - 2012 годы.

Исследования проводили на взрослых крольчихах и молодняке породы бабочка. Во время подготовительного периода по принципу аналогов были отобраны 16 крольчих. Животных отбирали с учетом типичности для породы, возраста, живой массы, уровня развития, состояния здоровья. Они были крепкого телосложения, с хорошо развитым костяком, типичным для данной породы экстерьером.

Для случки использовали самцов породы серый великан. Самцы были аналогами по возрасту, живой массе, уровню развития и состоянию здоровья. Случку проводили методом случайного подбора пар.

Были сформированы две группы крольчих: 1-я группа - крольчихи из многоплодных гнезд (М=9,3±0,2; lim 8-11 гол.) 2-я группа - крольчихи, из гнезд средней численности (М=6,5±0,3; lim 4-7 гол.).

 В ходе исследований предусмотрено изучение воспроизводительных функций взрослых крольчих и изучение роста, развития, жизнеспособности плода. В качестве продуктивных показателей крольчих изучали: репродуктивные свойства,  молочность, рост, развитие и сохранность молодняка, мясную продуктивность.

С целью изучения материнских качеств крольчих проводили оценку новорожденных по системе интегральных показателей, включающих внешний вид, массу тела, телосложения, упитанность, состояние кожи, поведение (1-е сутки после рождения, на 14-е, 21-е, 30-е сутки и во время отъем). Рост молодняка определяли по живой массе путем взвешивания при рождении, на 14-й, 21-й день. 45-й, 60-й, 90-й день; у самцов при достижении убойного возраста; у самок в возрасте первой случки. Взвешивание проводили на весах с точностью до 0,1  кг взрослых животных, до 0,01 кг молодняка. 

Развитие телосложения оценивали по линейным показателям. Были измерены: обхват груди за лопатками, длина туловища, ширина поясницы. Сохранность крольчат в подсосный период определяли по отношению числа крольчат при отъеме к общему числу родившихся живыми и выражали в процентах.

Результаты наблюдений за ростом и развитием подсосного молодняка позволили отметить разницу в 10,1 % к моменту отсадки по живой массе между крольчатами, рожденными в гнездах различной величины.

 Анализируя данные мы выяснили, что по средней живой массе крольчата из многоплодных гнезд уступают крольчатам из средних по величине гнезд во все возрастные периоды до отъема: от 0 до 14-суточного возраста - на 27,8%; от 15- до 21-суточного возраста - на 25,4%, от 21 до 45- дневного возраста - на 10,1 %. Это объясняется тем, что размер помета при рождении влияет на абсолютный прирост приплода, так как в многочисленных пометах больше мелковесных крольчат в силу значительного разнообразия по живой массе острее борьба за первые более молочные соски, у крольчихи также может оказаться недостаточно молока. Все это влечет за собой задержку роста и развития крольчат. 

В ходе опыта были выявлены корреляционные связи, характеризующие рост крольчат от рождения до отъема. Выявлена положительная зависимость между живой массой приплода при рождении и среднесуточным приростом в различные возрастные периоды. Самая высокая взаимосвязь была выявлена между этими показателями от рождения до двухнедельного возраста. А после 21-суточного возраста до отъема мы наблюдали резкое снижение зависимости до слабой. 
Динамика живой массы крольчат свидетельствовала о том, что величина помета при рождении существенно влияет на весовой рост молодняка и в послеотъемный период. Это позволяет сделать вывод о том, что живая масса крольчат обратно пропорциональна их количеству в помете при рождении во все возрастные периоды. 

Значительная взаимосвязь выявлена между молочностью матерей и сохранностью молодняка. То есть многоплодный помет способны выкормить только высокомолочные матери при соответствующем уровне кормления.

Таким образом, в личных подсобных хозяйствах отбор ремонтных крольчих рекомендуем проводить из гнезд средней величины по числу крольчат при рождении.

Тематические фотографии  Карпенко Андрея
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Выполнение исследовательской работы по изучению кроликов
2010 год (результат – 2 место регионального этапа конкурса

«Юный исследователь окружающей среды»)
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В составе команды победителей Белгородского района на Всероссийском конкурсе «Национальное Достояние России» в 2011 году
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Защита исследовательской работы на Всероссийском конкурсе 

«Юннат 2012» (результат – 3 место)
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Награждение участников Всероссийского конкурса «Юннат 2012»

ТЕЗИСЫ К ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ РАБОТЕ 
«Использование кормовой добавки «ГидроЛактиВ»

в рационах кроликов»

Иванцова Светлана, 8 класс, МОУ ДОД «Станция юных натуралистов 

Белгородского района», с. Веселая Лопань Белгородского района;

Руководитель: Карпенко Наталья Алексеевна педагог дополнительного образования  МОУ ДОД «Станция юных натуралистов  Белгородского района» 

Ускорение роста кроликов с помощью нахождения оптимальных способов кормления является одной из актуальных проблем кролиководства.

Использовать пробиотики как кормовую добавку - это одна из возможностей решить данную проблему. Пробиотики позволяют лучше переваривать и усваивать питательные вещества, повышают экономическую эффективность выращивания, максимально удовлетворяют пищевые потребности животных на разных этапах жизни.

Пробиотики способны решать всевозможные проблемы со здоровьем, усиливают процессы пищеварения, стимулируют рост и развитие живых организмов. 

Целью исследования является изучение роста и сохранности крольчат, а также воспроизводительной функции крольчих при включении в рацион биологически активной кормовой добавки «ГидроЛактиВ». 

Для достижения намеченной цели были поставлены следующие задачи: 

- определить дозы введения кормовой добавки «ГидроЛактиВ» в рацион;

- оплодотворяемость и плодовитость крольчих;

- изучить интенсивность роста и развития крольчат;

- сохранность крольчат от рождения до отсадки от крольчих.

Исследования были проведены в течение 2013-2014 г. в условиях личного подсобного хозяйства, расположенного в селе Веселая Лопань Белгородского района. 


В качестве объекта исследования являлись взрослые крольчихи породы  серый великан и крольчата. Из взрослых крольчих по принципу аналогов было отобрано 1 контрольная и 3 опытных группы по 8 крольчих породы. Из крольчат после отъема сформировали 2 группы – опытную и контрольную. Как показал опыт - в среднем крольчихи опытных групп превосходят животных из контрольной группы по всем изучаемым показателям. Изучение изменения живой массы крольчат в подсосный период, рожденных крольчихами опытных и контрольной групп, доказывает, что наиболее интенсивно росли крольчата, полученные от крольчих, которым выпаивали «ГидроЛактиВ».

В результате проведенной работы были сделаны следующие выводы:

1.
Кормовая добавка «ГидроЛактиВ» оказывает положительное влияние на физиологическое состояние взрослых крольчих.

2.
 В результате использования кормовой добавки «ГидроЛактиВ»  крольчихам опытных групп в течение месяца до случки по сравнению с крольчихами контрольной группы были выше живая масса, оплодотворяемость и многоплодие.

3.
Также нами было отмечено увеличение густоты волосяного покрова после линьки у животных опытных групп по сравнению с контролем.

4.
Отмечены более высокие показатели сохранности и интенсивности роста крольчат в группах, где крольчихам дополнительно к рациону выпаивали в подсосный период кормовую добавку «ГидроЛактив».

5.
Расход пробиотика «ГидроЛактив» за весь период составил по группам: 2-опытная – 210 г, 3-опытная – 140 г, 4-опытная - 126 г на одну взрослую крольчиху. При стоимости препарата 100 руб. за один кг, соответственно дополнительны  затраты при введении в рацион крольчих кормовой добавки «ГидроЛактиВ»  по группам составил: 2-опытная – 21 руб. на одну голову, 3-опытная – 14 руб. на одну голову, 4-опытная – 12,6 руб. на одну голову.

6.
Исходя из вышесказанного, учитывая эффективность действия и затраты на кормовую добавку, рекомендуем выпаивать взрослым крольчихам «ГидроЛактив» циклично в дозе 6 г каждый пятые сутки в период смены рационов, проведения вакцинаций, а также после отсадки крольчат.

Тематические фотографии  Иванцовой Светланы
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Фото №1 Проведение исследовательской работы по исследованию применения препарата ГидроЛактив в 2015 году
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Фото №2 Защита исследовательской работы на Всероссийском конкурсе «Юннат» на базе Федерального Детского эколого-биологического центра (результат – 1 место)
ТЕЗИСЫ К ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ РАБОТЕ
ИСПОЛЬЗОВАНИЕ БИОЛОГИЧЕСКИ АКТИВНОЙ ДОБАВКИ – ЦВЕТОЧНОЙ ПЫЛЬЦЫ, ПРИ ВЫРАЩИВАНИИ МОЛОДНЯКА КРОЛИКОВ В ЛИЧНОМ ПОДСОБНОМ ХОЗЯЙСТВЕ

Валько Алексей Олегович

Руководитель Карпенко Наталья Алексеевна
Муниципальное учреждение дополнительного образования «Станция юных натуралистов Белгородского района Белгородской области», Белгородская область, село Весёлая Лопань

Проблема безопасности продовольствия в настоящее время приобрела глобальное значение. В продуктах животноводства нередко присутствуют остаточные количества лекарственных веществ и кормовых добавок, используемых в животноводстве и ветеринарии (антибиотики, инсектоакарициды, антгельминтики, гормональные стимуляторы роста и др.), особенно при нарушении регламентов их применения. В этой связи обеспечение доброкачественности и безопасности продуктов питания животного происхождения является одним из основополагающих факторов в комплексе мероприятий по сохранению и укреплению здоровья населения.

Цель проведенных исследований - повышение сохранности и интенсивности роста молодняка кроликов, а также производство экологически безопасной органической крольчатины в личном подсобном хозяйстве путем использования продукта пчеловодства – цветочной пыльцы в качестве биологически активной добавки, полученной в условиях пасек Белгородской области.

В задачу исследований входило изучение показателей роста и продуктивности кроликов при включении в рацион цветочной пыльцы местного производства, то есть необходимо было:

· определить влияние биологически активной добавки на рост, сохранность и продуктивность подопытных животных;

· проанализировать интенсивность их роста в динамике.

Гипотеза работы – введение в рацион кроликов цветочной пыльцы в качестве биологически активной добавки позволит улучшить показатели продуктивности кроликов и повысить их сохранность после отъема от крольчих по сравнению со стандартным способом кормления. Исследования были проведены в течение 2014-2015 г. в условиях личного подсобного хозяйства, расположенного в селе Веселая Лопань Белгородского района. В качестве объекта исследования являлись взрослые крольчихи породы  серый великан и крольчата. По принципу аналогов из крольчат после отъема от крольчих были сформированы одна контрольная и две опытных группы по 10 голов в каждой. Подопытные животные содержались  в групповых клетках. Условия кормления и содержания соответствовали нормативным требованиям. Все отобранные кролики были клинически здоровы. Поение животных не ограничивали.

В ходе проведения исследований велось постоянное наблюдение за поведением, употреблением корма и состоянием здоровья подопытных животных. Перед началом всех животных взвесили. Сухую цветочную пыльцу измельчали на мельнице и измельченную массу взвешивали на аналитических весах. Цветочную пыльцу вводили в рацион кроликов в измельченном виде, смешивая с измельченной зерновой смесью в соответствии с установленной схемой, приведенной в таблице 1. 

Таблица 1. Схема опыта

	Группы

	контрольная 
	1 опытная 
	2 опытная

	Основной рацион
	Основной рацион +

2 г цветочной пыльцы на голову
	Основной рацион +

4 г цветочной пыльцы на голову


Через 14 суток с начала введения в рацион пыльцы было произведено контрольное взвешивание животных. По истечении 14 суток была проведена случка. В ходе проведения опыта мы проанализировали динамику живой массы и сохранность крольчат, рожденных в опытных и контрольной группах.
Проведенная работа позволяет сделать следующие выводы:
Выводы:

1.
Сухая цветочная пыльца положительно сказывается на состоянии и здоровье взрослых крольчих.

2.
 При введении в рацион биологически активной добавки -  цветочной пыльцы в течение 14 суток до начала случки в опытных группах отмечено повышение живой массы и многоплодия крольчих.

3.
Также наблюдается некоторое улучшение качества и густоты волосяного покрова у животных опытных групп по сравнению с контрольной группой.

4.
В группах, где животные дополнительно к рациону получали сухую цветочную пыльцу, наблюдается более высокая сохранность и интенсивность роста крольчат.

5.
Расход сухой цветочной пыльцы составил по группам: 1 опытная – 2 г, 2 опытная – 4 г на одну голову в сутки. При стоимости сухой цветочной пыльцы 700 руб. за 1 кг соответственно дополнительно  будет затрачено по группам: 1 опытная – 1руб.40 коп. на одну голову в сутки, 2 опытная – 2руб. 80 коп. на одну голову в сутки. 

6.
Учитывая вышесказанное, рекомендуем вводить в рацион кроликов дополнительно по 2 г сухой цветочной пыльцы в сутки на одну голову в период подготовки к случке, в подсосный период, период смены рационов, проведения вакцинаций, а также молодняку после отъема от крольчих.
Тематические фотографии Валько Алексея
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Фото №1 Выполнение исследовательской работы по использованию биологически активной добавки — цветочной пыльцы при выращивании молодняка кроликов в личном подсобном хозяйстве
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Фото №2 Защита экспозиции Белгородского района 

на Всероссийской выставке «Золотая осень»
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