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Раздел I.

Информация об опыте
Выбор профессии всегда был и остается одним из актуальнейших вопросов не только для подрастающего поколения, но и для вполне взрослых и сформировавших свое сознание людей. Профессиональное самоопределение является длительным процессом постепенного уточнения интересов ребенка и путь к профессии. В последние годы наблюдается тенденция сокращения в образовательных программах общеобразовательных организаций часов, отведенных на получение первоначальных трудовых навыков в области сельского хозяйства. В общеобразовательных организациях постепенно происходит уменьшение значимости, площади и количества учебно – опытных участков (далее - УОУ), где происходит развитие у учащихся биологических понятий, агробиологических знаний, умений и навыков, воспитывается культура труда, любовь и правильное отношение к природе и сельскохозяйственному труду, формируются основы профессионального самоопределения. Выпускники школ как правило, не связывают свою жизнь с сельскохозяйственными профессиями.
Началом работы по теме опыта стало изучение степени развития интереса обучающихся к сельскохозяйственному труду и проведение диагностики членов научного общества «Биотоп» по определению исходного уровня профессионального самоопределения у обучающихся с помощью методики д.п.н. Сальцевой Н.Ф. «Определение уровня профессионального самоопределения учащихся»[13]. В результате оказалось, что 60% обучающиеся при первоначальной диагностике имели критический уровень профессионального самоопределения. В структуре ценностных ориентаций этих обучающихся преобладают внеобразовательные и внепрофессиональные ценности, что свидетельствует о направленности их интересов в другие сферы жизнедеятельности. Обучающиеся данной группы психологически не готовы к самостоятельному решению вопросов, касающихся их будущего, связанного с сельскохозяйственными профессиями, находятся в ситуации неопределенности их жизненного выбора. Допустимый уровень имели 40% обучающихся. У них доминировали мотивы престижа и благополучия с профессиями, не связанными с сельскохозяйственным трудом. Для обучающихся данной группы характерна неопределенность и противоречивость жизненного выбора, вследствие чего они подвержены ситуативному влиянию. Любое изменение условий влечет за собой корректирование их ориентации и жизненных планов. 
Целенаправленная работа по развитию интереса обучающихся к сельскохозяйственному труду через проектно – исследовательскую деятельность обучающихся, организованная на учебно – опытном участке МУ ДО «СЮН» и личных подсобных участках обучающихся,  должна привести к повышению у них уровня развития профессионального самоопределения, интеллектуального развития, самооценки, творческих проявлений в различных областях жизнедеятельности, возрастанию самоуважения и чувства собственного достоинства.

Актуальность опыта.

Как показывает практика работы с детьми, современная молодежь далеко не подготовлена к новым требованиям политической, социально-экономической и кадровой ситуации, сформировавшихся в стране [9]. Сложившаяся ситуация обострила противоречия: 
· между слабовыраженными профессиональными планами молодежи и экономической дестабилизацией производства, необходимостью заполнить вакантные места прежде всего в производственной сфере; 
· между потребностью общеобразовательной школы и других социальных институтов в специалистах - профориентаторах и отсутствием комплексной подготовки их в системе высших учебных заведений, что является одной из существенных причин, задерживающих развитие службы профориентации; 
· между необходимостью обеспечения проблем профессионального самоопределения молодежи с позиций координации и интеграции и решением этих вопросов узковедомственными путями и средствами из-за отсутствия отлаженного взаимодействия между школой и семьей, предприятием, средними и высшими учебными заведениями и другими социальными инсти​тутами, ответственными за подготовку школьников к труду и выбору профессии; 
· между запросом практики и обеспеченностью ее современными научно-методическими основами, отставанием от нее последних. 
Указанные недостатки и противоречия подчеркивают необходимость готовности школьников к профессиональному самоопределению, что позволит оказать им своевременную помощь и коррекцию профессионального выбора. 
Ведущая педагогическая идея
Ведущая педагогическая идея опыта состоит в том, чтобы создать условия для развития интереса обучающихся к сельскохозяйственному труду на занятиях по индивидуальному образовательному маршруту, выполнении проектно - исследовательских работ, природоохранительных акциях, участиях в конкурсах аграрной направленности и других видах деятельности. 

Длительность работы над опытом

Работа над опытом охватывала период с 2012 года по 2016 и включала несколько этапов:
I этап - (2012 – 2013 гг.) теоретический: изучение интересов и потребностей обучающихся в проектно - исследовательской деятельности сельскохозяйственной направленности. Диагностирование обучающихся с целью выявления их профессионального самоопределения.

II этап - (2013 – 2014 гг.) аналитический: обобщение сферы интересов обучающихся, создание индивидуального образовательного маршрута с учётом интересов обучающихся, имеющимися творческими навыками.

III этап - (2014 – 2016 гг.) обобщающий: итоговая диагностика профессионального самоопределения.
В целом над этой проблемой коллектив станции юннатов работает более 5 лет.

Диапазон опыта.
Диапазон опыта затрагивает все сферы педагогической деятельности и представляет собой систему индивидуальных занятий с обучающимися, подготовку проектно - исследовательской работы (теоретической и практической частей), защиту и представление работы.

Теоретическая база опыта.

Выбор профессии - один из главных выборов, которые делает человек в своей жизни. По мнению ученых Алексеева В. Г., Долгова В. И., Зеера          Э.Ф. общественная значимость проблемы профессионального самоопределения старшеклассников проявляется в необходимости преодоления противоречия между объективно существующими потребностями общества в сбалансированной структуре кадров и субъективными профессиональными устремлениями молодежи. То есть, по своему назначению система профориентации должна оказать существенное влияние на рациональное распределение трудовых ресурсов, выбор жизненного пути молодежью, адаптации ее к профессии [1, 4, 5]. Подготовка к выбору профессии важна еще и потому, что она является неотъемлемой частью всестороннего и гармоничного развития личности, и ее следует рассматривать в единстве и взаимодействии с нравственным, трудовым, интеллектуальным, эстетическим и физическим совершенствованием личности, то есть со всей системой учебно-воспитательного процесса (Климов Е. А., Никиреев Е. М., Пряжников Н. С., Савченко М. Ю.) [6, 7, 8,9,10]. Наиболее остро проблемы профессионального выбора стоят перед учащимися старших классов средней школы, осуществляющими первичное профессиональное самоопределение, которое включает в себя теоретическое ознакомление с миром профессий, формирование профессиональных намерений и выбор соответствующей сферы профессионального обучения. В связи с этим существует необходимость оказания помощи со стороны взрослых, особенно в области профориентации и профессионального самоопределения. В современном информационном обществе данное влияние осуществляется чаще всего посредством СМИ, в которых можно встретить не только новости о состоянии рынка труда, но и своеобразное культивирование некоторых групп профессий и описание образа профессионала (Ремшмидт Х., Шаповаленко И. В., Савченко М.Ю.) [10, 11, 12]. Главная цель профессионального самоопределения – постепенное формирование внутренней готовности самостоятельно и осознанно планировать, корректировать и реализовывать перспективы своего развития (профессионально, жизненного, личностного) [8].Особенности психического развития в старшем школьном возрасте во многом связаны со спецификой социальной ситуации развития, суть которой сегодня состоит в том, что общество ставит перед молодым человеком настоятельную, жизненно важную задачу осуществить именно в этот период профессиональное самоопределение, причем не только во внутреннем плане в виде мечты, намерения кем то стать в будущем (как это бывает на предыдущих этапах развития), а в плане реального выбора [12]. 
Учреждения дополнительного образования имеют все предпосылки и возможности обеспечить такие условия детям [2]:

- обучение происходит по образовательным программам в соответствии с потребностями и интересами учащихся;

- отличный от школы процесс обучения, включающий разнообразные виды деятельности, в том числе занятия проектно-исследовательской деятельностью, которые систематично и последовательно подводят к выбору профессии;

- стремление создать подлинный диалоговый характер взаимоотношений между педагогом и воспитанником;

- воспитательный потенциал учреждений дополнительного образования, направленный на выбор школьниками своей будущей профессии, тесно переплетающийся с воспитательными системами образовательных учреждений, на базе которых работают педагоги дополнительного образования.

Новизна опыта

Новизна данного опыта заключается в рационализации и усовершенствовании процесса обучения по образовательным программам в соответствии с потребностями и интересами учащихся.

Характеристика условий,

в которых возможно применение данного опыта.

Применение опыта возможно в условиях учреждений дополнительного образования, так и в общеобразовательных организациях в процессе обучения детей общеобразовательным (общеразвивающим) программам дополнительного образования естественно – научной направленности.
Раздел II
Технология описания опыта.

Целью данного опыта являлось развитие интереса обучающихся к сельскохозяйственному труду через организацию проектно-исследовательской работы на учебно-опытном участке и личных подсобных хозяйствах как одно из условий профессионального самоопределения.

Для достижения поставленной цели были решены определенные задачи:
1. Изучение интересов и потребностей обучающихся в проектно - исследовательской деятельности сельскохозяйственной направленности.
2. Проведение диагностики членов научного общества «Биотоп» по определению исходного уровня профессионального самоопределения у обучающихся с помощью методики д.п.н. Сальцевой Н.Ф. «Определение уровня профессионального самоопределения учащихся».

3. Обобщение сферы интересов обучающихся, создание индивидуальных образовательных маршрутов с учётом интересов обучающихся, имеющимися творческими навыками.
4. Итоговая диагностика профессионального самоопределения обучающихся.
Станция юных натуралистов Белгородского района дополнительным образованием в 2016-2017 учебном году охватывала 43% общеобразовательных организации, 7% дошкольных образовательных организаций, реабилитационный центр для детей с ограниченными физическими возможностями, что составляет 13% детей в районе. 

По результатам анкетирования обучающихся станции юннатов было выяснено, что 57% школьников, благодаря углубленному изучению выбранной ими определенной области знаний, определились в выборе будущей профессии. В результате ознакомления с различными профессиями и учебными заведениями 31% выбрали будущую профессию, 12% профессиональному самоопределению способствовала работа по индивидуальным образовательным маршрутам. Причем, в выборе будущей профессии, благодаря занятиям на станции, отдали предпочтение 55% мальчиков.

На занятиях в детских объединениях естественнонаучной направленности педагоги дополнительного образования МУ ДО «СЮН» выявляют детей, имеющих склонности к занятиям проектно – исследовательским работам сельскохозяйственной направленности, проводят диагностику наиболее успешных обучающихся в области профессионального самоопределения. Для индивидуальных занятий с данной категорией детей составляются индивидуальные образовательные маршруты. Проектно - исследовательские работы по растениеводству проводятся на учебно - опытном участке станции, работы по животноводству проводятся на базе личных подсобных хозяйств. 
По достижению 12-летнего возраста обучающиеся по своему желанию становятся членами научного общества обучающихся «Биотоп». Научным руководителем общества «Биотоп» является кандидат сельскохозяйственных наук, доцент кафедры растениеводства агрономического факультета Белгородской сельскохозяйственной академии Сидельникова Н.А. Все исследовательские работы, кроме работ в области пчеловодства (нет соответствующего специалиста), курируют преподаватели академии, с которыми заключаются договора возмездного оказания услуг для проведения педагогической работы на время учебного года. Преподаватели консультируют педагогов и обучающихся по проведению проектно -исследовательских работ сельскохозяйственного профиля. Во время консультаций обучающиеся имеют возможность ознакомиться с материально - техническими возможностями академии, специальностями, которые можно получить после окончания академии. Ежегодно в стенах академии проходит муниципальный и региональный этапы конкурса школьников по сельскохозяйственным профессиям, в которых участвуют, становятся призерами и победителями обучающиеся станции.
Раздел III
Результативность опыта.
С 2012 года автор опыта по индивидуальным образовательным маршрутам прошло обучение двадцать членов научного общества, занимающихся исследовательской деятельностью в области сельского хозяйства. Наибольших успехов достигли следующие воспитанники:  Карпенко Андрей, Иванцова Светлана, Валько Алексей, Василева Виктория, Радионов Алексей, Лазебный Денис. В период работы в научном обществе ими были проведены следующие исследовательские работы:
Таблица №1
Тематика исследовательских работ обучающихся НОУ «Биотоп»

	№ п.п.
	Ф.И.О.
	Тема исследовательской работы

	1. 
	Карпенко Андрей
	Факторы, влияющие на рост и развитие кроликов

Применение биологически активной добавки – пыльцы в рационах цыплят – бройлеров в условиях личного подсобного хозяйства

	2. 
	Иванцова Светлана
	Использование кормовой добавки ГидроЛактиВ в рационах кроликов;
Разведение тиляпии в установках замкнутого водоснабжения

	3. 
	Валько Алексей
	Использование биологически активной добавки — цветочной пыльцы в рационах кроликов в условиях личного подсобного хозяйства»

	4. 
	Василева Виктория
	Изучение беспересадочного способа выращивания семян моркови

	5. 
	Шугаева Людмила
	Аллелопатическое влияние овощных культур на рост и развитие горчицы

	6. 
	Родионов Алексей
	Ликвидация клеща варроа, возбудителя заболевания пчелосемей, комплексом зоотехнических приёмов. 

	7. 
	Лазебный Денис
	Влияние электрообогрева гнезд пчелосемей на их раннее весеннее развитие


Диагностика уровня сформированности знаний обучающихся по индивидуальному образовательному маршруту, осуществляется по диагностическим картам, применяемым в МУ ДО «Станция юных натуралистов Белгородского района». Дополнительно проводится диагностирование обучающихся по выявлению их профессионального самоопределения с помощью методики д.п.н. Сальцевой Н.Ф. «Определение уровня профессионального самоопределения учащихся»[13].
Таблица №2
Результаты диагностики обучающихся НОУ «Биотоп» уровня сформированности профессионального самоопределения обучающихся
	№ п.п.
	уровень сформированности
	учебные годы

	
	
	2012-2013
	2013-2014
	2014-2015
	2015-2016

	
	
	количество обучающихся в %

	1. 
	критический
	60% 
	42%
	17%
	-

	2. 
	допустимый
	40% 
	40%
	18%
	20%

	3. 
	оптимальный
	-
	18%
	65%
	80%


Результаты диагностики уровня сформированности профессионального самоопределения обучающихся НОУ «Биотоп» показывает, что с 2012 по 2016 годы происходит увеличение количества обучающихся НОО «Биотоп» с оптимальным уровнем.
Уровни сформированности профессионального самоопределения обучающихся
34 - 45 баллов. Данный уровень самоопределения предполагает сформированный непротиворечивый тип ценностных ориентаций в сфере образования и профессиональной сфере. Данная группа респондентов ориентирована на получение основательной образовательной подготовки, на развитие своих интеллектуальных способностей и реализацию творческоского потенциала. Представления относительно своих жизненных перспектив реалистичны, принимаемые ими решения самостоятельны, а профессиональный выбор конкретен – оптимальный уровень.

От 22 до 33 баллов. В мотивации обучающихся доминируют мотивы престижа и благополучия, что взаимосвязано с со структурой их ценностных ориентаций в образовательной и профессиональной сферах. Для них характерна неопределенность или противоречивость жизненного выбора, вследствии чегоони подвержены ситуативному влиянию. Любое изменение условий влечет за собой корректирование их ориентации и жизненных планов  – допустимый уровень.

21 и менее баллов. Выражено отсутствие интереса к учебе. В системе мотивации учения доминируют мотивы обязанности и избегания неприятностей. В структуре ценностных ориентаций преобладают внеобразовательные и внепрофессиональные ценности, что свидетельствует о направленности их интересов в другие сферы жизнедеятельности. Обучающиеся данной группы психологически не готовы к самостоятельному решению вопросов, касающиеся их будущего и находятся в ситуации неопределенности жизненного выбора – критический уровень.

Для обучающихся 11 классов, членов НОУ «Биотоп», было проведено анкетирование о выборе будущей профессии. По результатам анкетирования было выяснено, что 80% школьников, благодаря углубленному изучению выбранной ими определенной области знаний (сельскохозяйственной направленности), определились в выборе будущей профессии. В результате ознакомления с различными профессиями и учебными заведениями 81% школьников выбрали будущую профессию, связанную с сельскохозяйственным трудом. Причем, в выборе будущей профессии, благодаря занятиям на станции, отдали предпочтение 65% мальчиков.

Педагоги и обучающиеся МУ ДО «Станция юных натуралистов Белгородского района Белгородской области» принимают участие во всех мероприятиях, внесенных в «Календарь областных массовых мероприятий эколого-биологической направленности с обучающимися». В результате участия в мероприятиях муниципального уровня, количество победителей и призеров составило 368 учащихся, в мероприятиях регионального уровня – 36 воспитанников, Всероссийского уровня - 9. 

Участие в вышеперечисленных мероприятиях, занятие проектно - исследовательской деятельностью способствуют профессиональному самоопределению обучающихся. Выбирают сельскохозяйственные профессии и  становятся студентами Белгородской сельскохозяйственной академии 90% выпускников научного общества.

По нашему мнению, на станции юных натуралистов Белгородского района для профессионального самоопределения учащихся созданы следующие социально-педагогические условия:

- наличие образовательной среды предпрофильной подготовки (дополнительные общеобразовательные (общеразвивающие) программы, индивидуальные образовательные маршруты по работе с одаренными детьми);

- осуществляется непрерывное психолого-педагогическое сопровождение профессионального самоопределения старших воспитанников (проведение диагностик, консультаций, мероприятий и др.);

- мониторинг промежуточных достижений сформированности готовности выбора будущей профессии;

О результативности актуального педагогического опыта также свидетельствуют достижения обучающихся в конкурсах Всероссийского уровня, связанных с проектно - исследовательской деятельностью:
Таблица №3
Достижения обучающихся в мероприятиях Российского уровня

	№
п.п.
	Ф.И.О.
	мероприятия

	1
	Карпенко Андрей
	Призер Всероссийского конкурса «Юннат»(3 место); 
победитель Всероссийского конкурса научно-исследовательских, изобретательских и творческих работ обучающихся «Юность. Наука. Культура»;
призер приоритетного национального проекта «Образование» по направлению «Государственная поддержка талантливой молодежи в возрасте от 14 до 25 лет» и плодотворный труд (2013 год).

	2
	Иванцова Светлана
	Победитель Всероссийского конкурса «Юннат» в 2014 и 2017 годах;
лауреат премии национального проекта «Образование» в 2015 году по направлению «Государственная поддержка талантливой молодежи».

	3
	Валько Алексей
	Призер Всероссийского конкурса «Юннат» (3 место); призер Десятого Всероссийского конкурса достижений талантливой молодежи «Национальное Достояние России»

	4
	Василева Виктория
	1 место в муниципальном этапе Всероссийского конкурса «Юннат», призер Десятого Всероссийского конкурса достижений талантливой молодежи «Национальное Достояние России»

	5
	Родионов Алексей
	1 место регионального этапа Всероссийского конкурса юных исследователей окружающей среды, призер Десятого Всероссийского конкурса достижений талантливой молодежи «Национальное Достояние России»

	6
	Лазебный Денис
	1 место регионального этапа Всероссийского конкурса «Юннат», призер Десятого Всероссийского конкурса достижений талантливой молодежи «Национальное Достояние России»


Результаты исследовательской деятельности обучающихся опубликованы в сборнике тезисов работ участников VII и X Всероссийской конференции обучающихся «Национальное Достояние России» в 2014 году и 2016 году, а также в сборнике материалов межрайонной научно-практической конференции «Развитие творческого потенциала учащихся в условиях сельской школы» (2013 год).
Научное общество обучающихся «Биотоп» в 2017 году награждено дипломом и золотой медалью Министерства сельского хозяйства Российской Федерации за совершенствование системы профориентационной работы среди учащихся и развитие кадрового потенциала в области сельского хозяйства.

Не смотря на достигнутые результате в работе станции по профессиональному самоопределению учащихся, существует целый ряд трудностей: большая загруженность детей в общеобразовательных организациях, недостаточная работа школьных коллег в данной области и зачастую низкие образовательные потребности и интересов части школьников.
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Приложение к опыту
1. Приложение №1 – Тезисы проектно-исследовательских работ обучающихся аграрной тематики;
2. Приложение №2 - Дипломы и грамоты обучающихся в конкурсах проектно – исследовательских работ;
3. Приложение №3 – Тематические фотографии;
4. Приложение №4 – Индивидуальный образовательный маршрут.
ТЕЗИСЫ К ПРАКТИЧЕСКОМУ ПРОЕКТУ

«ИЗУЧЕНИЕ И ВЕДЕНИЕ ЛИЧНОГО ПОДСОБНОГО ХОЗЯЙСТВА НА СЕЛЕ»

Карпенко Андрей Романович, обучающийся НОУ «Биотоп», МУ ДО «Станция юных натуралистов Белгородского района», с. Веселая Лопань Белгородского района.

Руководитель: Карпенко Наталья Алексеевна, педагог дополнительного образования МУ ДО «Станция юных натуралистов Белгородского района». 

Общая цель работы заключалась в изучении состояния и развития личных подсобных хозяйств в России.

Для достижения этой цели были выдвинуты следующие задачи:

- изучить литературу о состоянии личных подсобных хозяйств в нашей стране;

- рассмотреть специфические формы хозяйствования сельского поселения на примере села Бессоновка;

- вырастить личное подсобное хозяйство и подсчитать его чистый продукт.

Для Российской Федерации проблема ведения личного подсобного хозяйства (ЛПХ) была и остается актуальной. В отличие от других отраслей сельского хозяйства ЛПХ размещено почти по всей территории страны. За последние годы в России доля сельхозугодий крестьянских хозяйств возросла, и расширились площади земельных участков, предоставленных к крестьянским хозяйствам. 

В настоящее время большинство сельских жителей не решаются вести самостоятельные крестьянские хозяйства, но реалии сегодняшней жизни  вынуждают их увеличивать масштабы и товарность своих подсобных хозяйств, которые по своим масштабам и функциям приближаются к фермерским хозяйствам. Сами же бывшие колхозники и работники совхозов как бы поневоле превращаются в самостоятельных хозяев. При этом сельскохозяйственные предприятия выполняют функции по снабжению ЛПХ техникой, транспортными средствами и другими ресурсами, необходимыми для их эффективного ведения.

Работа была выполнена в форме практического проекта, была изучена  научная литература, документация Бессоновского сельского поселения, проведена статистическая обработка данных.  Для определения чистого продукта семьи выращено личное подсобное хозяйство.

Смысл ведения личного хозяйства видится для нашей семьи не столько в экономической плоскости, а - в социальной и социально - психологической. Работая в личном подворье мы не ждали соответствующего вознаграждения за результаты своей деятельности от окружающей среды. 

Можно утверждать, что, во-первых, наша семья осуществляет затраты на обзаведение личным хозяйством или на его развитие, если они окупаются и приводят к росту потребления и сбережений, а потому и повышению семейного благосостояния; во-вторых, родители в нашей семье отдают предпочтение работе по месту основной занятости, в тоже время постоянно занимаются содержанием и разведением птицы, что занимает около восьми месяцев в году.

Эти зависимости были выражены в виде математических уравнений соотношения различных показателей семейного производства, без которых трудно объяснить внутренние закономерности семейного производства (Шмелев Г.И., 2002).

В результате проделанной работе был сделан вывод, что ЛПХ приносит экономическую выгоду, позволяет получать экологически чистые продукты питания, учит выращивать домашних животных, ухаживать за ними, воспитывает такие качества характера, как ответственность и трудолюбие. Предоставляется возможность заниматься исследовательской деятельностью. Так была проведена работа по изучению роста и развития кроликов, которую защищена на Всероссийском конкурсе «Национальное Достояние России» и оценена дипломом второй степени. Выращивая цыплят-бройлеров начата работа по изучению оценки  эффективности влияния Гидровита Е на их рост,  развитие и продуктивность.

Ведение крестьянского хозяйства семейного типа преследует главную цель - ощущать свою полезность обществу и семье, добиться душевного равновесия, реализовать творческие замыслы. 

Проведя данную работу, мы достигли общую цель работы - изучили состояние и развитие личных подсобных хозяйств в России. 

Были решены следующие задачи:

- изучена литература о состоянии личных подсобных хозяйств в нашей стране;

- рассмотрены специфические формы хозяйствования сельского поселения на примере села Бессоновка;

- в практической части работы мы вырастили личное подсобное хозяйство и подсчитали его экономический эффект.

ТЕЗИСЫ К ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ РАБОТЕ

ПРИМЕНЕНИЕ БИОЛОГИЧЕСКИАКТИВНОЙ ДОБАВКИ – ПЫЛЬЦЫ В РАЦИОНАХ ЦЫПЛЯТ – БРОЙЛЕРОВ В УСЛОВИЯХ ЛИЧНОГО ПОДСОБНОГО ХОЗЯЙСТВА
Карпенко Андрей Романович, обучающийся НОУ «Биотоп», МУ ДО «Станция юных натуралистов Белгородского района», с. Веселая Лопань Белгородского района.

Руководитель: Карпенко Наталья Алексеевна, педагог дополнительного образования МУ ДО «Станция юных натуралистов Белгородского района». 

За последние годы проводится большая работа по рациональному использованию нетрадиционных форм биологически активных добавок растительного, природного, животного происхождения с целью получения экологически безопасной продукции. Цветочная пыльца стала широко использоваться в качестве естественного поливитаминного препарата для лечения ряда заболеваний. 

Наряду с высокой эффективностью и сравнительно низкой стоимостью, пыльца является экологически чистым препаратом, безвредным для животных и человека.

Целью настоящих исследований является получение экологически безопасной продукции при выращивании цыплят-бройлеров в условиях личного подсобного хозяйства с использованием биологически активной добавки – цветочной пыльцы, консервированной различными способами, полученной в условиях пасеки и произведенной компанией «Тенториум» («Тенториум Плюс»).

Для достижения поставленной цели необходимо было решить следующие задачи:

Изучить показатели продуктивности цыплят-бройлеров при использовании в рационах биологически активных добавок: цветочной пыльцы и «Тенториум Плюс».

· Определить влияние биологически активной добавки на рост, сохранность и продуктивность цыплят-бройлеров.

· Выявить динамику интенсивности роста цыплят.

В исследовательской работе основой для получения исходных данных послужили наблюдения, работа с научной литературой и эксперимент. 

Эксперименты проведены на  цыплятах-бройлерах кросса «Ross» с суточного до 42-суточного возраста в условиях личного подсобного хозяйства, расположенного в селе Бессоновка Белгородского района. Для проведения исследовательской работы были сформированы контрольная и 2 опытных групп птиц в суточном возрасте по 20 голов в каждой, разработана схема кормления полнорационным комбикорм ПК-5  и ПК-6 соответственно  периодам выращивания (ГОСТ 18221-99), в качестве биологически активной добавки скармливалась пыльца в количестве 1 кг на 1 т комбикорма.

В результате проделанной работы были сделаны выводы:
1. Рост и продуктивность бройлеров кросса «Ross» при включении биологически активной добавки – цветочной пыльцы, консервированной различными способами, полученной в условиях пасеки и произведенной компанией «Тенториум» («Тенториум Плюс») в рацион цыплят-бройлеров в условиях личного подсобного хозяйства не снизились.

2. Наибольшую интенсивностью роста имели цыплята-бройлеры, получавшие БАД «Тенториум Плюс».

3. Включение биологически активной добавки - пыльцы в рацион цыплят-бройлеров в количестве 1 кг на 1 т комбикорма способствует повышению естественной резистентности, что проявляется  в повышении сохранности птицы.

4. Используя цветочную пыльцу в качестве биологически активной добавки можно получать в личном подсобном хозяйстве экологически безопасную продукцию птицеводства.
ТЕЗИСЫ К ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ РАБОТЕ 

«Использование кормовой добавки «ГидроЛактиВ» в рационах кроликов»

Иванцова Светлана, 8 класс, МОУ ДОД «Станция юных натуралистов 

Белгородского района», с. Веселая Лопань Белгородского района;

Руководитель: Карпенко Наталья Алексеевна педагог дополнительного образования  МОУ ДОД «Станция юных натуралистов  Белгородского района» 

Ускорение роста кроликов с помощью нахождения оптимальных способов кормления является одной из актуальных проблем кролиководства. Использовать пробиотики как кормовую добавку - это одна из возможностей решить данную проблему. Пробиотики позволяют лучше переваривать и усваивать питательные вещества, повышают экономическую эффективность выращивания, максимально удовлетворяют пищевые потребности животных на разных этапах жизни. Пробиотики способны решать всевозможные проблемы со здоровьем, усиливают процессы пищеварения, стимулируют рост и развитие живых организмов. 

Целью исследования является изучение роста и сохранности крольчат, а также воспроизводительной функции крольчих при включении в рацион биологически активной кормовой добавки «ГидроЛактиВ». 

Для достижения намеченной цели были поставлены следующие задачи: 

- определить дозы введения кормовой добавки «ГидроЛактиВ» в рацион;

- оплодотворяемость и плодовитость крольчих;

- изучить интенсивность роста и развития крольчат;

- сохранность крольчат от рождения до отсадки от крольчих.

Исследования были проведены в течение 2013-2014 г. в условиях личного подсобного хозяйства, расположенного в селе Веселая Лопань Белгородского района. 


В качестве объекта исследования являлись взрослые крольчихи породы  серый великан и крольчата. Из взрослых крольчих по принципу аналогов было отобрано 1 контрольная и 3 опытных группы по 8 крольчих породы. Из крольчат после отъема сформировали 2 группы – опытную и контрольную. Как показал опыт - в среднем крольчихи опытных групп превосходят животных из контрольной группы по всем изучаемым показателям. Изучение изменения живой массы крольчат в подсосный период, рожденных крольчихами опытных и контрольной групп, доказывает, что наиболее интенсивно росли крольчата, полученные от крольчих, которым выпаивали «ГидроЛактиВ».

В результате проведенной работы были сделаны следующие выводы:

1.
Кормовая добавка «ГидроЛактиВ» оказывает положительное влияние на физиологическое состояние взрослых крольчих.

2.
 В результате использования кормовой добавки «ГидроЛактиВ»  крольчихам опытных групп в течение месяца до случки по сравнению с крольчихами контрольной группы были выше живая масса, оплодотворяемость и многоплодие.

3.
Также нами было отмечено увеличение густоты волосяного покрова после линьки у животных опытных групп по сравнению с контролем.

4.
Отмечены более высокие показатели сохранности и интенсивности роста крольчат в группах, где крольчихам дополнительно к рациону выпаивали в подсосный период кормовую добавку «ГидроЛактив».

5.
Расход пробиотика «ГидроЛактив» за весь период составил по группам: 2-опытная – 210 г, 3-опытная – 140 г, 4-опытная - 126 г на одну взрослую крольчиху. При стоимости препарата 100 руб. за один кг, соответственно дополнительны  затраты при введении в рацион крольчих кормовой добавки «ГидроЛактиВ»  по группам составил: 2-опытная – 21 руб. на одну голову, 3-опытная – 14 руб. на одну голову, 4-опытная – 12,6 руб. на одну голову.

6.
Исходя из вышесказанного, учитывая эффективность действия и затраты на кормовую добавку рекомендуем выпаивать взрослым крольчихам «ГидроЛактив» циклично в дозе 6 г каждый пятые сутки в период смены рационов, проведения вакцинаций, а также после отсадки крольчат.

ТЕЗИСЫ К ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ РАБОТЕ
ИСПОЛЬЗОВАНИЕ БИОЛОГИЧЕСКИ АКТИВНОЙ ДОБАВКИ – ЦВЕТОЧНОЙ ПЫЛЬЦЫ, ПРИ ВЫРАЩИВАНИИ МОЛОДНЯКА КРОЛИКОВ В ЛИЧНОМ ПОДСОБНОМ ХОЗЯЙСТВЕ

Валько Алексей Олегович

Руководитель Карпенко Наталья Алексеевна
Муниципальное учреждение дополнительного образования «Станция юных натуралистов Белгородского района Белгородской области», Белгородская область, село Весёлая Лопань

Проблема безопасности продовольствия в настоящее время приобрела глобальное значение. В продуктах животноводства нередко присутствуют остаточные количества лекарственных веществ и кормовых добавок, используемых в животноводстве и ветеринарии (антибиотики, инсектоакарициды, антгельминтики, гормональные стимуляторы роста и др.), особенно при нарушении регламентов их применения. В этой связи обеспечение доброкачественности и безопасности продуктов питания животного происхождения является одним из основополагающих факторов в комплексе мероприятий по сохранению и укреплению здоровья населения.

Цель проведенных исследований - повышение сохранности и интенсивности роста молодняка кроликов, а также производство экологически безопасной органической крольчатины в личном подсобном хозяйстве путем использования продукта пчеловодства – цветочной пыльцы в качестве биологически активной добавки, полученной в условиях пасек Белгородской области.

В задачу исследований входило изучение показателей роста и продуктивности кроликов при включении в рацион цветочной пыльцы местного производства, то есть необходимо было:

· определить влияние биологически активной добавки на рост, сохранность и продуктивность подопытных животных;

· проанализировать интенсивность их роста в динамике.

Гипотеза работы – введение в рацион кроликов цветочной пыльцы в качестве биологически активной добавки позволит улучшить показатели продуктивности кроликов и повысить их сохранность после отъема от крольчих по сравнению со стандартным способом кормления. Исследования были проведены в течение 2014-2015 г. в условиях личного подсобного хозяйства, расположенного в селе Веселая Лопань Белгородского района. В качестве объекта исследования являлись взрослые крольчихи породы  серый великан и крольчата. По принципу аналогов из крольчат после отъема от крольчих были сформированы одна контрольная и две опытных группы по 10 голов в каждой. Подопытные животные содержались  в групповых клетках. Условия кормления и содержания соответствовали нормативным требованиям. Все отобранные кролики были клинически здоровы. Поение животных не ограничивали.

В ходе проведения исследований велось постоянное наблюдение за поведением, употреблением корма и состоянием здоровья подопытных животных. Перед началом всех животных взвесили. Сухую цветочную пыльцу измельчали на мельнице и измельченную массу взвешивали на аналитических весах. Цветочную пыльцу вводили в рацион кроликов в измельченном виде, смешивая с измельченной зерновой смесью в соответствии с установленной схемой, приведенной в таблице 1. 

Таблица 1. Схема опыта

	Группы

	контрольная 
	1 опытная 
	2 опытная

	Основной рацион
	Основной рацион +

2 г цветочной пыльцы на голову
	Основной рацион +

4 г цветочной пыльцы на голову


Через 14 суток с начала введения в рацион пыльцы было произведено контрольное взвешивание животных. По истечении 14 суток была проведена случка. В ходе проведения опыта мы проанализировали динамику живой массы и сохранность крольчат, рожденных в опытных и контрольной группах.
Проведенная работа позволяет сделать следующие выводы:
Выводы:

1.
Сухая цветочная пыльца положительно сказывается на состоянии и здоровье взрослых крольчих.

2.
 При введении в рацион биологически активной добавки -  цветочной пыльцы в течение 14 суток до начала случки в опытных группах отмечено повышение живой массы и многоплодия крольчих.

3.
Также наблюдается некоторое улучшение качества и густоты волосяного покрова у животных опытных групп по сравнению с контрольной группой.

4.
В группах, где животные дополнительно к рациону получали сухую цветочную пыльцу, наблюдается более высокая сохранность и интенсивность роста крольчат.

5.
Расход сухой цветочной пыльцы составил по группам: 1 опытная – 2 г, 2 опытная – 4 г на одну голову в сутки. При стоимости сухой цветочной пыльцы 700 руб. за 1 кг соответственно дополнительно  будет затрачено по группам: 1 опытная – 1руб.40 коп. на одну голову в сутки, 2 опытная – 2руб. 80 коп. на одну голову в сутки. 

6.
Учитывая вышесказанное, рекомендуем вводить в рацион кроликов дополнительно по 2 г сухой цветочной пыльцы в сутки на одну голову в период подготовки к случке, в подсосный период, период смены рационов, проведения вакцинаций, а также молодняку после отъема от крольчих.
ТЕЗИСЫ К ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ РАБОТЕ

ИЗУЧЕНИЕ БЕСПЕРЕСАДОЧНОГО СПОСОБЫ ВЫРАЩИВАНИЯ СЕМЯН МОРКОВИ

Василева Виктория Сергеевна, Белгородский район, НОО «Биотоп» МОУ ДОД  «Станция юных натуралистов Белгородского района Белгородской области», 8 кл;
Бокоч Алла Васильевна, Белгородский район, МОУ ДОД «Станция юных натуралистов Белгородского района Белгородской области», педагог дополнительного образования.
При беспересадочном выращивании семенников обеспечивается высокая густота стояния растений, в результате чего степень их полегания менее выражена, чем при пересадочном способе, а растения развиваются более равномерно. Все это дает возможность одноразовой механизированной уборки, при этом семена получаются более качественными.

Беспересадочный способ выращивания семян моркови позволяет исключить затраты на уборку, очистку, зимнее хранение, отбор и посадку семенников, что значительно снижает их себестоимость.

Цель работы - обосновать возможность получения семян моркови беспересадочным способом и сохранение семян от вредителей.

Задачи исследования:

1. проанализировать климатические условия юго-запада ЦЧР для  обоснования выращивания семян моркови в беспересадочной культуре;

2. провести фенологические наблюдения за развитием, цветением, количеством и качеством семян моркови 1-го срока посева и 2-го срока посева;

3. обосновать экономическую эффективность выращивания семян моркови;

4. определить методы борьбы с вредителями на территории  учебно-опытного участка.
Выводы.
1. Погодные условия для выращивания семян моркови в 2012-2013 годах были относительно благоприятными. 

2. Урожайность семян при беспересадочном способе составила: в первом сроке посева 9,3 г. и во втором сроке посева 12,7.

3. Посевные качества были  высокими, и всхожесть из 1000 семян на 1м2 с семян первого посева составляла 68%, а с семян второго посева 73% 

4. Обработка семенников моркови препаратом «фитоверм» способствовала защите от вредителя графозомы. Биологическая  эффективность составила 75%.
5. Экономия затрат на уборку, чистку корнеплодов, их хранение также доказывает рентабельность беспересадочного способа выращивания семян моркови. 

6. В нашем случае фазы цветения моркови сортовой и моркови дикой не совпадают, приблизительно на неделю, и поэтому надежное сохранение сорта проходит естественным путем.

Условия юго-запада ЦЧР пригодны для выращивания семян моркови беспересадочным способом.
При ведении семеноводства беспересадочным методом наступление фенологических фаз растений моркови наступает раньше, чем у моркови дикорастущей  (Daukus karota), тем самым происходит пространственная изоляция во времени. Различия по наступлению фазы цветения по сравнению с дикой морковью составили от 9 до17 дней.

Выход семян с одного растения первого срока посева в среднем составил 9,3 г. Второй срок посева дал результат 12,7 г. 

Посев моркови на семена беспересадочным способом эффективнее проводить в конце августа начале сентября. Разница в перезимовке, диаметре цветочных зонтиков, высоте растения, количестве вызревших семян первого и второго сроков посева ощутима.

Необходимо проводить обработку растений моркови посевной «фитовермом» во время бутонизации до созревания семени. Количество вредителей уменьшилось на 75%.
ТЕЗИСЫ К ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ РАБОТЕ
ЛИКВИДАЦИЯ КЛЕЩА ВАРРОА, ВОЗБУДИТЕЛЯ ЗАБОЛЕВАНИЯ ПЧЕЛОСЕМЕЙ, КОМПЛЕКСОМ ЗООТЕХНИЧЕСКИХ ПРИЕМОВ

Родионов Алексей Юрьевич, Белгородский район, 10 класс, обучающийся объединения «Юный пчеловод» МОУ ДОД «Станция юннатов Белгородского района Белгородской области».
Стадник Владимир Константинович, Белгородский район, МОУ ДОД «Станция юннатов Белгородского района Белгородской области», педагог дополнительного образования.
Цель опытно-исследовательской работы: Изучение возможности избавления пчелосемей от клеща варроа без применения лекарственных средств.

Задачи опытно-исследовательской работы:

1. Рассмотреть возможность полного исключения применения лекарственных препаратов в борьбе с варротозом пчел.

2. Изучить факторы, влияющие на достижение поставленной цели.

3. Изучить влияние проведенного эксперимента на весеннее развитие пчел.

4. Выяснить влияние опытной работы на медопродуктивность пчелиной семьи. 

5. Обеспечить сохранность опытных пчелосемей и получить товарный мед.

Проблемы, решаемые нами во время исследования: 

 - добиться отсутствия расплода пчел в течение минимум 8 месяцев;

 - обеспечить обязательное присутствие пчеломатки в ульях;

 - создать в подрамочном пространстве улья санитарную зону

- обеспечить возможность перемещаться клубу во время зимовки от периферии  к центру.

 Методы исследования

1. Метод анализа литературных источников, интернет – ресурсов. 

2. Метод наблюдения. 

3. Метод практической работы – создание условий для естественной ликвидации паразитирующего клеща и жизнедеятельности пчелосемей без медикаментов. 

Прогнозируемые и полученные результаты

1. Мы предполагали, что пчелы, родившиеся в августе, смогут дожить до весны и вырастить себе смену. 

2. За время зимовки будет меньше израсходовано меда.

3. Согласно расчетам, из-за разности в продолжительности жизни пчел и клеща, паразит вымрет.

4. Весной опытные семьи будут активно развиваться и дадут такое же количество меда, как и контрольные.

Выводы

 1. Пчелы, не принимавшие участия в выращивании (кормлении) расплода доживают до весны и способны вырастить несколько поколений расплода. 

2. Пчелосемьи освобождаются от клеща полностью на 100 %. 
3. Для того чтобы предотвратить паразитирование клеща на пчелах, после установки изолятора, на первом этапе применения данного метода, когда выйдет последний расплод, необходима обработка пчелосемей бипином или другими лекарственными средствами.

4. После зимовки опытные пчелосемьи не имеют возбудителя варооза, но получат клещей от других семей не раньше конца июня в результате переноса от соседних ульев. Такое количество клеща не отразится на медосборе.

5. Увеличенное подрамочное пространство с сеткой у дна улучшает санитарное состояние в улье.

6. Применение изолятора позволит в следующем сезоне обойтись без лекарств и получить экологически чистый мед.
Приложение №2
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Результаты защиты исследовательской работы
Конкурс «Юннат»
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Всероссийский конкурс достижений талантливой молодежи «Национальное Достояние России»
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Всероссийские конкурсы научно-исследовательских работ обучающихся 
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Приложение №3

Тематические фотографии обучающихся
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Защита исследовательской работы на Всероссийском конкурсе 

«Юннат 2012» (Карпенко Андрей)
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Награждение участников Всероссийского конкурса «Юннат 2012»
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Проведение исследовательской работы по исследованию применения препарата ГидроЛактив в 2015 году (Иванцова Светлана)
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Защита исследовательской работы на Всероссийском конкурсе «Юннат» на базе Федерального Детского эколого-биологического центра (результат – 1 место)
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Выполнение исследовательской работы по использованию биологически активной добавки — цветочной пыльцы, при выращивании молодняка кроликов в личном подсобном хозяйстве (Валько Алексей)
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Защита экспозиции Белгородского района 

на Всероссийской выставке «Золотая осень
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