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I.    Информация об опыте.

1.1. Условия возникновения и становления опыта

          МДОУ «Детский сад общеразвивающего вида №9 п. Северный Белгородского района» расположен в жилом микрорайоне. 

  
Контингент родителей детского сада представлен различными социальными слоями: рабочие – 37%, служащие – 13%, работники бюджетной сферы – 30%, предприниматели – 14%, временные безработные – 6%. 


Социальный портрет семей детского сада: полные семьи – 88%; многодетные семьи – 4%; благополучные семьи – 87,6%; семьи «группы риска» (одинокие мамы, разведенные семьи) – 12,4%, из них одинокие мамы – 5%, разведенные родители – 7%, дети-инвалиды – 1% (1 ребенок). 
Дошкольное образовательное учреждение функционирует с 1985 года. Плановая наполняемость - 212 человек. В детском саду функционирует 7 возрастных групп: из них 2 младшие, 2 средние, 1 старшая и 2 подготовительные к школе.  Создана рациональная развивающая предметно-пространственная среда, направленная на всестороннее развитие ребёнка и отвечающая современным требованиям и запросам родителей. 
Возникновение и становление опыта связано с требованиями, которые нам диктует современное общество. Требования ФГОС к физическому развитию детей: «Физическое развитие включает приобретение опыта в следующих видах деятельности детей: двигательной, в том числе связанной с выполнением упражнений, направленных на развитие таких физических качеств, как координация и гибкость; способствующих правильному формированию опорно-двигательной системы организма, развитию равновесия, координации движения, крупной и мелкой моторики обеих рук, а также с правильным, не наносящем ущерба организму, выполнением основных движений (ходьба, бег, мягкие прыжки, повороты в обе стороны), формирование начальных представлений о некоторых видах спорта, овладение подвижными играми с правилами; становление целенаправленности и саморегуляции в двигательной сфере; становление ценностей здорового образа жизни, овладение его элементарными нормами и правилами (в питании, двигательном режиме, закаливании, при формировании полезных привычек и др.). 

За годы существования Муниципального дошкольного образовательного учреждения «Детский сад общеразвивающего вида №9 п. Северный Белгородского района Белгородской области», педагогами накоплен богатый опыт, заложены добрые традиции, самой важной из которых является непрерывное стремление к совершенствованию, поиску эффективных путей организации физкультурно – оздоровительной работы. 

Педагоги в организации физкультурно-оздоровительной деятельности ориентируются не только на федеральный компонент примерной образовательной программы (в детском саду реализуется образовательная программа, разработанная на основе примерной образовательной программы дошкольного образования «Детство», авторы Т.И. Бабаева, А.Г. Гогоберидзе, О.В. Солнцева), но и усиленно реализуют региональный компонент, учитывающий традиции, опыт, достижения региона в области физической культуры и спорта. В качестве регионального компонента в современных условиях в дошкольном учреждении используется авторская программа «Играйте на здоровье».

Опыт создавался в рамках исследования использования подвижных игр с элементами спорта для активизации двигательной активности детей дошкольного возраста. 
1.2. Актуальность опыта

Происходящая в стране модернизация образования, особенности государственной политики в области дошкольного образования на современном этапе, принятие Министерством образования и науки РФ приказа от 17.10.2013 №1155 «Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования» (далее ФГОС ДО) [14] обусловили необходимость важных изменений в определении содержания и способов организации двигательной деятельности в детском саду. И наше дошкольное учреждение не может не реагировать на прогрессивные изменения российского общества, изменяющимся запросам к качеству дошкольного образования. 
Актуальность опыта обусловлена современными тенденциями, связанными со снижением двигательной активности детей, а также с необходимостью реализации содержания образовательной области «Физическое развитие» в соответствии с ФГОС ДО.
Здоровье детей – богатство нации. Среди многих факторов, которые оказывают влияние на состояние здоровья детей по интенсивности воздействия, физическое развитие занимает особое место. Ведь чем активнее вовлечение ребенка в мир движений, тем богаче и интереснее его физическое развитие, крепче здоровье [5].
Одной из важнейших проблем в настоящее время является гипокинезия, т.е. недостаточная двигательная активность детей, как следствие повышения образовательной нагрузки, отсутствия двигательной нагрузки, пристрастия к играм статического характера (в т.ч. компьютерным). И.Д. Маханева, С.Д. Дышаль, М.Н. Кузнецова [10,11] указывают на то, что растущий организм особенно нуждается в мышечной деятельности, поэтому недостаточная двигательная активность приводит к развитию целого ряда заболеваний. 

В настоящее время проанализированы основные причины несовершенства двигательной активности, определены задачи, содержание и способы рациональной ее организации. Однако в практике дошкольного образования эта проблема остается актуальной до сих пор. 

Решение этой проблемы автор опыта видит в создании совокупности социально-педагогических условий, обеспечивающих деятельностный образовательный процесс, гармоничное, физическое и личностное развитие ребенка, которое могут дать разнообразные формы организации двигательной деятельности на основе использования игр с элементами спорта, которые важны как для развития двигательной активности, так и для формирования социального поведения детей, возрождения субкультуры детской дворовой игры. 

Изучение психолого-педагогической и медицинской литературы свидетельствуют об огромной возможности использования игр с элементами спорта для активизации двигательной активности детей дошкольного возраста.

Анализ методической литературы, изучение работы дошкольного учреждения позволили выделить противоречия между: общественной потребностью в активизации двигательной активности детей дошкольного возраста и недостаточным уровнем теоретической и практической подготовки педагогов в организации и проведении игр с элементами спорта и слабой организацией развивающей предметно-пространственной среды, отсутствием теоретического подхода к проектированию игровых технологий физического развития в дошкольном учреждении, учитывающего природные, социальные условия, обеспечивающего целостное системное восприятие личности дошкольника, с другой стороны. Актуальность педагогического опыта состоит в том, что он позволяет организовать работу с детьми по физическому развитию в течение всего пребывания ребёнка в детском саду. Материал, который представлен в данном опыте, дает возможность развивать у детей двигательную деятельность, совершенствовать умения, а также переносить полученные навыки в самостоятельную игровую деятельность.
1.3.  Ведущая педагогическая идея опыта

Ведущая педагогическая идея опыта заключается в создании психолого-педагогических условий (разработке новых профессиональных способов построения физкультурно-оздоровительной работы в дошкольном учреждении с использованием игр с элементами спорта) для повышения двигательной активности дошкольников.
1.4.  Длительность работы над опытом

Работа над опытом продолжалась в течение трех лет и включала несколько этапов: 


1этап (2014-2015гг.) – подготовительный (аналитико-диагностический): выявлялись основные проблемы, формулировались идеи по их решению. Изучалась, анализировалась методическая литература, передовой педагогический опыт по теме. Привлечение внимания педагогов, родительской общественности к проблеме активизации двигательной активности у детей дошкольного возраста. Осуществлялся медико-педагогический контроль, проводился мониторинг. Было проведено анкетирование родителей и получена их поддержка. Создавалась материальная база, система координации усилий участников образовательного процесса, подготовка педагогических кадров к новой образовательной практике. 

2 этап (2015-2016 гг.) – практический: разработка тематического планирования по проблеме опыта, систематизирование консультационного материала, методических рекомендаций для родителей и педагогов по приобретению спортивного инвентаря в соответствии с возрастными особенностями детей, по организации игр с элементами спорта, подбор игр, игровых упражнений, игр с элементами спорта. Проведение занятий, эстафет, праздников, развлечений.
3 этап (2016-2017 гг.) аналитико-обобщающий: проводился мониторинг, который доказал успешность выбранной технологии для решения обозначенной проблемы. Определение уровня активизации двигательной активности, развития физических качеств, сформированности у воспитанников потребности в двигательной активности и физическом совершенствовании, накопление и обогащение двигательного опыта детей, определение качества условий, созданных для активизации двигательной активности детей дошкольного возраста.


1.5.  Диапазон опыта

Представлен системой работы педагогов по активизации двигательной активности детей дошкольного возраста с использованием игр с элементами спорта на занятиях физической культурой, в формах активного отдыха, физкультурно-оздоровительных мероприятиях. Работа по опыту включает совместно-организованную деятельность педагогов, родителей, детей и самостоятельную деятельность детей. Опыт является неотъемлемой частью физкультурно-оздоровительной деятельности дошкольного учреждения.
1.6.  Теоретическая база опыта

Система дошкольного образования на современном этапе развития претерпевает серьезные изменения, связанные с обновлением нормативно-правового обеспечения функционирования дошкольных организаций, введением федерального государственного образовательного стандарта дошкольного  образования, признанием дошкольного образования, как первой ступени образования в системе непрерывного образования. 
Реализация важнейших положений ФГОС ДО, связанных с охраной и укреплением здоровья детей, активизировала поиск новых технологий физкультурно-оздоровительной работы, оценки состояния здоровья и физического развития детей. Большую работу в этом направлении провели такие известные в сфере дошкольного образования ученые, как Л.Н.Волошина, В.Г. Алямовская, О.М.Дьяченко и др. [4,12].
Обеспечить всестороннее развитие и воспитание дошкольника невозможно без удовлетворения естественной потребности в движении – двигательной активности, поскольку она влияет и на состояние здоровья, и на работоспособность растущего организма, и на становление познавательных процессов [9].
Двигательная активность - естественная потребность в движении, удовлетворение которой является важнейшим условием разностороннего развития и воспитания ребенка[7]. 
Анализ психолого-педагогической литературы показал, что двигательная активность рассматривается как: главное проявление жизни, естественное стремление к физическому и психическому совершенствованию (Т.И. Осокина, Е.А. Тимофеева) и как основа индивидуального развития и жизнеобеспечения организма ребенка; она подчинена основному закону здоровья: приобретаем, расходуя (И.А. Аршавский).

Достаточная двигательная активность является необходимым условием гармоничного развития детского организма, влияет на формирование психофизиологического статуса ребенка (Е.А. Пимонова, А.С. Солодков, Е.М. Есина и др.). Установлена тесная связь между уровнем физического развития, физической подготовленностью детей и их двигательной активностью (М.В. Антропова, Г.П. Сальникова, О.Г. Аракелян, О.В. Силина и др.). 

В наши дни, к сожалению, явно прослеживается тенденция к снижению двигательной активности в дошкольных учреждениях, что отмечают многие исследователи, а в частности В.К. Бальсевич, Т.А.Тарасова, Н.И.Гулящих, М.В. Шваркин и др. [8] Большой вклад в изучение проблемы развития двигательной активности у детей дошкольного возраста внесла М.А. Рунова.

Благоприятное воздействие на организм оказывает только двигательная активность, находящаяся в пределах оптимальных величин. Так, при гиподинамии возникает целый ряд негативных для ребенка последствий. Гиперкинезия также нарушает принцип оптимальной физической нагрузки. Поэтому требуется особое внимание к созданию предпосылок для обеспечения детей рациональным уровнем двигательной активности. 

Непременной составляющей двигательной активности являются регулярные занятия физической культурой с использованием игр с элементами спорта.

Нереализованная потребность ребенка в движении вызывает необходимость его участия в подвижных и спортивных играх, в организации двигательной активности, особенно в холодный период года, когда по ряду причин значительно снижается [2].

В литературе по теории и методике физического воспитания и развития ребенка (Э.И. Адашкявичене,  Е.Н. Вавилова, В.Г. Гришин, Т.И. Дмитренко, Л.В. Карманова, Т.И. Осокина) подчеркивается, что подвижные игры с элементами спорта позволяют ребенку овладевать разнообразными, достаточно сложными видами действий, проявлять самостоятельность, активность, творчество [6]. В методических пособиях названных авторов достаточно глубоко раскрыто содержание, педагогические условия обучения дошкольников элементам спортивных игр и упражнений. Необходимость использования спортивных игр и упражнений в физическом развитии дошкольников с целью активизации двигательной активности отмечают многие специалисты [3]. Внедрение в практику системы работы по использованию подвижных игр с элементами спорта позволит эффективней усваивать детям новый материал, повысит уровень физического и общего развития, выносливость детского организма, снизит утомляемость, что позволит сформировать готовность к обучению в школе. 
Автор опыта считает, что спортивные игры являются эффективным средством активизации двигательной активности детей старшего дошкольного возраста и формирования положительного отношения к спорту в условиях ФГОС ДО.

1.7.   Новизна опыта
Новизна данного опыта заключается в создании системы взаимодействия всех участников образовательного процесса, использовании новых форм организации и проведения игр с элементами спорта с детьми дошкольного возраста для активизации двигательной активности, создании «двигательного пространства» – развивающей предметно-пространственной среды,  как системы условий, обеспечивающей всю полноту развития двигательной деятельности и детской личности в условиях ФГОС ДО для организованной и самостоятельной двигательной деятельности детей, представляющей возможность каждому ребенку проявить свою творческую активность, самостоятельность помогающую привить интерес к физкультуре и спорту, создать эффект психологического комфорта.
1.8.  Характеристика условий, в которых возможно

применение данного опыта

Опыт работы основан на материале основной общеобразовательной программы дошкольного образования «Детство», авторской программе Л.Н. Волошиной «Играйте на здоровье». В учебно-методическом пособии представлена авторская программа и технология ее реализации как регионального компонента, в образовательном процессе дошкольного учреждения. Программа построена на подвижных играх и игровых упражнениях, включающих самые разнообразные двигательные действия. В опыте уделяется внимание созданию разнообразных возможностей для удовлетворения одной из базовых потребностей дошкольников – потребности в активном движении с использованием игр и игровых упражнений с элементами спорта. Предложенные материалы опыта могут быть использованы педагогами при проектировании регионального компонента примерной образовательной программы дошкольного образования.

II. Технология описания опыта

Цель педагогического опыта: активизация двигательной активности детей дошкольного возраста посредством использования игр с элементами спорта. Для достижения этой цели намечены были следующие задачи: 

· Овладение детьми элементами спортивных игр, активизирующих двигательную активность дошкольников, формирующих здоровый образ жизни.

· Формирование устойчивого интереса к играм с элементами спорта, спортивным упражнениям, желания использовать их в совместной двигательной деятельности

· Обогащение двигательного опыта дошкольников новыми двигательными действиями, обучение правильной технике выполнения элементов спортивных игр, в процессе индивидуализации их физического развития.

· Формирование самооценки индивидуальных достижений дошкольника в спортивно-игровой двигательной деятельности как инструмента реализации требований ФГОС.

· Воспитание личностных качеств у старших дошкольников в процессе индивидуализации их физического развития – одно из условий для творческой самореализации личности каждого ребенка.

Реализация опыта осуществлялась в трех взаимосвязанных этапах.
I этап – аналитико – диагностический
Цель: диагностика уровня развития двигательной активности и  детей дошкольного возраста.

Методы определения двигательной активности: наблюдение и шагометрия, с последующим распределением детей на уровни по методике М.А. Руновой (приложение №1). 

В процессе диагностики было отмечено, что детям с высоким уровнем двигательной активности присуща однообразная деятельность, с большим количеством бесцельного бега. У этих детей преобладают игры и упражнения высокой степени интенсивности (бег друг за другом, прыжки с разбега, игры с мячом). Эти дети отличаются неумением выполнять движения в умеренном темпе и нежеланием заниматься спокойными видами деятельности. Детям с низким уровнем двигательной также присуща однообразная деятельность, часто прерываемая статической позой. У этих детей преобладали игры и физические упражнения низкой степени интенсивности - сюжетно-ролевые игры, игры с мелкими предметами, с песком, которые составляли большую часть времени. Эти дети на проявляли интереса к коллективным играм, они предпочитали играть в одиночку или вдвоем. Эти дети часто затруднялись в выборе игр, они часто наблюдали за играми сверстников. У них отмечался довольно устойчивый интерес к сюжетно-ролевым играм, сюжеты этих игр однообразны и все действии совершались, сидя на скамейке (качание куклы, приготовление обеда и т.д.) 

Детям со средним уровнем двигательной активности характерна разнообразная деятельность, насыщенная играми и спортивными упражнениями, целесообразным их чередованием. Они широко используют различные физкультурные пособия, уверенно выполняли хорошо знакомые упражнения. Такие дети часто самостоятельно объединялись для выполнения двигательных заданий: перебрасывали друг другу мяч и ловили его и т.д. 

Результаты исследования показали, что высокий уровень двигательной активности составил - у 28% детей, средний уровень - у 57% детей и низкий - у 14% детей.

Это дало основание для работы направленной на урегулирование двигательной активности детей разной подвижности.

II этап – основной

Цель: создание организационно-педагогических условий для повышения двигательной активности дошкольников посредством внедрения в образовательный процесс подвижных игр с элементами спорта.

Изучена методическая литература, создана развивающая предметно-пространственная среда, разработан перспективный план образовательной деятельности с использование подвижных игр и упражнений с элементами спорта (приложение №2), подобрана картотека спортивных игр и упражнений (приложение №3), разработаны сценарии праздников с элементами спорта (приложение №4).
Педагогическая работа автора осуществлялась в четырех направлениях: создание развивающей предметно-пространственной среды, взаимодействие с дошкольниками, взаимодействие с родителями дошкольников, взаимодействие с педагогическим коллективом. 


Предметно-развивающая среда для развития двигательной активности детей

В соответствии с ФГОС дошкольного образования предметная пространственная среда для развития двигательной активности должна быть насыщенной, трансформируемой, полифункциональной, вариативной, доступной и безопасной, а также обеспечивать и гарантировать, охрану и укрепление физического и психического здоровья и эмоционального благополучия детей.

Для выполнения этой задачи необходимо использовать спортивное и оздоровительное оборудование, инвентарь, пособия, как в групповых комнатах («Физкультурный уголок»), так и в спортивном зале, которые будут способствовать:

· улучшению функций нервной системы, сердечно-сосудистой, дыхания и др., укреплению опорно-двигательного аппарата;

· укреплению мышц формирующих свод стопы;

· формированию начальных представлений о здоровом образе жизни;

· развитию общей моторики;

· развитию физических качеств (выносливость, гибкость, силу, скорость, координации);

· накоплению и обогащению двигательного опыта детей;

· формированию у воспитанников потребности в двигательной активности и физическом совершенствовании;

· осуществлению профилактики плоскостопия;

· развитию самостоятельности, творчества;

· формированию выразительности и грациозности движений;

воспитанию стремления участвовать в играх, играх эстафетах.

«Физкультурный уголок» помогает детям добиваться более четкого представления о движении, которое складывается на основе ощущений и восприятий. Самостоятельная двигательная активность детей определяется наличием конкретных знаний о разных способах выполнения упражнений с использованием физкультурного оборудования. 

При подборе физкультурного оборудования существенное значение имеет учет особенностей физического развития детей и возрастных этапов формирования моторики. 

Средняя группа
Дети 5-го года жизни владеют в общих чертах всеми видами основных движений. У них возникает большая потребность в двигательных импровизациях под музыку. Растущее двигательное воображение становится в этом возрасте одним из стимулов увеличения двигательной активности детей за счет хорошо освоенных способов действий с разными пособиями.

 Достаточно высокая двигательная активность детей проявляется в подвижных играх, которые формируют ответственность у них за выполнение правил и достижение определенного результата. Следует добиваться, чтобы дети к концу года самостоятельно организовывали подвижные игры с небольшой группой сверстников.

В этой возрастной группе необходимо иметь «Физкультурный уголок». В нем находятся:

 - плоские кольца (d=40 см, ширина обода 5 см), 4 шт.;

- массажные, резиновые мячи (разных размеров), 10 шт.;

- мешочки с песком (m=150 гр., размер 7х10 см.),  10шт;

- ленты 50-60 см, 12 шт.;

- флажки разных цветов 12 шт., палочка 25см., полотно 20х10 см;

- кольцебросы разной конструкции, 2 набор;

- бильбоке 3 шт.;

- кегли 2 набора;

- стойки 5 шт.;

- палки гимнастические короткие 5 шт.;

- обручи d=50 – 60 см, 5 шт.;

- скакалки короткие 5шт;

- дуги h=40 см, для прокатывания мяча, ползания, 2 шт.;

- мягкий туннель, 1 шт.;

- специальные дорожки для тренировки стопы;

- шнуры 70 – 80 см (косички, с одной стороны петля, а с другой пришивается пуговица);

- мягкий модуль и т. д.;

- маски для подвижных игр.

Обязательно должен быть бубен для выполнения упражнений в предложенном ритме. Хорошо иметь деревянную стенку (высота 150 см) для формирования правильной осанки.

В средней группе детского сада спортивный уголок дополняется красочными познавательными альбомами, дидактическими и настольными играми для ознакомления детей с различными видами спорта. 

С целью развития интереса у детей к разным видам упражнений с использованием пособий следует некоторые предметы и пособия хранить в кладовой комнате, что позволяет обновлять материал в группе.

Старшая и подготовительная группы
Старшие дошкольники овладевают сложными видами движений и способами выполнения, а также некоторыми элементами техники. Они способны получать удовлетворение в результате успешного достижения цели и преодоления трудностей. Детям этого возраста свойственен широкий круг специальных знаний, умение анализировать свои действия, изменять и перестраивать их в зависимости от ситуации.

Для старших дошкольников необходимо создавать вариативные усложненные условия для выполнения разных видов физических упражнений с использованием пособий. Преодолевая полосу препятствий, (составленную из разных пособий, дети вынуждены применять свои двигательные умения и навыки и проявлять находчивость, решительность, смелость и самостоятельность.

В старшей группе при организации занятий в спортивном уголке включайте:

- плоские кольца (d=40 см, ширина обода 5 см), 4 шт.;

- массажные, резиновые мячи (разных размеров), 10 шт.;

- мешочки с песком (m=150 гр., размер 7х10 см.),  10шт;

- ленты 50-60 см, 12 шт.;

- флажки разных цветов 12 шт., палочка 25см., полотно 20х10 см;

- кольцебросы разной конструкции, 2 набор;

- бильбоке 3 шт.;

- кегли 2 набора;

- стойки 5 шт.;

- палки гимнастические короткие 5 шт.;

- обручи d=50 – 60 см, 5 шт.;

- скакалки короткие 5шт;

- дуги h=40 см, для прокатывания мяча, ползания, 2 шт.;

- мягкий туннель, 1 шт.;

- специальные дорожки для тренировки стопы;

- шнуры 70 – 80 см (косички, с одной стороны петля, а с другой пришивается пуговица);

- мягкий модуль и т. д.;

- маски для подвижных игр;

- специальные индивидуальные коврики для ребенка, 5 шт.;

- детские гантели;

- тренажеры;

В старших группах необходимо знакомить детей с важнейшими событиями спортивной жизни страны и помещать соответствующий материал в уголке:

- символика и материалы по истории Олимпийского движения;

- сведения о важнейших событиях спортивной жизни страны;

- дидактические игры о спорте: настольно-печатные игры, парные картинки, лото, домино, лабиринт, разрезные картинки, пазлы, игры с фишками и т. д.;

- спортивные настольные игры (хоккей, баскетбол, футбол и т. д.).

Также рекомендуется в физкультурном уголке поместить схемы проведения игр с правилами, по которым дети наглядно могут вспомнить и провести любимую игру.

Можно приобрести выдвижные уголки с баскетбольными щитами, позволяющие размещать их в любом пространстве группы по желанию детей.

В старшей и подготовительной группе спортивный и музыкальный уголки могут быть совмещены или находиться рядом, т.к. для проведения спортивных игр часто используется музыка.

Взаимодействие с дошкольниками.

Образовательный процесс по реализации опыта был построен с учетом индивидуальных потребностей ребенка, связанных с его жизненной ситуацией, состоянием здоровья и проектировался на основе постепенно усложняющихся двигательных задач в обучении спортивным играм и деятельностном подходе.

Для развития двигательной активности деятельности детей проводлось: утреннюю зарядку, гимнастику после сна, физминутки на занятиях и физкультурные паузы, психологические игры с движениями и речевками, новое введение релаксации, основные самые активные и интересные для детей подвижные игры на прогулке, малоподвижные игры. 

Структура НОД на основе деятельностного подхода:

1. Создание проблемной ситуации.

2. Целевая установка.

3. Мотивирование к деятельности.

4. Проектирование решений проблемной ситуации.

5. Выполнение действий.

6. Анализ результатов деятельности.

7. Подведение итогов.

Автором опыта был сделан акцент на обучение спортивным играм через игровые формы занятий. Каждое разучиваемое в игровой форме движение базировалось на предыдущем двигательном опыте ребенка. При этом все образовательные задачи решались путем соответствующего подбора игр и игровых упражнении, рационального распределения и чередования объема физических нагрузок, с учетом особенностей детей, их здоровья, физической подготовленности. 

Двигательные задания подбирали с учетом уровня двигательной активности детей. Так, детям с высоким уровнем предлагали задания на развитие внимания, координации движений, ловкости, требующей точности выполнения действий. Детям с низким уровнем – на развитие быстроты и скорости движений, на быстрое переключение с одного движения на другое. С помощью педагогических приемов авторы опыта добивались постепенного вовлечения малоподвижных детей в активную деятельность, а также переключали детей с высокой интенсивностью двигательной активности с активной на более спокойную деятельность. 

Формы проведения образовательной деятельности различные: обучающие, занятия в форме подвижных игр и игровых упражнений, сюжетные тематические, обобщающие, занятие – соревнование, контрольные. Во время проведения двигательной деятельности использовали разные формы взаимодействия взрослого с детьми: прямое, опосредованное обучение, равноправное сотрудничество. В прямом обучении педагог занимал активную позицию, раскрывал содержание, которое дети не могли освоить самостоятельно. Партнерская деятельность взрослых с детьми и детей между собой чаще использовалась на разных этапах освоения игр с элементами спорта, что зависело от специфики содержания и опыта детей.

Программа «Детство» (Т.И. Бабаева, А.Г. Гогоберидзе, О.В. Солнцева и др.), разработанная на основе ФГОС дошкольного образования, ориентирована на обеспечение вариативности и разнообразия организационных форм дошкольного образования. Учитывая это, авторы опыта достигали вариативности следующими способами:
· изменением двигательного задания

· условиями проведения спортивной игры

· количеством участников

· внесением новых пособий, объединением разных пособий в комплексы

· использованием разных построений.
При этом часто вводился «фактор неожиданности» при выполнении привычных действий, усложняющий требования к выполнению движений, например,

· ведение шайбы с обусловленной реакцией на звуковые или зрительные сигналы;

· ведение шайбы с сопротивлением или с дополнительными заданиями;

· комбинированные эстафеты и т.д.
Удачным способом повышения вариативности оказалось и применение метода творческих заданий, т.е. придумывание вариантов игры самими детьми.

Одним из условий успеха реализации опыта являлось использование разнообразных методов работы: показ, объяснения, художественное слово, наглядность, повторение, закрепление, воспитание инициативы и творчества; поощрение, которое вызывает у детей желание еще раз повторить упражнение, а неоднократное повторение движений улучшает качество их выполнения. Образные сравнения, приводимые в объяснении того или иного движения, помогали детям правильно его осваивать, так как создавали у детей особое настроение, что вызывало желание активно действовать.
Полноценное решение задач достигалось только при комплексном применении всех средств, методов, а также - различных форм двигательной активности: 

· разные виды занятий физической культурой;

· активный отдых (физкультурный досуг, физкультурные праздники, Дни здоровья и др.);

· самостоятельная двигательная деятельность детей;

· занятия в семье.
С целью активизации двигательной деятельности детей были использованы разные приемы: 
· рациональное использование физкультурного оборудования. 
· включение разных способов организации детей (фронтальный, поточный, групповой, посменный, круговой тренировки, станционный, индивидуальный). 
· лаконичное объяснение заданий и четкий показ упражнений. 
· активизация мыслительной деятельности ребенка (использование пространственной терминологии, самостоятельный выбор способа выполнения действий, наводящие вопросы, создание поисковых ситуаций). 
· создание специальных ситуаций для проявления таких качеств ребенка, как решительность, смелость, находчивость. 
· вариативность подвижных игр, приемов их усложнения. 
Взаимодействие с родителями (законными представителями).
Реализация данного направления работы в полной мере стала возможна при тесном взаимодействии детского сада и семьи, она позволяет строить отношения взаимопонимания, выбрать общий подход в решении данной проблемы. Взаимодействие с родителями дошкольников организовывается с целью их активного участия в разработке содержания и осуществления мер по развитию двигательной активности посредством игровой деятельности с элементами спорта.

Формы работы с родителями:

· организация встреч (групповых, индивидуальных) с целью информирования о совместной работе;

· проведение педагогических гостиных, круглых столов, семинаров целью которых является ознакомление их с организацией игровой деятельности;
· создание информационного просвещения (выставки игр, памяток, буклетов);
· совместная деятельность на утренниках, развлечениях.

Взаимодействие с педагогическим коллективом

Активизация двигательной активности у детей дошкольного возраста посредством игровой деятельности с элементами спорта - длительная работа, которая требует участия не только родителей, но и всего педагогического коллектива.

Накопленный опыт позволяет определить направление совместной деятельности родителей, узких специалистов и педагогического коллектива по физическому развитию дошкольников.

Активизация двигательной активности посредством использования игр с элементами спорта, активное привлечение родителей к сотрудничеству, продуманный педагогический процесс на основе деятельностного подхода обеспечили формирование у всех его участников осознанного отношения к проблеме дефицита движений. 
3 этап – аналитико-обобщающий.

На данном этапе решались следующие задачи:

- обработка результатов и анализ уровня развития двигательной активности у дошкольников;

- внесение изменений в систему педагогического процесса по данной проблеме.

Практика показывает, что применение игровой технологии с элементами спорта действенно и значимо в активизации двигательной деятельности дошкольников.
III. Результативность опыта

Использование игр с элементами спорта с целью активизации двигательной активности подтвердило свою эффективность, что определилось улучшением количественных показателей двигательной активности.

На занятиях физической культурой педагоги обеспечивали хорошую моторную плотность, она находилась в пределах оптимальных величин – 80-90%. Достижение такой плотности и хорошего тренирующего эффекта (150-170 ударов в минуту), обеспечили достаточно высокие показатели объема двигательной активности (по методике М.А. Руновой) во время проведения непосредственно образовательной деятельности. Таким образом, объем увеличился в среднем на 900 шагов, благодаря использованию игр с элементами спорта.

У воспитанников выявлен достаточно высокий уровень физической подготовленности, справились с выполнением программы по развитию движений 95% детей и хорошие темпы прироста показателей физических качеств, что свидетельствует об эффективном использовании физических упражнений (в данном случае – игр с элементами спорта) В результате мониторинга наблюдается тенденция роста процентного показателя (диаграмма №1,2,3).

Уровни развития двигательной активности старших дошкольников 

2014 - 2015г.г. (средняя группа)   

Диаграмма №1
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2015-2016 г.г. (старшая группа)

Диаграмма № 2
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2016 – 2017 г.г. (подготовительная группа)      

Диаграмма  № 3
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Положительная динамика результатов диагностики позволяет сделать вывод о благоприятном влиянии игровой деятельности с элементами спорта на повышение двигательной активности дошкольников. 

Дошкольники в достаточной степени:

·  научились играть в спортивные игры по упрощенным правилам;

·  чувствовать правильное положение тела;

·  проявлять творчество при закреплении навыков движения;

·  быть раскрепощенными в двигательной деятельности;

·  сочетать разные по сложности движения, развивая при этом не только физические качества, но и двигательную память;

·  сознавать себя настоящим спортсменом;

·  проявлять интерес к различным видам спорта.

Дети инициативны в использовании этих знаний вне образовательного учреждения, пытаются приобщить к нему родителей, родных, знакомых. Родители фиксируют изменения в развитии собственных детей, отмечают их активность, успехи их самораскрытия как личности. 

Одним из достоинств, предложенной системы является ее ориентация на амплификацию опыта ребенка, вариативность форм образовательной деятельности и образовательных программ, индивидуализацию образовательного процесса, учет особых образовательных потребностей детей, обогащение предметно-пространственной среды. Разработанная система активизации двигательной активности детей дошкольного возраста с использованием игр с элементами спорта, позволила не только добиться значительных результатов в активизации двигательной активности, в физическом развитии дошкольников, но и учесть непохожесть детей друг на друга, ярко выраженные индивидуальные особенности, что особенно необходимо в условиях реализации ФГОС дошкольного образования в современном детском саду.

Таким образом, результативность деятельности по обеспечению положительной динамики развития двигательной активности, достигнутая за счет игровой технологии с использованием элементов спорта, оптимальна. Исходя из этого, можно сделать вывод о перспективности:
· продолжение работы по данной проблеме;
· совершенствование развивающей предметно-пространственной среды;

· поиск путей взаимодействия с воспитателями других дошкольных учреждений, работающих по данной проблеме с целью обмена опытом.
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