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Информация об опыте.
1.1.Условия возникновения опыта
 Воспитание здорового поколения с гармоничным развитием физических качеств - одна из основных задач современного общества. В любом обществе, построенном на гуманистических и демократических  принципах,  здоровье  человека  является  высшей   ценностью, 
важнейшим достоянием государства, оно - бесспорный приоритет, залог жизнестойкости и прогресса общества.
МДОУ «Центр развития ребенка – детский сад №4 п. Майский»  является важной составной частью образовательной среды муниципального района. 
        Одним из приоритетных направлений образовательной деятельности центра развития является физическое развитие дошкольников. Педагогический коллектив обеспечивает доступность и вариативность предоставления качественных образовательных услуг, организацию  занятий физической культурой, режимных моментов здоровьесберегающей направленности, активного досуга детей. 
В детском саду организован физкультурно-оздоровительный модуль, который включает  включает: 2 спортивных зала, спортивную площадку, «дорожку Здоровья» на улице, зоны  игровой и двигательной активности на площадках ив группах.
Для реализации  задач физического развития в МДОУ совместно с педиатрами Майской амбулатории ежегодно разрабатывается и утверждается «Программа оздоровительной работы МДОУ на учебный год», включающая в себе следующие направления:

- диагностика физического развития дошкольников;

- физкультурно-оздоровительная и профилактическая работа на основе применения здоровьесберегающих методов и приемов; 

- организация двигательного режима в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями дошкольников; 

- планирование и организация физкультурных и закаливающих мероприятий;

- формирование навыков здорового образа жизни;

- взаимодействие с родителями воспитанников по вопросам физического развития и оздоровления.
         Ежегодно проводимый мониторинг свидетельствует о снижении  заболеваемости: в 2016 году число дней, пропущенных детьми по болезни составило - 16,  в 2017 г. – 12,1. 
          В  тоже время, мониторинг реализации образовательной области  «Физическое развитие»,  проведенный  в мае  2015-2016 учебного года по диагностическим картам Н.В. Верещагиной   показал,  что 56 % детей подготовительных групп  знают мало подвижных игр, 67%  - допускают нарушение правил в подвижных и спортивных играх и  затрудняются  в объяснении игровых правил другим детям,   а   73 % воспитанников предпочитают подвижным играм настольно-печатные и компьютерные. 
     Это свидетельствует о том, что у детей нет правильных представлений о принципах здорового образа жизни, так как двигательная активность является одним из его важных компонентов.
      В ходе анализа результатов мониторинга определилась необходимость в активизации работы по формированию осознанной потребности в двигательной активности у детей старшего дошкольного возраста.
  1.2. Актуальность опыта
В нашей стране, как было отмечено на первой Российской Ассамблее, посвященной проблемам здоровья населения, наблюдается отчетливая тенденция к ухудшению состояния здоровья детей. 

         Результаты углубленных медицинских осмотров показывают, что значительная часть детей, посещающих дошкольные учреждения, имеет различные отклонения здоровья, отстает в физическом развитии.
        Исследования учёных в области здоровья детей свидетельствуют о том, что дошкольники, живущие в современном, цивилизованном мире, в большинстве своем, испытывают повышенные психические и физические нагрузки: поток негативной информации с телеэкрана, постоянная спешка, беспокойство, усталость, приводящие в дальнейшем к перенапряжению; двигательный дефицит (гиподинамия), т.е. количество движений, производимых ими в течение дня, ниже возрастной нормы. 
         Не секрет, что и в детском саду, и дома дети большую часть времени проводят в статичном положении (за столом, у компьютера, телевизора,  и т.д.). Это увеличивает статичную нагрузку на определенные группы мышц и вызывает их утомление. Снижаются сила и работоспособность скелетной мускулатуры, что влечет за собой нарушение осанки, искривление позвоночника, плоскостопие, задержку возрастного развития быстроты, ловкости, координации движений, гибкости и силы, т.е. усугубляет неблагоприятное влияние гипокинезии. Гипокинезия, вызывая развитие обменных нарушений и способствуют заболеванию детей ожирением. Так, по данным большинства исследований, 30-40 % детей имеют избыточный вес. 
       Все это свидетельствует о том, что на современном этапе развития нашего общества задача  сохранения  и укрепление здоровья подрастающего поколения является приоритетной. Это закреплено в основных нормативно – правовых документах. 
        В Федеральном государственном образовательном стандарте дошкольного образования определены задачи для дошкольного уровня образования. Это, в первую очередь: 

- охрана и укрепление физического и психического здоровья детей, их эмоционального благополучия;

- формирование общей культуры личности детей, в том числе ценностей здорового образа жизни [20].
       В «Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года» сказано: «Физическое воспитание и формирование культуры здоровья включает: формирование у подрастающего поколения ответственного отношения к своему здоровью и потребности в здоровом образе жизни; формирование в детской и семейной среде системы мотивации к активному и здоровому образу жизни, занятиям физической культурой и спортом, развитие культуры здорового питания» [13].
    В тоже время, можно отметить, что наряду с актуальностью, в педагогической практике прослеживается противоречия:
- между недостаточной двигательной активностью детей, особенно в период активного роста, и современными требованиями к уровню физического развития ребенка;
- между необходимостью внедрения современных игровых технологий   в образовательный процесс дошкольных организаций и недостаточным использованием педагогами потенциала подвижных  игр в целях физического и познавательного  развития дошкольников.

      1.3. Ведущая педагогическая идея опыта
    Ведущая педагогическая идея опыта заключается в создании педагогических условий для формирования  двигательной  и познавательной активности дошкольников средствами подвижных игр народов мира  и их  включения в разнообразные  формы физкультурно-оздоровительной работы детского сада.
      1.4. Длительность работы над опытом 

          Работа над опытом охватывает период  с  апреля   2015г.  по  май 2018г.:

 I этап. Подготовительный (апрель  2015г. – август  2015 г.): подбор материалов для мониторинга, проведение мониторинга, планирование мероприятий системы нравственно-патриотического воспитания.
II этап. Основной  или внедренческий (сентябрь  2015 г. – апрель  2018г.) – апробация и реализация опыта в условиях МДОУ. 

III этап. Итоговый (май 2018 г.) – мониторинг результатов реализации опыта, обобщение опыта на уровне ДОУ.
1.5. Диапазон опыта

   Диапазон опыта представлен системой, включающей в себя: тематическое планирование, систему игр и  педагогических мероприятий занятий по физической культуре, картотеку подвижных игр народов мира.

1.6. Теоретическая база опыта 

    Для теоретического обоснования опыта были использованы понятия:

1) «двигательная активность»;

2)  «подвижные игры».
    Современные ученые специалисты-практики рассматривают систему физического воспитания дошкольников как один из потенциалов целостного гуманистического воздействия на личность, обеспечивающего реализацию права каждого ребенка на максимально полное физическое развитие, где важным фактором является двигательная активность [14].
       Понятие «двигательная активность» включает в себя сумму движений, выполняемых человеком в процессе его жизнедеятельности. В детском возрасте двигательную активность можно условно разделить на 3 составные части: активность в процессе физического воспитания; физическая активность, осуществляемая во время обучения, общественно полезной и трудовой деятельности; спонтанная физическая активность в свободное время. Эти составляющие тесно связаны между собой [15].
       Целью формирования двигательной активности является не только удовлетворение биологической потребности, но и полноценное развитие способностей детей.     Как показали фундаментальные исследования А.М. Фонарева, двигательная активность, развитие познавательной и речевой функции теснейшим образом связаны с функциональным состоянием мозга, с общей жизнедеятельностью ребенка. У ребенка существует врожденная функциональная связь между мышечной системой и мозговыми структурами, с деятельностью органов чувств и висцеральных органов, между мышечной системой и эмоциональной сферой ребенка. Благодаря указанным связям через подвижные игры достигается наиболее гармоничная координация деятельности всех органов и систем ребенка. 
По данным литературы , выделяют три уровня двигательной активности (ДА):

- Высокий уровень. Для детей характерны высокая подвижность, высокий уровень развития основных видов движений, достаточно богатый двигательный опыт, позволяющий обогащать свою самостоятельную деятельность. Некоторые дети этой группы отличаются повышенной психомоторной возбудимостью, гиперактивностью.

- Дети со средним уровнем двигательной активности имеют средние и высокие показатели физической подготовленности и высокий уровень развития двигательных качеств. Для них характерно разнообразие самостоятельной двигательной деятельности

- Низкий уровень двигательной активности - малоподвижные дети. У них наблюдается отставание показателей развития основных видов движений и физических качеств от возрастных нормативов, общая пассивность, застенчивость, обидчивость. Не выявляются какие-либо закономерные изменения в реакциях сердечно-сосудистой системы на физическую нагрузку [14].
Не смотря на то, какой уровень преобладает, в двигательной деятельности ребенок достига​ет поставленной перед собой цели, успешно используя разнооб​разные способы двигательных действий, выбирая наиболее целе​сообразные. Это активизирует мыслительные процессы, учит про​являть настойчивость, целеустремленность, самостоятельность и творчество. Следя за действиями ребенка, педагог может активизировать его двигательные умения и навыки, в зависимости от индивидуаль​ных способностей предоставляя ему возможность принятия реше​ний.

Таким образом, двигательная активность – это естественная потребность в движении, удовлетворение которой является важнейшим условием всестороннего развития и воспитания ребёнка. Благоприятное воздействие на организм оказывает только двигательная активность, находящаяся в пределах оптимальных величин. Двигательная активность дошкольника должна быть целенаправленна и соответствовать его опыту, интересам, желаниям, функциональным возможностям организма, что и составляет основу индивидуального подхода к каждому воспитаннику детского сада.
          Подвижная игра – сознательная инициативная деятельность, направленную на достижение условной цели, добровольно установленную самими играющими. Достижение цели требует от играющих активных двигательных действий, выполнение которых зависит от творчества и инициативности самих играющих (быстро добежать до цели, быстрее и точнее бросить в цель, быстро и ловко догнать «противника» или убежать от него и т.п.).

          Подвижные игры не требуют от участников специальной подготовленности. Правила в них варьируются самими участниками и руководителями в зависимости от условий, в которых проводятся игры. 
         Подвижные игры - одно из основных средств физического воспитания детей. Огромную потребность в движении дети обычно стремятся удовлетворить в играх. Играть для них - это, прежде всего, двигаться, действовать. Во время подвижных игр у детей совершенствуются движения, развиваются такие качества, как инициатива и самостоятельность, уверенность и настойчивость. Они приучаются согласовывать свои действия и даже соблюдать определенные (вначале, конечно, примитивные) правила. 
  Основатель российской системы физического воспитания П.Ф.Лесгафт отводил подвижной игре большое место. Определяя игру как упражнение, при помощи которого ребенок готовится к жизни. По утверждению П.Ф.Лесгафта, систематическое проведение подвижных игр развивает у ребенка умение управлять своими дви​жениями, дисциплинирует его тело. Благодаря игре ребенок учит​ся действовать ловко, целесообразно, быстро; выполнять правила, ценить товарищество.

           В игровой самостоятельной двигательной деятельности развивается инициатива, воспитываются нравственные качества ребенка и рекомендовал постепенно усложнять содержание и правила игры. Для этого создаются новые упражнения, условия, действия, т.е. вводятся варианты игр. Использование разнообраз​ных игровых вариантов позволяет повторять знакомые ребенку дей​ствия с более повышенными требованиями, способствует сохра​нению у него интереса к игре [10].

Идеи П.Ф.Лесгафта успешно претворялись в жизнь его после​дователями и учениками (В.В.Гориневским, Е.А.Аркиным). В.В.Гориневский рассматривал подвижную игру как средство формирования личности ребенка. Он придавал огромное значение оздоровительной направленности положительных эмоций, кото​рые ребенок испытывает в игре. Радость, веселье он считал обяза​тельным условием игровой деятельности, без них игра теряет свой смысл. Положительные эмоции оздоравливают организм ребенка.  Знания и умения, двигательные навыки, сформированные у ребенка в организованных формах двигательной деятельности, ус​пешно переносятся в повседневную жизнь, в самостоятельную дви​гательную деятельность в течение дня. 
Неоценима роль игры в эффективности приобретения новых знаний благодаря ускорению развития памяти, речи, техники чтения, интеллектуального развития (Гребешева И.И.; Богуславский З.М., Смирнова Е.О.; Геллер Е.М и др.). Как показывает практика, достаточное насыщение свободного времени детей играми содействует общему и всестороннему их развитию. Кроме того, целесообразно подобранные, с учетом возраста, состояния здоровья, характера функциональных изменений организма, степени физической подготовленности детей подвижные игры, особенно игры на воздухе, несомненно способствуют оздоровлению, укреплению организма ребенка. Серьезными исследованиями педагогов, физиологов и врачей доказано благотворное влияние подвижных игр на детей.
Подвижные игры создают атмосферу радости и потому делают наиболее эффективным комплексное решение оздоровительных, образовательных и воспитательных задач.
         Сегодня подвижные игры — наиболее доступный и эффективный метод воздействия на ребенка при его активной помощи. Преимущество подвижных игр перед строго дозируемыми упражнениями в том, что игра всегда связана с инициативой, фантазией, творчеством, протекает эмоционально, стимулирует двигательную активность. В игре используются естественные движения большей частью в развлекательной ненавязчивой форме. Игра — естественный спутник жизни ребенка и поэтому отвечает законам, заложенным самой природой в развивающемся организме ребенка - неуемной его потребности в жизнерадостных движениях [25].

1.7. Новизна опыта

 Детские игры являются составной частью традиций каждого народа. В подвижных играх народов мира отражается  образ жизни людей, их быт, труд, национальные устои, представления о чести, смелости, мужестве, желании обладать силой, ловкостью, выносливостью, быстротой, красотой движений, творческой выдумкой.
Таким образом, народные игры можно рассматривать как часть духовного потенциала народа, формировавшегося на протяжении длительного периода. 
Знакомство на занятиях с народными играми предполагает  интеграцию образовательной областей: будет происходить во взаимосвязи с историческими, географическими и культурными особенностями местности, в котором они бытуют. Такой подход позволяет  наиболее полно приобщить ребёнка к традициям своего народа, народной культуре.  Позволит воспитать поколение людей, осознающих себя в непрерывном контексте истории, связанных с прошлым, настоящим и будущим своей культуры, участников мирового культурно-исторического процесса, проживающих на определенном географическом пространстве 
       Новизна опыта заключается в создании системы физкультурно-оздоровительной работы инструктора по физкультуре дошкольной организации на основе широкого применения  доступных для детей 3-7 лет подвижных игр народов мира,  в целях разностороннего развития дошкольников, в первую очередь в целях развития их двигательной активности.
1.8. Характеристика условий
Материалы опыта могут быть использованы инструкторами по физкультуре, воспитателями при организации образовательной деятельности, как дошкольных образовательных организаций, так и отдельных дошкольных групп. 
Раздел II.
Технология опыта.
          Пред дошкольными организациями стоит задача поиска путей физического и духовного оздоровления дошкольников, эффективных средств развития двигательной сферы ребенка, развития интереса к движению как жизненной потребности быть ловким, сильным, смелым  [5].
Целью  опыта является увеличение двигательной активности в режиме дошкольной организации средствами  подвижных игр народов мира разной интенсивности. 
Основные задачи:

· повышение двигательной активности  дошкольников средствами подвижных игр народов мира;

· развитие двигательных умений и навыков в процессе игровой деятельности ;
· воспитание у детей потребности к занятиям физическими упражнениями;
· укрепление физического и психического здоровья дошкольников.

Для реализации этих задач в опыте реализуются различные средства достижения цели:

· разнообразные формы  проведения утренней гимнастики, физкультурных занятий с включением подвижных игр народов мира;

· организация активного отдыха  на основе подвижных игр (прогулок, туристических походов, дней здоровья, игры-олимпиады). 
         Физкультурно-оздоровительная работа, проводимая в детском саду – это комплексная система ежедневных практических и теоретических мероприятий, которые представляют единую модель организации образовательного процесса по  физическому развитию,  где важная роль отводится подвижным играм (приложение №1).
По образному содержанию подвижные игры делятся на сюжетные и бессюжетные. Для сюжетных игр характерны роли с соответствующими для них двигательными действиями. Сюжет может быть образный («Медведь и пчелы», «Зайцы и волк», «Воробышки и кот») и условный («Ловишки», «Пятнашки», «Перебежки»).

В бессюжетных играх («Найди себе пару», «Чье звено быстрее построится», «Придумай фигуру») все дети выполняют одинаковые движения.

Особую группу составляют хороводные игры. Они проходят под песню или стихотворение, что придает специфичный оттенок движениям.

По характеру игровых действий отличаются игры соревновательного типа. Они стимулируют активное проявление физических качеств, чаще всего - скоростных.

По динамическим характеристикам различают игры малой, средней и большой подвижности. В программу детского сада вместе с подвижными играми включаются игровые упражнения, например, «Сбей кеглю», «Попади в круг», «Обгони обруч» и др. В них отсутствуют правила в общепринятом смысле. Интерес у играющих детей вызывают привлекательные манипуляции предметами. Вытекающие из названий задания соревновательного типа («Кто точнее попадет», «Чей обруч вращается» и др.) имеют зрелищный эффект и собирают многочисленных зрителей и болельщиков. Самых маленьких игровые уп​ражнения подводят к играм.

     Также подвижные игры можно классифицировать по тем двигательным качествам, которые они развивают.

	На силу
	На ловкость
	На быстроту
	На гибкость
	На выносливость

	1.Перетягивания, сидя на полу

2. «Лошадки»

3. Бег раков

4.Соревнование тачек

5.Скалка-подсекалка

6. Белый тополь, зеленый тополь
	1. «Пескари»

2. «Ниточка-иголочка»

3. «Подними монету»

4. «Колобок»

5. Разноцветные мячи

6. «Охотники и утки»

7. «Поймай дракона за хвост»
	1. Встречная эстафета с бегом

2. «День и ночь»

3. Переправа в обручах

4. Эстафета с кубиками

5. «Ипподром»

6. «Вороны и воробьи»

7. «Тень»

8. «Воевода»

9. Все к своим флажкам

10. «Косари»
	1. «Скороходы»

2.«Прыгуны и ползуны»

3.«Мостик и кошка»

4. «Постройте мост»

5 «Займи свободный мат»

6. «Альпинисты»
	1 Прихлопни комара»

2. Салки по кругу

3. «Обезьяньи салки»

4. Гонки с выбыванием

5. «Белые медведи»

6. «Голубки»

7. «Колдун»


       В соответствии с этим подвижные игры можно включить в разные формы физкультурно-оздороительной  работы с детьми. 
        Важным средством физического воспитания и оздоровления дошкольников  в детском саду является  утренняя гимнастика. Она направлена на поднятие эмоционального и мышечного тонуса детей.
         Помимо оздоровительного значения, утренняя гимнастика имеет и большое воспитательное значение. Систематическое ее проведение воспитывает у детей привычку ежедневно делать физические упражнения, приучает организованно начинать свой день, согласованно действовать в коллективе, быть целеустремленным, внимательным, выдержанным, а также вызывает положительные эмоции и радостное ощущение. Кроме того, ежедневное выполнение определенных комплексов физических упражнений способствует совершенствованию двигательных способностей у детей, развивает физические качества (сила, ловкость, гибкость), улучшает работу координационных механизмов, способствует приобретению знаний в области физической культуры.
       Поэтому, помимо традиционной формы проведения утренней гимнастики целесообразно использовать игровую  утреннюю гимнастику.

       В младших группах это может быть сюжетная форма утренней гимнастики с использованием  игр-имитаций или с вплетением элементов фольклора проводится в форме двигательного рассказа или сказки: «Колобок», «Теремок», «Любимые игрушки».  Использование игр-имитаций на основе  фольклора как сокровищницы русского народа позволяет разнообразить процесс физического воспитания и развития двигательной творческой инициативы детей младшего дошкольного возраста путем нахождения новых форм. 
        Утренняя гимнастика в форме подвижных игр  в работе с детьми 5-7 лет облегчает процесс запоминания и освоения упражнений, повышает эмоциональный фон, способствует развитию мышления, воображения и творческих способностей ребёнка.  В игровую гимнастику  включаются  2-3 подвижные игры разной степени интенсивности. Подвижные игры в этом случае  могут быть  наиболее действенным и результативным метод оздоровления и совершенствования организма ослабленных детей  (приложение №2). 
        Подвижные игры являются важной составной частью физкультурного занятия в детском саду. Кроме того рекомендуется использовать в работе с дошкольниками такую форму занятия как игровое физкультурное занятие.
        Занятие по физической культуре в форме подвижных игр (игровое занятие) строится на целостной сюжетно-игровой ситуации, отражающей в условной форме окружающий мир ребенка. Занятие состоит из разных видов основных движений и игровых упражнений общеразвивающего имитационного характера. Этот тип занятия повышает интерес детей к различным движениям.
       Последовательность проведения подвижных игр  в ходе игрового физкультурного занятия определяется с учетом их энергетической стоимости. Например, во вводной части занятия используется подвижная игра средней интенсивности (увеличение пульса на 20-25% от исходной величины). 
В основной части - 3-4 подвижные игры с элементами основных движений. Интенсивность нагрузки должна увеличиваться постепенно; пик нагрузки (учащение пульса на 70-80%) приходится на конец основной части. 
Заключительная часть включает подвижную игру малой интенсивности (превышение пульса не более чем на 15-20% от исходного). 
      Физкультурно-оздоровительные занятия на основе подвижных игр рекомендуется проводить 1 раз в месяц. Такие физкультурные занятия могут быть контрольно-учетными. 
      Использование на занятии по физкультуре подвижных игр народов мира помогает педагогу не только активизировать двигательные навыки дошкольников, но и расширить познавательные  и воспитательные  возможности совместной непосредственно образовательной деятельности, так как позволяет  знакомить детей с культурой, традициями народов разных стран и континентов (приложение №3).
        Также подвижные игры рекомендуется включать в различные режимные моменты в течение дня.
В старшем дошкольном возрасте желательно проводить командные игры. Постепенно, с приобретением двигательного опыта и с повышением у детей интереса к коллективной деятельности, можно включать  режим дня игры с элементами соревнования в парах (в беге, гонке обручей, прыганье через скакалку, в катании мяча). 

Преимущественное место занимают игры с короткими перебежками врассыпную, по прямой, по кругу, с изменением направлений, игры с бегом типа «догоняй – убегай» и с увертыванием; игры с подпрыгиванием на одной или двух ногах, с прыжками через условные препятствия (начерченный «ров») и через предметы (невысокую скамейку); игры с передачей, бросанием, ловлей и метанием на дальность и в цель мячей, шишек, камешков, игры с разнообразными движениями подражательного или творческого характера. Каждая игра состоит в основном из одного-двух вышеперечисленных видов движений, причем обычно они применяются обособленно или попеременно и лишь изредка - в сочетаниях.

Для проведения большинства игр народов мира необходим яркий, красочный инвентарь, поскольку у детей зрительный рецептор развит еще слабо, а внимание рассеяно. Инвентарь должен быть легким, удобным по объему, соответствовать физическим возможностям детей. Так, набивные мячи весом до 1 кг можно использовать лишь для перекатывания и передач, но не для бросков; а для игр лучше использовать волейбольные мячи.
Формирование двигательной активности осуществляется с использованием разных подвижных игр народов мира, эффективно при проведении спортивных развлечений и праздников  (приложение №4).

           Подвижные игры — одно из условий развития ребен​ка. В ней маленький человек, двигаясь, осмысливает и познает окружающий мир. Наряду с развитием движений она развивает интеллект, будит фантазию, воображение, формирует социальную направленность.
 Народные игры – это неотъемлемая часть традиционной культуры народов, отражение этноса в целом и история его развития. Им отводилось особое место в повседневной жизни этноса. В  национальных подвижных играх отразились особенности менталитета, мировоззрения народа, которые основывались на сохраняющемся до сих пор почитании, культе природы. Происхождение игр тесно связано с укладом жизни народа, видами традиционного хозяйствования. Поэтому многие игры служили не только развлечением, но имели также важное воспитательное значение, способствуя физическому умственному, нравственному  развитию детей. 
Подвижные игры народов мира создают атмосферу радости и поэтому делают наиболее эффективными комплексное решение оздоровительных, образовательных и воспитательных задач, расширяют общий кругозор детей, стимулируют использование знаний об окружающем мире, человеческих поступках, поведении животных; пополняют словарный запас; совершенствуют психические процессы.

Особое значение подвижных игр народов мира заключается и в том, что они характеризуются как многоплановое, комплексное по воздействие, педагогическое средство воспитания. Комплексность выражается в формировании двигательных навыков, развитии и совершенствовании жизненно важных физических, умственных и морально-волевых качеств (приложение №5).
РАЗДЕЛ III.
Результативность опыта.
         Мониторинг, проведенный в мае 2018  года  свидетельствует  о положительной динамике реализации 
В ходе наблюдений, бесед было выявлено, что
  у детей старших возрастных групп (5-7 лет) хорошо развита крупная и мелкая моторика; они тали более  подвижны, выносливы, могут контролировать свои движения и управлять ими.  
Положительная   динамика   реализация опыта за три года:
	Содержание
	Годы

	
	2015-2016
	2016-2017
	2017 -2018

	
	Средний балл

	Интерес к подвижным играм
	3,5
	3,8
	4,5

	Желание участвовать в совместной игровой деятельности (подвижные игры)
	3,7
	4.2
	5,0

	Саморегуляция поведенияв ,  самостоятельное выполнение правил подвижных игр
	3,4
	3,6
	4,2

	Познавательный интерес к  социальному миру, культуре и традициям других стран и народов на основе подвижных игр 
	3,5
	3,9
	4,3

	Итого
	        3,5
	3,8
	4,5

	По итогам диагностики (мониторинга) положительная динамика качества педагогического процесса  за 3 года составила -  1 балл  (20%).


     Положительные результаты реализации опыта заключаются и в том, что повысился уровень физического развития дошкольников
Уровень физического развития
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Уровень двигательного развития


О результативности опыта и его практической значимости свидетельствует следующее: 
-  опыт внесен  в банк данных актуального педагогического опыта МДОУ  
 (протокол заседания Педагогического совета №3 от 26.01.2018 г.);

- материалы из опыта работы представлены в статье;

- материалы опыта представлены в статье "Подвижные игры для развития двигательных способностей дошкольников", сборник "Спортивный дошколенок". Из опыта работы инструкторов по физической культуре дошкольных образовательных организаций. Выпуск 14. Белгород:-ИПЦ "Политера", 2017
 - материалы их опыта работы размещены на Интернет-порталах: международном образовательном портале maam.ru.; в социальной сети работников образования: nsportal.ru (https://nsportal.ru/eremenko-e-n).
Библиографический список
1.Абдульманова Л.В. Воспитание физической культуры у детей дошкольного возраста.- Ростов-на-Дону: Изд-во РГПУ, 2004.-115 с.

2.Аксенова Н. Формирование двигательной активности. Старший дошкольный возраст//Дошкольное воспитание№6.-2000.-С.30-48.

3.Антонов Ю.Е. «Здоровый дошкольник 21 века», М., 2000 г.

4.Быкова А.И. Подвижные игры в организации жизни детей и педагогическое руководство ими // Роль игры в д/с.-М.: АПН РСФСР, 1961.-с. 92-134.
5.Волошина Л.Н. Играйте на здоровье! Программа и технология физического воспитания детей 5-7 лет._М.: АРКИМ, 2004. – 144 с.  
6.Кудрявцев В.Т. Программа развития двигательной активности и оздоровительной работы с детьми 4-7 лет.-М., 1998.

7.Кенеман А.В., Осокина Т.И. «Детские народные подвижные игры», М., 1995 г.

8.Кудрявцев В.Т., Егоров Б.Б. «Развивающая педагогика оздоровления».- М.,2000 г.

9.Кудрявцев, В.Т. Общая идея и принципы построения оздоровительно–развивающей  работы// Дошкольное воспитание.-2004.- №5.- с.66-7
10.Лесгафт П.Ф. Избранные педагогические сочинения/Сост.И.Н. Решетень.–М М.: Педагогика, 1988. — 400 с.  
11.Маханева, М.Д. Здоровый ребенок/ М.Д. Маханева.- М.:Аркти, 2004.-264с.

12.Парамонова,Л.А. Роль дошкольного воспитания в общем процессе всестороннего развития человеческой личности// Дошкольное воспитание.-1997.- №7.- с.82-89, 2005.- №9.- с.66-69.

13.Распоряжение Правительства Российской Федерации от 29 мая 2015 г. N 996-р г. Москва «Стратегия развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года» [Электронный ресурс]// https://rg.ru/2015/06/08/vospitanie-dok.html.
14.Рунова, М.А. Двигательная активность ребенка в детском саду [Текст]: пособие для педагогов дошкольных учреждений, препод. и студ / М.А. Рунова; - М.: Мозаика-Синтез, 2004. - 256 с.
15.Степаненкова, Э.Я. Теория и методика физического воспитания и развития ребенка [Текст]: учебное пособие для студентов / Э.Я. Степаненкова; - М.: Академия, 2008. - 368 с.
16. Смоленский,В.Н. Нетрадиционные виды гимнастики/ В.Н.Смоленский, Б.К.Ивлеев. - М.: Просвещение, 1992.- 80с.

17.Таллер, Л.А. Фундамент здоровья – с детства/ Л.А. Таллер – Минск: Полымя, 1989.- 173с.

18.Теория и методика физического воспитания и развития ребенка: Учеб. пособие для студ. высш. учеб. заведений / Эмма Яковлевна Степаненкова. — 2-е изд., испр. — М.: Издатель​ский центр «Академия», 2006. — 368 с

19.Фоменков, С. Нетрадиционные методы в воспитании и оздоровлении// Дошкольное воспитание. – 1993.- № 3.- с.33-38
20.Федеральный образовательный стандарт дошкольного образования. Письма и приказы Минобрнауки.- М: ТЦ сфера, 2014 – 96 с.
                  ПРИЛОЖЕНИЕ  К  ОПЫТУ
Приложение №1 – Модель организации образовательного процесса по 

физическому развитию
Приложение №2 – Комплекс утренней гимнастики в подготовительной к школе группе на основе подвижных игр 
Приложение №3 – Методическая разработка занятия   по физкультуре на 

основе подвижных игр
Приложение №4 - Сценарий физкультурного досуга для подготовительной группы «Подвижные игры народов мира»
Приложение №5 – Картотека подвижных игр народов мира

6

_1600252861

_1600252882

_1600252996

_1600252847

