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РАЗДЕЛ I.

ИНФОРМАЦИЯ ОБ ОПЫТЕ

Условия возникновения, становления опыта
            В 1968 году получает имя  населенный пункт — посёлок Северный, что было обусловлено его географическим расположением по отношению к городу Белгороду.

            20 декабря 2004 года в соответствии с Законом Белгородской области № 159[2] на территории посёлка образовано муниципальное образование со статусом городского поселения «Посёлок Северный».

           В посёлке имеется поликлиника, две школы, три детских сада и дом культуры. Действует православная церковь.

          Среди достопримечательностей два мемориала защитников Отечества, ротонда «2000 от Рождества Христова».

Педагогическая деятельность осуществляется в муниципальном общеобразовательном учреждении «Северная средняя общеобразовательная школа №1 Белгородского района Белгородской  области», основанном в 1983 году.

 Социально-демографический состав школы представлен детьми из семей с различными категориями граждан и представителями других национальностей. Общая численность обучающихся в 2016–2017 учебном году составляет 402 человека. Инвалиды детства – 2 человека, ОВЗ – 17 человек, из многодетных семей – 69 человек, под опекой – 6 человек.

 Педагогический состав коллектива составляет 27 человек. Из них: с высшей  квалификационной  категорией - 4 педагога, первой квалификационной  категорией - 11 педагогов, без категории - 12 педагогов. С высшим педагогическим образованием -24 человека, со средне - специальным - 3 человека.

Педагогический стаж автора опыта 30 лет 8 месяцев, в  МОУ «Северная СОШ №1»- 30 лет  8 месяцев. С 2013 по 2017 год  автор работала в классе, в котором по списку 28 обучающихся. Социальный портрет класса: мальчиков -14, девочек – 14. Из них: из неполных семей – 7, из неблагополучных семей – 0, из многодетных семей – 5, под опекой -1, потеря кормильца – 1. В кружках занимались 28 обучающихся. 

Образовательный процесс в МОУ «Северная СОШ №1» осуществляется в соответствии с уровнями общеобразовательных программ трех ступеней общего образования (начального, основного и среднего). Общеобразовательное учреждение идет в ногу со временем и старается внедрить в педагогическую работу лучший передовой опыт учителей. В школе формируется та атмосфера, в которой ребенок может полно развиваться духовно, физически и культурно. Создаются все необходимые условия и механизмы для обеспечения возможности получения качественного доступного образования детям. Школа имеет спортивный зал, стадион, библиотеку, специализированные кабинеты. Индивидуальные и познавательные потребности учащихся реализуются через уроки, внеклассные мероприятия, внеурочную деятельность. С 2011 года школа перешла на новый Федеральный государственный образовательный стандарт второго поколения, который выдвинул конкретные требования к выпускнику начальной школы. Учащийся является конструктором собственного жизненного пути, проявляя себя как личность создающая, творческая, готовая решать жизненные проблемы. Поэтому сегодня актуальной становится проблема организации обучения, направленного на сознательное формирование универсальных учебных действий. 
В первый класс приходят ученики с разными индивидуальными особенностями, способностями, уровнем подготовленности к обучению. В этом возрасте дети любознательны. Каждый из них имеет индивидуальные возможности и способности, свою активность в познавательной деятельности. Познавательная активность младших школьников объединяет в себе: потребность в овладении способами усвоения знаний – универсальными учебными действиями, потребность в поисковой и исследовательской деятельности, потребность в творчестве. В связи с этим возникала идея становления опыта «Развитие исследовательских умений младших школьников посредством использования активных методов и приемов обучения на уроках литературного чтения».

  Новые требования к системе обучения в целом – это непрерывное и свободное развитие способностей каждого ребенка. Сегодня школа любой ступени сталкивается с противоречием между растущими объемами необходимых знаний и неизменными сроками на их освоение. Все это требует поиска принципиально новой парадигмы обучения, в основе которой лежал бы не принцип «ускорения» передачи материала от учителя к обучаемому, а методика, направленная на развитие у последнего умений и навыков, нацеленных на самостоятельное добывание новых знаний исходя из складывающейся потребности.

Важнейшая форма проявления активного отношения человека к окружающей действительности - это его деятельность. Ведущим видом деятельности в начальной школе является учение, которое представляет собой деятельность, направленную на усвоение знаний, умений и навыков, выработанных человечеством. В соответствии с требованиями федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования, учение должно быть направлено на усвоение социального опыта. Овладевая основами наук и трудовой культуры, учащийся готовится к участию в создании материальных или духовных ценностей. В соответствии с ростом возможностей учащихся содержание и формы деятельности усложняются и дифференцируются. 
  В начальной школе предмет «Литературное чтение» является основой развития у обучающихся личностных универсальных учебных действий, т.к. учит ребенка любить свой дом, близких, дорожить словом, чтить святые для Отечества имена, уважать человеческое достоинство в себе и в других.
Работая в условиях новых требований к современному образовательному процессу, автор опыта пришла к убеждению, что в настоящее время активизировать младших школьников к получению знаний и стремление действовать в соответствии с культурно-нравственными эталонами в начальной школе достаточно сложно. Учитывая, что исследовательский подход является  основой формирования познавательных и нравственных мотивов учения, которые приводят к формированию требуемых целевых установок, мобилизации внутренних сил и созданию благоприятных внешних условий для усвоения младшими школьниками содержания образования или его части, нами была проведена в 2013-2014 учебном году диагностика развития исследовательских умений младших школьников.
Результаты диагностики показали, что 18% учащихся класса имеют высокий уровень развития исследовательских умений; 35% - средний уровень; 47%  - низкий уровень, что явилось невысоким показателем. Отсутствие у части школьников устойчивых умений в исследовательской деятельности подтолкнуло автора опыта к поиску эффективных педагогических приемов включения их в активную учебную деятельность на уроках литературного чтения. Возникла необходимость систематизировать материал, позволяющий целенаправленно развивать исследовательские умения младших школьников на уроках литературного чтения в условиях реализации ФГОС НОО. 

В ходе анализа полученных результатов определилась необходимость заняться поиском активных педагогических приемов, направленных на устранение выявленных недостатков и формирование системы условий, способствующих развитию исследовательских умений младших школьников на уроках литературного чтения.
Актуальность опыта

Анализ литературы по теме исследования показал, что в настоящее время педагогикой и психологией накоплено достаточное количество материала, содержащего научные подходы в изучении проблемы исследовательских умений у младших школьников, однако   нельзя  утверждать, что научная проблематика внутри этой сложной проблемы полностью исчерпана.

Проблема развития исследовательских умений младших школьников весьма актуальна, так как именно в период начального школьного обучения закладывается основы творческого и критического мышления, формирование опыта и инструментария учебно-исследовательской деятельности, поиск и определение личностных смыслов. Для решения данной задачи педагог должен  в совершенстве владеть новыми технологиями и педагогическими приемами, позволяющими реализовывать федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования. 

В федеральном государственном образовательном стандарте начального образования  исследовательская деятельность выдвигается на первый план. Процесс поисковой учебной деятельности представляет собой важнейшее, а в ряде случаев основное содержание обучения. Однако на уроках литературного чтения в начальной школе недостаточно внимания уделяется использованию исследовательских методов и приемов у младших школьников. 
Такой подход обусловил ряд противоречий: 

· между необходимостью формирования у обучающихся начальных классов  исследовательских умений на уроках литературного чтения  и недостаточной технологической проработкой этого процесса  в условиях реализации ФГОС начального образования;

· между заданиями, носящими репродуктивный характер,  и необходимостью достижения метапредметных результатов.

Поиск путей преодоления противоречий привел к осознанию необходимости развития исследовательских умений младших школьников посредством использования активных методов и приемов обучения на уроках литературного чтения в соответствии с ФГОС начального общего образования, что обусловило актуальность опыта. 
Ведущая педагогическая идея опыта

Ведущая педагогическая идея педагогического опыта заключается в разработке, систематизации и использовании активных методов и приемов обучения на уроках литературного чтения, направленных на развитие исследовательских умений младших школьников.
Длительность работы над опытом

Работа по разрешению противоречий,  установленных автором опыта в ходе теоретического изучения проблемы,  проводилась в несколько этапов. 

1 этап – начальный (констатирующий) – 2013 - 2014 г.г., на котором проводилось теоретическое изучение литературных источников, формулировка проблемы и определение условий, необходимых для её решения, подбор диагностического материала для выявления уровня развития исследовательских умений у младших школьников.

2 этап – основной (формирующий) – 2014 - 2015 г.г., на котором проводилась апробация установленных эффективных педагогических приемов, обеспечивающих развитие исследовательских умений на уроках литературного чтения у учащихся класса. 

3 этап – заключительный (контрольный) – 2015 - 2016г. – повторная диагностика и обработка полученных результатов, литературное оформление педагогического опыта.
Диапазон опыта

Диапазон педагогического опыта представлен системой уроков по формированию исследовательских умений младших школьников посредством использования активных методов и приемов обучения на уроках литературного чтения.
Теоретическая база опыта

Проблема познавательной активности и самостоятельности обучаемых актуализировалась еще в трудах классиков отечественной педагогики. Учение - необходимое условие усвоения материала, подлежащего изучению. Успех усвоения зависит от того, что и как делают учащиеся с этим материалом. 

Нельзя забывать, что учение осуществляется посредством не только познавательных (умственных), но и практических действий. Соединение познания и практики, учения и участия в производительном труде — основа улучшения качеств усвоения учащимися изучаемых наук, повышения уровня их подготовки к будущей жизни, формирования полноценной культуры труда, всестороннего развития потребностей и способностей. Можно утверждать, что в обществе с рыночным характером отношений конечная цель любого учения — это подготовка учащегося к самостоятельной трудовой деятельности. 
Исходя из сказанного, ключевой элемент педагогической системы в условиях общества с рыночной экономикой, в соответствии с ФГОС начального общего образования -
активизация процесса обучения, всемерного развития инициативы, самостоятельности учащихся в приобретении знаний. По мнению большинства исследователей [10, 13], назначение активизации учения состоит в стимулировании учителем познавательных и нравственных мотивов учения, которые приводят к формированию требуемых целевых установок, мобилизации внутренних сил и созданию благоприятных внешних условий для усвоения учащимися содержания образования или его части.

Повышение активности обучающихся должно способствовать формированию стержневых качеств личности: познавательной активности и познавательной самостоятельности.

Под познавательной активностью понимается направленность и устойчивость познавательных интересов, стремление к эффективному овладению знаниями и способами деятельности, мобилизация волевых усилий на достижение учебно-познавательной цели. Исследователи (Т.И. Шамова, Т.М. Давыденко) рассматривают активность на трех уровнях: воспроизводящем, интерпретирующем и творческом. Результатом познавательной активности, как правило, является познавательная самостоятельность.

Познавательная самостоятельность - это стремление и умение учащегося без посторонней помощи овладевать знаниями и способами деятельности, решать познавательные задачи с целью дальнейшего преобразования и совершенствования окружающего мира. Это качество обычно формируется в ходе самостоятельной деятельности обучаемого и имеет три составляющие:

-
мотивационный компонент (осознанное побуждение для выполне​ния целенаправленной познавательной деятельности);

-
содержательно-операционный компонент (владение учащимся сис​темой ведущих знаний и способов учения);

-
волевой компонент (волевые усилия, которые необходимо прило​жить учащимся для разрешения учебной задачи в ходе познавательной деятельности).

Из опыта известно, что познавательная самостоятельность может быть присуща учащимся в различной степени. В связи с этим познавательную самостоятельность дифференцируют по уровням: репродуктивный; частично поисковый; исследовательский.

В соответствии с ФГОС НОО современная начальная школа должна сегодня придерживаться парадигмы активного учения. Т.И. Шамова, Т.М. Давыденко [13] сформулировали основные требования к организации активного учения, в том числе:

-
учебный материал должен стать предметом активных мыслительных и практических действий каждого учащегося;

-
средства активизации учения должны обеспечивать не только об​щую, постоянную активность учащегося на уроке, но и активность, направленную на овладение ведущими знаниями и способами деятельности.

В широком смысле слова учение есть процесс синтетический, включающий в себя черты многих видов человеческой деятельности. Именно в процессе учения формируется сложная иерархия умений, начиная от более частных (например, умение выполнять ту или иную умственную операцию на определенном материале) и заканчивая более общими умениями, относящимися к организации учебного труда в целом, к управлению своими психическими процессами (вниманием, памятью, мышлением и др.). Из таких общих интеллектуальных умений наибольшее значение в характеристике учения имеют:

-
умение планировать свою учебную работу;

-
систематическое использование самоконтроля в ходе выполнения работы;

-
умение мобилизовать внимание при решении поставленной задачи;

-
умение использовать рациональные приемы запоминания, эффек​тивно выполнять основные умственные операции (анализ и синтез, обобщение и дифференциацию, абстрагирование и конкретизацию).

Таким образом, способность обучаемого самостоятельно усваивать знания тесно связана с его умственными способностями и предполагает соответствующие интеллектуальные и исследова​тельские умения. Если интеллектуальные умения - это умения умственного труда или учебные умения, то исследовательские умения -
это сознательное применение обучаемыми знаний и навыков для выполнения  действий  определенного  порядка,  направленных  на формирование интереса к активному познанию.

Идеи исследовательского подхода в обучении не являются принципиально новыми. В зарубежной педагогике XX века идеи обучения на этой основе связаны прежде всего с именем Д. Дьюи, наметившего опорные этапы мышления как решения проблем - от постановки проблемы и сбора данных до выдвижения гипотезы и ее проверки.

В последующем развитии этот подход воплощался в двух вариантах:

а)
поисковый подход практической, познавательно-прикладной ориентации, в рамках которой учебный процесс строится как поиск новых
прикладных, практических сведений (новых инструментальных
знаний о способах деятельности). В первые десятилетия XX века эта
ориентация в зарубежной дидактике активно развивалась в поисках по
линии «метода проектов», «комплексного обучения»;

б)
поисковый подход теоретико-познавательной ориентации, в рамках 
которой учебный процесс строится как поиск нового теоретического
знания, новых познавательных ориентиров. Этот подход получил
развитие в последние десятилетия XX века, после широкого
пересмотра школьных программ в 1960 - 70-е годы и особенно на
рубеже 1980 - 90-х годов. Соответствующее построение обучения
основано на самостоятельной выработке учащимися теоретических
представлений о предметах и явлениях окружающего мира,
моделировании научного поиска. В зарубежной педагогике
последнего времени прагматический вариант поискового подхода к
обучению уступает место поисковому подходу теоретико-
познавательной ориентации - в учебном процессе. Эти понятия можно
встретить и у Я.А. Коменского, Ж.Ж. Руссо, Ф. Фребеля, М.
Монтессори и многих других педагогов, которые понимали рост, развитие как естественное развитие. Позже в работах многих
зарубежных авторов говорилось, что обучение должно строиться как
самостоятельный поиск учащимися нового знания, новых познава-
тельных ориентиров высокого уровня сложности (Э. де Боно, Дж.
Брунер, Э. де Корте, Д. Мезироу, М. Ноулз, X. Таба, Д. Шваб и др.),
процесс учебного исследования становится определяющим для
построения обучения («процессуально ориентированное» обучение).
Еще Джон Дьюи  [11] сформулировал идею опоры обучения на непосредственный опыт и интерес учащихся: обучение строится так, «чтобы учебная работа и учение протекали естественно и с необходимостью создавали такие условия и, как их результат, такие действия учащихся, вследствие которых они не смогут не научиться. Ум ребенка будет сосредоточен не на учебе или учении. Он направлен на делание того, что требует ситуация, тогда как обучение является результатом. Методом учителя, с другой стороны, становится отыскание условий, которые пробуждают самообразовательную активность, или учение, и такое взаимодействие с учащимися, при котором учение становится следствием этой активности».
Дидактические поиски, реализующие метафору обучения как исследования, были наиболее отчетливо сформулированы Дж. Брунером, исследователем познавательной деятельности, работавшим в США и Англии. Подводя итоги «авангардных» дидактических разработок 1950 - 60-х годов, он так выразил их общую исследовательскую направленность: «умственная деятельность везде является той же самой, на переднем ли фронте науки или в третьем классе школы. Различие здесь в степени, а не в роде». Дж. Брунер суммировал исследовательский подход к обучению в виде нескольких основных утверждений-принципов.

1. В содержании предмета необходимо выделять ведущие, стержне​вые понятия. Это делает весь предмет более доступным.

2. Процесс усвоения основных понятий и принципов имеет более широкое значение и позволяет овладевать способами познавательной деятельности, значимыми и за пределами конкретного содержания

3.
Целесообразно применять «спиралевидное» изучение основных
представлений и понятий - от начальной школы к средней,
возвращаясь к ним на последующих ступенях обучения.

4.
Ставить учащегося в положение исследователя, первооткрывателя.
В зарубежной дидактике последних десятилетий прошлого века, осо-
бенно в обстановке повышения требований к общеобразовательной
школ на рубеже 80 - 90-х годов, поисковая ориентация в дидактике
связана с собственным добыванием, выработкой теоретических
представлений о предметах и явлениях окружающего мира. Учебный
процесс строится как поиск новых ориентиров познания. В ходе
такого поиска «обучение происходит не только на основе усвоения
новых сведений, но включает в себя также организацию и творческую
перестройку имеющихся концепций или исходных познавательных
ориентиров».

Современные психолого-педагогические исследования намечают ориентиры для работы с имеющимися и для перехода к формированию новых представлений в учебном процессе. Эти ориентиры можно представить в виде совокупности следующих психолого-дидактических требований. Требования к содержанию обучения:

1.
У учащегося должно возникнуть чувство неудовлетворенности
имеющимися представлениями, ощущение их ограниченности,
расхождения с представлениями научного сообщества.

2. Новые представления (понятия) должны быть такими, чтобы уча​щимся было ясно их содержание. Это не означает, что учащиеся обязаны их придерживаться сами, верить, что они описывают реальный мир.

3. Новые представления должны стать правдоподобными для уча​щихся, восприниматься как потенциально допустимые, сочетающиеся с наличными представлениями о мире. Учащиеся должны научиться связывать новое понятие с уже имеющимися.

Если говорить о современных российских методиках развивающего обучения, то следует остановиться на работе П.И.Пидкасистого. Как отмечает автор, одна из концепций содержания образования трактует его как педагогически адаптированные основы наук, изучаемые в школе, оставляя в стороне остальные качества личности, такие, как способность к творчеству, умение реализовать свободу выбора, справедливое отношение к людям и т.п.

В последние десятилетия в аспекте идей гуманистического воспитания утверждается идея личностно ориентированного (личностно-деятельностного) подхода к выявлению содержания образования. Особенностью отечественной педагогики является целостность образовательного процесса, выражающаяся в единстве обучения, воспитания и развития, содержательной и процессуальной сторон воспитания и обучения, преподавания и учения. Стратегия современного образования заключается в том, чтобы дать возможность всем без исключения учащимся проявить свои таланты и весь свой творческий потенциал.

                                                    Новизна опыта

Новизна опыта состоит в том, что автором: 
· определены педагогические условия, способствующие развитию исследовательских умений младших школьников посредством использования активных методов и приемов обучения на уроках литературного чтения, в том числе мотивации исследовательской деятельности учащихся в соответствии с изучаемой на уроке темой;
· определены основные средства развития исследовательских умений младших школьников, разработаны требования к урокам литературного чтения (урок-исследование, урок-поиск), направленные на развитие исследовательских умений младших школьников;

· апробированы на практике педагогические приемы, а также система учебных заданий и упражнений, направленных на развитие исследовательских умений младших школьников на уроках литературного чтения в соответствии с изучаемым учебным материалом.
Характеристика условий,
в которых возможно применение данного опыта

Предлагаемая автором педагогическая система развития исследовательских умений младших школьников посредством использования активных методов и приемов обучения на уроках литературного чтения может быть реализована педагогами образовательных учреждений при организации учебного процесса, независимо от используемого учебно-методического комплекса. 
РАЗДЕЛ  II.

ТЕХНОЛОГИЯ   ОПЫТА

Целью данного опыта является разработка, систематизация и использование активных методов и приемов обучения на уроках литературного чтения, направленных на развитие исследовательских умений младших школьников.

 Для достижения планируемой цели предполагалось решение следующих задач:

· изучить психолого-педагогическую и методическую литературу по проблеме развития исследовательских умений младших школьников на уроках литературного чтения;

· выявить и апробировать активные педагогические приемы, направленные на   оптимизацию процесса обучения младших школьников  на уроках литературного чтения;

систематизировать и разработать дидактический материал, направленный на развитие исследовательских умений младших школьников на уроках литературного чтения;

· разработать уроки литературного чтения в соответствии с развивающей системой Л.В. Занкова, с включением в их структуру активных педагогических приемов, обеспечивающих развитие исследовательских умений;

· организовать и провести мониторинг, обеспечивающий выявление уровня развития исследовательских умений.

     Исследовательский принцип в обучении предполагает такую организацию учебного процесса, при которой учащиеся знакомятся с основными методами исследования, применяемыми в изучаемых ими науках, усваивают доступные им элементы исследовательской методики и овладевают умением самостоятельно добывать новые знания путем исследования природы и общественных явлений. Применение исследовательского принципа стимулирует развитие познавательных способностей, активности и самостоятельности учащихся, повышает интерес к овладению знаниями и методами познавательной деятельности. Значимыми для обучаемого становятся способность к целеполаганию, проектированию и планированию своей деятельности, контроль за выполнением и оценка собственных действий, критический взгляд и выработка собственных выводов.
Уроки литературного чтения в начальной школе обладают значительным потенциалом в развитии исследовательских умений младших школьников. Опыт реализации федерального государственного образовательного стандарта начального об​щего образования определил ак​туальность особого внимания к формирова​нию смыслового чтения. При этом смысло​вое чтение понимается как процесс воспри​ятия, понимания и интерпретации текста, обеспечивающий решение учебно-познава​тельных задач. Подчеркнем, что, первона​чально формируясь как предметное умение (преимущественно на уроках литературного чтения), смысловое чтение должно посте​пенно приобретать черты метапредметного универсального действия. 
В опыте работы мы большое внимание уделяем формированию мотивации на уроках литературного чтения. Являясь психологической основой успеш​ного обучения, мотив определяется психо​логами как побуждение к деятельности, по​ступку, действию [1; с.3-7]. Мотивированная деятельность чтения младшего школьника есть деятельность, основанная на учебно-познавательном мотиве. Характеризуя мо​тивацию, необходимо отметить ее тесную связь с учебной деятельностью: мотив — ве​дущий ее компонент, который воздействует на эмоциональное состояние субъекта, удо​влетворяет его потребности, обеспечивает интерес к осуществляемой деятельности. Сформированность учебно-познавательно​го мотива является одним из требований федерального государственного образова​тельного стандарта начального общего об​разования к личностным результатам обуче​ния: «...сформированность мотивации к об​учению и познанию, ценностно-смысловые установки обучающихся» [14, с.4].
Нами разработана система мотивирующих заданий, в результате выполнения которых младшие школьники поняли бы необходимость добывания новых знаний, узнавания нового, научились не просто читать, а читать осмысленно. В этой связи активным приемом формирования мотивации к чтению может выступать учеб​ная задача, которая предлагается детям до начала их самостоятельного чтения текста. 
Например: слушая или читая сказку, постарайся пред​ставить ее героев; читая текст, обрати внимание на его главную мысль; читая басню, обрати внимание, в каких словах выражена мораль; читая рассказ, обрати внимание на события, подумай, почему они произошли; читая рассказ, подумай, могли ли эти события произойти в реальной жизни.

Начиная с третьего класса, для развития навыка смыслового чтения в структуру урока вводится рубрика «Разговор перед чтением», которая позволяет форми​ровать у детей мотивацию к чтению. Это очень важное направление методической работы, особенно в том, что касается про​изведений, которые были созданы в иное историческое время и в отдельных деталях могут оказаться непонятны современному ребенку. Беседа помогает погрузиться в исто​рические реалии происходившего действия, развивает интерес к произведению. Напри​мер, предварить чтение и об​суждение стихотворения-сказки В.А. Жу​ковского «Мальчик с пальчик» вступлением, в которое объяснит детям, как данное про​изведение было создано:

- Многие поэты и писатели не ставили перед собой задачу создавать произведения для детей, но для своих собственных сыновей и дочерей порой сочиняли стихи, сказки, рас​сказы. У Василия Андреевича Жуковского были дочь Саша и сын Павел. Для них поэт и придумывал шутливые стихи и сказки. Произведения, написанные В.А. Жуков​ским в XIX в. для собственных детей, позднее стали читать и другие дети, а сейчас, 150 лет спустя, их с удовольствием слушают и чи​тают современные ребятишки.

Начиная с первого класса, на каждом уро​ке учитель организует работу так, чтобы дети поняли, чем и для чего они занимались на уроке ли​тературного чтения, т.е. обучение умению делать выводы, обобщение. С этой целью  используется рубрика, в которой фор​мулируется вывод урока: «Сделай вывод!». Она выступает как отдельный (небольшой по времени) структурный элемент урока. Работу с данной рубрикой можно проводить уже в первом классе, когда учащиеся осва​ивают действие обобщения, хотя никакие термины пока не используются, поскольку детям еще трудно делать это самостоятельно.

Например, при изучении темы «Мы ста​новимся большими» на уроке литературно​го чтения в первом классе учитель предла​гает детям прочитать текст и высказать свое мнение: пра​вильно ли он отражает то, чем они занима​лись на уроке: в произведениях о детях рассказывается об их жизни: как они взрослеют, становятся заботливыми и трудолюбивыми.

В обобщенном виде в выводе формули​руется не только тема урока, но и ее содер​жание. Внимание детей обращается на по​зицию автора, назначение детской литера​туры, страницы ее истории, жанровые осо​бенности произведений.

Постепенно от второго к четвертому клас​су у детей формируется понимание связи литературы и фольклора, принципов исполь​зования малых фольклорных жанров в худо​жественном тексте. Например, учащиеся четвертых классов, уже имея опыт работы с фольклорными произведениями, анализи​руют рассказ К.Д. Ушинского «Вместе тесно, а врозь скучно», приходя к выводу, что в его названии содержится поговорка, которая отражает народную мудрость.
Разговор перед чтением произведений Аркадия Гайдара касается гражданской по​зиции писателя, подводит к пониманию идей его книг:

Писатель никогда не бывает равнодушным к происходящим в его стране событиям. Он правдиво и увлекательно рассказывает обо всем читателям, воспитывая в них мужество, доброту, отзывчивость. Произведения Гай​дара часто называют школой жизни.

Важным исследовательским умением, которое формируется на уроках литературного чтения, является умение наблюдать, работая с текстом. На уроках литературного чтения, при обсуждении прочитанного обращается внимание детей: на последовательность событий (осо​бенности и динамику развития сюжета); глав​ную мысль произведения; поведение героев, их взаимоотношения. 
Обсуждение этих ли​тературоведческих сюжетов помогает детям формулировать свое отношение к прослу​шанному или прочитанному тексту и, поль​зуясь им, приводить аргументы в защиту сво​его мнения. Знакомство учащихся с алгорит​мом действия особенно значимо при введении литературоведческих терминов. В таких слу​чаях метод наблюдения при работе с литера​турным материалом реализуется в строгой последовательности учебных действий.

Например, учащиеся в третьем классе анализируют сравнение: 

Емеля шел по мягкому желтому мху, как по ковру.

Ответим на вопросы:

· Что сравнивают?

· С чем сравнивают?

· Какой признак взят для сравнения? Сделаем вывод: по какому-то признаку один объект сравнивается с другим.

Определим слова, которые связывают объекты сравнения:

-
Олень, как стрела, понесся вперед.
- Крестьянские избы выглядели, точно черные точки.
- Мальчик прыгал, словно мячик. 
Сделаем вывод: объекты сравнения свя​зываются словами «словно», «как», «точно». Таким образом, дети начинают понимать, что при сравнении сначала нужно выяснить, какие объекты сравниваются, затем опреде​лить, какой признак делает их похожими. Появление дополнительных связывающих слов перед сравнением превращает его в сравнительный оборот.

Работа с текстом произведения позволяет ученикам познакомиться с его структурой, самостоятельно определять завязку, кульми​нацию, развязку.

Например, при анализе рассказа К. Г. Па​устовского «Кот-ворюга» проводится следующая работа:

Обсудим, используя схему и текст, как развивались события (сюжет, повествова​ние):

«Мы пришли в отчаяние...»
 - Какие эпизоды (события) связаны с этим состоянием героев?

«Но наконец... кот попался...»
 - Что произошло и как это подействовало на окружающих?

«Попробуйте его накормить... как следу​ет...» -
Какого результата добились участники событий?

Как изменилось поведение кота?

Например, задание для учащихся третьего класса, в котором пред​лагается провести анализ произведения Е.А. Пермяка «Знакомые следы»:

Наблюдения особенностей текста про​исходит в форме коллективного обсуждения с постепенным увеличением доли парных и индивидуальных самостоятельных действий учащихся. Задания такого типа очень эф​фективны, так как позволяют ребенку про​водить серьезную работу, которую вначале ему трудно выполнить самостоятельно, од​нако в совместной деятельности под руко​водством учителя, выступая в роли исследо​вателей, дети справляются с этим заданием.

На уроках литературного чтения в начальной школе нами используются уроки-исследования и уроки-поиски решения нравственных проблем.  Данные уроки проводятся как обобщающие в конце изучения темы, раздела. Структура урока-исследования включает в себя следующие компоненты:

Мотивационный компонент - потребности, интересы, мотивы, т.е. то, что обеспечивает вхождение учащегося в процесс активного учения и поддерживает эту активность на протяжении всех этапов учебного познания.

Ориентационный - принятие цели учебно-познавательной, исследовательской деятельности учеником, ее планирование и прогнозирование. 
Содержательно-операционный   компонент   объединяет   две взаимосвязанные части - систему базовых знаний (представления, факты, понятия, правила) и систему способов учения как инструмента получения, переработки и хранения информации.

Ценностно-волевой компонент включает в себя внимание, волю, эмоциональную окрашенность действия.

Рефлексивно-оценочный - систематическое получение обратной информации о ходе и результатах учебной деятельности на основе сличения с целью, а также оценку себя в этой деятельности с учетом оценки других, саморегулирование и коррекцию учения Наличие такого компонента в структуре учения и взаимосвязь всех компонентов между собой обеспечивают самоуправление процессом со стороны учащегося.
Например, изучая роль пейзажа в стихотворениях М.Ю. Лермонтова, на организационном этапе поводится целевая установка и дается первое исследовательское задание: соотнести эпиграф урока – слова М.М. Пришвина «Природа есть родина всех талантов» с темой урока.
Используя прием «Литературная разминка», учащиеся в группах работают над лексическим значением слов «эпитет», «пейзаж», «сравнительный оборот». 
При работе с текстами произведения организуется работа в парах: исследовать стихотворные отрывки произведений М.Ю. Лермонтова и соотнести их с иллюстрациями, которые принадлежат кисти Лермонтова-художника. Дети отвечают на вопрос, что помогло поэту сделать такую совершенную пейзажную зарисовку, какие литературные и художественные средства были задействованы.

На уроке-исследовании часто используется прием «Объясни значение». В ходе работы над литературным произведением детям предлагается найти метафоры и объяснить их значение. Например: «небесные лампады» - звезды.

При проведении рефлексивно-оценочного этапа уделяется внимание раскрытию подтекста художественного произведения. В ходе чтения стихотворений М.Ю. Лермонтова учащиеся делают вывод, что поэт обращается к важнейшим вопросам существования человека – вопросу о смысле жизни. Природа – это и действующее лицо, и часть реальной обстановки, и средство раскрытия душевного состояния автора. Природа, как и человек, то затуманится, то просияет.
Выступая в роли организатора обучения на исследовательской основе, учитель призван действовать скорее как партнер, чем как источник готовых знаний для учащихся. Кроме того, предоставлять возможность для групповой работы и обмена мнениями в ходе обсуждений. 

Урок-поиск решения нравственных проблем проводится как обобщающий в конце изучения темы, раздела. Приведем примеры таких уроков-поисков: «Что общего в сказках Ю.Олеши «Три толстяка» и А. Толстого «Золотой ключик». Учащиеся исследовали сюжет сказок, используя опорные сигналы: «деревянный человечек» - «кукла», «театр» - «цирк», «тайна золотого ключика» - «тайна трех толстяков», «побег» - «бунт», «победа». Младшие школьники делают вывод, что истинное содержание произведений раскрывается через антонимичные образы живого, одухотворенного человека и механической куклы. Ю.Олеша и А.Толстой говорят о главном в человеке: о сердце, о душе, которая учится любить.
Урок-поиск нравственных ценностей по сказке В.М. Гаршина «Лягушка-путешественница» включал работу двух исследовательских групп. Первая группа анализировала содержание и отвечала на вопрос: «В чем состоит конфликт произведения» (противопоставление мечты и самовлюбленности, мешающей одним оторваться от земли, а другим употребить изобретательность своего ума для перелета на … другое болото»); вторая группа отвечала на вопрос: «Почему финал сказки вызывает улыбку, смех?» (чванливость, самовлюбленность, ячество – недостатки человека, которые истребляются смехом, иронией, а не морализаторством). На уроках литературного чтения в начальной школе самостоятельное исследование сюжета и групповое обсуждение результатов направлено на овладение учащимися социальными значениями предметов, нравственными основаниями поведения и формами общения с другими людьми.

Таким образом, активные приемы обучения литературному чтению каса​ются как структурных элементов урока, так и сочетания используемых учителем спосо​бов работы с текстом произведения. В ре​зультате применения разнообразных методов формирования выразительного, смыслового чтения, анализа представленной в тексте информации, ее интерпретации активно формируется читательская грамотность млад​шего школьника.
РАЗДЕЛ  III.

РЕЗУЛЬТАТИВНОСТЬ  ОПЫТА

  Анализ результатов показал, что в процессе обучения наблюдаются развитие исследовательских умений учащихся:
- учащиеся демонстрируют целостную учебную деятельность в единстве ее компонентов (учебной задачи, учебных действий, самоконтроля и самооценки);
- выросли умения детей не только ставить проблему, но и находить метод ее решения (здесь возможен групповой, коллективный поиск);

- учащиеся проявляют на уроках исследовательскую компетенцию как интегральное личностное качество человека, целостную систему универсальных знаний, умений, навыков, ответственности и исполнительности, способности к коммуникации, а также опыта самостоятельной работы, обеспечивающую готовность индивидуума к осуществлению того или иного вида учебной деятельности.
          Для выявления сформированности исследовательских умений младших школьников использовались следующие методики:

- методика «Умозаключения» (Э. Замбацявичене, Л.Чупров и др.);

-  методика развития исследовательского умения выдвигать гипотезу (модификация методики А.И. Савенкова);

- методика развития исследовательского умения задавать вопросы (модификация методики Н.Б. Шумаковой).
           Сформированность исследовательских умений младших школьников 
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        Результаты диаграммы показывают положительную динамику формирования исследовательских умений обучающихся в результате использования педагогических приемов на уроках литературного чтения.

Выросло число победителей и призеров всероссийских, региональных и муниципальных предметных олимпиад, творческих и научно-исследовательских конкурсов, в том числе «Познание и творчество», «Русский медвежонок», «Я – исследователь», «Первые шаги в науке», «Интеллект – экспресс». 

Результаты участия в олимпиадах и конкурсах 
	Год
	Муниципальный
	Всероссийский

	
	победитель
	лауреат
	победитель
	лауреат

	2014-2015
	
	«Я – исследователь», Герасименко Георгий.
	
	

	2015-2016
	
	
	«Интеллект – экспресс», Герасименко Георгий, Сокорева Дарья.
	



Обучающиеся показывают стабильные результаты в обучении и высокий процент качества знаний при  100% успеваемости.
Таким образом, использования активных методов и приемов обучения на уроках литературного чтения позволило не только повысить уровень развития исследовательских умений у младших школьников, но и положительно отразилось на качестве усвоения материала на других предметах. Учащиеся научились быстро оценивать ситуацию и свои возможности; принимать решения и нести за них ответственность; овладели  способами осуществления научного познания: выдвигать гипотезы, моделировать, экспериментировать, обобщать и анализировать результаты деятельности.
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уровня сформированности исследовательских навыков младших школьников 
Приложение 2.

Конспект урока литературного чтения в 1 классе (УМК «Система Л.В.Занкова»). Тема урока: Л. Н. Толстой «Косточка»

 Конспект  урока литературного чтения во 2 классе по системе Л.В.Занкова.

Тема урока: «Особенности авторской сказки. А.С. Пушкин «Сказка о рыбаке и рыбке». Фольклорная основа сказки»

Приложение 1
Диагностика 

уровня сформированности исследовательских навыков младших школьников 
Анкета для учащихся начальной школы (самоанализ развития исследовательских умений)
1. Умеешь ли ты видеть проблему?

2. Можешь ли ты давать определения понятиям?

3. Можешь ли ты выдвигать гипотезы?

4. Умеешь ли ты задавать вопросы?

5. Умеешь ли ты наблюдать?

6. Нравится ли тебе работать с литературой?
7. Что такое исследование?

8. Кто может заниматься исследованием?

9. Ты бы хотел заниматься исследованием?

10. Что бы ты хотел изучать? (исследовать)

11. Что нужно для того, чтобы ты стал исследователем?

1.Методика «Умозаключения» (Э. Замбацявичене, Л.Чупров и др.).

Данная методика позволяет исследовать навык ребёнка делать умозаключения по аналогии с предлагаемым образцом. Учащемуся сообщается следующее: «Сейчас мы с тобой будем подбирать слова друг к другу. Например, огурец - овощ. Надо подобрать к слову «роза» такое, которое подходило бы так же, как слово «овощ» к слову огурец». Слова такие: сорняк, роса, садик, цветок, земля». Следующие задание учащиеся выполняют самостоятельно. Время на ответы не ограничено. За правильное выполнение задания выставляется 1 балл. Максимальное количество баллов, которые можно получить, правильно ответив на все вопросы, равно 10.

Оценивание теста проводилось нами по трём уровням:

- высокий уровень ̶ 8 и более баллов: у детей сформирован навык делать умозаключения;

- средний уровень ̶ от 5 до 7 баллов: у детей еще не до конца сформирован данный навык;

- низкий уровень ̶ менее 5 баллов: у детей практически отсутствует сформированность данного навыка (Приложение 1). 
2.Методика развития исследовательского умения выдвигать гипотезу (модификация методики А.И. Савенкова).

Учащимся предлагается ряд вопросов, начинающихся со слов «Что произойдёт, если…», на которые они должны дать как можно полные и оригинальные ответы.

Критерии оценивания:

-2 балла ̶ правильно построенная фраза и есть попытки предугадывания чего-либо;

-1 балл ̶ ребёнок дал краткий ответ, но имеются предпосылки предугадывания какого-либо явления;

-0 балл ̶ ответ или не по существу, или его вообще нет.

Нами были выделены следующие уровни оценки уровня развития исследовательского навыка выдвигать гипотезу младших школьников:

-высокий ̶ 10-12 баллов;

-средний ̶ 6-9 баллов;

-низкий ̶ 0-5 баллов.

3.Методика развития исследовательского умения задавать вопросы (модификация методики Н.Б. Шумаковой).

Каждому учащемуся раздаётся карточка с названиями профессий: зоолог, ветеринар, учитель, врач, водитель, биолог. Сообщается инструкция: «Вы сегодня будете репортёрами. Представьте, что вам поручили взять интервью у представителя той или иной профессии и потом как можно больше и интереснее рассказать о ней читателям газеты. Посмотрите, на карточке написаны несколько названий профессий. Выберите, у кого из них вы бы хотели взять интервью (ребёнок делает выбор). А теперь придумайте и запишите как можно больше вопросов представителю выбранной вами профессии».

Время на выполнение задания не ограничено.

Критерии оценивания:

-5 баллов ̶ сформулированы 5 и более разнотипных вопросов; сохраняется логичность, достаточно широкое информационное поле вопросов (вопросы касаются различных сторон по данной профессии);

-4 балла ̶ сформулированы 5 и менее вопросов, но сохраняется логичность и разнотипность;

-3 балла ̶ приведено достаточное количество вопросов, но не у всех из них прослеживается логичность и разнотипность;

-2 балла ̶ приведено 1-2 логичных вопросов;

-1 балл ̶ приведено 1-2 кратких и однотипных вопросов;

-0 баллов ̶ вопросы не по существу или вообще отсутствуют.

Мы выделили три уровня развития исследовательских навыков задавать вопросы:

-высокий уровень ̶ ребёнок за выполнения задания получил 5 баллов;

-средний уровень ̶ выполненное задание было оценено от 3 до 4 баллов;

-низкий уровень ̶ ребенок получил 1 балл или ни одного.
Также с целью изучения сформированности исследовательских умений могут быть использованы методики, предложенные Ф.А. Мухаметзяновой. 

Тест на выявление уровня развития умений выделять существенное. 

Детям предлагается ряд слов, в которых несколько слов в скобках, а одно

- перед ними. За 20 секунд следует указать из скобок два слова, которые 
являются наиболее существенными для слова за скобками.

1. Сад (растения, садовник, собака, земля)

2. Река (берег, рыба, тина, рыболов, вода)

3. Игра (шахматы, игроки, правила, штрафы, наказания)

4. Лес (лист, яблоня, охотник, дерево, кустарник)

5. Пение (звон, голос, искусство, аплодисменты). 
Обработка результатов:

 испытуемый смог выполнить 4-5 заданий (высокий уровень)

· испытуемый смог выполнить 3 задания (средний уровень)

· 2-1 задание (низкий уровень)
Тест на выявление уровня сформированности умений обобщать. 
Учащимся предлагается 5 пар слов. За 3 минуты учащимся надо определить, что общее между словами каждой пары.

1. Сумма - произведение

2. Нос - глаз

3. Школа - учитель

4. Чтение – математика

5. Предательство – трусость.

Обработка результатов:

· испытуемый смог выполнить 4-5 заданий (высокий уровень)

· испытуемый смог выполнить 3 задания (средний уровень)

· 2 задания (низкий уровень)
Тест на выявление уровня развития умений классифицировать понятия, предметы, явления.

   Учащимся предлагаются 5 заданий, время выполнения которых - 3 минуты. В каждом из этих, заданий - слова. Четыре из них объединены общим признаком. Пятое слово к ним не относится. Нужно найти и подчеркнуть это слово.

1. Приставка, предлог, окончание, корень;

2. Треугольник, отрезок, длина, квадрат, круг;

3. Дождь, снег, осадки, иней, град;

4. Сложение, умножение, деление, слагаемое, вычитаемое;

5. Запятая, точка, союз, двоеточие, тире.

   Обработка результатов:

· испытуемый смог выполнить 4-5 заданий (высокий уровень)

· испытуемый смог выполнить 3 задания (средний уровень)

· 2 задания (низкий уровень)
Развитие исследовательских умений младших школьников
при работе с текстом

Задания для выполнения предъявлялись испытуемым индивидуально. Для анализа был использован текст рассказа А.П. Гайдара «Совесть».

Цель опытно-исследовательской работы – выявить начальный уровень сформированности аналитических читательских умений младших школьников.

Задачи опытно-исследовательской работы:

1) провести диагностическое исследование уровня сформированности читательских умений младших школьников;

2) полученные результаты обработать и представить графически (с помощью гистограмм);

3) выделить трудности («проблемные точки»), с которыми сталкиваются младшие школьники в процессе анализа литературного произведения.

Для определения уровня развития читательских умений младших школьников в качестве параметров оценивания были выбраны шесть аналитических умений:

1) умение воспринимать изобразительно-выразительные средства языка в соответствии с их функцией в художественном произведении;

2) умение воссоздать в воображении картины жизни, созданные писателем;

3) умение устанавливать причинно-следственные связи;

4) умение воспринимать и оценивать образ-персонаж;

5) умение видеть авторскую позицию;

6) умение осознавать идею произведения.

Методика проведения опытно-исследовательской работы

На первом этапе эксперимента каждому испытуемому индивидуально давался текст А.П.Гайдара «Совесть». Задание: прочитай текст рассказа вслух, а затем еще раз про себя.

На втором этапе эксперимента была применена специально разработанная методика тестовых заданий. Ее суть состоит в том, что каждый ребенок должен был проанализировать данный текст, ответив как можно полно на шесть вопросов (по одному вопросу на проверку одного читательского умения).

Вопросы для анализа текста:

1. Найди в тексте образные слова и выражения, объясни их значение – проверка умения воспринимать изобразительно-выразительные средства языка в соответствии с их функцией в художественном произведении.

2. Опиши героев рассказа; место и время, где происходит действие рассказа – проверка умения воссоздать в воображении картины жизни, созданные писателем.

3. Кратко перескажи последовательность событий рассказа – проверка умения устанавливать причинно-следственные связи.

4. Объясни поступки Нины и вырази к ним свое отношение – проверка умения воспринимать и оценивать образ-персонаж.

5. Определи авторское отношение к главной героине рассказа – проверка умения видеть авторскую позицию.

6. Сформулируй идею (основную мысль) рассказа – проверка умения осознавать идею произведения.

Ответы на эти вопросы каждого испытуемого заносились в протокол обследования. Ответы на каждый вопрос тестового задания в зависимости от правильности и полноты оценивались по трехбалльной шкале, и в зависимости от набранных баллов определялся уровень сформированности каждого читательского (аналитического) умения:

· высокий уровень – 3 балла;

· средний уровень – 2 балла;

· низкий уровень – 1 балл.

Критерии для присвоения за ответ испытуемого одного, двух или трех баллов были специально разработаны. Параметры, по которым оцениваются ответы испытуемых и им присваивается определенное количество баллов, представлены в таблице.

 

Приложение 2

Урок литературного чтения в 1 классе (УМК «Система Л.В.Занкова»)

Тема урока: Л. Н. Толстой «Косточка»


Цели: Создать условия для ознакомления учащихся с новым литературным произведением Л.Толстого.


Задачи:

Предметные: 

- Способствовать развитию связной речи, беглого, сознательного, выразительного чтения, развитию внимания, мышления.

- содействовать формированию у учащихся целостного представления об основной идее произведения и совершенствованию умений ориентироваться в тексте, 

- помочь учащимся осознать практическую и личностную значимость материала.

Метапредметные:

- познавательные: развивать умение самостоятельно выделять и формулировать познавательную цель, строить речевое высказывание в устной форме, проводить сравнение, делать обобщение, искать и выделять необходимую информацию,  работать  с разными источниками информации.

- коммуникативные:

 формировать умение договариваться, слышать мнения своих одноклассников.

- регулятивные: учить ставить новую учебную задачу в сотрудничестве с учителем, осуществлять контроль и самоконтроль по результату и способу действий.

Личностные:

- содействовать воспитанию волевых качеств, способствовать развитию доброго отношения к людям, чувства дружбы, сопереживания.

Тип занятия: урок изучения и первичного закрепления новых знаний.

Оборудование:  компьютерный терминал,  мультимедийные  ресурсы,  учебник, детские рисунки, выставка книг.

Ход урока.

1.
Организационный момент: Цель: создать благоприятный психологический климат и  положительный настрой на работу.

- Дорогие друзья, сегодня наш урок – это урок новых трудных открытий. Готовы ли вы к трудностям, не боитесь их?

 - Тогда в путь!

2. 
Актуализация опорных знаний: Цель: обеспечить актуализацию субъективного опыта учащихся.

- Как вы думаете, с чего мы начнём наш урок? (С речевой разминки)

- А для чего она нам нужна? ( Все должны научиться правильно, чётко произносит слова, владеть своим речевым аппаратом…)

АОИЕЮЯЭЫЁУОЯЕЮИ

Называем быстро звуки по порядку;

Произносим звуки нараспев;

Называем звуки через один;

Называем звуки, которые смягчают согласные;

Называем звуки, которые обозначают твердость согласных;

Далее работаем в парах:
Пропеть звуки на мотив детской песенки;

Произносим звуки, увеличивая громкость по нарастающей, и наоборот, уменьшая громкость до шепота;

Прочитать как стихотворение.

Работа над скороговоркой так же происходит в парах.

Села мышка в уголок

Съела бублика кусок.

3. Постановка цели урока. (Цель развивать умение самостоятельно выделять и формулировать познавательную цель)

- Открываем учебник на странице 34.

- Как называется новый раздел?     ( Долина рассказов: тайна за тайной)

- Как называется рассказ, с которым мы будем знакомиться? 

-  Кто автор этого произведения?

- Как вы думаете, чему мы должны научиться на уроке? ( узнать об авторе произведения, о главных героях, познакомиться с новыми словами, учиться бегло и выразительно  читать…)

- А для чего это нам необходимо? ( Чтобы уметь работать с книгой, чтение необходимо на любом уроке.)

4.
Этап усвоения новых знаний и способов действий. (Цель: обеспечить восприятие, осмысление и первичное запоминание учащимися изученного материала)

А) Знакомство с биографией Л.Н.Толстого.

- Чтобы иметь полное представление  о произведении нужно хорошо знать биографию автора. Что вы знаете о Л.Н Толстом?

Работа в группах. На группу даны различные источники информации об этом авторе, прочитайте её и обсудите, кто будет говорить.

1 и 2 группам даны тексты, подготовленные учителем .

Лев Николаевич Толстой жил очень давно, в то время, когда жили ваши прапрабабушки и прапрадедушки, почти 200 лет назад. Л. Н. Толстой родился в усадьбе Ясная Поляна в большой дворянской семье. Он был четвертым ребенком. Когда мальчику не было еще двух лет, умерла его мать. Отец тоже умер рано. Воспитанием детей занималась дальняя родственница. 

Всю жизнь Толстой, 82 года, посвятил литературе. Он любил учиться и самостоятельно изучал историю и медицину, занимался музыкой и рисованием. Толстой открыл школу для крестьянских детей в Ясной Поляне и сам учил их. Он начал работать над «Азбукой». Было написано более 100 новых сказок и рассказов, например: «Три медведя», «Косточка», «Котенок», «Ноша», «Филиппок», «Еж и заяц». Произведения Л. Толстого любят взрослые и дети. Книги великого русского писателя переведены на различные языки, их читают люди всего мира.

Лев Николаевич Толстой – человек, чьё имя хорошо известно не только в нашей стране, но и во всем мире, произведения которого переведены на разные языки мира. Он родился 9 сентября 1828 года в имении отца Ясная Поляна, недалеко от Тулы. Этот уголок русской земли известен всему миру. Там прошло его детство. Многие произведения писателя были задуманы во время прогулок по лесным тропам и старинным липовым аллеям парка.  

Сейчас в Ясной Поляне музей.

Писатель открыл для крестьянских детей школу, написал учебники и сам учил ребят. Школа была бесплатная. Телесных наказаний – розог – в ней не было. В яснополянской школе учиться было весело, ученики иногда засиживались до позднего вечера в школе, и учителю приходилось самому разводить их по домам.

На переменах и после занятий Толстой рассказывал ребятам что-нибудь интересное, показывал им гимнастические упражнения, боролся с ними, бегал наперегонки, летом ходил на речку или в лес, зимой катался на санях с гор.

Граф Л. Н. Толстой любил крестьянский труд и сам много трудился. В летние месяцы целыми днями пропадал он на покосе с крестьянами, на пасеке.

7  ноября  1910  года  Льва  Николаевича  не  стало.  По завещанию самого писателя его похоронили на  том  самом  месте, где в детстве его старший  брат  Николенька закопал зелёную палочку. 

В Москве,  в сквере на Б. Пироговской  улице, находится  памятник  Л. Н. Толстому – великому русскому  писателю.

Л. Н. Толстой написал много произведений для детей. Некоторые из них вы уже читали. А также писатель составил «Азбуку» и «Книги для чтения».

3 группе дан справочник и по закладке дети находят текст, 4 группе дан распечатанный текст из Википедии. 5 группа просматривает мини презентацию и составляет по ней сообщение.

- Что нового узнали? (Выслушивается та группа, которая первой справилась с заданием, а остальные учащиеся дополняют.)

Физминутка

                                         Руки как ветки,





А мы как деревья,





Теперь мы как будто в лесу.






Мы руки поднимем





И резко опустим,





Как ветер сбивает росу.





Чуть в стороны руки,





И плавно помашем,





Так в небе летят журавли.





И как они сядут,





Мы тоже покажем –





Крылья сложить мы должны.

Б) Первичное (ознакомительное) чтение рассказа Л. Н. Толстого «Косточка»

- Посмотрите в учебник и догадайтесь, какое новое понятие мы сегодня изучим? ( рассказ)

- А что обозначает это слово? 

-  Сейчас мы прослушаем этот рассказ в исполнении В.Сперантовой.

(Дети слушают произведение в записи.)

– Как вы думаете, сюжет этого рассказа выдуман писателем? 

– Почему вы так думаете? 

– Л. Толстой писал лишь о том, что происходило на самом деле. Он ничего не придумал и в этом случае с Ваней. 

– Как вы думаете, если это было на самом деле и история не придумана автором, то к какому жанру отнес Л. Н. Толстой свой рассказ «Косточка»? (Быль.)

– Сколько действующих лиц, персонажей в рассказе? 

– Кто является главным героем рассказа?

     –А можно сказать, что главным героем является слива? Докажите.

В). Чтение   рассказа   детьми «по цепочке».  

–Перед тем, как мы будем читать рассказ, скажите, когда люди краснеют? А когда бледнеют? Было ли с вами такое? 

– Вот сейчас, читая рассказ, мы должны отметить, почему Ваня и краснел, и бледнел.

(Читают дети.)

–В какой же момент Ваня покраснел? Почему? Зачитайте.

–А в какой  момент Ваня побледнел? Почему? Зачитайте.

Г) Чтение   рассказа   детьми  жужжащим чтением.
– Найдите устаревшие слова, если они есть. 

Д) Словарная   работа.

Горница – комната или чистая половина крестьянской избы. 

Сочла – сосчитала.

Физминутка для глаз

Е) Беседа   по   содержанию.

     – Долго ли Ваня готовился съесть сливу? Зачитайте. Подумайте, как будем читать эти строчки?

     – Успел ли он насладиться вкусом сливы? Зачитайте. А как будем читать эти строчки?

– Что же плохого сделал Ваня? 

– Как вы относитесь к поступку мальчика? А поступаете ли вы так сами? 

– Какие чувства он у вас вызывает? 

      – Как отнеслись к поступку мальчика персонажи рассказа (отец, другие дети)? 

      – А что произошло с Ваней?

      – Как вы думаете, почему же он заплакал? 

      – А как еще могла бы закончиться эта история?

5. Итог урока. (Цель: дать качественную оценку работы класса и отдельных учащихся.)

– Чему хотел научить нас автор рассказа? (Быть терпеливыми, иметь силу воли и быть честными.)

– Соберите пословицу из слов.

Лучше
чем
правда,
ложь.
горькая
сладкая

(Лучше горькая правда, чем сладкая ложь.)

– Как вы ее понимаете?

6. Рефлексия: инициировать и интенсифицировать рефлексию учащихся по поводу своего психо-эмоционального состояния, мотивации своей деятельности и взаимодействия с учителем и одноклассниками.

- Сегодня урок прошёл напрасно?

Если вы захотите, то нарисуйте рисунок к этому произведению.
Методическая разработка урока литературного чтения 
во 2 классе по системе Л.В.Занкова.

«Особенности авторской сказки. А.С. Пушкин «Сказка о рыбаке и рыбке». Фольклорная основа сказки»
Цели: 1. Предметные: продолжить знакомство со «Сказкой о рыбаке и рыбке» А.С.Пушкина; развивать  навык выразительного чтения; создавать условия для знакомства с особенностями народного сказочного творчества.
           2. Личностные: создавать условия для формирования представлений учащихся о нравственных устоях русского народа.
           3. Регулятивные: обучение умению ставить цель, контролю и самоконтролю, рефлексии.

           4. Коммуникативные: способствовать развитию  речевой деятельности (аудирование, говорение, чтение); формирование навыков сотрудничества .

          5. Познавательные: развивать  умение работать с толковым  словарем, дополнительной литературой.

Оборудование: 1. Мультимедийный проектор, экран, презентация PowerPoint, учебник «Литературное чтение» Свиридовой В.Ю., книги А.С.Пушкина, портрет А.С.Пушкина, шаблоны рыбок для раскрашивания, ватман.

1. Мотивация к учебной деятельности. Проверка д/з.

О чем-то скрипит половица

И спице опять не спится,

Присев на кровати, подушки

Уже навострили ушки…

И сразу меняются лица,

Меняются звуки и краски.

Тихонько скрипит половица,

По комнате бродит  сказка.

- Сегодня мы снова в гостях у А.С.Пушкина. На уроке мы продолжим  исследование  произведение “Сказки о рыбаке и рыбке”, проследим за сюжетом, поговорим о главных героях сказки. Дома вы готовили выразительное чтение понравившихся эпизодов из сказки. Прочитайте эти отрывки своему соседу по парте и определите, кто подготовил красивое чтение и смог передать правильную интонацию. 
2.Подготовка к работе на основном этапе. 
- В Хрестоматии вы читали сказку «Женщина, которая жила в бутылке». Что вы заметили?  (Сказки похожи) Кто написал эту сказку? Как получилось, что сказки очень похожи? Давайте предположим, что А.С.Пушкин слышал русскую народную сказку о рыбаке и рыбке и на ее основе сочинил свою. 
Гипотеза: основа у  «Сказки о рыбаке и рыбке» А.С.Пушкина фольклорная. В ходе урока мы должны либо подтвердить нашу гипотезу, либо опровергнуть. Это и будет являться целью нашего урока.

   3. Этап усвоения новых знаний и способов действий.

-Мы уже выполняли исследования. Какие из предложенных методов можно использовать на уроке?  Изучение информации, наблюдение, проведение опыта, сравнение, анализирование, проведение расчетов, анкетирование. 

-Чтобы определить, есть ли общие черты у сказки Пушкина с народной или фольклорной, надо вспомнить основные черты народной сказки. (Есть зачин, повторы, волшебство, волшебный помощник, бескорыстный герой, добро побеждает зло. Лишние: есть автор, точно известна дата написания сказки). 

Чтобы доказать нашу гипотезу, надо найти подтверждение этим признакам народной сказки у А.С.Пушкина. (Зачин. Повторы. Волшебство. Бескорыстный герой. Добро побеждает зло.)

1. Докажите, что в сказке Пушкина зачин похож на народный. Вспомните зачины народных сказок.

2. Найдите в тексте и прочитайте повторы. 

3. Вспомните сюжет сказки, было ли волшебство  в ней? 

4. Есть в сказке Пушкина бескорыстный герой? Кто он? В толковом словаре мы определяется толкование слова «бескорыстие» . 
5.Волшебный помощник. Есть он в сказке Пушкина? Кому она помогала? Докажите, что она была помощницей. Почему она прекратила выполнять желания старухи? Есть ли русская народная сказка, где рыба исполняет желания? (“По щучьему веленью, по моему хотенью?)

6.  Добро побеждает зло. Как зло в сказке наказано? 

 Вывод. В сказке Пушкина нашли отражение признаки народной сказки).

4.Физминутка.

5.Работа с информационными источниками.
Дети читают текст.
Сказок, похожих на ту, которую создал А.С.Пушкин много. Ученые установили, что почти у всех народов мира была такая сказка, в том числе и у русского народа. Она называлась «Жадная старуха». Пушкинские сказки очень близки к народным, потому что за основу поэт брал народные сказки. Но самое главное – в них передан дух народной сказки, в них отразились представления русского народа.

Больше всего народных сказок А.Пушкин узнал,  будучи уже взрослым от своей няни Арины Родионовны. Няня была умелой сказительницей, знала много народных поверий, пословиц и поговорок. Речь Арины Родионовны была яркой и интересной. Она легко рифмовала. Самым любимым у нее было слово «золотой». Вот почему в сказках Пушкина «золотая рыбка», «золотой петушок», «золотое яблочко», «золотые орешки».

Вывод: наша гипотеза подтвердилась. В основе «Сказки о рыбаке и рыбке» А.С.Пушкина лежит народная сказка.

А.С.Пушкин говорил: «Сказка – ложь, да в ней намек. Добрым молодцам урок». Какой же урок преподал нам великий поэт? (высказывание детей)

Сказка гениального русского поэта не только о жадности и алчности человеческой. Она учит добру, милосердию и справедливости.

5.Этап обобщения и систематизации знаний.

- Как, по-вашему, выглядела сказочная золотая рыбка? У вас на столе шаблоны. Превратите их в золотую рыбку из сказки. Подумайте, если бы вы поймали такую рыбку, то попросили бы вы ее о чем- либо? Если да, то напишите на обратной стороне свое желание. (Дети размещают своих рыбок на голубом ватмане, получается коллективная работа).

6. Этап подведения итогов занятия.

-Используя разные методы, мы подтвердили поставленную в начале урока гипотезу. Действительно основа в «Сказке о рыбаке и рыбке» фольклорная. Но многое в сказку привнес и сам поэт. Дома перечитайте сказку еще раз, обратите внимание на изменения в состоянии моря.

7. Этап рефлексии

-Сегодня болеет Настя. Надо будет ей позвонить и рассказать о сегодняшнем уроке. Что мы ей расскажем?

Продолжите фразу:

-Сегодня на уроке мне было интересно узнать…

- Мне сегодня удалось…

-Меня удивило…
Тема: Идейный замысел произведения. М. Метерлинк  «Синяя Птица»

Цели урока:       

образовательные:
- формировать  представление об особенностях жанра драмы – феерии;

- формировать умение понимать авторский замысел, раскрывать основную идею феерии;

-учить анализировать поступки главных героев с целью составления их характеристик;

- способствовать обогащению словарного запаса детей;

развивающие: 

-развивать познавательную самостоятельную деятельность,  монологическую речь, память, внимание, творческие способности учащихся, умение  анализировать, делать выводы,  работать в группах;

воспитывающая: 
- воспитывать любовь к чтению,  к книге;

- содействовать воспитанию в детях чувства уважения к старшим, заботы о них;

-  воспитывать чувства милосердия, сострадания ко всему живому.
Планируемый результат:

Познавательные УУД: удовлетворение читательского интереса и приобретение опыта чтения, поиск фактов и суждений, структурирование знаний, осознанное построение речевого высказывания, смысловое чтение, свободная ориентация и восприятие художественного текста; знаково – символические действия (моделирование);

Логические УУД:  анализ,  синтез, установление причинно – следственных связей, построение логической цепочки рассуждений, доказательство;

Коммуникативные УУД:  планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками,  умение точно выражать свои мысли  в монологической и диалогической речи.

Личностные УУД: ориентироваться в нравственном содержании  прочитанного, осознавать сущность поведения героев, соотносить поступки героев с нравственными нормами; личностное самоопределение.

Оборудование: презентация, рисунки, творческие работы учащихся, карточки с заданиями, аудиозапись «Птица счастья» Н. Гнатюк.

I.  Организационный момент.

II. Проверка домашнего задания.

Слайд 2. Стихотворение «Мой друг» Н.Найденовой.

Чтение стихотворения.

Учитель: Прочитайте стихотворение и определите его главную мысль.

Учитель: Убедите меня в том, что книга – ваш друг, и вы любите читать.  Слайд 3 (Чтение учащимися сочинений – миниатюр «Чтение – вот лучшее учение»)

III.  Постановка цели.                                                                         Слайд 4
Учитель: Прочитайте только русские  буквы,  и вы узнаете фамилию писателя,  чья книга лежит в сундучке.

W M V E Q T Z E S D P R Л V И W H S K

Ученик: Метерлинк.

Учитель: Сегодня на уроке продолжим работать над пьесой М. Метерлинка «Синяя птица», анализировать поступки героев с целью составления их характеристик, постараемся раскрыть основную идею произведения.

IV. Актуализация знаний.                                                                  Слайд 5
1)Фотографирование:  рассказ, пьеса, сказка
 Проверка задания проводится по слайду 5.                                                                                             Учитель: - Что такое рассказ? Что для него характерно? Пьеса? Сказка?
Дети дают толкование слов: рассказ, пьеса, сказка.                 Слайды 6,7,8   

2) Выявление композиционных особенностей пьесы.

Учитель: Чем текст пьесы принципиально отличается  от текста рассказа или сказки?

Ученик:  Текст пьесы делится на действия.

               - Внутри действий есть картины.

               - У каждой картины свое  название, оно указывает не на то, о чем будет идти речь (как было в прозе, рассказе), а на то, где будет происходить действие.

               - У пьесы есть список действующих лиц.                      Слайды 9, 10 
Учитель:  Из чего состоит основной текст пьесы?

Ученик: Из  высказываний действующих лиц, которые общаются  прямо на наших глазах. 

               - В тексте сплошные диалоги.

               - Основной текст пьесы – это прямая речь.

 Учитель: Определите, о каком литературном понятии идет речь:

               - авторские комментарии в пьесе (ремарки)

               - высказывание действующих лиц (реплики)

               - французское слово, образовавшееся от слова фея; означает волшебное сказочное зрелище (феерия)

Слайд 11 со словами: ремарки, реплики, феерия.

Учитель: Когда начинается феерия, почему?

Ученик: Эта феерия, как и события «Щелкунчика» и «Ваньки Жукова», начинаются в  Рождественскую ночь 25 декабря.  Именно в эту ночь произошло самое настоящее чудо рождения Бога, - эта ночь считается священной, волшебной, чудесной. В эту ночь возможны самые необыкновенные чудеса.                                             Слайд 12 
V. Анализ пьесы (поэтапная работа над главами произведения).

1. Работа над образами произведения.

а) Инсценировка  отрывка из первой картины « Хижина дровосека». 

Слайд 13 

Учитель: Что вы можете сказать о характере детей?

Ученик: Тильтиль -  смелый,  решительный, грубоватый, умный, умеет общаться со взрослыми.

               - Митиль - младше брата. Она робкая, наивная, добрая.

               - Дети очень непохожи характерами, но  между ними есть сходство. - Они не завистливые люди, умеют радоваться празднику других  детей, наслаждаться чужим счастьем.

Учитель: Почему алмаз на волшебной шапочке нужно повернуть справа налево, чтобы обрести истинное зрение?

Ученик: Чтобы попасть из земного измерения в волшебное.

Учитель: Что такое истинное зрение?

Ученик: Истинное зрение – волшебное зрение, которое можно достичь с помощью волшебного предмета – алмаза.

 - Истинное зрение помогает увидеть души предметов, т.е. такими, какими они являются на самом деле.

 б) Характеристика душ предметов и животных.

 (Действие второе.   Картина вторая   « У Феи»).                          Слайд 14 
Учитель: На какие две группы можно распределить  Души предметов и животных? Укажите принцип группировки.

Ученик:                  I группа

Душа Сахара – фальшивое и лживое существо.

Кошка – хитрая, лицемерная, независимая, враждебная  человеку.

Души Караваев – Души уродцев, разделяют то мнение пса, то двуличное мнение Сахара.

Душа Огня – имеет прескверный характер.

Душа Воды – глупая и трусливая.

Душа Молока – инертная, вялая.

Эти Души Предметов - враги детей. Они могут подвести их в трудную минуту.                     

Ученик:             II группа

              Пёс - прямодушный, искренний, безмерно преданный человеку.

              Душа Света – Душа необыкновенной красоты.

             Это - друзья и помощники детей.

Проверка проводится по слайду 15.

2. «Страна Воспоминаний».   Картина третья.
Учитель: Что такое Страна Воспоминаний?

Ученик: Волшебный мир, вход в него - могучий дуб (Мировое дерево) в тумане.

Слайд 16.  
Учитель: Отчего в стране воспоминаний  просыпаются  Бабушка с                       Дедушкой, дрозд, часы?

Ученик: Дети захотели их  увидеть, помнят и  думают о них.

Чтение по ролям.

Бабушка Тиль: « У меня такое предчувствие…Чудные они такие».

Учитель:  Бабушка хотела сказать, что на земле люди не знают самого                  важного – не понимают  волшебной силы человеческой памяти, которая способна  творить чудеса - оживлять мертвых.

- Так права ли оказалась Фея, которая сказала детям  об их Бабушке и Дедушке: Раз они живут в нашей памяти, значит, они не умерли?

Ученик: Да, права. Наши близкие, которые уже ушли от нас, очень нам дороги. Они живут до тех пор, пока мы помним о них.

3) Работа в парах.

Дети получают карточки, на которых написаны части предложений, их нужно соединить так, чтобы получились пословицы.                Слайд 17 

Учитель: У вас у всех есть бабушки и дедушки. И я надеюсь, что вы через всю свою жизнь пронесете уважение, заботу, любовь к близким людям.

Проверка проводится по слайду 18.
Учитель: Как вы думаете, почему синий дрозд почернел, когда дети ушли из Страны Воспоминаний? 

Ученик: Дети находились в волшебной стране,  поэтому все видели по -другому. Обыкновенная птица казалась им синей.

               - Дедушка предполагал, что синяя птица может испугаться земной жизни и вернуться обратно или полинять.

3.Осмысление идеи пьесы. 

Действие третье  Картина четвертая   «Дворец ночи».           Слайды 19, 20 
3.1. Работа в группах. Выполнение заданий проблемного характера.

                I группа 

 Существует такое выражение: «Поймать Синюю птицу».

 Как вы думаете, что оно означает?

                II группа

 Все ли люди достойны, обладать Синей Птицей? Кто же достоин?

                III группа

 Как вы думаете, почему Синяя Птица живет в одной из пещер Ночи, среди лунных птиц? Почему Тильтиль не может отличить ее от лунных птиц?

                 IV группа

Есть ли надежда, что дети поймают Синюю Птицу? 

Обсуждение предложенных проблем. 
Физкультминутка.  «Птица счастья» Н. Гнатюк.                            Слайд 21
Картина 9.  Сады Блаженств.

 3.2. Работа с детскими иллюстрациями.

Учитель: Как вы думаете, о ком я сейчас скажу: «Ели да устали, спали да намаялись»? Почему у Тучных Блаженств  бесполезно искать  Синюю Птицу?

Дети комментируют свои рисунки.

Слайд 22, 23 

Учитель: Найдите в тексте отрывки, где автор рассказывает  о Великих Радостях. Какая из них кажется вам самой важной?

Слайд  24 

3.3. Работа с рубрикой «Картинная галерея».

Учитель: Давайте отправимся в «Картинную галерею» на  международную выставку «Необычный взгляд на мир» и полюбуемся картиной Густава Климта «Поле маков».  

Слайд 25. 
Учитель: Какие из Великих Радостей помогли художнику создать такую прекрасную картину?

Ученик:  Радость Понимать Прекрасное,  Радость Созерцать Прекрасное, 

                Радость Мыслить, Радость Быть Добрым, Великая Радость Любить.

Учитель: Что вы чувствуете, глядя на эту картину?

Ученик: Меня переполняет желание пройтись по этому зеленому ковру,  подышать ароматом цветов.

               - От картины веет добротой, спокойствием, нежностью.

               - Мне вдруг захотелось стать бабочкой, порхать над цветами, дарить людям радость.

              - Глядя на эту картину,  хочется сказать: «Люди, берегите нашу Землю».

Учитель: Великие Радости  помогают человеку стать добрее, очистить свою душу,  посмотреть  на мир  другими глазами,  изменить свое отношение ко всему окружающему миру.

Действие 5.  Картина 10  «Царство Будущего».                                 Слайд 26 
Пьеса была написана  в начале 20 века, когда в мире только что появился  первый самолет,  и  еще не было ракет, когда не умели еще бороться с многочисленными болезнями, которые сейчас не считаются опасными.

Учитель: Какие изобретения малышей из Царства будущего стали реальностью нашего времени?

 3.4. Чтение «Разведчик».                                                              Слайды 27, 28 

                 «Тридцать три способа…»

                «… она летает по воздуху как птица…»

                «… спрятанные на Луне!»

Ученик:  Человечество изобрело огромное  количество чудодейственных лекарств, которые вылечивают те болезни, которые прежде  считались  неизлечимыми.

               - Реальностью является изобретение машины без крыльев -  ракеты.

               - Запуск  лунохода на Луну – это тоже реальность наших дней.

3.5. Выборочное чтение.

Учитель: Какие изобретения кажутся фантастическими и несбыточными?

Ученик: Машина Счастья; уничтожение на Земле Несправедливости; создание Огня, который  будет согревать нашу Землю, когда погаснет Солнце?

Слайд  29 

3.6. Работа над образом Времени.

Учитель: Над чем не властен человек? Что не стоит на месте?                                                                              

Ученик: Время.                                                                                                             Учитель: Какой образ времени создается в пьесе? Обратите внимание на атрибуты, внешний облик, поведение.

 Выборочное  чтение.

В своих ответах дети отметили,  что старик высокий, худой, с детьми обращается ворчливо, достаточно бесцеремонно, грубоват,  но старик Время не лишен человеческих качеств.  Атрибуты: коса, песочные часы, ключи.                                                                                         Слайд 30 

Учитель:  Почему Синяя Птица может быть в Царстве Будущего, среди еще не родившихся детей?

Ученик: Потому что в Царстве Будущего есть поиск счастья, смысл жизни, красота, творчество, родятся новые гении, изобретатели.

3.7. Действие 6.  Картина 11  «Прощание».                                  Слайд 31

Чтение вслед за учителем. « Теперь позвольте и мне детки…»

Учитель: Почему дети не хотят расставаться с Душой Света и не расстанутся с ней никогда?

Ученик:  Во время путешествия Душа Света постоянно находилась рядом с детьми. Дети привыкли к ее ласке, заботе. 

- Она помогла им увидеть мир по - новому. 

  - Душа Света уйдёт в Страну Молчания Предметов, но останется с детьми навсегда в каждом солнечном и лунном луче, всяком добром деле.

3.8. Картина 12. Пробуждение.                                                         Слайд 32

Учитель: Подпишите иллюстрацию словами из текста.

Слайды 33, 34      Совместное обсуждение вопросов.
Учитель: Как вы понимаете смысл финала пьесы: почему улетела Синяя Птица?

Ученик: Горлица улетела для того, чтобы сеять доброту и счастье всему живому  во Вселенной.

              - Синяя Птица улетела потому, что она сделала свое дело. Тильтиля и Митиля научила быть добрыми, щедрыми, а также помогла выздороветь больной девочке.

Учитель: Можно ли владеть Синей Птицей?

Ученик:  Синей Птицей  владеть одному человеку нельзя. Синяя Птица должна принадлежать всем людям, как солнце, как воздух…

              - Синяя Птица одна на весь мир. Она  не может принадлежать кому-то одному постоянно. Ею нельзя владеть.

Учитель: Был ли смысл так далеко за ней ходить? (Мнения у детей разные).
Ученик: Дети не зря сходили в такую даль на поиски Синей Птицы. Они научились смотреть на мир другими глазами, стали хорошими людьми.

              - Я считаю,  не стоило предпринимать такого длительного путешествия: птица, с помощью которой выздоровела девочка, ждала Тильтиля дома. Любая птица – синяя, если она окрашивается светом твоей любви к людям, твоей искренностью, теплом твоего доброго сердца.

             - У каждого человека свое счастье. Я тоже буду искать свою Птицу Счастья.

Учитель: Понравилась ли вам пьеса?

Ученик: Мне понравилась пьеса. Я стала добрее и  уважительнее относиться

к людям, замечать всю красоту вокруг.

               - Когда сбывается  красивая мечта (пусть не у тебя самого, а у друга или героев пьесы),  на душе становится радостно и чувство восторга еще долго  не покидает тебя. Надо верить в лучшее, быть  упорным в достижении  цели, и не терять надежды. И тогда обязательно все сбудется.

VI. Рефлексия.

Учитель: На сегодняшнем уроке мы много говорили о сокровищах человеческой души. А где находятся эти сокровища?

Ученик: В сердце человека.

Слайд 35 

Учитель: А где находится душа автора?

Ученик: Душа автора находится не только  в ремарках, но и в любимых идеях, которые он высказывал на уроке с  помощью своих героев.  

Учитель:  Какие из этих мыслей стали вам близки? Напишите на сердечках.

               (Высказывание детей).

Учитель: В мире много  больных, несчастных, обездоленных, бедных людей.  Поделитесь теплом своего сердца. Давайте прикрепим эти  сердечки на наш волшебный цветок и  отпустим его. Больной пусть обретет здоровье, злой – доброту, несчастливый – счастье. А вам я подарю этих синих птиц. Повесьте их дома, к потолку, чтобы они покой охраняли,  от напастей берегли и приносили в дом счастье.

Слайд 36

VII. Домашнее задание.

Учитель: Напишите сочинение – рассуждение «Как пьеса М. Метерлинка  помогла мне осознать  Великие Радости жизни?»
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