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I.   Информация об опыте.

1.1. Условия возникновения и становления опыта


МДОУ «Детский сад общеразвивающего вида №9 п. Северный Белгородского района» расположен в жилом микрорайоне. 

Контингент родителей детского сада представлен различными социальными слоями: рабочие – 37%, служащие – 13%, работники бюджетной сферы – 30%, предприниматели – 14%, временные безработные – 6%. Социальный портрет семей детского сада: полные семьи – 88%; многодетные семьи – 4%; благополучные семьи – 87,6%; семьи «группы риска» (одинокие мамы, разведенные семьи) – 12,4%, из них одинокие мамы – 5%, разведенные родители – 7%, дети-инвалиды – 2% (2 ребенка). Дошкольное образовательное учреждение функционирует с 1985 года. Плановая наполняемость - 214 человек. В детском саду функционирует 8 возрастных групп: из них 2 младшие, 2 средние, 2 старшие и 1 подготовительная к школе, 1 группа кратковременного пребывания; из них 2 группы – группы комбинированного вида. Создана рациональная развивающая предметно-пространственная среда, направленная на всестороннее развитие ребёнка и отвечающая современным требованиям и запросам родителей. 
Особенности государственной политики в области дошкольного образования, предусмотренные новой редакцией «Закона об образовании в Российской Федерации», федеральными государственными стандартами дошкольного образования потребовали от педагогов пересмотреть подходы к организации образовательного процесса. Внедрению инноваций в образовательный процесс, послужила программа развития ОУ по проблеме: «Создание условий для личностного роста участников образовательного процесса». Её основная цель – это развитие морально-нравственного потенциала, познавательных и творческих способностей детей дошкольного возраста. Кроме того, основная общеобразовательная программа «Детство», по которой работает дошкольное учреждение, направлена на создание образовательной среды как зоны ближайшего развития ребёнка. Всё это требует от педагогов, работающих в дошкольной группе, овладение такими педагогическими умениями, которые позволят на должном уровне создать систему условий, включая пространственно-временные (гибкость и трансформируемость предметного пространства), а также социальные (формы сотрудничества и общения, ролевые и межличностные отношения всех участников образовательного процесса, включая педагогов, детей, родителей). 

В качестве одного из главных критериев эффективности образовательного процесса в детском дошкольном учреждении является развитие познавательных и коммуникативных способностей личности, воспитание участников открытого педагогического процесса с развитыми коммуникативными умениями. Дошкольнику, чтобы стать образованным, легко адаптирующимся в социуме, коммуникабельным, необходимо овладеть не только коммуникативными навыками, но и коммуникативной культурой.

Для этого все виды деятельности с детьми дошкольного возраста должны быть направлены на приобретение опыта первичной ценностной ориентации и социализации. Особое место во всех образовательных областях в соответствии с ФГОС ДО принадлежит развитию социально-коммуникативных компетенций у детей дошкольного возраста.

Работая над проблемой развития социально-коммуникативных компетенций у детей дошкольного возраста, автор выявил следующие противоречия: между требованиями современного общества к активной позиции человека и сохранением в образовательном пространстве традиционных методов обучения (ребенок занимает пассивную позицию, стремиться только исполнять, но не быть инициатором). Выявленное противоречие заставило задуматься в проблемном поле, связанном с развитием социально-коммуникативной компетентности дошкольников. Педагогической находкой в этой связи явилась современная педагогическая технология – социо-игровая, представленная Е. Шулешко, А. Ершовой и В. Букатовым.
1.2. Актуальность опыта
Проблема социализации не нова, однако до сих пор остается одной из актуальных в силу трансформации определенных ценностных ориентаций и в процессе развития общества, и в процессе воспитания ребенка. Детство как особая культурная реальность с точки зрения социального статуса важно тем, что именно на этот период приходится основной этап социализации человека – период закладывания базиса личности, основ человеческой культуры. С другой стороны, процесс социализации в дошкольном возрасте характеризуется определенной социальной незрелостью ребенка (несформированность устойчивых социальных установок, достаточного объема социального опыта и др.), что осложняет процесс его социальной адаптации, не позволяет ребенку быть эффективным во всех проблемных ситуациях. В условиях модернизации современной системы образования возрастает роль инновационной деятельности, которая приобретает всё более массовый характер, так как возникает потребность в обновлении содержания образования, достижении нового качества на основе инновации, со стремлением человека реализовать себя, и свои идеи.

В связи с внедрением ФГОС в образовательный процесс ДОО содержание образования усложняется, на смену традиционным методам приходят активные методы обучения и воспитания, направленные на развитие ребенка. Самой эффективной деятельностью для вхождения в мир других людей является игра. Она, как никакой другой метод и форма воспитания, подчёркивает роль социальных взаимодействий в развитии детей.  Кроме того, игра как средство познания социального мира одновременно является средством его моделирования. В детских дошкольных учреждениях ведущая деятельность дошкольников – игра из хаотичной и поверхностной под воздействием специалистов переходит в планомерную и углубленную. Это приводит к адаптации ребёнка к собственным внутренним изменениям, связанным с взрослением, к изменившимся требованиям, предъявляемым к нему в семье и другими взрослыми, к требованиям и нормам детского коллектива.

1.3. Ведущая педагогическая идея опыта

Ведущей педагогической идеей опыта является создание педагогических условий для развития социально-коммуникативных компетенций у дошкольников посредством социо-игровой технологии.
1.4. Длительность работы над опытом
Работа над опытом продолжалась в течение трех лет и включала несколько этапов: 


1этап (2015-2016гг.) – подготовительный (аналитико-диагностический): выявление проблемы, изучение методической литературы, подбор диагностического инструментария, анализ уровня развития коммуникативных компетенций в процессе образовательной деятельности.

2 этап (2016-2017 гг.) – практический: разработка планирования-проекта по проблеме опыта, подбор картотек игр по развитию социально-коммуникативных компетенций, сценарии образовательной деятельности с использованием социо-игровой технологии, составление плана работы по взаимодействию с родителями.

3 этап (2017-2018 гг.) аналитико-обобщающий: обработка результатов и анализ уровня развития социально-коммуникативных компетенций дошкольников, внесение изменений в систему организации педагогического процесса по развитию социально-коммуникативных компетенций дошкольников посредством социо-игровой технологии, перспектива опыта.



1.5.Диапазон опыта

Диапазон опыта представлен системой работы воспитателя, направленной на развитие социально-коммуникативных компетенций дошкольников посредством использования социо-игровой педагогики. 
Формы организации ежедневной игровой деятельности:
- Образовательная деятельность,

- Игровая деятельность под руководством взрослого,
- Самостоятельная игровая деятельность. 
1.6.  Теоретическая база опыта
В основе педагогического опыта лежат психолого-педагогические исследования, теоретически определяющие суть и смысл вырабатывания коммуникативных навыков в развитии ребенка дошкольного возраста: положение о социальной природе психической деятельности человека (Л.С. Выготский, П.Я. Гальперин, A.Н. Леонтьев, С.Л. Рубинштейн и др.), психолого-педагогические концепции по изучению процесса социализации (В.Г. Бочарова, Б.3. Вульфов, М.А. Галагузова, В.Т. Лисовский, Р.А. Литвак, Ф.А. Мустаева, B.А. Никитин, В.Д. Семёнов и др.); теории социокультурной деятельности В.Л. Бенина, Н.М. Борытко, О.С. Газмана, Н.Б. Крыловой, И.Г. Цукермана, И.И. Фришмана, С.А. Шмакова и др. В своих работах они подчеркивали, что коммуникативные навыки содействуют психическому развитию дошкольника. 
Коммуникация - это процесс взаимного обмена информацией между партнерами по общению.
Коммуникативность - это врождённая или приобретённая способность, навык, умение передавать правильно свои мысли, чувства, эмоции так, чтобы они правильно (доходчиво) были поняты, восприняты другим человеком (собеседником) или людьми.
Навык - это автоматизированные компоненты сознательной деятельности, возникающие в результате упражнений, упрочившиеся способы действий.
Говоря же о коммуникативных компетенциях, имеются ввиду автоматизированные коммуникативные компоненты речевой деятельности, формированию которых способствует пример общение со сверстниками, с педагогами, родителями, пример взрослых [4].
Проблема коммуникативной компетентности рассматривается специалистами в таких аспектах как: сущность и структура коммуникативной компетентности у О.А. Анисимовой, Н.Н. Богомоловой, И.В. Гришняевой, С.И. Дубова, Ю.Н. Емельянова, A.M. Еропкина, С.И. Ершовой, Т.А. Кривченко, Б.Д. Парыгина, Т.И. Шульги; специфика коммуникативной компетентности, которая отражена у А.А. Бодалева, В.И. Загвязинского, М.С. Каган, В.И. Кашницкой, И.Д. Ладанова, И.В., Макаровской, JI.A. Петровской, а также особенности формирования коммуникативной компетентности дошкольников можно найти у А.П. Вороновой, Б.М. Гриншпун, О.В. Защиринской, Т.А. Ниловой, О.С. Павловой, В.И. Селиверстовой, JI.M. Шипицыной, Н.М. Юрьевой.

Социально-коммуникативная компетентность – это готовность субъекта получать в диалоге необходимую информацию, представлять и отстаивать свою точку зрения на основе признания разнообразия позиций и уважительного отношения к ценностям других людей, соотносить свои устремления с интересами других людей, продуктивно взаимодействовать с членами группы, решающей общую задачу[4].

Взаимодействие и общение со взрослыми и сверстниками является важнейшим фактором, во многом определяющим развитие ребенка как человека общественного. Это взаимодействие является исходным моментом формирования социальных связей и определяется как способ осуществления социальных отношений в системе. Развитие собственной активной позиции у ребенка обеспечивается предоставлением ему инициативы в самых разных видах деятельности, и, прежде всего в игре.

Термин социо-игровой подход появился в 1988 году. В 1992 в «Учительской газете» была напечатана статья «Вольный стиль или погоня за 133 зайцами», где, опираясь на материалы сторонников социо-игровой педагогики: Шулешко, Яршова, Букатова, описывается организация занятий с детьми как игры между микрогруппами детей и одновременно в каждой из них. Сущность социо-игрового стиля работы его основатели - Е. Ершова, В. Букатов - определили такой формулировкой: «Мы не учим, а налаживаем ситуации, когда их участникам хочется доверять и друг другу, и своему собственному опыту, в результате чего происходит эффект добровольного и обучения, и научения, и тренировки» [5].

Применение социо-игровой технологии способствует реализации потребности детей в движении, сохранению их психологического здоровья, а также формированию социально-коммуникативных навыков у дошкольников. Социо-игровая педагогика, или социо-игровой стиль обучения, или педагогика настроения основана на принципе организации занятий как игры – жизни между микрогруппами детей (малыми социумами). В микрогруппах дети либо уже связаны совместными играми, общим опытом жизни, либо эти связи самостоятельно быстро устанавливаются. А всё это является плодотворной почвой для того, чтобы знания можно было передавать друг другу, помогать приятелю и поддерживать его [3].
Социо-игровая методика предполагает интеграцию областей. Это дает положительный результат в области коммуникации, познании, эмоционально-волевой сферы, более интенсивно развивает интеллектуальные способности детей по сравнению с традиционным обучением, способствует речевому, художественно-эстетическому, социальному, физическому развитию.

Социо-игровая технология базируется на движении, разнообразии, вариативности. Одним из непременных условий социо-игровой технологии является по​стоянная смена состава малых групп и организация взаимодействия между компаниями, чтобы дети становились по отношению ко всем «своими», а не «другими» [1]. 
Таким образом, социо-игровая технология позволяет решать многие задачи, определённые ФГОС, воспитанники могут реализовать себя как личность, проявлять лидерские качества, научиться эффективно взаимодействовать друг с другом, ощущать помощь сверстников, преодолевать страх и неуверенность, быть на равных, развивать познавательный интерес и творческую деятельность.
1.7.   Новизна опыта
Под новизной опыта автором понимается организация скоординированной совместной деятельности дошкольников и педагога по формированию и развитию социально-коммуникативных компетенций посредством социо-игровой технологии в рамках образовательного процесса.
1.8.  Характеристика условий, в которых возможно

применение данного опыта
Опыт работы основан на материале основной общеобразовательной программы дошкольного образования «Детство». Содержанием программы дошкольного образования предусмотрено формирование первоначальных коммуникативных компетенций у детей дошкольного возраста в процессе освоения образовательных направлений наряду с задачами, отражающими специфику каждой образовательной области, с обязательным психологическим сопровождением личности. 
Предлагаемый опыт организации работы с детьми по развитию социально-коммуникативных компетенций у детей дошкольного возраста посредством социо-игровой деятельности может применяться воспитателями средних, старших, подготовительных групп дошкольных образовательных учреждений, специалистами детского сада: музыкальным руководителем, инструктором по физической культуре, педагогом – психологом, родителями.
II. Технология описания опыта
Целью педагогического опыта является обеспечение психолого-педагогических условий для формирования социально-коммуникативной компетентности дошкольников посредством использования социо-игровых приемов в образовательной деятельности с детьми.

Достижение планируемых результатов предполагает решение следующих задач:

- определение уровня сформированности социально-коммуникативной компетентности детей дошкольного возраста,

- разработка системы работы по реализации социо-игровой технологии в образовательном пространстве ДОУ,

- создание необходимых условий для реализации социо-игрового подхода в ДОУ: базу дидактических, демонстрационных материалов, обновить предметно-развивающую среду, создать картотеку социо-игровых заданий и упражнений, разработать комплекс занятий в социо-игровом стиле, подготовить консультации для педагогов по заявленной проблеме для их просвещения и эффективного взаимодействия в данном направлении, 
- обоснование и апробация содержания, форм, средств и методов работы по формированию социально-коммуникативной компетентности дошкольников.
Реализация опыта осуществлялась в трех взаимосвязанных этапах.
I этап – аналитико – диагностический
Цель: выявление уровня развития социально-коммуникативных компетенций детей дошкольного возраста в детском коллективе с помощью социо-игровой деятельности. С этой целью проводились наблюдения за их свободным общением. В процессе наблюдения обращалось внимание на характер общения, инициативность, умение вступать в диалог, поддерживать и вести его последовательно, умение слушать собеседника и понимать его, умение ясно выражать свои мысли. Применялись следующие диагностические материалы:
- Тест на изучение коммуникативных умений детей 4-7 лет «Руковичка», 

- Наблюдения и оценка детей по уровням социально-коммуникативного развития и ее соавторов в соответствии с ФГОС ДО. Уровень социально-коммуникативного развития детей здесь определялся по следующим критериям: ребёнок описывает себя, свою семью и культурную группу, демонстрирует положительное отношение к себе и другим, выражает эмоции приемлемым способом, проявляет эмпатию к другим людям, самоконтроль и взаимодействие, понимает и уважает различия между людьми, морально-нравственные установки (приложение №1).
По результатам диагностики в группе выявлено: 73% детей с низким уровнем развития социально-коммуникативных компетенций, 21% детей – со средним уровнем, 6% - высоким уровнем. Данные результаты определили дальнейшую работу автора в рамках данной проблемы.
II этап – основной

Цель: создание психолого-педагогических условий для развития социально-коммуникативных компетенций у дошкольников посредством социо-игровой технологии.

Была изучена методическая литература, создана развивающая предметно-пространственная среда, разработан перспективный план-проект социо-игровой деятельности (приложение №2), подобрана картотека игр (приложение №3), разработаны сценарии образовательной деятельности с применением социо-игровой технологии (приложение №4), мероприятия с родителями (приложение №5).
Педагогическая работа автора осуществлялась в четырех направлениях: создание развивающей предметно-пространственной среды, взаимодействие с дошкольниками, взаимодействие с родителями дошкольников, взаимодействие с педагогическим коллективом. 
Развивающая предметно-пространственная среда
Развитие социально-коммуникативных компетенций является одним из приоритетных направлений деятельности дошкольного учреждения. Сформировать социально-коммуникативные навыки ребёнка помогает правильно организованная, развивающая предметно-пространственная среда, которая также дает возможность детям проявлять инициативу, выбирать интересные для себя занятия, чередовать их в течение дня, возможность общения со взрослыми и сверстниками, а воспитателю дает возможность организовывать образовательный процесс с учетом индивидуальных и возрастных особенностей детей.

Классификация оборудования 
социально-коммуникативного развития
Центр книги

Основное назначение такого уголка – заинтересовать детей чтением рассказов и сказок, познакомить их с популярными художественными персонажами. Подбор литературы и педагогическая работа, организуемая в уголке книги должны соответствовать возрастным особенностям и потребностям детей. Центр книги предназначен для восприятия художественной литературы и фольклора, знакомства с детской литературой, воспитание интереса и любви к книге, обсуждение поступков героев и сопереживание им, развития интонационной выразительности речи.
Центр сюжетно-ролевой игры
Содержание сюжетно-ролевой игры – это то, что воспроизводится ребенком в качестве главного в человеческих отношениях. В содержании игры выражено более или менее глубокое проникновение ребенка в отношениях и деятельности людей. Дошкольное детство – период познания и освоения мира человеческих отношений. Ребёнок моделирует их в сюжетно-ролевой игре, которая становится для него ведущей деятельностью. Играя, он учится общаться со сверстниками.

Центр драматизации
Особое внимание эмоциональному воспитанию, навыкам общения уделяется в процессе театрализованной деятельности.

Участвуя в театрализованных играх, дети познают окружающий мир, становятся участниками событий из жизни людей, животных растений. Тематика театрализованных игр может быть разнообразной.

Большое и разностороннее влияние театрализованных игр на личность ребёнка позволяет использовать их сильное, но ненавязчивое педагогическое средство развития речи дошкольников, которые во время игры чувствуют себя раскованно, свободно и активно взаимодействуют друг с другом и взрослыми. Любимые герои становятся образцами для подражания. Ребёнок начинает отождествлять себя с полюбившимся образом. С удовольствием перевоплощаясь в полюбившийся образ героя, дошкольник принимает и присваивает свойственные тому черты. Самостоятельное разыгрывание роли детьми позволяет формировать у них опыт нравственного поведения, умение поступать в соответствии с нравственными нормами, поскольку они видят, что положительные качества поощряются взрослыми, а отрицательные осуждаются.

Центр конструирования
Совместная конструктивная деятельность детей (коллективные постройки, поделки) играет большую роль в воспитании первоначальных навыков работы в коллективе: умения предварительно договориться (распределить обязанности, отобрать материал, необходимый для выполнения постройки или поделки, спланировать процесс их изготовления и т. д.);

работать дружно, не мешая друг другу.
Взаимодействие с дошкольниками.

В соответствии с поставленными целями и задачами педагогической деятельности в рамках опыта реализовывался социо-игровой подход, обеспечивающий коммуникативное и социальное развитие дошкольников.
Цель применения социо-игровых технологий в развитии детей дошкольного возраста -  организация собственной деятельности детей в атмосфере взаимопонимания.

        Задачи использования социо-игровых технологий в развитии детей дошкольного возраста:
1. Формирование у дошкольников навыков дружеского коммуникативного взаимодействия с использованием грамматически правильной связной речи.

2. Развитие у детей навыков полноценного межличностного общения, помогающего понять самого себя.

3. Развитие взаимодействия ребёнок-ребёнок, ребёнок-взрослый, ребёнок-родитель для обеспечения душевного благополучия.

4. Развитие у детей с   умения элементарного самоконтроля речевого выказывания и саморегуляции своих действий, взаимоотношений с окружающими, снятие страха и зажима перед деятельностью.

5. Создание условий для развития личностных качеств и способностей всех субъектов открытого образовательного пространства.

Принципы организации социо-игровой технологии:

· Педагог – равноправный партнёр. Он умеет интересно играть, организует игры, выдумывает их.

· Снятие судейской роли с педагога и передача её детям предопределяет снятие страха ошибки у детей.

· Свобода и самостоятельность в выборе детьми знаний, умений и навыков. Свобода не означает вседозволенность. Это подчинение своих действий общим правилам.

· Смена мизансцены, то есть обстановки, когда дети могут общаться в разных уголках группы.

· Ориентация на индивидуальные открытия. Дети становятся соучастниками игры.

· Преодоление трудностей. У детей не вызывает интереса то, что просто, а что трудно – то интересно.

· Движение и активность.

· Жизнь детей в малых группах, в основном шестёрках, бывает в четвёрках и тройках.
Этапы работы:

Первый этап: обучение детей правилам общения, культуре общения;

Второй этап: общение является целью (ребёнок на практике осознает, как ему надо организовать свое общение в микрогруппе, чтобы выполнить учебную задачу);

Третий этап: общение – это педагогическое средство.
             Основными методическими приемами организации занятия в социо – игровой деятельности являлись:

1) наличие движений участников;

2) смена видов деятельности, мизансцен, ролей, разнообразие заданий и упражнений, чередование их;

3) использование малых групп.

Формы организации социо-игровой технологии в развитии детей дошкольного возраста, приёмы специально направленные на создание ситуации успешности и комфортности и коррекции речевых нарушений:

· Игры с правилами.

· Игры-соревнования.

· Игры-драматизации.

· Режиссёрские игры.

· Сюжетно-ролевые игры.

· Сказкотерапия.

· Создание проблемных ситуаций с элементами самооценки.

· Приёмы, социально-направленные на создание ситуации успеха и комфортности.

· Тренинги.

· Самопрезентация.
Методы социо-игровой технологии
1.
Методы, повышающие познавательную активность:

2.
Методы, вызывающие эмоциональную активность.

3.
Методы, способствующие взаимосвязи разных видов деятельности и областей.

4.
Методы коррекции и уточнение детских представлений.

В рамках опыта с детьми проводились игровые задания:
1.         Игры-задания для рабочего настроя. Главная задача игр – пробудить интерес детей друг к другу, поставить участников игры в какие-то зависимости друг от друга, обеспечивающие общее повышение мобилизации внимания и тела.

2.         Игры для социо-игрового приобщения к делу, во время выполнения которых выстраиваются деловые взаимоотношения педагога с детьми, и детей друг с другом. Данные игры могут использоваться в процессе усвоения или закрепления учебного материала; если дети учатся что-то различать, запоминать, систематизировать и т.п., то они научатся этому в процессе выполнения игровых заданий

3.         Игровые разминки – объединяются своей всеобщей доступностью, быстро возникающей азартностью и смешным, несерьёзным выигрышем. В них доминирует механизм деятельного и психологически эффективного отдыха.

4.         Задания для творческого самоутверждения – это задания, выполнение которых подразумевает художественно-исполнительский результат действия.

5.   Игры вольные (на воле), выполнение которых требует простора и свободы передвижения, т.е. их не всегда можно выполнять в комнате.
Правильно подобранные игры-задания способствуют повышению мотивации детей к занятиям, получению новых знаний, познанию неизвестного. Последовательность введения игр:

Игра для рабочего настроя - «Стою, на кого-то смотрю», «Замри», «Волшебная палочка», «Летает - не летает» и др.

Игры разминки - «Два конца, два кольца», «Руки-ноги», «Заводные человечки», Карлики- великаны» и др.

Игры социо - игрового характера - «Комплимент», «Составь слово», «Живой алфавит» и др.

Игры творческого самоутверждения - «Браво», «Сценки-истории», «Животные» и др. Игры вольные, требующие передвижения - «Секрет», «Ловишки», «Колечко - колечко», «Где мы были, не скажем, а что делали - покажем», «День и ночь» и др.

Эмоциональные игры - «Разговор по телефону», «Представьте себе», «Пантомима», «Передавалки».

Эмоционально-сенсорные игры - «Живой оркестр», «Не ошибись», «Кто позвал», «Чудесный мешочек».

Эмоционально-экспрессивные игры - Пантомима «Муравей», разыгрывание по ролям стихотворения «Киска», игра «Расскажи стих руками».
Взаимодействие с родителями (законными представителями).
Реализация данного направления работы в полной мере стала возможна при тесном взаимодействии детского сада и семьи, она позволяет строить отношения взаимопонимания, выбрать общий подход в решении данной проблемы. Взаимодействие с родителями дошкольников организовывается с целью их активного участия в разработке содержания и осуществления мер по развитию социально-коммуникативных компетенций посредством социо-игровой технологии.

Формы работы с родителями:

· организация встреч (групповых, индивидуальных) с целью информирования о совместной работе;

· проведение педагогических гостиных, круглых столов, семинаров-практикумов, целью которых является ознакомление их с организацией социо-игровой деятельности;
· создание информационного просвещения (выставки игр, памяток, буклетов);
· совместная деятельность на утренниках, развлечениях с учетом социо-игровой технологии.

Взаимодействие с педагогическим коллективом

Развитие социально-коммуникативных компетенций у детей дошкольного возраста посредством социо-игровой деятельности - длительная работа, которая требует участия не только родителей, но и всего педагогического коллектива. Накопленный опыт позволяет определить направление совместной деятельности родителей, узких специалистов и педагогического коллектива по социально-коммуникативному развитию дошкольников.
3 этап – аналитико-обобщающий.

На данном этапе решались следующие задачи:

- обработка результатов и анализ уровня развития социально-коммуникативных компетенций у дошкольников;

- внесение изменений в систему педагогического процесса по данной проблеме.

Практика показывает, что применение социо-игровой технологии в социально-коммуникативном развитии дошкольников действенно и значимо.

III. Результативность опыта

Критерии оценки ожидаемых результатов


Критерием результативности опыта является повышение показателя развития социально-коммуникативных компетенций дошкольников посредством социо-игровой деятельности. В результате мониторинга наблюдается тенденция роста процентного показателя (диаграмма №1,2,3).

Уровни развития коммуникативных навыков дошкольников 

2015 - 2016г.г. (вторая младшая группа)   
Диаграмма №1
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2016-2017 г.г. (средняя группа)

Диаграмма № 2
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2017 – 2018 г.г. (подготовительная группа)      
Диаграмма  № 3
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Положительная динамика результатов диагностики позволяет сделать вывод о благоприятном влиянии социо-игровой технологии на социально-коммуникативное развитие дошкольников. 
Таким образом, можно сделать вывод о том, что:

- работа над опытом по формированию социально-коммуникативных компетенций посредством социо-игровой технологии позволила создать систему педагогических методов и приёмов для работы с детьми дошкольного возраста,

- чем раньше педагоги начнут работу с детьми по развитию их коммуникативных способностей, тем лучше будет речь детей, богаче словарный запас и дети будут легче идти на контакт с окружающими. Для этого необходимо сделать среду для дошкольников интересной и содержательной, наполненной радостью творчества, чтобы полученные навыки дети смогли применять в повседневной жизни, что будет способствовать дальнейшей успешной социализации.
Следовательно, результативность деятельности по обеспечению положительной динамики развития социально-коммуникативных компетенций, достигнутая за счет социо-игровой технологии, оптимальна. Исходя из этого, можно сделать вывод о перспективности:
· продолжение работы по развитию социально-коммуникативных компетенций посредством социо-игровой технологии;
· совершенствование развивающей предметно-пространственной среды;
· поиск путей взаимодействия с воспитателями других дошкольных учреждений, работающих по данной проблеме с целью обмена опытом.
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	1. Приложение № 1
	Диагностические задания по выявлению уровня развития социально-коммуникативных компетенций дошкольников.
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