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I.   Информация об опыте.

1.1. Условия возникновения и становления опыта


МДОУ «Детский сад общеразвивающего вида №9 п. Северный Белгородского района» расположен в жилом микрорайоне. 

Контингент родителей детского сада представлен различными социальными слоями: рабочие – 37%, служащие – 13%, работники бюджетной сферы – 30%, предприниматели – 14%, временные безработные – 6%. Социальный портрет семей детского сада: полные семьи – 88%; многодетные семьи – 4%; благополучные семьи – 87,6%; семьи «группы риска» (одинокие мамы, разведенные семьи) – 12,4%, из них одинокие мамы – 5%, разведенные родители – 7%, дети-инвалиды – 2% (2 ребенка). Дошкольное образовательное учреждение функционирует с 1985 года. Плановая наполняемость - 214 человек. В детском саду функционирует 8 возрастных групп: из них 2 младшие, 2 средние, 2 старшие и 1 подготовительная к школе, 1 группа кратковременного пребывания; из них 2 группы – группы комбинированного вида. Создана рациональная развивающая предметно-пространственная среда, направленная на всестороннее развитие ребёнка и отвечающая современным требованиям и запросам родителей. 
Особенности государственной политики в области дошкольного образования, предусмотренные новой редакцией «Закона об образовании в Российской Федерации», федеральными государственными стандартами дошкольного образования потребовали от педагогов пересмотреть подходы к организации образовательного процесса. Внедрению инноваций в образовательный процесс, послужила программа развития ОУ по проблеме: «Создание условий для личностного роста участников образовательного процесса». Её основная цель – это развитие морально-нравственного потенциала, познавательных и творческих способностей детей дошкольного возраста.  Всё это требует от педагогов, работающих в дошкольной группе, овладение такими педагогическими умениями, которые позволят на должном уровне создать систему условий, включая пространственно-временные (гибкость и трансформируемость предметного пространства), а также социальные (формы сотрудничества и общения, ролевые и межличностные отношения всех участников образовательного процесса, включая педагогов, детей, родителей). 

В качестве одного из главных критериев эффективности образовательного процесса в детском дошкольном учреждении является развитие познавательных и коммуникативных способностей личности, воспитание участников открытого педагогического процесса с развитыми коммуникативными умениями. Дошкольнику, чтобы стать образованным, легко адаптирующимся в социуме, коммуникабельным, необходимо овладеть не только коммуникативными навыками, но и коммуникативной культурой.

Для этого все виды деятельности с детьми дошкольного возраста должны быть направлены на приобретение опыта первичной ценностной ориентации и социализации. Особое место во всех образовательных областях в соответствии с ФГОС ДО принадлежит развитию социально-коммуникативных компетенций у детей дошкольного возраста.

Началом работы по теме опыта стало проведение диагностики. На основе диагностики был определен исходный уровень сформированности социально-коммуникативных компетенций у дошкольников.
По результатам диагностики (на материале Римашевской Л.С.) в группе выявлено: 73% детей с низким уровнем сформированности коммуникативных способностей, 21% - со средним уровнем.
В соответствии с этим педагогическая деятельность была направлена на формирование социо-коммуникативной компетенции старших дошкольников посредством социо-игровой технологии.
1.2. Актуальность опыта

Проблема социализации не нова, однако до сих пор остается одной из актуальных в силу трансформации определенных ценностных ориентаций и в процессе развития общества, и в процессе воспитания ребенка. Детство как особая культурная реальность с точки зрения социального статуса важно тем, что именно на этот период приходится основной этап социализации человека – период закладывания базиса личности, основ человеческой культуры. С другой стороны, процесс социализации в дошкольном возрасте характеризуется определенной социальной незрелостью ребенка (несформированность устойчивых социальных установок, достаточного объема социального опыта и др.), что осложняет процесс его социальной адаптации, не позволяет ребенку быть эффективным во всех проблемных ситуациях. В условиях модернизации современной системы образования возрастает роль инновационной деятельности, которая приобретает всё более массовый характер, так как возникает потребность в обновлении содержания образования, достижении нового качества на основе инновации, со стремлением человека реализовать себя, и свои идеи.

В связи с внедрением ФГОС в образовательный процесс ДОО содержание образования усложняется, на смену традиционным методам приходят активные методы обучения и воспитания, направленные на развитие ребенка. Самой эффективной деятельностью для вхождения в мир других людей является игра. Она, как никакой другой метод и форма воспитания, подчёркивает роль социальных взаимодействий в развитии детей.  Кроме того, игра как средство познания социального мира одновременно является средством его моделирования. В детских дошкольных учреждениях ведущая деятельность дошкольников – игра из хаотичной и поверхностной под воздействием специалистов переходит в планомерную и углубленную. Это приводит к адаптации ребёнка к собственным внутренним изменениям, связанным с взрослением, к изменившимся требованиям, предъявляемым к нему в семье и другими взрослыми, к требованиям и нормам детского коллектива.

Работая над проблемой развития социально-коммуникативных компетенций у детей дошкольного возраста, автор выявил следующие противоречия: между требованиями современного общества к активной позиции человека и сохранением в образовательном пространстве традиционных методов обучения (ребенок занимает пассивную позицию, стремиться только исполнять, но не быть инициатором). Выявленное противоречие заставило задуматься в проблемном поле, связанном с развитием социально-коммуникативной компетентности дошкольников. Педагогической находкой в этой связи явилась современная педагогическая технология – социо-игровая, представленная Е. Шулешко, А. Ершовой и В. Букатовым.
1.3. Ведущая педагогическая идея опыта


Ведущей педагогической идеей опыта является создание педагогических условий для развития социально-коммуникативных компетенций у дошкольников посредством социо-игровой технологии.
1.4. Длительность работы над опытом

Работа над опытом продолжалась в течение трех лет и включала несколько этапов: 


1этап (сентябрь 2017-январь 2018гг.) – подготовительный (аналитико-диагностический): выявление проблемы, изучение методической литературы, подбор диагностического инструментария, анализ уровня развития коммуникативных компетенций в процессе образовательной деятельности.


2 этап (сентябрь 2018- январь 2019 гг.) – практический: разработка планирования-проекта по проблеме опыта, подбор картотек игр по развитию социально-коммуникативных компетенций, сценарии образовательной деятельности с использованием социо-игровой технологии, составление плана работы по взаимодействию с родителями.

3 этап (сентябрь 2019- январь 2020 гг.) аналитико-обобщающий: обработка результатов и анализ уровня развития социально-коммуникативных компетенций дошкольников, внесение изменений в систему организации педагогического процесса по развитию социально-коммуникативных компетенций дошкольников посредством социо-игровой технологии, перспектива опыта.



1.5.Диапазон опыта


Диапазон опыта представлен системой работы воспитателя, направленной на развитие социально-коммуникативных компетенций дошкольников посредством использования социо-игровой педагогики. 

Формы организации ежедневной игровой деятельности:

- Образовательная деятельность,

- Игровая деятельность под руководством взрослого,

- Самостоятельная игровая деятельность. 

1.6.  Теоретическая база опыта

В основе педагогического опыта лежат психолого-педагогические исследования, теоретически определяющие суть и смысл вырабатывания коммуникативных навыков в развитии ребенка дошкольного возраста: положение о социальной природе психической деятельности человека (Л.С. Выготский, П.Я. Гальперин, A.Н. Леонтьев, С.Л. Рубинштейн и др.), психолого-педагогические концепции по изучению процесса социализации (В.Г. Бочарова, Б.3. Вульфов, М.А. Галагузова, В.Т. Лисовский, Р.А. Литвак, Ф.А. Мустаева, B.А. Никитин, В.Д. Семёнов и др.); теории социокультурной деятельности В.Л. Бенина, Н.М. Борытко, О.С. Газмана, Н.Б. Крыловой, И.Г. Цукермана, И.И. Фришмана, С.А. Шмакова и др. В своих работах они подчеркивали, что коммуникативные навыки содействуют психическому развитию дошкольника. 
Коммуникация - это процесс взаимного обмена информацией между партнерами по общению.
Коммуникативность - это врождённая или приобретённая способность, навык, умение передавать правильно свои мысли, чувства, эмоции так, чтобы они правильно (доходчиво) были поняты, восприняты другим человеком (собеседником) или людьми.
Навык - это автоматизированные компоненты сознательной деятельности, возникающие в результате упражнений, упрочившиеся способы действий.
Говоря же о коммуникативных компетенциях, имеются ввиду автоматизированные коммуникативные компоненты речевой деятельности, формированию которых способствует пример общение со сверстниками, с педагогами, родителями, пример взрослых [4].
Проблема коммуникативной компетентности рассматривается специалистами в таких аспектах как: сущность и структура коммуникативной компетентности у О.А. Анисимовой, Н.Н. Богомоловой, И.В. Гришняевой, С.И. Дубова, Ю.Н. Емельянова, A.M. Еропкина, С.И. Ершовой, Т.А. Кривченко, Б.Д. Парыгина, Т.И. Шульги; специфика коммуникативной компетентности, которая отражена у А.А. Бодалева, В.И. Загвязинского, М.С. Каган, В.И. Кашницкой, И.Д. Ладанова, И.В., Макаровской, JI.A. Петровской, а также особенности формирования коммуникативной компетентности дошкольников можно найти у А.П. Вороновой, Б.М. Гриншпун, О.В. Защиринской, Т.А. Ниловой, О.С. Павловой, В.И. Селиверстовой, JI.M. Шипицыной, Н.М. Юрьевой.

Социально-коммуникативная компетентность – это готовность субъекта получать в диалоге необходимую информацию, представлять и отстаивать свою точку зрения на основе признания разнообразия позиций и уважительного отношения к ценностям других людей, соотносить свои устремления с интересами других людей, продуктивно взаимодействовать с членами группы, решающей общую задачу[4].

Взаимодействие и общение со взрослыми и сверстниками является важнейшим фактором, во многом определяющим развитие ребенка как человека общественного. Это взаимодействие является исходным моментом формирования социальных связей и определяется как способ осуществления социальных отношений в системе. Развитие собственной активной позиции у ребенка обеспечивается предоставлением ему инициативы в самых разных видах деятельности, и, прежде всего в игре.

Термин социо-игровой подход появился в 1988 году. В 1992 в «Учительской газете» была напечатана статья «Вольный стиль или погоня за 133 зайцами», где, опираясь на материалы сторонников социо-игровой педагогики: Шулешко, Яршова, Букатова, описывается организация занятий с детьми как игры между микрогруппами детей и одновременно в каждой из них. Сущность социо-игрового стиля работы его основатели - Е. Ершова, В. Букатов - определили такой формулировкой: «Мы не учим, а налаживаем ситуации, когда их участникам хочется доверять и друг другу, и своему собственному опыту, в результате чего происходит эффект добровольного и обучения, и научения, и тренировки» [5].

Применение социо-игровой технологии способствует реализации потребности детей в движении, сохранению их психологического здоровья, а также формированию социально-коммуникативных навыков у дошкольников. Социо-игровая педагогика, или социо-игровой стиль обучения, или педагогика настроения основана на принципе организации занятий как игры – жизни между микрогруппами детей (малыми социумами). В микрогруппах дети либо уже связаны совместными играми, общим опытом жизни, либо эти связи самостоятельно быстро устанавливаются. А всё это является плодотворной почвой для того, чтобы знания можно было передавать друг другу, помогать приятелю и поддерживать его [3].

Социо-игровая методика предполагает интеграцию областей. Это дает положительный результат в области коммуникации, познании, эмоционально-волевой сферы, более интенсивно развивает интеллектуальные способности детей по сравнению с традиционным обучением, способствует речевому, художественно-эстетическому, социальному, физическому развитию.

Социо-игровая технология базируется на движении, разнообразии, вариативности. Одним из непременных условий социо-игровой технологии является по​стоянная смена состава малых групп и организация взаимодействия между компаниями, чтобы дети становились по отношению ко всем «своими», а не «другими» [1]. 
Таким образом, социо-игровая технология позволяет решать многие задачи, определённые ФГОС, воспитанники могут реализовать себя как личность, проявлять лидерские качества, научиться эффективно взаимодействовать друг с другом, ощущать помощь сверстников, преодолевать страх и неуверенность, быть на равных, развивать познавательный интерес и творческую деятельность.

1.7.   Новизна опыта
Под новизной опыта автором понимается организация скоординированной совместной деятельности дошкольников и педагога по формированию и развитию социально-коммуникативных компетенций посредством социо-игровой технологии в рамках образовательного процесса.
1.8.  Характеристика условий, в которых возможно

применение данного опыта

Опыт работы основан на материале основной общеобразовательной программы дошкольного образования «Детство». Содержанием программы дошкольного образования предусмотрено формирование первоначальных коммуникативных компетенций у детей дошкольного возраста в процессе освоения образовательных направлений наряду с задачами, отражающими специфику каждой образовательной области, с обязательным психологическим сопровождением личности. 
Предлагаемый опыт организации работы с детьми по развитию социально-коммуникативных компетенций у детей дошкольного возраста посредством социо-игровой деятельности может применяться воспитателями средних, старших, подготовительных групп дошкольных образовательных учреждений, специалистами детского сада: музыкальным руководителем, инструктором по физической культуре, педагогом – психологом, родителями.

II. Технология описания опыта

Целью педагогического опыта является обеспечение психолого-педагогических условий для формирования социально-коммуникативной компетентности дошкольников посредством использования социо-игровых приемов в образовательной деятельности с детьми.

Достижение планируемых результатов предполагает решение следующих задач:

- определение уровня сформированности социально-коммуникативной компетентности детей дошкольного возраста,

- разработка системы работы по реализации социо-игровой технологии в образовательном пространстве ДОУ,

- создание необходимых условий для реализации социо-игрового подхода в ДОУ: базу дидактических, демонстрационных материалов, обновить предметно-развивающую среду, создать картотеку социо-игровых заданий и упражнений, разработать комплекс занятий в социо-игровом стиле, подготовить консультации для педагогов по заявленной проблеме для их просвещения и эффективного взаимодействия в данном направлении, 

- обоснование и апробация содержания, форм, средств и методов работы по формированию социально-коммуникативной компетентности дошкольников.
Реализация опыта осуществлялась в трех взаимосвязанных этапах.
I этап – аналитико – диагностический
Цель: выявление уровня развития социально-коммуникативных компетенций детей дошкольного возраста в детском коллективе с помощью социо-игровой деятельности. С этой целью проводились наблюдения за их свободным общением. В процессе наблюдения обращалось внимание на характер общения, инициативность, умение вступать в диалог, поддерживать и вести его последовательно, умение слушать собеседника и понимать его, умение ясно выражать свои мысли. Применялись следующие диагностические материалы:
- Тест на изучение коммуникативных умений детей 4-7 лет «Рукавичка», 

- Наблюдения и оценка детей по уровням социально-коммуникативного развития и ее соавторов в соответствии с ФГОС ДО. Уровень социально-коммуникативного развития детей здесь определялся по следующим критериям: ребёнок описывает себя, свою семью и культурную группу, демонстрирует положительное отношение к себе и другим, выражает эмоции приемлемым способом, проявляет эмпатию к другим людям, самоконтроль и взаимодействие, понимает и уважает различия между людьми, морально-нравственные установки (приложение №1).
По результатам диагностики в группе выявлено: 73% детей с низким уровнем развития социально-коммуникативных компетенций, 21% детей – со средним уровнем, 6% - высоким уровнем. Данные результаты определили дальнейшую работу автора в рамках данной проблемы.

II этап – основной

Цель: создание психолого-педагогических условий для развития социально-коммуникативных компетенций у дошкольников посредством социо-игровой технологии.


Была изучена методическая литература, создана развивающая предметно-пространственная среда, разработан перспективный план-проект социо-игровой деятельности (приложение №2), подобрана картотека игр (приложение №3), разработаны сценарии образовательной деятельности с детьми с применением социо-игровой технологии (приложение №4), мероприятия с родителями, педагогическим коллективом (приложение №5).
Педагогическая работа автора осуществлялась в четырех направлениях: создание развивающей предметно-пространственной среды, взаимодействие с дошкольниками, взаимодействие с родителями дошкольников, взаимодействие с педагогическим коллективом. 

Развивающая предметно-пространственная среда

Развитие социально-коммуникативных компетенций является одним из приоритетных направлений деятельности дошкольного учреждения. Сформировать социально-коммуникативные навыки ребёнка помогает правильно организованная, развивающая предметно-пространственная среда, которая также дает возможность детям проявлять инициативу, выбирать интересные для себя занятия, чередовать их в течение дня, возможность общения со взрослыми и сверстниками, а воспитателю дает возможность организовывать образовательный процесс с учетом индивидуальных и возрастных особенностей детей.

Классификация оборудования 

социально-коммуникативного развития

Центр книги

Основное назначение такого уголка – заинтересовать детей чтением рассказов и сказок, познакомить их с популярными художественными персонажами. Подбор литературы и педагогическая работа, организуемая в уголке книги должны соответствовать возрастным особенностям и потребностям детей. Центр книги предназначен для восприятия художественной литературы и фольклора, знакомства с детской литературой, воспитание интереса и любви к книге, обсуждение поступков героев и сопереживание им, развития интонационной выразительности речи.
Центр сюжетно-ролевой игры
Содержание сюжетно-ролевой игры – это то, что воспроизводится ребенком в качестве главного в человеческих отношениях. В содержании игры выражено более или менее глубокое проникновение ребенка в отношениях и деятельности людей. Дошкольное детство – период познания и освоения мира человеческих отношений. Ребёнок моделирует их в сюжетно-ролевой игре, которая становится для него ведущей деятельностью. Играя, он учится общаться со сверстниками.

Центр драматизации
Особое внимание эмоциональному воспитанию, навыкам общения уделяется в процессе театрализованной деятельности.

Участвуя в театрализованных играх, дети познают окружающий мир, становятся участниками событий из жизни людей, животных растений. Тематика театрализованных игр может быть разнообразной.

Большое и разностороннее влияние театрализованных игр на личность ребёнка позволяет использовать их сильное, но ненавязчивое педагогическое средство развития речи дошкольников, которые во время игры чувствуют себя раскованно, свободно и активно взаимодействуют друг с другом и взрослыми. Любимые герои становятся образцами для подражания. Ребёнок начинает отождествлять себя с полюбившимся образом. С удовольствием перевоплощаясь в полюбившийся образ героя, дошкольник принимает и присваивает свойственные тому черты. Самостоятельное разыгрывание роли детьми позволяет формировать у них опыт нравственного поведения, умение поступать в соответствии с нравственными нормами, поскольку они видят, что положительные качества поощряются взрослыми, а отрицательные осуждаются.

Центр конструирования
Совместная конструктивная деятельность детей (коллективные постройки, поделки) играет большую роль в воспитании первоначальных навыков работы в коллективе: умения предварительно договориться (распределить обязанности, отобрать материал, необходимый для выполнения постройки или поделки, спланировать процесс их изготовления и т. д.);

работать дружно, не мешая друг другу.

Взаимодействие с дошкольниками.

В соответствии с поставленными целями и задачами педагогической деятельности в рамках опыта реализовывался социо-игровой подход, обеспечивающий коммуникативное и социальное развитие дошкольников.
Цель применения социо-игровых технологий в развитии детей дошкольного возраста -  организация собственной деятельности детей в атмосфере взаимопонимания.

        Задачи использования социо-игровых технологий в развитии детей дошкольного возраста:
1. Формирование у дошкольников навыков дружеского коммуникативного взаимодействия с использованием грамматически правильной связной речи.

2. Развитие у детей навыков полноценного межличностного общения, помогающего понять самого себя.

3. Развитие взаимодействия ребёнок-ребёнок, ребёнок-взрослый, ребёнок-родитель для обеспечения душевного благополучия.

4. Развитие у детей с   умения элементарного самоконтроля речевого выказывания и саморегуляции своих действий, взаимоотношений с окружающими, снятие страха и зажима перед деятельностью.

5. Создание условий для развития личностных качеств и способностей всех субъектов открытого образовательного пространства.

Принципы организации социо-игровой технологии:

· Педагог – равноправный партнёр. Он умеет интересно играть, организует игры, выдумывает их.

· Снятие судейской роли с педагога и передача её детям предопределяет снятие страха ошибки у детей.

· Свобода и самостоятельность в выборе детьми знаний, умений и навыков. Свобода не означает вседозволенность. Это подчинение своих действий общим правилам.

· Смена мизансцены, то есть обстановки, когда дети могут общаться в разных уголках группы.

· Ориентация на индивидуальные открытия. Дети становятся соучастниками игры.

· Преодоление трудностей. У детей не вызывает интереса то, что просто, а что трудно – то интересно.

· Движение и активность.

· Жизнь детей в малых группах, в основном шестёрках, бывает в четвёрках и тройках.

Этапы работы:

Первый этап: обучение детей правилам общения, культуре общения;

Второй этап: общение является целью (ребёнок на практике осознает, как ему надо организовать свое общение в микрогруппе, чтобы выполнить учебную задачу);

Третий этап: общение – это педагогическое средство.

             Основными методическими приемами организации занятия в социо – игровой деятельности являлись:

1) наличие движений участников;

2) смена видов деятельности, мизансцен, ролей, разнообразие заданий и упражнений, чередование их;

3) использование малых групп.

Формы организации социо-игровой технологии в развитии детей дошкольного возраста, приёмы специально направленные на создание ситуации успешности и комфортности и коррекции речевых нарушений:

· Игры с правилами.

· Игры-соревнования.

· Игры-драматизации.

· Режиссёрские игры.

· Сюжетно-ролевые игры.

· Сказкотерапия.

· Создание проблемных ситуаций с элементами самооценки.

· Приёмы, социально-направленные на создание ситуации успеха и комфортности.

· Тренинги.

· Самопрезентация.

Методы социо-игровой технологии

1.
Методы, повышающие познавательную активность:

2.
Методы, вызывающие эмоциональную активность.

3.
Методы, способствующие взаимосвязи разных видов деятельности и областей.

4.
Методы коррекции и уточнение детских представлений.

В рамках опыта с детьми проводились игровые задания:
1.         Игры-задания для рабочего настроя. Главная задача игр – пробудить интерес детей друг к другу, поставить участников игры в какие-то зависимости друг от друга, обеспечивающие общее повышение мобилизации внимания и тела.

2.         Игры для социо-игрового приобщения к делу, во время выполнения которых выстраиваются деловые взаимоотношения педагога с детьми, и детей друг с другом. Данные игры могут использоваться в процессе усвоения или закрепления учебного материала; если дети учатся что-то различать, запоминать, систематизировать и т.п., то они научатся этому в процессе выполнения игровых заданий

3.         Игровые разминки – объединяются своей всеобщей доступностью, быстро возникающей азартностью и смешным, несерьёзным выигрышем. В них доминирует механизм деятельного и психологически эффективного отдыха.

4.         Задания для творческого самоутверждения – это задания, выполнение которых подразумевает художественно-исполнительский результат действия.

5.   Игры вольные (на воле), выполнение которых требует простора и свободы передвижения, т.е. их не всегда можно выполнять в комнате.

Правильно подобранные игры-задания способствуют повышению мотивации детей к занятиям, получению новых знаний, познанию неизвестного. Последовательность введения игр:

Игра для рабочего настроя - «Стою, на кого-то смотрю», «Замри», «Волшебная палочка», «Летает - не летает» и др.

Игры разминки - «Два конца, два кольца», «Руки-ноги», «Заводные человечки», Карлики- великаны» и др.

Игры социо - игрового характера - «Комплимент», «Составь слово», «Живой алфавит» и др.

Игры творческого самоутверждения - «Браво», «Сценки-истории», «Животные» и др. Игры вольные, требующие передвижения - «Секрет», «Ловишки», «Колечко - колечко», «Где мы были, не скажем, а что делали - покажем», «День и ночь» и др.

Эмоциональные игры - «Разговор по телефону», «Представьте себе», «Пантомима», «Передавалки».

Эмоционально-сенсорные игры - «Живой оркестр», «Не ошибись», «Кто позвал», «Чудесный мешочек».

Эмоционально-экспрессивные игры - Пантомима «Муравей», разыгрывание по ролям стихотворения «Киска», игра «Расскажи стих руками».

Взаимодействие с родителями (законными представителями).
Реализация данного направления работы в полной мере стала возможна при тесном взаимодействии детского сада и семьи, она позволяет строить отношения взаимопонимания, выбрать общий подход в решении данной проблемы. Взаимодействие с родителями дошкольников организовывается с целью их активного участия в разработке содержания и осуществления мер по развитию социально-коммуникативных компетенций посредством социо-игровой технологии.

Формы работы с родителями:

· организация встреч (групповых, индивидуальных) с целью информирования о совместной работе;

· проведение педагогических гостиных, круглых столов, семинаров-практикумов, целью которых является ознакомление их с организацией социо-игровой деятельности;
· создание информационного просвещения (выставки игр, памяток, буклетов);
· совместная деятельность на утренниках, развлечениях с учетом социо-игровой технологии.

Взаимодействие с педагогическим коллективом

Развитие социально-коммуникативных компетенций у детей дошкольного возраста посредством социо-игровой деятельности - длительная работа, которая требует участия не только родителей, но и всего педагогического коллектива. Накопленный опыт позволяет определить направление совместной деятельности родителей, узких специалистов и педагогического коллектива по социально-коммуникативному развитию дошкольников.

3 этап – аналитико-обобщающий.

На данном этапе решались следующие задачи:

- обработка результатов и анализ уровня развития социально-коммуникативных компетенций у дошкольников;

- внесение изменений в систему педагогического процесса по данной проблеме.

Практика показывает, что применение социо-игровой технологии в социально-коммуникативном развитии дошкольников действенно и значимо.

III. Результативность опыта

Критерии оценки ожидаемых результатов


Критерием результативности опыта является повышение показателя развития социально-коммуникативных компетенций дошкольников посредством социо-игровой деятельности. В результате мониторинга наблюдается тенденция роста процентного показателя (диаграмма №1,2,3).

Уровни развития коммуникативных навыков дошкольников 

2017 - 2018г.г. (средняя группа)   

Диаграмма №1
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2018-2019 г.г. (старшая группа)

Диаграмма № 2
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2019 – 2020 г.г. (подготовительная группа)      

Диаграмма  № 3
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Положительная динамика результатов диагностики позволяет сделать вывод о благоприятном влиянии социо-игровой технологии на социально-коммуникативное развитие дошкольников. 

Таким образом, можно сделать вывод о том, что:

- работа над опытом по формированию социально-коммуникативных компетенций посредством социо-игровой технологии позволила создать систему педагогических методов и приёмов для работы с детьми дошкольного возраста,

- чем раньше педагоги начнут работу с детьми по развитию их коммуникативных способностей, тем лучше будет речь детей, богаче словарный запас и дети будут легче идти на контакт с окружающими. Для этого необходимо сделать среду для дошкольников интересной и содержательной, наполненной радостью творчества, чтобы полученные навыки дети смогли применять в повседневной жизни, что будет способствовать дальнейшей успешной социализации.

Следовательно, результативность деятельности по обеспечению положительной динамики развития социально-коммуникативных компетенций, достигнутая за счет социо-игровой технологии, оптимальна. Исходя из этого, можно сделать вывод о перспективности:
· продолжение работы по развитию социально-коммуникативных компетенций посредством социо-игровой технологии;
· совершенствование развивающей предметно-пространственной среды;

· поиск путей взаимодействия с воспитателями других дошкольных учреждений, работающих по данной проблеме с целью обмена опытом.

Библиографический список

1. Арушанова, А.Г. Развитие диалогического общения: Речь и речевое общение детей: Методическое пособие для воспитателей. – 2-е изд., испр. и доп. – М.: Мозаика –Синтез, 2008. 

2. Букатов, В.М. Шишел – мышел, взял да вышел. Настольная книга воспитателя по социо – игровым технологиям в старших и подготовительных группах детского сада с методическими разъяснениями, неожиданными подсказками и невыдуманными историями. – СПб.: Образовательные проекты, М.: НИИ школьных технологий, 2008. 
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	1. Приложение № 1
	Диагностические задания по выявлению уровня развития социально-коммуникативных компетенций дошкольников.


	2. Приложение № 2
	Перспективный план-проект социо-игровой деятельности по формированию социально-коммуникативной компетенции дошкольников.
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	Картотека игр по формированию социально-коммуникативных компетенций у дошкольников.
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	Сценарий образовательной деятельности на основе социо-игровой технологии.
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	Мастер-класс с педагогами «Использование социо-игровой технологии в работе с дошкольниками»


Диагностические задания по выявлению уровня развития социально-коммуникативных компетенций дошкольников


Пояснительная записка

Диагностические задания включают в себя Тест на изучение коммуникативных умений детей «Рукавички» и Журнал наблюдений и оценки развития детей по социально-коммуникативному направлению.

Тест на изучения коммуникативных умений детей «Рукавички» Г.А. Цукерман.

Назначение теста: изучение коммуникативных умений детей.

Процедура тестирования

Используемый материал: силуэтные изображения рукавичек или других несложных предметов, составляющих пару, 2 набора по 6 цветных карандашей.

Исследование проводится с детьми.

I. Двум детям одного возраста дают по одному изображению рукавички и просят украсить их, но так, чтобы они составили пару, были одинаковые. Поясняют, что сначала договориться, какой узор рисовать, а потом приступать к рисованию. Дети получают по одинаковому набору карандашей.

II. Детям предлагают сделать то же, но дают один набор карандашей, предупреждая, что карандашами нужно делиться. Важно, чтобы дети выполняли задание самостоятельно.

Оценка результатов теста

Анализируют, как протекало взаимодействие детей в каждой серии, по следующим признакам:
III. умеют ли дети договариваться, приходить к общему решению, как они это делают, какие средства используют: уговаривают, убеждают, заставляют и т.д.;

IV. как осуществляют взаимный контроль по ходу выполнения деятельности: замечают ли друг у друга отступления от первоначального замысла, как на них реагируют;

V. как относятся к результату деятельности, своему и партнера;

VI. осуществляют ли взаимопомощь по ходу рисования. В чем это выражается;

VII. умеют ли рационально использовать средства деятельности (делиться карандашами во второй и четвертой сериях).

Определяют, как зависят эти показатели от возрастного состава пар испытуемых. Делаются выводы о сформированности коммуникативных умений у детей.

 

Журнал наблюдений и оценки развития детей по социально-коммуникативному направлению

Критерии развития 

Социально-коммуникативное развитие

1.Описывает себя, свою семью и культурную группу. 

2.Демонстрирует положительное отношение к себе и другим. 

3. Выражает эмоции приемлемым способом.

4. Проявляет эмпатию к другим людям. 

5. Самоконтроль и взаимодействие. 

6. Понимает и уважает различия между людьми. 

7.Морально-нравственные установки. 

8.Самообслуживание. 

9. Отношение к труду. 

10. Знает и соблюдает элементарные правила безопасного поведения. 

Всего (среднее значение): 

Предлагается следующая система оценки критериев развития в баллах, основывающаяся на концепции Л.С. Выготского о зонах «ближайшего» и «актуального» развития:

1 – начальная стадия.

Данное качество или умение у ребенка только начинает проявляться. Знания по данному параметру отсутствуют.

2 – в развитии.

Данное качество или умение у ребенка проявляется редко. Требуется помощь взрослого. Знания по данному параметру не устойчивые.

3 – при умеренной поддержке.

Данное качество или умение у ребенка проявляется иногда, при небольшой поддержке взрослого. Знания по данному параметру имеются, но не всегда уверенно проявляются.

4 – самостоятельно.

Данное качество или умение ребенок проявляет часто, самостоятельно, но требуется напоминание взрослого. Знания по данному параметру имеются, но не всегда проявляются на практике.

5 – устойчиво.

Данное качество или умение ребенок проявляет всегда, самостоятельно, без дополнительных вопросов и напоминаний, уверен в своих знаниях и применяет их на практике.

Подсчет результатов опирается на среднее значение, которое в таблице обозначается «Всего».

Нормативными вариантами развития можно считать среднее значение по каждому ребенку или общегрупповому параметру развития больше 3,8 (высокий уровень развития); в интервале средних значений от 2,3 до 3,7 можно считать показателями проблем в развитии ребенка социального характера (средний уровень развития); средние значения менее 2,2 будут свидетельствовать о выраженном несоответствии развития ребенка возрасту (низкий уровень развития).


Использованная  литература:

Вакуленко, Л.С. «Журнал наблюдения и оценки развития детей» как инструмент педагогической диагностики [Текст] / Л.С. Вакуленко //Дошкольная педагогика. – 2015. - №10. – С.9 – 17.

Перспективный план-проект социо-игровой деятельности по формированию социально-коммуникативной компетенции дошкольников 

Пояснительная записка

Проект разработан для детей средней группы с целью формирования социально-коммуникативных компетенций  посредством игровой деятельности.

Задачи:

1.
Помочь детям в установлении контактов друг с другом;

2.
Создать атмосферу доброжелательности, взаимопомощи и любви;

3.
 Дать элементарные сведения о культуре общения и через коммуникативно - речевые ситуации, игры и упражнения, стимулировать развитие диалогической и монологической речи, развития умения выражать свои суждения и мнения.

4. Развивать интерес к различным видам игр, самостоятельность в выборе игры, в осуществлении задуманного.
Вид проекта: исследовательско-творческий.
Участники проекта: дети второй младшей группы  (коллективный).
Продолжительность:9 месяцев (сентябрь – май), долгосрочный.
Продукт проекта:
	Тема, задача игры
	Работа с детьми
	Работа с родителями

	I квартал

	Сентябрь. «Семья». Помогать детям объединяться в маленькие группы (по 2-3 человека) на основе личных симпатий. Развивать умение выполнять несколько взаимосвязанных действий.
	1. Заучивание «Приходите в гости».
2. Чтение Капутихян С. «Мама обедает».
3. Д/И «Устроим комнату для куклы Кати».
4. Д/И «Будем заваривать чай».
5. Беседа о членах семьи детей .
	1. Рекомендации «Играйте вместе с ребенком».
2. Привлечь к оснащению игровой зоны: сшить кукол, постель, одежду для кукол.

	Октябрь. Магазин «Продукты»
Учить детей взаимодействию в сюжетах с двумя действующими лицами (продавец-покупатель). Приучать соблюдать элементарные правила поведения в игре.
	1. Рассматривание иллюстраций на тему «Продукты», «Овощи-фрукты».
2. Д/И «Купим овощи для супа в магазине».
3. Лепка «Яблоки и груши».
4. Рисование «Заготавливаем картофель».
5. Разыгрывание ситуаций. Разговор продавца и покупателя.
	1. Привлечь родителей к изготовлению атрибутов для игры: макаронные изделия, крупы, кондитерские изделия.
2. Выставка «Дары осени».

	Ноябрь. «В гостях у матрешки»
Способствовать обогащению игрового опыта детей посредством объединения отдельных действий в единую сюжетную линию. В процессе игры обогащать словарный запас.
	1. Д/И «Подарки для матрешки».
2. Д/И «Мебель в доме».
3. Разыгрывание игровой ситуации «Матрёшкино новоселье».
4. Д/И «Что изменилось?»
	1. Консультация «Проведение праздника дома».

	II квартал 

	Декабрь. 
«Семья»
Поощрять попытки детей подбирать атрибуты для роли. Развивать умение выполнять несколько взаимосвязанных действий.
	1. Рассматривание картин из серии «Мы играем».
2. Чтение «Муха-Цокотуха» К. Чуковский.
3. Разыгрывание ситуации «Наши подарки Алёнушке».
4. Д/И «Подбери посуду для куклы».
	1. Памятка «Поговорите с ребенком».

	Январь. «Парикмахерская»
Познакомить с трудом парикмахера. Учить использовать предметы-заместители. Помогать робким, застенчивым детям включаться в игру.
	1. Д/И «Радио».
2. Рассказ о труде парикмахера.
3. Забава «Красивые бантики».
4. Д/И «Кому что нужно для работы».
5. Д/И «У кого какое платье».
	1. Привлечь к изготовлению предметов – заместителей: бигуди, ножницы.
2. Конкурс «Коса - девичья краса».

	Февраль. «Детский сад»
Способствовать возникновению игр на темы из окружающей жизни. Развивать самостоятельность в выборе игры. Содействовать развертыванию детьми ролевого диалога в игре.
	1. Разыгрывание ситуации «Мы убираем игрушки».
2. Д/И «Каждой вещи свое место».
3. Беседа «Я и детский сад», «Я и дети».
4. Развлечение «Наша дружная группа».
	1. Рекомендации «Прогулки вместе с ребенком».
2. Вечер «Веселые посиделки».
3. Консультация «Роль отца в воспитании ребенка».

	III квартал 

	Март. «Семья»
Способствовать возникновению игры на темы из окружающей жизни. Учить поддерживать ролевой диалог.
	1. Разыгрывание ситуации «Кукла Таня у нас в гостях».
2. Общение «За что меня любят мама папа».
	1. Папка-передвижка «Дочки-матери».
2. Фотовыставка «Мама, папа, я - дружная семья».

	Апрель. «Автобус»
Познакомить с профессией шофера. Показать игровые действия роли «шофера». Способствовать объединению в небольшие группы (по 2-3 человека). Развивать умение взаимодействовать друг с другом.
	1. Заучивание «Песня   машиниста».
2. Д/И «Транспорт».
3. Аппликация «Автобус».
4. П/И «Птицы и автомобиль».
	1. Привлечь к изготовлению атрибутов: руль, кепка, макет автобуса.

	Апрель. «Больница»
Обогащать игровой опыт детей посредством объединения отдельных действий в единую сюжетную линию. Развивать умение самостоятельно подбирать атрибуты, выбирать роль.
	1. Слушание «Кукла заболела».
2. Лепка «Поможем доктору Айболиту вылечить детей».
3. Д/И «Кому что нужно для работы?»
	1. Изготовление предметов - заместителей: градусники, таблетки.

	Май. «Зоопарк»
Учить использовать в игре строительный материал. Развивать умение исполнять роль за себя и за игрушку. Совершенствовать умение взаимодействовать друг с другом.
	1. Беседа о диких животных «Кто живет в лесу?».
2. Конструирование «Построим загородку для зверей».
3. Показ театра на фланелеграфе «Лиса и заяц».
4. Д/И «Чьи детки?»
	1. Выставка. Совместное рисование родителей и детей «Необычное животное».


 

Картотека игр по формированию социально-коммуникативных компетенций у дошкольников

Пояснительная записка

Разработана для детей средней, старшей, подготовительной к школе групп.

Задачи

1. учить слышать, понимать и соблюдать правила игры;

2. развивать контроль за движениями и умение работать по инструкции;

3. воспитывать доверительное отношение друг к другу;

4. учить определять эмоциональное состояние и отражать его с помощью выразительных движений и речи;

5. развивать чувство ответственности за другого человека.
Игры для рабочего настроя

«Эхо»
Воспитатель (или ребёнок) отбивает хлопками несложный ритмический рисунок. «Эхо» по сигналу (по взгляду или др.) повторяет ритм хлопками (притопыванием, отбиванием по столу ладонями и др.). Вариант: проговаривание слогов, слов, фраз. Говорящий произносит, играющие «эхом» повторяют приглушённо, но точно так же, как было произнесено водящим.

«Волшебная палочка»
«Волшебная палочка» (ручка, карандаш, игрушка и др.) передаётся в произвольном порядке, передача сопровождается речью по заранее заданному заказу-правилу.
Варианты:
-передающий называет предмет, принимающий - признак этого предмета;
-передающий называет сказку, принимающий - персонаж из этой сказки и т.п.
Если принимающий не ответил, «палочка» возвращается в исходное положение или меняет принимающего. Дети договариваются об условии передачи, например,
-глядеть друг другу в глаза;
-вставать, если согласны с высказыванием принимающего.
Передающий выбирается один на всех, палочка возвращается ему.

«Неиспорченный телефон»
Дети передают друг другу слово шёпотом на ухо, дети «ловят» слово на слух. Успешность передачи оценивается по признакам: «не поймали» слово, в передаче участвовали все играющие, последний «получил» слово, переданное первым игроком.

Игры для приобщения к делу

«Рассказ-рисунок о том, что вижу»
Воспитатель или ребёнок-ведущий просит детей описать словами то, что находится у него за спиной (использовать эпитеты, сравнения). Воспитатель (ребёнок) находит предмет или обстановку по описанию (за окном, в кабинете, в группе и т.п.). Описания должны быть понятными, чёткими, связными.

«Пишущая машинка»
Все участники игры выполняют синхронно ряд движений:
-хлопают перед собой в ладоши;
-двумя руками хлопают по коленям (правая рука - по правой, левая - по левой); -выбрасывают вверх правую руку вправо, щёлкая при этом пальцами;
- выбрасывать вверх левую руку влево, щёлкая при этом пальцами.
Варианты:
-изменять темп движений,
-вводить речевое сопровождение,
-передавать эстафету глазами, голосом.

«Составь слово»
Дети играют в составление слов из слогов, определяют слова по слогу. Игра заключается в творческих пробах по составлению многообразных сочетаний, в собирании, чтении слов на скорость. Слоговые карточки дети соединяют, читают, записывают слова. Побеждает тот, кто соберёт больше слов.
Вариант: составить слова из букв (слогов) одного длинного слова.

«Знаки препинания»
Воспитатель предлагает детям озвучить знаки препинания, отличая вопросительную интонацию от утвердительной, восклицательной, повествовательной в данном предложении (В лесу родилась ёлочка: !, ?, .).
Вариант: не читающим детям предлагается картинный материал, чистоговорки, строки стихотворения (символы).

Игры разминки (разрядки)
«Руки-ноги»
Один хлопок - команда рукам: их надо или поднять или опустить; два хлопка - команда ногам: нужно встать или сесть.
Играющие сидят (на стульях, на ковре). Воспитатель или ребёнок-ведущий хлопает 1 раз - команда рукам (поднять, опустить, на пояс, за голову и т.п.), хлопает 2 раза - команда ногам (встать, сесть, скрестить и т.п.).
Последовательность движений (хлопков), темп могут меняться.

Игры для творческого самоутверждения

«Стихи по ролям»
Для игры воспитатель подбирает диалоги из стихов К. Чуковского, С. Маршака, А. Барто, Б. Заходера, С. Михалкова. Играющие произносят текст разными голосами, интонацией, используя разные образы (костюмы), элементы декорации. Дети открывают для себя разные взаимозависимости между конечным результатом, текстом, замыслом, приёмами исполнения. 
«Фраза с заданными словами»
Воспитатель называет набор слов (лестница, человек, часы). Дети составляют предложение, используя интонацию (страшное предложение, сказочное предложение и др.).
«Собрать диалог»
Воспитатель предлагает детям вспомнить героев знакомых сказок, фразы из этих сказок. Дети договариваются между собой, кто за какого героя будет проговаривать реплику, определяют последовательность (в группе играющих возникает определённый сюжет с действующими лицами, характерами, диалогами). Начинать игру лучше с одной реплики (фразы), постепенно доводя диалоги до 3-5.

Игры вольные (на воле)

«Воробьи-вороны»
Играющие делятся на 2 команды, встают напротив друг друга (команда «Воробьи», команда «Вороны»). Та команда, которую называет воспитатель или ребёнок-ведущий - ловит, другая - убегает. Ловят и убегают до определённой черты (на 2-3 шага сзади стоящей команды). Воспитатель (ребёнок-ведущий) говорит медленно: «Во-о-о-ро-о-о-о-о...». В этот момент все готовы убегать или ловить (этот момент противоречивой готовности, исходной мобилизации каждого играющего особенно важен). После паузы воспитатель (ребёнок-ведущий) заканчивает: «.. .ны! (.. .бьи!»). Играющие убегают - догоняют.
Вариант:
-вводится усложнение «стоп-замри»: дети разбиваются на пары и договариваются, кто в паре «воробей», «ворона». Дети на площадке располагаются хаотично. По команде: «Вороны!» «ворона» догоняет «воробья», пока не прозвучит команда «Стоп!» или «Замри!». Опоздавшие пары выходят из игры (даже если один из пары выполнил правило).

«Зеркало»

Играющие стоят парами лицом друг к другу. Один из партнёров - «зеркало», другой - стоящий перед ним. «Зеркало» должно повторять движения.

Варианты:

воспитатель (ребёнок) играет роль стоящего перед зеркалом, играющие - «осколки зеркала», его отражающие;

- «отражается» выражение лица, настроение (хмурый, радостный, обиженный и т.д.)

Использованная  литература:

Букатов, В. Шишел-мышел взял да вышел», настольная книжка воспитателя по социо-игровым технологиям в старшей и подготовительной группе детского сада., М., «НИИ школьных технологий», 2008

Сценарий 

Пояснительная записка

Конспект разработан для проведения образовательной деятельности с детьми старшего дошкольного возраста.

Квест - игра: «Путешествие в   Легоград»

старшая группа
Цель:  Развитие  у детей интереса к лего - конструированию, решению с его помощью игровых проблемных ситуаций.
Задачи:

Совершенствовать умение ориентироваться на ограниченной территории, располагать предметы  в указанном направлении, отражать в речи их пространственное расположение.

 Упражнять в счете в пределах 10; продолжать  формировать умение отсчитывать предметы в заданном количестве.

 
Способствовать формированию мыслительных операций, развитию речи, умению аргументировать свои высказывания.

 
Создать условия для развития логического мышления, сообразительности, внимания, творческого  воображения.

 Воспитывать умение работать в коллективе.
Методические приемы:

Игровой (организация игровой ситуации)

Наглядный  (использование иллюстрации, демонстрация образца, видео).

Словесный  (напоминание, указание, вопросы, индивидуальные ответы детей, поощрение, анализ занятия).
Словарная работа :  Легодрон  (Дрон - это летательный аппарат, который разрабатывался для разведывательной информации).

Трясина ( зыбкое, топкое болотистое место, в котором под покровом мхов, травы и торфа имеется слой воды или жидкого ила).
Оборудование:    мультимедиа,   летательный аппарат «Легодрон»,  карта с условными обозначениями. Лего конструктор «Дупло»; емкость с песком, водой,  шишками,  горохом;   влажные салфетки: карточки с цифрами. Макеты  елки, яблони; ежик, лягушка.

Фонограмма «Звуки леса», «Кваканье лягушек», « Волшебный цветок».

Ход НОД.

Звучит музыка и входитЛегошка 

-Здравствуйте девчонки, здравствуйте мальчишки,  меня зовут Легошка. Давайте знакомится, а будем,   мы знакомится,  вот так  (ставит руку ладошкой вниз, ребёнок сверху кладёт ладошку и   произносит своё имя).

-Приятно познакомиться (произносят хором).

-Я прилетела сюда из города Легоград.  Мой город необычен тем, что все там создано из  Лего конструктора: дома, машины,  деревья, цветы.

  

-Я летела на Легодроне, над лесом вот так (имитирует полёт самолёта) и корзина с лего-конструктором, которую я везла для вас рассыпалась, и все детальки упали в лес (показывает пустую корзинку). Детальки я везла вам для того, чтобы вы сделали подарки своим мамам . Ведь скоро праздник, а какой... 8 марта.

-Мне Фея Леса сказала, что в вашем детском саду самые добрые, смелые, ловкие дружные ребята, и они обязательно мне помогут.

-Ребята, вы поможете мне собрать детали для цветов в волшебном Лего - лесу?

Ответы детей

-Фея Леса  дала мне карту, указала  места,  где лежат  детали  2х2, 2х4, 2х6 чтобы создать новые цветы, но для этого нужно точно следовать указаниям карты.

(Показ карты)

-Времени осталось очень мало до праздника, вы поможете мне их найти.

Ответы детей.

-Дорога в Легоград лежит через высокие горы, глубокие моря, дремучие леса.

-Мы вами совершим путешествие на Легодроне. Вы готовы?  

Ответы детей.

Для того, чтобы у нас все получилось, вам нужно выбрать командира. Как вы его будете выбирать? 

Ответы детей. Вы выбрали Женю, потому что он самый высокий.

-Капитан, раздай билетики для посадки.(треугольники, квадраты...)

-Займите места в Легодроне,  пристегните ремни безопасности. Произнесите волшебные слова:  

Раз, два, три  Легодрон скорей лети!

- Приготовились, мы полетели.

  
 Легошка : Мы летим над облаками, они такие белые, пушистые, мягкие. Вот под нами синее море. Мы почти касаемся крылом воды.  Мы пролетаем над лесами.

-Приготовились, мы приземлись.
Фонограмма «Звуки леса».

-Вот мы и прилетели  волшебный  Лего лес. Чтобы не потеряться в лесу, нам поможет карта. Давайте посмотрим на карту, что там нарисовано?

Дети рассматривают карту. Обсуждают  план продвижения по лесу.

-На карте  обозначено дерево ( Под деревом лежит конверт с подсказкой).

«Чтобы никто не потерялся в пути, крепко сцепимся  пальчиками вот  так, как детальки Лего»

Дети идут змейкой за Легошкой, подходят к елочке.

-Вот и первая подсказка:

-Здесь нарисовано,  что детали  лего  упали: в воду, камушки, шишки, песок, фасоль, горох.  ( Дети рассматривают подсказку, делают выводы ).

-Это задание нужно делать в парах , возьмит себе карточки и найдите себе половинку. На карточках у вас подсказка, куда упали детали.

 -Нужно подойти к столу,  и с закрытыми глазами найти спрятанные лего детали, обратите внимание на карточки с цифрами, которые обозначают количество деталей,   которые вы должны найти.

1 задание:  Найти в волшебных емкостях с водой, песком, шишками и т д., спрятаны лего – кубики. Дети с закрытыми глазами  ищут лего. У каждой емкости лежат карточки с обозначением количества лего деталей в данной емкости. Дети сравнивают, все ли лего нашли.

 Легошка:  Отлично, вы  справились с первым заданием, нашли все детали.  Мы все детали лего сложим в корзинку и  отправляемся  дальше.

«Чтобы никто не потерялся в пути, крепко сцепимся мизинчиками, как детальки Лего»

Дети идут по залу,  «держась»  мизинчиками.

Смотрят на карту, там обозначено, что возле дерева находятся лего детали для цветка.

Легошка :   Посмотрите, куда мы пришли?  На нашем пути  препятствие, болото. Идем осторожно.

Фонограмма  «Кваканье лягушек»

-Мы можем пройти через болото? Почему? Что же делать?

Ответы детей.

-Фея леса нам даёт подсказку.

«Раз, два, три сложи детали

Чтоб дорогой они стали»

Дети находят коробку с лего деталями, возле лягушки.

Развивающая игра «Волшебная дорожка» 
Это задание выполняется в двух командах , разделитесь на мальчиков и девочек
-Нужно быстро из лего деталей  сложить дорожку, чтобы обойти болото.

Слушайте задание внимательно.

Сложи дорожку из 6 красных лего кирпичиков 1х2  вправо

5 лего кирпичиков зелёного цвета 1х3 прямо

 4  синих лего кубика 2х2 вправо

 9 голубых кирпичиков 2х3 прямо

 4 желтых  лего кирпичика 1х2 влево

 - Мы благополучно обошли болото, правильно справились с заданием благодаря вашей внимательности и сообразительности. Вот и дерево, здесь лежат нужные нам детали лего.

 (Легошка берет корзинку с деталями)

 - «Чтобы никто не потерялся в пути, крепко сцепимся указательными

пальчиками, как детальки Лего»

(дети идут по залу за Легошкой)

«Друзей с собою возьми.

И в ЛЕГО –  город   попади»

   -Вот мы и пришли в  Легоград,  здесь мы возьмем недостающие фигуры  и отправимся обратно в детский сад, нужно успеть  создать цветы из лего конструктора.  Дорога была трудная, долгая.

Девчонки и мальчишки,  нам пора возвращаться в детский сад. Занимайте свои места в Легодроне.

Раз, два три

Легодрон  домой лети!

Расцветай ЛЕГО - страна

А нам домой возвращаться пора.

Вот мы и прилетели в детский сад, Спасибо ребята, вам за помощь. 
- Ребята, подойдите к столу, подумайте, какой цветок  вы будете строить. В этом нам помогут детали, которые мы с вами нашли в лего лесу.  Перед вами, маленькие   подсказки, как можно  построить цветок.Чтоб наши пальчики работали быстро. Давайте выполним пальчиковую гимнастику.

Пальчиковая гимнастика «Цветок »

Наши красные цветочки   (прижимаем локти друг к другу, смыкаем кисти в виде лодочки)

Распускают лепесточки   (потом раскрываются в виде чаши, перед лицом)

Ветерок немножко дышит,   (затем кисти движутся против часовой стрелки и потом по часовой стрелке)

Лепестки колышет  (кисти рук наклоняются влево и вправо)

Наши красные цветочки   (прижимаем локти друг к другу, смыкаем кисти в виде лодочки)

Закрывают лепесточки ,  (показать пальчиками, как лепестки закрываются)

Они тихо засыпают,

И головкою кивают.

 ( Дети подходят к столу, чертежи постройки цветов).

Фонограмма «Волшебный цветок»

Дети выполняют задание. Собирают цветы

Рефлексия:

-  Легошка:    Они такие   восхитительно красивые. 

-Расскажите, как называются  ваши цветы?  (Дети называют свой цветок).

- Понравилось вам путешествие в Легоград?

(Ответы детей)

 -Вам за вашу помощь, от меня  маленькие сувениры, чтобы вы могли  в любой момент, очутиться в Легограде.

(лего конструкторы на каждого ребёнка ).

Вы  самые  настоящие друзья!  А мне пора возвращаться  в Легоград . Пока!Пока!

Использованная  литература:

Ершова, А.П., Букатов, В.М. / Карманная энциклопедия социо-игровых приемов обучения дошкольников: справочно-методическое пособие воспитателей и подготовительных групп детского сада /– СПб: Образовательные проекты; М: НИИ школьных технологий, 2008.

Мастер-класс 

 «Использование социо-игровой технологии в работе с дошкольниками»

1.ТЕОРЕТИЧЕСКАЯ ЧАСТЬ


Социо-игровая технология – это организация образовательной деятельности как игры между микро группами детей и одновременно в каждой из них (то есть малыми социумами –отсюда и термин социо-игровая)

Авторами социо-игровой технологии являются : Е.Шулешко, А.Ерщова, В.Букатов.

Цель социо-игровой технологии:


Развитие социальных качеств личности, формирование коммуникативной культуры детей через использование игры как основной формы организации жизни детей дошкольного возраста.

Задачи социо-игровой технологии:

1.Развивать взаимодействия «Ребенок- ребенок», «Ребенок- родитель», «Ребенок- взрослый» для обеспечения душевного благополучия.

2.Создавать условия для развития личностных качеств и способностей всех субъектов открытого образовательного пространства.

3.Коррекция импульсивного, демонстративного, протестного, агрессивного поведения.

4. Формировать умение и навыки дружеского, коммуникативного взаимодействия.

5. Развивать навыки полноценного межличностного общения, помогающее ребенку понять самого себя.

Социо-игровая технология способствует:

• проявлению самостоятельности, инициативности,

• коммуникативному общению и сближению педагога с детьми;

• позволяет неуверенным детям преодолеть нерешительность.

Три золотых принципа технологии:

1. Двигательная активность обучающихся.

2. Смена мезасцен в ходе деятельности.

3. Работа в малых группах.


В данной технологии предполагается определенная последовательность проведения игр:

1. Игры-задания для «рабочего настроя» имеют в себе потенциал пробудить интерес участников друг к другу, поставить участников в какие-то зависимости друг от друга или обеспечивать активизацию внимания;

2. Игры для «социоигрового приобщения к делу» – каждое из этих игр может быть дополнено и нагружено образовательным материалом, который в играх усваивается с особым успехом;

3. Игровые «разминки-зарядки» – общим для этой группы упражнений является принцип всеобщей доступности, легко возбудимой азартности и может быть даже смешного несерьезного выигрыша. В этих заданиях доминирует механизм деятельного психологически эффективного отдыха;

4. Игры для «творческого самоутверждения» имеют свою специфику только в том, что при их выполнении учитывается художественно-исполнительский результат действия;

5.«Вольные» игры-упражнения – подвижные игры, требующие достаточного простора и свободы передвижения

Сегодня мы рассмотрим некоторые из них.

II Практическая часть.

Прошу 6 участникам занять место в зале:

Колокольчик озорной,

Ты коллег в кружок построй

Справа друг и слева друг

Дружно за руки возьмёмся

И друг другу улыбнемся.

Группа стоит в кругу. Участники передают колокольчик по кругу, называют свое имя и качество на первую букву своего имени.

Итак, эмоциональный настрой прошел, вы уже улыбаетесь.


Поскольку в технологии предлагается определённая последовательность проведения игр, первая игра для рабочего настроя.

 
Я предлагаю использовать один из приемов, он называется «Волшебная палочка» (в качестве «волшебной палочки» можно использовать любой предмет: карандаш, линейка, зонт)


Передачу палочки из рук в руки надо сопровождать речью по заданному правилу. В нашем случае Вам необходимо назвать свою любимую игру из детства и рассказать почему она вам нравилась.

Комментарий:

В этой игре ребенок настраивается на выполнение определенных правил, появляется рабочий настрой.

Итак, я показала вам один из приемов, а вы в это время озвучили три золотых принципа социо-игровой технологии:

1. Двигательная активность обучаемых. (почему нравилась, потому что мы двигались)

2. Смена мезасцен и ролей в ходе деятельности. (Нам нравилось играть в разных местах во дворе, дома и т. д. и менялись ведущие и роли)

3. Работа в малых группах. (играли небольшой группой)

Вывод: Вот эти три принципа заложены в основу социо-игровой технологии. И педагогу в работе с детьми нужно их придерживаться, чтобы все получилось.

Следующая игра для “социо-игрового приобщения к делу”

Я использую прием  «Разрезная картинка» — направленную на объединение детей в микрогруппы: либо можно объединиться в группы по цвету волос, цвету глаз, кто в какое время года родился и т. д. но нам надо ДВЕ группы и для этого каждый берет себе пуговичку из мешочка и на счет три находит свою группу.

И так, вы объединились в группы и следующая игра “Видимо-невидимо”. Каждой команде раздается набор букв. Дается минутка на обсуждение. Необходимо из них составить название сказки, а теперь ее необходимо оживить. «Оживление» (или пантомима), пантомимой можно оживить хоть что. Изобразить её так, чтобы другая команда узнала название. (теремок, репка) 

Комментарий: Данный прием способствует развитию творческого мышления, фантазии, соблюдается работа с малой группой, не ограничивается место проведения.


Предлагаю использовать следующую игру: игру- разминку «Зеркало». Выбирете себе друга, того с кем больше всего хотели бы пообщаться. Вам надо взять из мешочка любую пуговицу, найти коллег с точно такой же пуговицей и организовать свою пару.

Я вам предлагаю поиграть в игру «Зеркало», где один смотрит в «Зеркало» и выполняет какое –либо движение, а другой повторяет эти движения за ним.

В своей работе мы используем прием деления детей. Какие? Назовите?

Для следующей игры вы должны объединиться и выбрать лидера в своей группе. Лидер подойдите ко мне и выберите конверт. (В конверте название сказки).
Следующая игра- игра для творческого самоутверждения. Такие задания, под своим выполнением подразумевают художественно-исполнительский результат.


Итак, вы поделились на пары и сейчас будете работать в парах, но для этого вам нужно самостоятельно приготовить рабочее место (стол и стульчики). Я умышленно этого не сделала. Когда ребёнок сам выбирает и готовит место для своей деятельности – результат его работы приобретает наибольшую значимость. Даже если ребёнок не рационально выбрал место с вашей точки зрения, уступите ему, значит ему так комфортно.


Каждая пара сейчас должны, узнать друг у друга какая рука является умелой не ведущей, а умелой, потом озвучить какая умелая рука у вашего партнера. Почему умелая, потому что я умею, что-то делать данной рукой. Вы будете рисовать силуэты героев сказки. Подумайте, что вы сможете умело нарисовать. Рисовать вы должны все вместе на одном листе умелой рукой. Важно: ребенок, который не хочет, например, рисовать, он может выступить в роли снабженца (подносить нужные материалы).


Особенность состоит в том, что игра направлена на привитие коммуникативных навыков: умения договариваться, делать одну работу сообща.


А теперь, вы должны озвучить то, что нарисовали. Определитесь, кто из вас будет озвучивать ,а кто показывать. Кто озвучивает, тот проходит в зал.


Важна заключительная часть – это подведение итогов, рефлексия .


Я предлагаю использовать прием «Вопросов и ответов». Вы выбираете героя сказки , читаете вопрос на обратной стороне и отвечаете.

Вопросы могут быть самые разнообразные. 
Например,

1. Какие приемы социо-игровой технологии вам понравились?

2. Что было сложным?

3. Какой из приемов вы используете или будете использовать в своей работе?

4. Закончите фразу: после участия в мастер-классе я приобрела...

5. Возник ли у вас интерес к использованию в практике социо-игровой технологии?

6. Расскажите о своем эмоциональном состоянии после окончания мероприятия.

III. ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Закончить мероприятие хочется высказыванием В. М. Букатова «У социо-игровой педагогики хитрый стиль. Он заключается в том, чтобы сделать режиссуру занятия так, чтобы сердце радовалось и у себя, и у всех участников. Любую живую работу можно назвать работой в социо-игровом стиле». 


Спасибо за внимание и участие.
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