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РАЗДЕЛ I.

ИНФОРМАЦИЯ ОБ ОПЫТЕ

             Условия возникновения и становления опыта
Муниципальное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад общеразвивающего вида №27 п. Разумное Белгородского района Белгородской области» расположено по адресу: 308510, Белгородский район, пгт. Разумное, ул. Ясная, д.6.  В дошкольной образовательной организации функционирует 9 возрастных групп, из них три группы для детей с ограниченными возможностями здоровья.  Наполняемость – 214 детей. 

МДОУ «Детский сад общеразвивающего вида №27 п. Разумное» находится в центральной части поселка, вблизи оживленной автомагистрали «Белгород-Шебекино». В связи с плотной застройкой микрорайона №34 жилыми домами, открытием новых социальных объектов: физкультурно-оздоровительного комплекса «Парус», плавательного бассейна «Разуменский», торговых центров «Амбар», «Магнит», «Пятерочка» увеличена концентрация транспортных потоков вблизи самой дошкольной образовательной организации. 
Несмотря на то, что по пути следования имеется подземный и надземный пешеходный переходы, большая часть пешеходов, в том числе и родители (законные представители) с детьми, нарушают правила безопасного перехода автомагистрали. 
Задача педагогов – научить каждого ребенка свободно и безопасно ориентироваться в интенсивном потоке уличного движения.

Выполнение задач Федерального проекта «Безопасность дорожного движения» по сокращению количества погибших в дорожно-транспортных происшествиях к 2024 г. до четырех человек на 100 тыс. населения, требует повышения качества обучения детей в дошкольных образовательных организациях основам правил дорожного движения и привития им навыков безопасного поведения на дорогах, дальнейшего развития деятельности по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма. В связи с возрастными и психофизиологическими особенностями детей с ограниченными возможностями здоровья, для организации эффективного обучения по данной проблеме, необходимо осуществлять нестандартный подход к уже используемым формам и методам работы.
В процессе наблюдений педагогических мероприятий с детьми с ограниченными возможностями здоровья было выявлено, что они неактивно включаются в деятельность, испытывают трудности в выполнении простейших операций: анализа, синтеза, обобщения. Внимание у данной категории детей неустойчиво, нестабильно, преобладает наглядно-образное мышление, объем памяти сужен, ребенку требуется больше времени и повторов, чтобы его запомнить. 
        Скрининг- исследование, проведенное с использованием методики  Г.Х. Манюровой, Л.В.Мирошниченко «Мы на улице», опросника Н.И. Клочанова,  среди детей старшей группы компенсирующей направленности (5-7 лет),  показало: из 14 человек - 62% детей (9 человек) не имеют необходимых компетенций в области безопасного поведения на дороге (не развиты практические навыки безопасного поведения в различных ситуациях  дорожного движения, творческие способности, мышление, воображение, коммуникативные навыки, не сформированы  предпосылки  для поисково – познавательной, творческой деятельности), 48%  (7 детей) затрудняются в правилах перехода проезжей части. Данные показатели свидетельствуют о большой вероятности выбора ошибочной модели поведения, что чревато для ребенка неприятными последствиями.
Результаты мониторинговых исследований среди родителей (законных представителей) (в первичном мониторинге приняли участие – 14 родителей) свидетельствуют о низкой активности их в самостоятельном обучении   детей правилам безопасного дорожного движения: только 38% родителей считают, что обучение детей правилам безопасного дорожного движения это главная их задача, начиная уже с младшего возраста, 42% ссылаются на занятость и отсутствие необходимых знаний в данном вопросе, 20% родителей считают это необязательным в дошкольном возрасте.
Проведенный анализ данных результатов нацелил авторов опыта на поиск современных эффективных технологий, форм и методов, направленных на формирование у детей старшего дошкольного возраста с ограниченными возможностями здоровья навыков безопасного поведения на дороге, а у их родителей (законных представителей) повышения личной ответственности за жизнь собственного ребенка.
Актуальность опыта
         Статистические данные по итогам 2021 года свидетельствуют о возросшем уровне аварийности в регионе и Белгородском районе с участием несовершеннолетних. Несмотря на ряд межведомственных профилактических мероприятий, число погибших и пострадавших в дорожно-транспортных происшествиях детей и подростков в возрасте до 16 лет, продолжает оставаться высоким. 

Как подчеркивает З. Фрейд, все дети хотят быть самостоятельными (эта тенденция чрезвычайно выражена в детской жизни) и современная действительность, загруженность родителей, предоставляет им эту возможность очень рано, еще до поступления в школу. 
Но учитывая возрастные особенности детей старшего дошкольного возраста с ограниченными возможностями здоровья, подвижность, несформированность пространственной ориентировки, отсутствие чувства опасности, контроля своих действий и эмоций, неумение предвидеть и быстро сориентироваться в дорожной ситуации, часто приводит к тому, что они больше других подвергаются опасности на дорогах [6].  
Еще одним важным компонентом является предъявление одинаковых требований как со стороны педагогов, так и родителей (законных представителей) в формировании у детей навыков безопасного поведения на дороге без учета их психофизиологических особенностей.
Поэтому при работе с данной категорией детей, основная задача дошкольных образовательных организаций – создать оптимальные условия, которые позволят сформировать социальные навыки и компетенции безопасного поведения, осознать важность приобретенных ранее и находящих применение знаний, умений, опыта, личностных качеств, исходя из конкретной моделируемой ситуации [8].  
Таким образом, возникло противоречие:
- между повышением уровня дорожно-транспортного травматизма с участием детей и пренебрежительным отношением участников дорожного движения к проблеме неукоснительного соблюдения правил безопасного поведения на дороге;
- между включением в образовательную деятельность современных технологий, методов и приемов, направленных на обучение детей правилам безопасного поведения на дорогах и низким уровнем их эффективности по отношению к детям с ограниченными возможностями здоровья; 

- между наличием потребности в повышении личной ответственности родителей (законных представителей) за жизнь и здоровье своего ребенка и низким уровнем их мотивации к повышению собственной компетентности в части профилактики и предупреждения детского дорожно-транспортного травматизма.

Противоречия стали условием углубленного изучения данной проблемы и обобщения опыта работы.

Ведущая педагогическая идея опыта
        Ведущая педагогическая идея опыта заключается в формировании социальных компетенций у детей старшего дошкольного возраста с ограниченными возможностями здоровья о правилах безопасного поведения на дороге посредством использования алгоритмов.
Длительность работы над опытом

Работа по данной проблеме охватывает период с января 2019 года по декабрь 2021 года и разделена на несколько этапов:

I этап – аналитико-диагностический – январь 2019 – май 2019 года предполагал:
- изучение опыта работы дошкольных образовательных организаций г. Белгорода, г. Строителя, г. Старый Оскол в части организации работы по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма;

- подбор диагностических методик и проведение педагогического мониторинга, позволяющего выявить уровень сформированности знаний и представлений у детей старшего дошкольного возраста о правилах дорожного движения в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями;

-проведения анкетирования среди родителей (законных представителей);

- анализ создания условий в дошкольной образовательной организации в части методического обеспечения использования современных образовательных технологий в работе с детьми с ограниченными возможностями здоровья.  

II этап – практический – май 2019 – сентябрь 2021 года: 

- проведение мониторинговых исследований эффективности включения в образовательную деятельность алгоритмов;
- организацию совместной практической деятельности педагогов, узких специалистов (педагога-психолога, учителя-логопеда, учителя-дефектолога), родителей (законных представителей) с использованием алгоритмов;

- систематизацию разработанных практических материалов; 
- создание развивающей предметно -  пространственной среды в группах старшего дошкольного возраста детей с ограниченными возможностями здоровья, рекреационных зонах по направлению «Формирование основ безопасности».
III этап – аналитический – сентябрь 2021 – декабрь 2021 года:
 - итоговый педагогический мониторинг уровня сформированности социальных компетенций в части безопасного поведения старших дошкольников с ограниченными возможностями здоровья на дороге;
 - анализ степени включенности родителей (законных представителей) в проблему профилактики детского дорожно-транспортного травматизма;

-обобщение актуального педагогического опыта.

Диапазон опыта
Диапазон опыта представлен системой использования алгоритмов для формирования социальных компетенций у детей старшего дошкольного возраста с ограниченными возможностями здоровья о правилах безопасного поведения на дороге.  
Теоретическая база опыта
В ходе обобщения опыта использовалась следующая теоретическая терминология:

дорожно-транспортный травматизм – травмы, нанесенные различного вида транспортными средствами при их использовании (движении) в случаях, не связанных с производственной деятельностью пострадавших, независимо от нахождения пострадавшего в момент происшествия в транспортном средстве (водитель, пассажир) или вне его (пешеход); 
безопасность – это условия, в которых находится объект, когда действие внешних и внутренних факторов не влечет действий, считающихся отрицательными по отношению к данному объекту в соответствии с существующими на данном этапе потребностями, знаниями и представлениями; 

профилактика (др. греч. prophylaktikos – предохранительный) – комплекс различного рода мероприятий, направленных на предупреждение какого-либо явления и/или устранение факторов риска;
обучающийся с ограниченными возможностями здоровья – физическое лицо, имеющее недостатки в физическом и (или) психологическом развитии, подтвержденные психолого-медико-педагогической комиссией (далее – ПМПК) и препятствующие получению образования без создания специальных условий [14];
навык – действие, доведенное до автоматизма путем многократных повторений;
обучение – конкретный вид педагогического процесса, в ходе которого, под руководством специально подготовленного лица, реализуются общественно обусловленные задачи образования личности в тесной взаимосвязи с ее воспитанием и развитием [15]; 

компетенция – это способность применять знания, умения и личностные качества для успешной деятельности в определенной области [9];
моделирование - исследование объектов познания  на их моделях; построение и изучение моделей реально существующих объектов, процессов или явлений с целью получения объяснений этих явлений [2];

алгоритм – конечный набор правил, устанавливающий последовательность операций для решения конкретного множества задач (Д.Э. Кнут).
           Правовой основой, регламентирующей деятельность дошкольной образовательной организации по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма, являются нормативные документы: Конвенция ООН о правах ребёнка, Федеральный закон Российской Федерации от 10.12.1995г. №196-ФЗ «О безопасности дорожного движения» (с изменениями от 26.07.2017г.), Постановление Правительства РФ от 17.12.2013 года №1177 «Об утверждении правил организованной перевозки группы детей автобусами» (в постановлении Правительства Р.Ф от 30.06.2015 года №652), Федеральный закон от 27.12.2017 № 443-ФЗ «Об организации дорожного движения в Российской Федерации и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации»,  Устав ДОО, Паспорт дорожной безопасности учреждения, план взаимодействия МДОУ «Детский сад общеразвивающего вида №27 п. Разумное» и ОГИБДД УМВД России по Белгородскому району.

        Теоретическую базу опыта представляют исследования В.Н. Володарской [3], А.А. Майер [9], раскрывающие отдельные стороны предупреждения дорожно-транспортных происшествий. Исследования Козловской Е.А., Тимофеевой Л. Л. [7,12] направлены на изучение основных направлений во взаимодействии дошкольной образовательной организации с семьями воспитанников в процессе культуры безопасности у дошкольников.

        В  практических материалах авторов И.И. Токаревой [11], Е.А. Стребелевой [10], Э.И Леонгард [8] отражены особенности детей с ограниченными возможностями здоровья, которые необходимо учитывать при обучении их правилам безопасного поведения на дороге:  нарушение зрительного и слухового внимания, памяти, способности к переключению, недостаточная наблюдательность к языковым явлениям, недоразвитие пространственных представлений, низкая способность запоминания вербального материала, недостаточный уровень развития самоконтроля.

        Алгоритм – один из вариантов наглядного моделирования, это последовательность шагов, способ принятия и удержания цели предстоящей деятельности.

        Включение алгоритмов в практическую деятельность с детьми дошкольного возраста отражено в исследованиях C.И. Токаревой [11], В.А. Крутецкого, А.Н. Колмогорова. В основу положены труды А.П. Ершова, И.Г. Семакина о развитии алгоритмического стиля мышления, позволяющего решать задачи различного происхождения, требующие составления плана действий для достижения желаемого результата. Конечная цель – научить ребенка выделять конкретное содержание реальной задачи для построения алгоритма ее решения.

Новизна опыта
Новизна опыта заключается в разработке и апробации использования алгоритмов в образовательной деятельности с детьми старшего дошкольного возраста с ограниченными возможностями здоровья, направленной на формирование социальных компетенций в области безопасного поведения на дороге, с учетом их индивидуальных и возрастных особенностей, потребностей родителей (законных представителей).

Характеристика условий, в которых возможно применение данного опыта
Практические материалы опыта работы применимы для работы с детьми старшего дошкольного возраста с ограниченными возможностями здоровья в условиях дошкольной образовательной организации, начальной школе, учреждениях дополнительного образования. Опыт будет интересен родителям (законным представителям), студентам педагогических вузов в части профилактических мероприятий по предупреждению детского дорожно-транспортного травматизма.

РАЗДЕЛ II
ТЕХНОЛОГИЯ ОПЫТА
Цель опыта: формирование социальных компетенций у детей старшего дошкольного возраста с ограниченными возможностями здоровья о правилах безопасного поведения на дороге посредством использования   алгоритмов.

Цель реализуется путем решения следующих задач:
1. Дети:

- развивать умение составлять схемы - маршруты, работать с макетами, алгоритмами;
- учить моделировать несложные ситуации и применять полученные ранее знания;
- развивать социальную компетентность о правилах дорожного движения в роли «я-пешеход», «я-пассажир», «я-участник дорожного движения»;
- формировать предпосылки для поисково-познавательной, творческой деятельности, интеллектуальной инициативы в игровой и практической деятельности;
- развивать мотивацию к безопасной деятельности, способность осуществлять саморегуляцию, оценивать свою деятельность с точки зрения ее безопасности для себя и окружающих, устанавливать причинно-следственные связи;
- воспитывать уважительное отношение к участникам дорожного движения. 
2. Родители (законные представители):

- повысить компетентность родителей (законных представителей) в расширении и обогащении знаний детей о правилах безопасного поведения на дороге;
- повысить уровень личной ответственности за жизнь своего ребенка.
Взаимодействие педагогов, родителей (законных представителей), детей было выстроено с учетом принципов, оптимальных для реализации индивидуального подхода:

-принцип деятельности: ребенок, получая знания не в готовом виде, а добывая их сам, осознает при этом содержание и формы своей деятельности, выступает в качестве равноправного участника – субъекта;
-принцип минимакса: педагог предлагает каждому ребенку содержание образования на максимальном (творческом) уровне и обеспечивает его усвоение на уровне социально-безопасного минимума;
-принцип психологической комфортности предполагает снятие стресс образующих факторов, создание доброжелательной атмосферы, ориентированной на реализацию идей педагогики сотрудничества, что немаловажно для данной категории детей;
 -принцип вариативности предполагает развитие у детей вариативного мышления, то есть понимания возможности различных вариантов решения проблемы, формирование способности к систематическому перебору вариантов и выбору оптимального варианта. 

Целенаправленная работа по формированию алгоритмических умений и включению их в деятельность должна начинаться не ранее 5 - летнего возраста. Потому что, дети более младшего возраста, не способны к усвоению алгоритмов, не могут продолжительное время удерживать цель и план деятельности, точно следовать образцу, инструкции.
Виды алгоритмов, которые были использованы в работе с детьми старшего дошкольного возраста с ограниченными возможностями здоровья:
-линейные алгоритмы: все действия выполняются последовательно по одному разу;
- разветвляющиеся алгоритмы: алгоритм, в котором проверяется какое-то условие, если оно выполняется, осуществляется одна последовательность, если не выполняется - реализуется другая;
- циклические алгоритмы: содержат часть действий, которые необходимо повторить несколько раз, пока не будет реализовано некоторое условие.

В ходе организации образовательной деятельности были определены этапы работы над введением алгоритмов:
I этап (4-5 лет): идет формирование умений у детей выполнять линейные алгоритмы, осмысление значимости их выполнения в повседневной жизни и в процессе образовательной деятельности. Термины «алгоритм», «правила», «план» не вводятся. Педагог сообщает детям определенный алгоритм (только линейный), одновременно показывая называемые действия. Например, последовательность действий при переходе дороги на регулируемом перекрестке. Затем просит 1-2 детей показать, что они запомнили и как правильно перейти дорогу в данных условиях. На данном этапе были использованы карточки с нарисованными предметами и действиями, позже перешли к схематичному изображению.  Детям давалась установка на запоминание последовательности действий. Учитывая индивидуальные особенности детей с ограниченными возможностями здоровья, обязательно делался акцент, чтобы дети сопровождали свои действия речью, а роль педагога на данном этапе -  помочь ребенку посредством комментирования действий выполнить задание (Приложение 3). 
II этап (5-6 лет): детей обучали выполнять не только линейные, но и разветвляющиеся, циклические алгоритмы, а также шло формирование первоначальных умений по составлению алгоритмов различных видов. Но начинать обучение следует с линейных алгоритмов. В качестве подготовительных упражнений, способствующих формированию у детей умений строить алгоритмы, использовались игры-упражнения на выстраивание последовательности событий, например, такие, как: «Что будет если: (машина поедет по скользкой дороге, исчезнет знак «пешеходный переход» и др.)?», «Кто знает, тот дальше продолжает», «Расставь правильно знаки и продолжи движение». Во время игры, вызванный ребенок начинает рассказывать действие по выстроенным в алгоритм картинкам, затем рассказ продолжает другой ребенок. С целью самоконтроля детям предлагалось выполнить одно и то же задание, но на первых порах обязательно предусматривался контроль со стороны педагога.
Для закрепления были включены алгоритмы, в которых пропущены какие-либо действия, нарушен их порядок, либо предлагалось самостоятельно составить алгоритм какого-либо действия. 
После того как дети научились работать с линейными алгоритмами, вводились разветвляющиеся алгоритмы.

Перед ознакомлением проводилась подготовительная работа, например, игра «Да-нет»: воспитатель говорит, что в речи иногда употребляются вопросы, на которые достаточно ответить только «да» или «нет»: «Вы катались на трамвае (троллейбусе)?» (ребята сами придумывают такие вопросы и задают их друг другу). Затем воспитатель обращает внимание, что имеются и такие вопросы, на которые нельзя ответить только «да» или «нет», например, «Кто управляет поездом?», «Как называется место, где можно заправить автомобиль?» и каждому ребенку предлагалось придумать такой же вопрос и задать кому-нибудь из детей.

Детям очень нравятся игры по типу «Сделай по условию», когда воспитатель на доске изображает часть алгоритма, содержащего какое-либо условие, вызывает ребенка, задает ему вопрос и говорит, что нужно сделать. Далее по цепочке дети выполняют задания согласно алгоритму. Условия могут быть разными: «Горит зеленый свет светофора: действия пешеходов и водителей», «На проезжей части есть движущиеся автомобили и нужно перейти дорогу?» и т.п. Меняя условия, воспитатель добивается понимания того, что в зависимости от ответа на вопрос условия, выполняется то или иное действие.

После того, как дети усвоили разветвляющийся алгоритм, можно переходить к циклическому алгоритму. Самый простой вариант циклического алгоритма – это построение сериационных рядов. Поэтому сначала целесообразно выполнить с детьми следующее задание: например, вспомнить сказку «Колобок в городе» (интерпретация сказки «Колобок» на новый лад) и выложить с помощью геометрических фигур последовательность действий героев в сказке. В результате обсуждения дети вспоминают алгоритм построения сериационного ряда, но главное на данный момент записать этот алгоритм в виде блок-схемы, обратив внимание детей, что некоторые действия повторяются несколько раз. Поэтому же алгоритму можно расставить машины по величине, цвету, сгруппировать дорожные знаки (запрещающие, предупреждающие и т.д.) (Приложение 4).
III третий этап (6-7 лет): происходит закрепление алгоритмических умений, которые дети приобрели в процессе коррекционно-развивающей, игровой деятельности, прогулок и других видов деятельности. Ребенок, получив задание, для его выполнения применяет известный ему алгоритм, однако если он не знает соответствующего алгоритма, то может попытаться составить его самостоятельно: с помощью карточек, схем, знаков, картинок.

Для целенаправленного формирования у детей алгоритмических умений нужно соблюдать ряд условий:

- использовать игры с правилами и организовывать игровую деятельность по заданным воспитателем условиям (алгоритмам): например, в игре «Автозаправочный комплекс» вначале нужно поставить машину к бензоколонке, вставить пистолет в бак, подойти к кассе, поздороваться, попросить заправить автомобиль, произвести оплату, поблагодарить кассира, заправить автомобиль, закрыть бак, отъехать от бензоколонки. Дети очень любят различные варианты игр по типу «Что сначала, что потом»: например, чтобы перейти дорогу по нерегулируемому пешеходному переходу нужно… (дети высказывают свои варианты ответов) или чтобы поехать на автобусе нужно… Дети подготовительной к школе группы уже  могут анализировать предложенные ситуации по дорожно-транспортной теме самостоятельно, на основе умения моделируют ситуации и приходят к самостоятельному, верному выводу. Для закрепления работы с разветвляющимся алгоритмом использовали настольную игру-бродилку «Безопасный ход» (Приложение 5), в которой в зависимости от попадания на цветное поле выполнялось определенное действие: пропуск хода, дополнительный ход, получение задания. В начале обучения ребенку предлагалось пройти по полю от клетки-старта к определенному предмету (например: детский сад), далее передвигаясь по квадратам, в заданном направлении (говоря: шаг вперед). Затем пройти по клеткам к заданному предмету, проговаривая при этом названия предметов, изображенных в клетках. Постепенно игру усложняли, помимо прохождения пути, ребенку предлагали откладывать по порядку карточки с изображением тех предметов, по которым он передвигается. Затем, совместно с ним или небольшой подгруппой детей, анализировали пройденный путь, выясняли, где встречались наиболее опасные ситуации, искали вариант ответа: как их можно преодолеть. Далее ребенку предлагалось пройти по пути, который выстроен воспитателем или другими детьми. Таким образом, в процессе совместной деятельности со взрослым у ребенка с ограниченными возможностями здоровья одновременно были задействованы зрительный, слуховой, двигательный анализаторы, происходило развитие пространственных представлений, формировались навыки самоконтроля и коммуникативные навыки. 
      Разработанные алгоритмы активно использовались в социально – коммуникативном и познавательном, речевом развитии, они были внесены в развивающую предметно-пространственную среду группы, тем самым способствовали организации самостоятельной деятельности детей по безопасности дорожного движения.
     Как показала практика, включение алгоритмов эффективно и при использовании в коррекционно-развивающей деятельности: например, при изучении темы «Транспорт» учитель-логопед использует алгоритмы при классификации видов транспорта, в играх «Что сначала, что потом», составлении рассказов.  Алгоритм может служить организационным или сюрпризным моментом, позволяя детям подготовиться к мыслительной деятельности. Одним из важных компонентов при работе с алгоритмами является интеллектуальная подготовка детей к безопасной жизнедеятельности, направленная на формирование готовности к решению неординарных проблем.

       Таким образом, в процессе формирования алгоритмических умений, дети учатся: 

- выделять проблему, формулировать задачу, которую необходимо решить; 

- определять исходные данные и конечный результат; 

- разбивать сложные действия на элементарные составляющие; 

- представлять эти действия в виде строгой последовательности; 

- планировать свои действия;

-строго придерживаться определенных правил, последовательности действий при достижении требуемого результата; 

- рефлексии, контролю своих действий; 

- коррекции; 

- выражать свои действия адекватными языковыми средствами. 
      Использование алгоритмов дает положительный результат не только в работе педагога с детьми, но и родителя и ребенка в домашних условиях.
      Например, при подготовке к совместной акции «Пешеход, пешеход, поспеши на переход», родителям было предложено составить вместе с детьми алгоритм перехода дороги по нерегулируемому переходу. На ознакомительном этапе родители использовали в основном линейные алгоритмы, далее включались циклические и разветвляющиеся алгоритмы. При организации совместных прогулок, экскурсий закреплялись и обогащались представления детей о различных видах транспорта, устройстве проезжей части, дорожных знаках. Полученные знания переносились в моделируемые ситуации «Мой безопасный путь из дома до детского сада», «Что будет, если вдруг исчезнет дорожный знак». В рамках реализации образовательной технологии «Гость группы» совместно с родителями и детьми были разработаны алгоритмы: правила посадки в автомобиль, пользования детским удерживающим устройством, правила катания на самокатах. При подготовке и реализации группового проекта «Дорога без опасностей» обращено внимание на составление алгоритмов: я-пешеход, я-пассажир, правила поездки на велосипеде. Родители принимали активное участие в конкурсе рисунков-демотиваторов «Безопасная дорога-пешеходам всем подмога», флешмобах «За безопасность дорожного движения всей семьей», «Обозначь себя» (по использованию фликеров), конкурсе видеороликов #«ВозьмиРебенкаЗаРуку». Такая совместная работа помогла не только обогатить знания детей, но и выявить проблемные точки у родителей: наличие защиты при катании ребенка на велосипеде, функциональность и качество покупаемых детских удерживающих устройств (Приложение 6).
Одним из важных условий реализации содержания по формированию у детей старшего дошкольного возраста с ограниченными возможностями здоровья представлений о безопасном поведении на дороге является создание развивающей предметно – пространственной среды, которая позволяет организовывать интересную разнообразную деятельность не только с детьми, но и родителями (законными представителями).

         В группе оформлен центр безопасности «Азбука безопасности», систематизирован дидактический, демонстрационный, игровой материал: макеты дорожных знаков, домов, спецтехники, мини – макет микрорайона, где проживают дети, ребусы, кроссворды, загадки на дорожную тематику, альбомы ситуаций, алгоритмов, наборы Лего-конструкторов, дидактические игры, дорожное лото, лэпбуки «Дорожные знаки», «Транспорт», «Безопасная дорога», наборы костюмов (регулировщик, сотрудник ДПС). Совместно с учителем-логопедом, учителем – дефектологом подобрана художественная литература, обучающие презентации по дорожной тематике, сформирован каталог мультфильмов.  В рекреационно – образовательном центре детского сада «В стране дорожной грамоты» имеется необходимое оборудование для создания обучающих ситуаций: макеты спецтехники, дорожные знаки, карты- схемы микрорайонов, где проживают дети, магнитный макет «Мой поселок».
РАЗДЕЛ III
РЕЗУЛЬТАТИВНОСТЬ ОПЫТА
            С целью выявления уровня сформированности навыков безопасности дорожного движения использован диагностический инструментарий, разработанный на основе методики   Г.Х.Манюровой, Л.В.Мирошниченко «Мы на улице», Н.И.Клочановой «Опросник для определения уровня знаний дошкольников по основам безопасности дорожного движения» (приложение №1, 2).

        Оценка проводилась в соответствии с критериями:

1. уровень развития у старших дошкольников практических навыков безопасного поведения в различных ситуациях дорожного движения;
 2. уровень сформированности предпосылок для поисково-познавательной деятельности, интеллектуальной деятельности; 
3. умение оценить дорожную ситуацию в режиме реального времени.

         Результаты диагностических срезов представлены на начало работы над опытом– январь 2019 г., промежуточный этап (январь 2020 г.) и на конец (завершение)– ноябрь 2021 г.
Таблица 1 
Уровень развития у дошкольников практических навыков безопасного поведения в различных ситуациях дорожного движения
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                                                                                                                 Таблица 2
Уровень сформированности предпосылок для поисково-познавательной деятельности, интеллектуальной деятельности 
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                                                                                                                   Таблица 3
Способность оценить дорожную ситуацию в режиме реального времени
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Таблица 4
Повышение компетентности родителей в вопросах обучения детей правилам дорожного движения
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Таким образом, можно констатировать, что у воспитанников старшего дошкольного возраста с ограниченными возможностями здоровья в условиях применения алгоритмов в достаточной степени сформированы практические навыки безопасного поведения в различных ситуациях дорожного движения (78%).  40% воспитанников способны оценить дорожную ситуацию в режиме реального времени. 44% воспитанников имеют высокий уровень сформированности предпосылок для поисково-познавательной и интеллектуальной деятельности. 82% родителей (законных представителей) по результатам анкетирования убеждены в необходимости совместной работы с дошкольной образовательной организацией по профилактике и предупреждению детского дорожно-транспортного травматизма (Приложение №7).
По результатам проведенной работы можно выделить преимущества использования алгоритмов в образовательной деятельности:
- упорядочение детского мышления, улучшение восприятия действительности через освоение последовательности, заданной в правилах выполнения определенных действий, что выражается в умении планировать свои действия; 
- совершенствование пространственной ориентировки детей, осознанное запоминание ими правил дорожного движения;
- освоение знаковых систем, схем, моделей, т.е. кодирование и декодирование информации, познание логических связей между последовательными этапами какого-либо действия;
- умение формулировать, записывать, проверять алгоритмы, что в дальнейшем будет способствовать формированию алгоритмических способностей, которые пригодятся в различных сферах жизни ребенка. 
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Приложение №1

Диагностика сформированности у дошкольников представлений о правилах дорожного движения

Опросник для определения уровня знаний дошкольников по основам безопасности дорожного движения

Автор: Н.И. Клочанов
Младший дошкольный возраст
1. Что такое дорога?

2. На какие части делится дорога (проезжая часть, тротуар)?

3. Что помогает пешеходам перейти проезжую часть дороги?

4. Какие сигналы есть у светофора?

5. На какой сигнал светофора можно переходить дорогу?

Средний дошкольный возраст
1. Что такое дорога?

2. Где расположен тротуар? Почему люди могут ходить только по тротуару?

3. Где люди должны переходить дорогу?

4. Когда можно переходить дорогу?

5. Какие сигналы есть у светофора? Что они обозначают?

6. Почему нельзя играть на дороге?

7. Какие виды транспорта вы знаете?

Старший дошкольный возраст
1. Как называется часть дороги, по которой едут машины?

2. Как называется часть дороги, отведенная для пешеходов?

3. Кого называют пешеходом?

4. Где безопасно переходить проезжую часть дороги?

5. Как найти место перехода дороги?

6. Как перейти через дорогу?

7. Что обозначают сигналы светофора для пешеходов, водителей?

8. Как нужно переходить улицу вблизи остановки общественного транспорта?

9. Почему нельзя играть на дороге?

10. Почему по тротуару нельзя ходить «толпой»?

11. Назовите виды транспорта.

12. На каких машинах устанавливают сигнал «Сирена»?

13. Для чего вдоль дорог поставлены знаки?

14. Какие знаки вам известны, что они обозначают?

15. Какие правила необходимо соблюдать пассажиру общественного транспорта?

                                                                                                     Приложение №2

Методика выявления уровня знаний, умений и навыков по обучению правилам дорожного движения и безопасному поведению на улице и дорогах у детей дошкольного возраста
Г.Х. Манюровой, Л.В. Мирошниченко «Мы на улице»

Каждое задание этого блока оценивается отдельно, по 3-х бальной системе, по одной схеме: 

3 балла – с заданием справился правильно, самостоятельно, осознанно. 

2 балла – с заданием справился, но долго думает, тратит много времени. 

1 балл – ребенок с заданием справился, но требуется помощь педагога.

 Баллы суммируются, и выводится средний балл. 

Задание № 1 «Улица» 

Целевой ориентир: выявить знания детей по употреблению терминов: улица, дорога, перекресток, тротуар, проезжая часть, остановка общественного транспорта; объяснить значение термина, показать на картине. 

Материал: картина «Улица» 

Методика: Педагог предлагает ребенку рассмотреть картину, рассказать, что он на ней видит. 

Задание №2 «Дай скорей ответ – это правильно или нет» 

Целевой ориентир: выявить представления детей о поведении на улице; умение оценить и проанализировать предложенные ситуации. 

Материал: макет-телевизор, в экран которого вставляются картинки-ситуации, с верным или неверным решением ситуации. 

Методика: Педагог выставляет «Волшебный телевизор» и предлагает ребенку рассмотреть картинку, которая появляется на экране. Дает время на рассматривание и предлагает рассказать, что он видит и как оценивает данную ситуацию – правильно или неправильно. Попросить рассказать, как в данной ситуации поступил бы сам ребенок. 

Задание №3 «Дома на нашей улице». 

Целевой ориентир: выявить знания детей о разном назначении домов; умение объяснять, что в одних домах живут люди, а в других находятся учреждения – магазины, школы, детские сады, почта и т.д. в которых люди работают. 

Материал: картина «Улицы города» 

Методика: педагог задает вопрос: Что мы называем словом «дом»? Предлагает рассмотреть картину и рассказать, сколько и каких домов он видит на картине. В чем их отличие. 

Задание №4 «У каждой улицы есть имя» 

Целевой ориентир: выявить знание детей названий улиц родного города-улицы, на которой живешь, где находится детский сад; 

Материал: подбор фотографий «Улицы родного города», набор картинок. 

Методика: Педагог просит ребенка рассмотреть предложенные фотографии, сказать какие улицы он узнает, как они называются. Интересуется, а на какой улице живет сам ребенок, как она называется, есть ли она в предложенном наборе фотографий. Что кроме твоего дома есть интересного на твоей улице? А как называется улица, на которой расположен наш детский сад? 

Задание №5 «Светофор сломался». 

Целевой ориентир: выявить понимание детей о назначении светофора: как он выглядит, как располагаются и чередуются сигналы; уровень понимания и умение объяснять значение каждого цвета. 

Материал: макет «Светофор»; перфокарты: «Светофор сломался» (на картах по-разному расположены сигналы светофора); «Помоги светофору» (на картах нет сигнала светофора). 

Методика: Педагог предлагает ребенку починить светофор: нарисовать в правильной последовательности сигналы светофора. На макете светофор устанавливает сигнал, а ребенок должен на карте раскрасить сигнал, который загорается следующим, (например, на макете зеленый, ребенок раскрашивает желтый).

Задание № 6 «Красный, желтый, зеленый» (диагностируется через игру) 

Материал: фишки (красного, желтого, зеленого цвета), по одной на каждого ребенка. Флажки (по одному – красный, желтый, зеленый). 

Методика: Воспитатель читает стихотворение, а дети добавляют его концовку. Дети сидят по одному за столом, на каждого ребенка приходится по 3 фишки. «Заучи закон простой: Дети должны добавить: «Стой» Красный свет зажегся…» и показать красную фишку. «Желтый скажет пешеходу: Дети дополняют «К переходу» Приготовься к…» и показывают желтую фишку. «А зеленый впереди, Дети отвечают: «Иди!» Говорит он всем…» и показывают зеленую фишку. Затем, дети встают в круг, считалкой выбирается светофор и проводится игра «Будь внимателен». Закрепить правила: красный флажок – стоит на месте, желтый – маршируют на месте, зеленый идут по кругу. 

Задание №7 «Транспорт». 

Целевой ориентир: выявить умение детей группировать транспортные средства, по среде передвижения: наземный транспорт, водный, воздушный; различать и группировать его по назначению – легковой, грузовой, специальный. 

Материал: перфокарты с заданием – ребенок должен подобрать «груз» для машины (например, провести линию от человека к автобусу, легковой машине, от шкафа к грузовику, от врача к скорой помощи и т.д.); набор картинок «Транспортные средства» (картинки, изображающие транспорт на фоне среды передвижения). 

Методика: 1. Перед ребенком набор картинок «транспорт», который он группирует – наземный, водный, воздушный, объясняя свой выбор. 

2. Педагог предлагает ребенку поработать с перфокартой и объяснить, почему выбран именно этот груз. Фиксирует, как ребенок объясняет значение обобщающих слов: грузовой, легковой, специальный. 

Задание №8 «Папа едет на работу».

 Целевой ориентир: выявить знания детей о транспортных средствах; узнавание, назначение и называние: автобус, троллейбус, автомобиль, скорая помощь, пожарная машина МЧС, полиция. 

Материал: набор картинок «Транспортные средства».

Методика: 1. Педагог предлагает ребенку найти транспорт по его описанию или можно загадать загадку про транспорт, объяснить его назначение.

Задание № 9 «На чем я еду в детский сад» 

Целевой ориентир: выявить знание детей о характерных особенностях конструкции и движения троллейбуса и автобуса; умение находить общие признаки в строении всех средств передвижения.

 Материал: картина «Улица», предметные картинки: троллейбус, трамвай и автобус. 

Методика:1. Педагог предлагает рассмотреть картину «Улица» и выделить из множества транспортных средств на картине те, на которых можно доехать до детского сада. 

2.Педагог просит описать троллейбус, трамвай и автобус. 

Внимание! Если ребенок затрудняется в ответе, педагог может предложить предметную картинку, внимательно её рассмотреть и начать свой рассказ еще раз. 

Задание №10 «Поездка на автобусе». 

 Целевой ориентир: выявить представление детей о правилах поведения для пассажиров в повседневной жизни. 

Методика: Педагог предлагает ребенку следующие задания:

– Тебе нужно доехать на автобусе до детского сада. Расскажи, как ты будешь действовать? Предполагаемые ответ детей. 

Выйти из дома и дойти до остановки. Там стоит знак «Автобусная остановка». На остановке стоять спокойно, на проезжую часть не выходить. Подходить к автобусу, только когда он остановится и откроет двери. Хорошо, а как должны вести себя в автобусе пассажиры и водитель? Предполагаемые ответы детей. В автобусе надо держаться за поручень, если нет свободного посадочного места. Нужно уступать место пожилым людям. Не шуметь, громко не разговаривать, быть вежливым, оплатить проезд. Вставать с места только при полной остановке транспорта. 

Задание №11 «Покажи и расскажи» 

Целевой ориентир: выявить знания детей по дорожной терминологии, умение осознанно объяснять значение терминов, оценить словарный запас речи. 

Материал: картина «Улицы города», предметные картинки, изображающие объект на фоне среды передвижения: пешеход, пассажир; карточки, где изображены: «наземный переход», «подземный переход», «пешеходный переход». 

Методика: Ребенку предлагается набор картинок, он называет, что изображено на картинке и показывает на большой картине, где бы художник это мог нарисовать. 

Задание № 12 «Я – пешеход» 

Целевой ориентир: выявить представления детей о правилах поведения пешеходов; умение самостоятельно пользоваться полученными знаниями в повседневной жизни. 

Материал: макет «Улицы города», кукла Незнайка. 

Методика: 1. Педагог предлагает ребенку объяснить Незнайке, кто такой «пешеход», правила его поведения на улице. 

Предполагаемые ответы детей: Пешеход – это человек, который идет ногами (пешком) по дороге, тротуару. Пешеход не должен мешать остальным людям. Переходить улицу можно по пешеходному подземному или наземному переходу, или только на зеленый сигнал светофора. Маленьким детям нельзя переходить дорогу без взрослых. Взрослого надо держать за руку. Перебегать улицу нельзя. Подойдя к краю дороги, посмотри налево, направо – убедись, что машин нет, и только тогда переходи. 

2. Педагог на макете создает различные дорожные ситуации. Ребенок управляет куклой. Например, педагог меняет на макете светофора сигналы – на зеленый сигнал светофора ребенок переводит свою куклу на другую сторону, а на желтый останавливает – ждет, на красный продолжает стоять; педагог выставляет дорожный знак «Пешеходный переход». Ребенок ведет куклу по тротуару до пешеходного перехода, обозначенного информационно – указательным знаком «Пешеходный переход», и там переходит проезжую часть. 

Задание № 13 «Умение самостоятельно устанавливает простейшие причинно-следственные связи» 

Целевой ориентир: выявить умение ребенка самостоятельно устанавливает простейшие причинно-следственные связи. Внимание! Ребенок должен установить причину, почему так нельзя или можно поступать. Например, при красном сигнале светофора надо стоять, потому что…; переходить улицу по звуковому сигналу, потому что…) 

Задание №14 «Угадай знак» 

Материал: набор карточек «Дорожные знаки»: «Пешеходный переход», «Наземный переход», «Подземный переход», «Остановка общественного пункта» 

Методика: 

1. Педагог показывает знак, ребенок дает ему название. 

2. Педагог называет знак, ребенок показывает карточку с его изображением. 

Приложение №3
Линейный алгоритм последовательности действий при переходе улицы

на регулируемом перекрестке
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Линейный алгоритм при переходе проезжей части

на велосипеде
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Линейный алгоритм при посадке в автомобиль
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Приложение № 4
               Схема-блок: алгоритм перехода проезжей части со светофором
                                            (разветвляющийся алгоритм)
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Схема-блок: алгоритм перехода проезжей части со светофором

(разветвляющийся алгоритм)















Циклический   алгоритм перехода улицы


                                                                                                                                                                 
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     


                                                                                                                          












Приложение 5
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Приложение 6
Мастер-класс для родителей

«Составление и использование алгоритмов для ознакомления детей старшего дошкольного возраста с правилами дорожного движения»

Добрый день уважаемые родители!

Современное общество подразумевает соблюдение определенных норм и правил поведения в дорожно-транспортной обстановке.

С развитием технического процесса скорость движения, плотность транспортных потоков на улицах и дорогах нашей страны растет в геометрической прогрессии. В связи с этим увеличивается и количество дорожно- транспортных происшествий. Растет и число аварий с участием детей, в которых, зачастую виноваты сами дети, пренебрегая при этом элементарными правилами безопасности. 

Взрослым людям стоит помнить, что дети дошкольного возраста относятся к особой категории пешеходов и пассажиров. 

Детям с ограниченными возможностями здоровья недостаточно объяснить правила дорожного движения и выучить их с ними, им необходима наглядная демонстрация, проживание дорожных ситуаций в виде игры и постепенное запоминание этих правил таким образом, чтобы, оказавшись в непредвиденной ситуации ребенок мог сориентироваться и принять верное, жизненно-важное решение.

У любого ребенка небольшой опыт передвижения по улице, не полностью сформировано чувство опасности, отсутствует страх, он плохо ориентируется в пространстве. Дети дошкольного возраста нетерпеливы и подвижны, они больше других подвергаются опасности на дорогах.
       Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования одной из задач определяет становление самостоятельности, целенаправленности и саморегуляции собственных действий у детей, формирование у них основ безопасного поведения в быту, социуме; готовность к совместной деятельности со сверстниками.
Современные дети лучше усваивают знания в процессе самостоятельного добывания и систематизирования новой информации. Использование и составление алгоритмов, умение решать предложенные задачи в виде игры способствуют воспитанию и развитию качеств личности, отвечающих требованиям информационного общества. В процессе работы с алгоритмами и алгоритмическими картами дошкольник учится видеть проблему, планировать свою деятельность, критически мыслить, решать сложные проблемы, взвешивать альтернативные мнения, самостоятельно принимать продуманные решения.

Что такое алгоритмы и какими они бывают? 

В первую очередь нам с вами стоит познакомится с понятием алгоритм, с видами схем алгоритмов и узнать, каким же образом мы можем применять данную технологию для знакомства и закрепления правил дорожного движения с детьми дошкольного возраста.

Алгоритм – это конечный набор правил, устанавливающий последовательность операций для решения конкретного множества задач. Другими словами, алгоритм – конечная совокупность точно заданных правил решения некоторого класса задач или набор инструкций, описывающих порядок действий исполнителя для решения определённой задачи.

Алгоритмы бывают трех видов:

· линейный – список команд (указаний), выполняемых последовательно друг за другом;

· разветвляющийся – алгоритм, содержащий хотя бы одну проверку условия, в результате которой обеспечивается переход на один из возможных вариантов решения;

· циклический – алгоритм, предусматривающий многократное повторение одной и той же последовательности действий.

Самым простым является линейный алгоритм и именно с него мы начинаем знакомить детей с этим понятием.

Демонстрация использования алгоритма в игре с детьми 

Уважаемые родители, сегодня мы предлагаем вам стать немного детьми и вместе с нами сначала составить алгоритм, а затем, уже в роли взрослого создать самостоятельно последовательность действий, которая поможет вашему ребенку запомнить правила дорожного движения и научит его видеть и принимать верное решение.

Игра «Пешеход, пешеход, поспеши на переход» 

Родителям предлагаются карточки с различными видами поведения ребенка во время перехода дороги по нерегулируемому переходу.

 Следующий наш с вами шаг – это составление алгоритма для ребенка. Предлагаем вам обратить внимание на правила посадки в автомобиль и перемещения на нем с использованием удерживающих устройств.

Для начала вам нужно определить, какие именно правила нужно вспомнить, чтобы выйти из дома с ребенком, сесть в автомобиль и начать движение:

· правила перемещения по парковке (ребенок может идти самостоятельно, рядом со взрослым или держать взрослого за руку);

· посадка в автомобиль (самостоятельно или под контролем взрослого; на переднее или заднее сидение; с использованием удерживающего устройства согласно возрасту и весу ребенка или возможно перемещение без него);
· правила поведения в автомобиле (можно отстегиваться и менять свое местоположение или нужно сидеть на своем месте, не отвлекая водителя от движения);

· выход из автомобиля (самостоятельно или строго под контролем взрослого).

Родителям предлагается схема, распечатанная на листе формата А4, на которой написаны возможные варианты действий, стрелочками зеленого цвета (цвет безопасности) необходимо соединить верные действия ребенка в данной ситуации.

Уважаемые родители, сейчас нам хотелось бы услышать ваше мнение, как вы считаете, сложно ли применение данной технологии. Расскажите, какие плюсы и минусы вы можете отметить.

Моделирование

А теперь переходим к следующему заключительному этапу нашего мастер-класса:

Предлагаем вам сейчас самостоятельно, используя представленные ранее материалы составить самостоятельно алгоритм для ребенка, с помощью которого он научится безопасно перемещаться на велосипеде или самокате.

По окончании один из вас представит нам свой вариант, и мы немного подискутируем.

Родители пишут алгоритмы, во время обсуждения мы обращаем внимание не только на правила перемещения на данных видах транспортных средств, но и говорим о том, что нельзя забывать о защите (шлем, наколенники, налокотники)

Рефлексия

Наш мастер-класс подошел к концу. Его цель была направлена на знакомство вас с технологией использования алгоритмов в обучении детей правилам дорожного движения и возможностью применения их в условиях семьи.

А сейчас нам хотелось бы чтобы вы поделились мнением от нашей совместной деятельности.

Как Вы считаете, данная технология применима в Вашей совместной деятельности с ребенком?

Оставить свое мнение о нашем мастер-классе Вы можете, используя макет «Дорожная безопасность» и цветные флажки:

зеленый флажок – получили много новой, интересной, полезной информации, технологию можно использовать с детьми дома;

желтый флажок – информация интересна, но трудна в восприятии для детей и взрослых;

красный флажок – информация очень трудна и непонятна, применять ее дома с ребенком не представляется возможным.

                                                                                                    Приложение №7
Анкета для родителей
«Я и мой ребенок на улице города».
Чтобы определить, насколько вы, уважаемые родители, заинтересованы в обучении ваших детей ПДД и формировании у них навыков безопасного поведения на улицах и дорогах города и поселка, ответьте, на вопросы предлагаемого теста.

1. Как вы думаете, с какого возраста нужно обучать детей ПДД:

а) до трех лет; б) еще до школы; в) в школе; г) с 10 лет?

2. Готовы ли вы вместе с детьми участвовать в обучающих программах по ПДД:

       а) готовы     б) не готовы; г) возможно?

3. Как вы относитесь к соблюдению ПДД:

a) действую, как мне удобнее и быстрее; б) стараюсь соблюдать;    

в) всегда соблюдаю.

4. Есть ли в семье автомобиль:

a) да; б) нет.

5. При поездке на автомобиле, где обычно сидит ваш ребенок-дошкольник:

a) на переднем сиденье; б) стоит позади передних кресел     

 в) сидит на заднем сиденье; г) сидит в авто кресле на заднем сиденье.

6. Как обычно вы общаетесь с ребенком на тему безопасности на дороге:

   a) говорю, чтобы был внимателен на дороге;      

   б) обсуждаем маршрут движения;

   в) ребенку достаточно того, что ему рассказывают о ПДД в детском саду?

7. Как вы знакомите ребенка с ПД:

a) в форме игры; б) в форме советов и предостережений?
в) в форме обучающих игр, видеороликов, мультфильмов
8. Есть ли у вас необходимая литература, игры по данной теме

a) есть; б) нет
9. Обучение детей правилам безопасности на дороге- это задача в первую очередь:

a) ОГИБДД; б) детского сада; в) родителей; г) социума.
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