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РАЗДЕЛ I.

ИНФОРМАЦИЯ ОБ ОПЫТЕ
             Условия возникновения и становления опыта
Свою педагогическую деятельность автор опыта осуществляют в муниципальном дошкольном образовательном учреждении «Детский сад общеразвивающего вида №27 п. Разумное Белгородского района Белгородской области», которое расположено по адресу: 308510, Белгородский район, пгт. Разумное, ул. Ясная, д.6. Учреждение функционирует с 2011 года и рассчитано на восемь возрастных групп. Наполняемость – 216 детей. 
В последнее время в муниципальном дошкольном образовательном учреждении «Детский сад общеразвивающего вида №27 п. Разумное» наблюдается тенденция расширения образовательного пространства для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья. Обучение и воспитание осуществляется в группах компенсирующей направленности и определяется адаптированной основной образовательной программой дошкольного образования, а для детей с инвалидностью - индивидуальной программой реабилитации. Для того, чтобы ребенок мог включиться в образовательный процесс, должен быть достигнут определенный уровень умственного развития, приобретен широкий круг представлений об окружающей действительности. Готовность к обучению включает в себя ряд факторов, среди которых существенное место занимает зрительно-моторная координация. 
Результаты первичного изучения степени развития структурных зрительно-моторных функций у обучающихся с задержкой психического развития группы компенсирующей направленности (в первичном мониторинге приняли участие 9 воспитанников) с помощью зрительно-моторного гештальт-теста Лоретты Бендер указали на то, что при выполнении тестовых заданий отмечалась нетипичная последовательность расположения копируемых фигур, неправильное воспроизведение размеров фигур (в большинстве случаев значительное преувеличение) (21%), довольно слабые (без нажима) линии рисунка (13%), многократные исправления, неправильное воспроизведение структур фигур. 

Наблюдения в режимных моментах (прогулка) показали, что наибольшие затруднения у детей вызывает выполнение упражнений, связанных с ориентировкой в пространстве, точностью движений, глазомером, наблюдаются трудности с переключением внимания с одного вида деятельности на другой (самостоятельные подвижные и спортивные игры на прогулке), низкий уровень сформированности тонких движений пальцев рук (процесс одевания/раздевания). Выполняя инструкцию на воспроизведение какого-либо движения или их серий, дошкольники с задержкой психического развития нарушают последовательность элементов действия, опускают его составные части, задерживаются (застревают) в одной позе. Наибольшие трудности вызывают действия, выполняемые по словесной инструкции (занятия по физической культуре в помещении и на улице). 
Проведенный анализ данных результатов нацелил автора опыта на поиск современных эффективных игровых коррекционно-развивающих технологий, форм и методов, направленных на формирование у детей с задержкой психического развития зрительно-моторной координации. 
Актуальность опыта

Зрительно-моторная координация является элементом психики и определяется как процесс согласования движений и элементов под контролем зрения в результате совместной и одновременной деятельности зрительного и двигательного анализаторов, обеспечивающихся работой теменно-височной-затылочных отделов головного мозга. Учитывая возрастные и психофизические особенности детей с задержкой психического развития и выявленные нарушения развития зрительно-моторной координации, указывают на трудности овладения  навыками самообслуживания (долго не могут научиться застегивать пуговицы, зашнуровывать ботинки, заплетать косички), неспособность проводить достаточно четкие, ровные, прямые линии, точно вырезать по контуру фигуру из бумаги.  Наибольшие затруднения у детей вызывает выполнение физических упражнений различной координационной сложности, связанных с ориентировкой в пространстве, точностью движений, глазомером, функцией равновесия, затрудняются выполнять дозированные упражнения, движения с перекрестной координацией, плохо переключаются с одного движения на другое во время двигательной активности. Успешность управления движениями и их регуляция в процессе решения двигательной задачи обеспечиваются познавательными процессами. Отсюда вытекает необходимость развития данных навыков, поскольку они важны не только в повседневной жизни ребенка, но и при выполнении академических навыков, для успешного освоения следующей ступени образования.  

Поэтому одной из коррекционно-развивающих задач учителя-дефектолога в процессе психолого-педагогического сопровождения ребенка с ограниченными возможностями здоровья, в том числе и детей с задержкой психического развития, является создание условий для развития зрительно-моторной координации, которая необходима дошкольнику в дальнейшем для формирования нового вида речевой деятельности – письменной речи. 
Таким образом, возникло противоречие между необходимостью развития зрительно-моторной координации как одного из компонентов психологической готовности ребёнка к обучению в школе и недостаточной разработанностью нового содержания методов и приемов, используемых учителем-дефектологом в образовательной коррекционно-развивающей работе при сопровождении детей с задержкой психического развития. 
Противоречие стало условием углубленного изучения данной проблемы, поиска и внедрения современных образовательных коррекционно-развивающих технологий, форм, методов и приемов обучения и развития детей с ограниченными возможностями здоровья, в том числе и детей с задержкой психического развития. 
Ведущая педагогическая идея опыта

        Ведущая педагогическая идея опыта заключается в развитии зрительно-моторной координации обучающихся с задержкой психического развития посредством использования нейротренажёра «Успех Макси» Ф. Бильгоу.
Длительность работы над опытом

Работа по данной проблеме охватывает период с сентября 2019 года по сентябрь 2022 года и разделена на несколько этапов:

I этап – начальный (констатирующий) – сентябрь 2019 год – январь 2020 год -  предполагал:
- изучение основных теоретических положений программы мозжечкой стимуляции с использованием балансировочного комплекса «Успех Макси»;
- подбора диагностических методик и проведение психолого-педагогического мониторинга, позволяющего выявить уровень сформированности моторной и психомоторной координации обучающихся с задержкой психического развития группы компенсирующей направленности;

- разработка комплекса коррекционно-развивающих упражнений для обучающихся, педагогов, родителей (законных представителей) детей с задержкой психического развития с использованием балансировочного комплекса.  
II этап – основной (формирующий) – январь 2020 год – апрель 2022 год: 
- проведение мониторинговых исследований эффективности включения в коррекционно-развивающую деятельность учителя-дефектолога комплекса упражнений с использованием балансировочного комплекса «Успех Макси»;
- систематизацию практических материалов, разработанных для педагогов и родителей (законных представителей) с использованием данной игровой коррекционно-развивающей образовательной технологии;
- организацию совместной практической деятельности родителей (законных представителей) детей с использованием нейротренажёра «Успех Макси»;

- создание развивающей предметно -  пространственной среды в группах компенсирующей направленности, направленной на развитие моторной и психомоторной координации обучающихся с задержкой психического развития. 
III этап – заключительный (контрольный) – апрель 2022 год – сентябрь 2022 год:
- анализ эффективности включения в коррекционно-развивающую деятельность учителя-дефектолога комплекса упражнений с использованием нейротренажёра «Успех Макси» (итоговый мониторинг); 
- анализ степени включенности родителей в проблему развития зрительно-моторной координации детей с задержкой психического развития с использованием данного комплекса;
-обобщение актуального педагогического опыта.

Диапазон опыта

Диапазон опыта представлен комплексом коррекционно-развивающих упражнений для обучающихся с задержкой психического развития с использованием нейротренажёра «Успех Макси» Ф. Бильгоу.
Теоретическая база опыта
Теоретическая база опыта опирается на ведущие идеи и положения таких ученых, психологов, педагогов, как К.С. Лебединская, В.В. Лебединский, И.Ф. Марковская, А.В. Дубинская.

Исследования Т.А. Власовой, К.С. Лебединской и И.Ф. Марковской [13, 16] указывали на запаздывание (по сравнению с нормой) становления произвольных двигательных и статических функций у детей с задержкой психического развития, отмечали наличие психомоторной расторможенности, относящейся к числу психических нарушений, усугубляющих их интеллектуальную недостаточность. Клинико-нейропсихологическое исследование, проведенное К.С. Лебединской [13], И.Ф. Марковской [16], Григорьевой Л.П. [7], выявило, что для всех детей с задержкой психического развития наиболее общей чертой является недостаточность двигательного тонуса, ведущая к нарушению автоматизации движений и действий.

A.В. Дубинская и В. Плуде [9], изучавшие клинические проявления задержки психического развития у детей шестилетнего возраста, отмечали среди особенностей их поведения повышенную двигательную активность и наличие стереотипных лишних движений. На занятиях дети часто вставали, даже «ходили по кабинету, ерзали на сиденье, гримасничали, перебирали пальцы, болтали ногами, на переменах суетились, бегали». 
B.В. Лебединский [16] отмечал различные особенности двигательной сферы детей с задержкой психического развития различного генеза: неловкость произвольных движений, синкинезии, бедность комбинаций движений, «слабую приспособленность к реальным задачам», замедленную динамику моторного развития, недостаточность ритмичности, автоматизации движений и т.д.

Таким образом, исследования многих авторов подтверждают, что у детей с задержкой психического развития имеются особенности формирования двигательной сферы, несовершенство мелкой моторики рук, что тормозит становление графомоторных и других навыков и является препятствием к успешному обучению. Основными причинами данных нарушений считается незрелость морфофункциональных структур мозга, отвечающих за организацию и регулирование двигательной активности. 

В ходе обобщения опыта использовалась следующая теоретическая терминология:

моторика (от лат. motor – приводящий в движение) – двигательная активность организма, отдельных его органов или их частей; совокупность двигательных возможностей (реакций, умений и навыков, сложных двигательных актов) человека, проявляющихся в общей моторике, в мелкой моторике кистей и пальцев рук, в артикуляционной моторике и т.д.;
координация движений – процессы согласования активности мышц тела, направленные на успешное выполнение двигательной задачи;

зрительно-моторная координация – согласованность движений и их элементов в результате совместной и одновременной деятельности зрительного и двигательного анализаторов; 
обучающийся с ограниченными возможностями здоровья – физическое лицо, имеющее недостатки в физическом и (или) психологическом развитии, подтвержденные психолого-медико-педагогической комиссией и препятствующие получению образования без создания специальных условий;

задержка психического развития - темповое отставание развития психических механизмов, а также незрелость эмоционально-волевой деятельности детей;

 нейротренажер – устройство, стимулирующее работу мозга, улучшающее память и концентрацию внимания;

мозжечок (лат. cerebellum – дословно «малый мозг») – отдел головного мозга позвоночных, отвечающий за координацию движений. Регуляцию равновесия и мышечного тонуса;
мозжечковая стимуляция – это система физических упражнений, направленных на совершенствование функций мозжечка и ствола – структур мозга, активно участвующих в формировании движений, речи, координации.

Новизна опыта
Новизна опыта заключается в разработке комплекса игровых коррекционно-развивающих упражнений с применением нейротренажёра «Успех Макси» Ф. Бильгоу для дальнейшего их включения в образовательную коррекционно-развивающую деятельность учителя-дефектолога при сопровождении детей с задержкой психического развития.

Характеристика условий, в которых возможно применение данного опыта

        Практические материалы опыта работы применимы для работы с детьми с 3 лет с любыми особенностями психофизического развития в качестве самостоятельной терапии, в сочетании с другими видами терапии или в качестве инструмента для «домашней работы», в помощь родителям (законным представителям), учителям, коррекционным педагогам, учителям-логопедам, нейропсихологам, учителям-дефектологам. Универсальный, компактный, мобильный и относительно доступный в применении балансировочный комплекс успешно используется в коррекционно-развивающей работе с детьми разного возраста, показывая высокую эффективность при решении таких проблем, как школьная неуспеваемость (в том числе, дисграфия и дислексия), нарушение координации движений, устной речи, моторная неловкость, нарушения аутистического спектра, а также с такими диагнозами, как синдром дефицита внимания и гиперактивности (СДВГ), синдром дефицита внимания (СДВ), задержка психического развития (ЗПР), задержка речевого развития (ЗРР). 
РАЗДЕЛ II.

ТЕХНОЛОГИЯ ОПЫТА
      Цель опыта: развитие зрительно-моторной координации обучающихся с задержкой психического развития посредством использования нейротренажёра «Успех Макси» Ф. Бильгоу.
Цель реализуется путем решения следующих задач:
1. Обучающиеся:
- развивать координацию, крупную и мелкую моторику;

- совершенствовать межполушарное взаимодействие;

- развивать зрительно-пространственные представления (координатные, метрические, пространственные), формирование схемы собственного тела;

- развивать зрительно-моторную координацию, расширять оптическое поле ребёнка;

-   способствовать развитию основных свойств внимания (объём внимания, переключаемость, концентрация, распределение);
- улучшать навыки саморегуляции и самоконтроля.
2. Педагоги психолого-педагогического сопровождения, тьюторы:

- повысить уровень психолого-педагогической компетентности специалистов психолого-педагогического сопровождения о роли зрительно-моторной координации детей с задержкой психического развития;

- создание развивающей предметно -  пространственной среды в группах компенсирующей направленности, направленной на развитие моторной и психомоторной координации обучающихся с задержкой психического развития.
3. Родители (законные представители):
- повысить уровень психолого-педагогической компетентности родителей (законных представителей) в расширении и обогащении знаний о всестороннем благоприятном развитии детей дошкольного возраста;

- совместно с родителями (законными представителями) способствовать развитию зрительно-моторной координации детей, ориентировки в собственном теле и пространстве, крупной и мелкой моторики. 
I этап – подготовительный (аналитический). 

Цель: создание  организационно-педагогических условий для  развития зрительно-моторной координации детей с задержкой психического развития посредством использования нейротренажёра «Успех Макси» Ф. Бильгоу. Для достижения этой цели изучены основные теоретические положения программы мозжечкой стимуляции с использованием балансировочного комплекса, подобран диагностический материал, позволяющий выявить уровень сформированности моторной и психомоторной координации обучающихся с задержкой психического развития группы компенсирующей направленности, разработан комплекс коррекционно-развивающих упражнений для обучающихся, педагогов, родителей (законных представителей) с использованием балансировочного комплекса (Приложение 4).  

II этап – основной.

Цель:     выявление степени развития структурных зрительно-моторных функций детей с задержкой психического развития, апробация и реализация опыта в условиях дошкольной образовательной организации. 

Работа на данном этапе осуществлялась по 3 направлениям: взаимодействие с детьми, взаимодействие с педагогами, тьюторами, взаимодействие с родителями (законными представителями).

Взаимодействие с детьми

Основополагающими принципами создания нейротренажёра являются: - принцип: любое повседневное действие человека, не важно, простое или сложное, влияет на функционирование его мозга в будущем. Неаккуратная, неорганизованная деятельность человека формирует и неаккуратную, неорганизованную структуру мозга; регулярная и организованная деятельность поддерживает функционирование человеческого мозга на определенном уровне. И только деятельность с целью совершенствования и проверки своих возможностей совершенствует мозговые структуры и развивает их. С помощью комплекса «Успех Макси» предлагаются различные ситуации (упражнения), на которые ребёнку необходимо формировать ответные реакции, задействуя определенные структуры мозга;
- вовлечение различных сенсорных систем в формирование ответной реакции человека на раздражитель способствует их развитию, усложнению и интеграции друг с другом. Чем больше связей будет установлено между различными сенсорными системами, чем выше будет их прочность и устойчивость, тем эффективнее будет обрабатываться поступающая информация в мозг, быстрее и точнее формироваться реакция на внешний раздражитель. Здесь задействуются такие системы, как: моторная система, зрительная система, тактильная система, слуховая система, вестибулярная система;
- совершенствование работы вестибулярной системы: оказывает прямое, значительное и положительное влияние на работу всех остальных сенсорных систем;

- в основе эффективной деятельности человека лежит развитие обоих полушарий коры головного мозга и их успешное взаимодействие друг с другом. С помощью него можно развивать межполушарное взаимодействие за счет одновременной тренировки и равноценного задействования в упражнениях обоих полушарий. Распределения одинаковой нагрузки на правую и левую стороны руки/ноги/тела ребенка, что отражается в технике выполнения упражнений.

   Преимущества использования нейротренажёра «Успех Макси» Ф. Бильгоу в коррекционно-развивающей деятельности учителя-дефектолога:
- компактность;

- доступность;

- мобильность;

          - вариативность.

Комплектация нейротренажёра «Успех Макси»:
1. Балансировочная доска – базовый элемент комплекса, на поверхности которой нанесена разметка в виде сетки-матрицы с одинаковыми квадратами для фиксации положения стоп. Данная разметка необходима для:

-  равномерного распределения веса тела при постановке на доску; 

- расположения стоп равноудалено от центральной оси доски; 

- развития пространственных схем и зрительно-моторной координации.


Доска находится на двух вращающихся полозьях, которые определяют уровень сложности удержания равновесия.

   2. Мяч-мятник представляет собой шар диаметром 7,5 см со вклеенной в него специальной верёвкой с антипружинными свойствами, длина 3-4 метра. В комплект с маятником идет шуруп-кольцо с пластиковым дюбелем и карабин, с помощью которого мяч-маятник крепится к потолку и свободно свисает на верёвке. 
4. Цветная планка представляет собой плоскую палку размером 70 см на 4,5 см, размеченную цветом на сектора (белый, красный, жёлтый, зелёный) с цифрами от 1 до 8, которые расположены симметрично относительно центра планки по одному сектору с каждой стороны. Черные полосы, служащие разделителями между секторами, тоже полезны в упражнениях. Ширина горазда меньше, поэтому попадание по ним мячом-маятником требует гораздо больших усилий, чем попадание по цветным секторам. Это повышает степень сложности выполнения упражнений.

5. Сенсорные мешочки с крупой разного веса, размера и цвета.
6. Набор мячей: 2 каучуковых мяча диаметром 4,5 см, 1 кинезиологический мяч диаметром 7,5 см. 

      6. Напольная мишень обратной связи выполняет функцию возвращателя: каучуковый мяч, запущенный в ее сторону, отскакивает от неё и возвращается в сторону ребенка, запустившего его. Мишень представляет собой квадратную доску размером 46 см на 46 см, опирающуюся на две ножки в верхней части доски, размечена 9 секторами. Каждый сектор обозначен фигурой (круг, треугольник, квадрат), цифрой, нанесённой в произвольном порядке (от 1 до 9) и цветом (жёлтый, зелёный, красный).

      7. Стойка с мишенями-целями представляет собой сборную конструкцию в виде буквы «Т» на основании, на верхнюю часть которой установлены пять небольших деревянных мишеней-плиток. Они имеют разметки с обоих сторон. С одной стороны, на них нанесены фигуры черного цвета (крест, круг, треугольник, квадрат, ромб), с другой – мишени окрашены в разные цвета (красный, жёлтый, зелёный, синий, фиолетовый) и пронумерованы от 1 до 5.
Алгоритм использования нейротренажёра «Успех Макси» Ф. Бильгоу:
1. Освоение балансировочной доски – начинается с того, что взрослый просит ребёнка встать на неё, придерживая его за руку и тем самым давая возможность опоры в случае потери ребёнком равновесия. Когда ребёнок в состоянии самостоятельно стоять на доске, взрослый отпускает руку. 

Исходное положение стоп: стопы ребёнка располагаются равноудалённо от центра доски по оси X между отметками 10 и 15 и по оси Y большим пальцем у отметки 10. Для увеличения уровня сложности выполнения упражнений на доске возможно изменение положения стоп: по оси X, параллельно линиям разметки центра доски, параллельно оси X. 

Правильное выполнение упражнений на балансировочной доске служит залогом развития вестибулярной системы, ориентации в пространстве, чувства собственного тела, координации, поддержания центра тяжести.


Автором опыта предложены следующие варианты упражнений на балансировочной доске: 

- «ловля и бросок мяча разного размера»;

- «ловля и бросок мяча разного размера с хлопком в ладони»;

- «ловля и бросок мяча разного размера, проговаривая прямой и обратный счет в пределах 5, 10»;

- «ловля и бросок мяча разного размера для формирования грамматического строя речи», например, «Подбери признак», «Один-много», «Назови ласково», «Говори наоборот»; 

- «ловля и бросок мяча разного размера, рассказывая потешки, чистоговорки» для автоматизации звуков в речи ребёнка;
- «выполнение кинезиологических упражнений «Ухо-нос», «Перекрестные движения руками» и другие.
2. Комплекс упражнений с сенсорными мешочками.
Исходное положение: стоя на балансировочной доске, руки согнуты в локтевом суставе и располагаются перед ребёнком. Первоначально все упражнения выполняются двумя руками одновременно, затем только правой рукой, только левой рукой и обеими руками попеременно. 
Правильное выполнение упражнений с сенсорными мешочками способствует развитию зрительно-моторной координации, сенсорно-перцептивной чувствительности, мелкой моторики, оптического восприятия пространства, моторной ловкости ребёнка, межполушарного взаимодействия.

Автором опыта предложены следующие варианты упражнений с сенсорными мешочками, стоя на балансировочной доске:
- «подбрасывать и ловить сенсорные мешочки двумя руками, только правой рукой, только левой рукой и обеими руками попеременно»;

- «подбрасывать и ловить сенсорные мешочки с хлопком в ладоши»;

- «подбрасывать и ловить сенсорные мешочки двумя руками, только правой рукой, только левой рукой и обеими руками попеременно с использованием прямого и обратного счета в пределах 10»;

- «подбрасывать и ловить сенсорные мешочки двумя руками, только правой рукой, только левой рукой и обеими руками попеременно с чтением потешек, коротких стишков»;

- «ловля и бросок сенсорного мешочка партнёру»;

- «ловля и бросок сенсорного мешочка с хлопком в ладоши»;

- «правой рукой положить на левое плечо сенсорный мешочек, хлопнуть в ладоши, правой рукой взять сенсорный мешочек, положить на голову, хлопнуть в ладоши, левой рукой взять сенсорный мешочек, положить на правое плечо, хлопнуть в ладоши, левой рукой взять сенсорный мешочек, положить на голову, хлопнуть в ладоши».

3. Комплекс упражнений с мячом-маятником.

Исходное положение: стоя на балансировочной доске, руки согнуты в локтевом суставе и располагаются перед ребёнком, мяч-маятник располагается перед ребёнком на расстоянии вытянутой руки так, чтобы он мог его касаться, взгляд фокусируется на мяче-маятнике.


Автором опыта предложены следующие варианты упражнений с мячом-маятником для развития слухового внимания, ориентировки в собственном теле, количественного счета:

- отталкивать мяч-маятник ладонью (кулаком, ребром ладони, тыльной стороной ладони) по заданной инструкции взрослого прямо только правой рукой, только левой рукой и обеими руками попеременно. Например, 1 раз правой рукой, два раза левой рукой, 4 раза кулаком обеими руками попеременно;
- отталкивать мяч-маятник ладонью (кулаком, ребром ладони, тыльной стороной ладони) по заданной инструкции взрослого вправо или влево только правой рукой, только левой рукой и обеими руками попеременно.

4. Комплекс упражнений с напольной мишенью обратной связи.


Исходное положение: стоя на балансировочной доске, мишень обратной связи располагается перед ребенком. Для изменения степени сложности выполнения упражнений возможны: регулировка высоты ножек, изменение расстояния от мишени до ребёнка. 

Правильное выполнение упражнений с мишенью обратной связи служит залогом развития зрительно-моторной и сенсомоторной координации, мелкой моторики, оптического восприятия пространства, кинестетической чувствительности, скорости обработки информации, концентрации и переключения внимания, навыков счета и счетных операций.

Автором опыта предложены следующие варианты упражнений с мишенью обратной связи:

- «попасть сенсорным мешочком в заданную фигуру», например, желтый круг, красный треугольник;

- «попасть сенсорным мешочком в заданную цифру»;

- «попасть во все НЕ желтые (красные, зеленые) треугольники, круги, квадраты»;

- «попасть сенсорными мешочками по заданной схеме»;

- «попасть сенсорным мешочком в цифры от 1 до 9 в прямом и обратном порядке;

- «попасть сенсорным мешочком в число, которое является ответом на заданный взрослым арифметический пример в пределах 5 (9).

5. Комплекс упражнений со стойкой с мишенями-целями.

Исходное положение: стоя на балансировочной доске, стойка с мишенями находится на таком расстоянии, чтобы мяч-маятник, пролетая над стендом, сбивал плитки.


Автором опыта предложены следующие варианты упражнений со стойкой с мишенями-целями:

- «сбить мячом-маятником фигуры по заданной схеме»;

- «сбить мячом-маятником фигуры по заданной схеме по памяти»;

- «сбить мячом-маятником НЕ круг, треугольник, квадрат, ромб»;

- «сбить мячом-маятником цифры по заданной схеме»;

- «сбить мячом-маятником цифры по заданной схеме по памяти»;

- «сбить заданную фигуру (цифру) по звуковому сигналу» (приложение 4).
Правила применения нейротренажёра «Успех Макси» Ф. Бильгоу:
Использовать балансировочный комплекс рекомендуется, начиная с трёх лет, 3-4 раза в неделю, примерно по 30 минут. 

1. При первичном освоении балансировочной доски ребёнком необходимо придерживать его за руку до тех пор, пока он не сможет самостоятельно встать на доску и удерживать на ней равновесие.

2. Во избежание травмирующих ситуаций необходимо препятствовать скольжению балансировочной доски по поверхности пола.  

3. Вокруг балансировочной доски необходимо расположить маты, мягкие коврики.

4. Не следует применять балансировочный комплекс при различных формах эпилепсии и повышенной судорожной готовности головного мозга. 

5. Балансировочный комплекс не используется при психических и нервных заболеваниях, если упражнения с применением данного тренажёра провоцирует ухудшение состояния ребёнка.
Взаимодействие с педагогами психолого-педагогического сопровождения, тьюторами.
Огромная роль в развитии зрительно-моторной координации детей с задержкой психического развития отводиться педагогам и тьюторам. Методическое сопровождение состоит в том, чтобы не просто дать какой-то    теоретический материал, а  научить их в непосредственно практической      деятельности освоить приемы, которые помогут им сделать совместную игровую деятельность не только интересной, но и полезной в плане развития. В рамках профессиональной деятельности автором опыта были организованы мероприятия, направленные на повышение психолого-педагогической компетентности  в вопросах развития зрительно-моторной координации: групповая консультация «Особенности физического и психического развития детей с задержкой психического развития», квест-игра «От простого к сложному», воркшоп «От игры к развитию и саморазвитию» (Приложение 3). В результате практической деятельности с педагогами, тьюторами повысилась значимость зрительно-моторной координации как одного из компонентов психологической готовности к обучению в школе, развивающая предметно-пространственная среда группы обогащена пособиями и атрибутами для коррекционно-развивающих игр. 
Взаимодействие с родителями (законными представителями)

На протяжении всего периода работы с детьми, автор опыта оказывал сопровождение родителям (законным представителям) детей с задержкой психического развития. В первую очередь необходимо было вести просветительскую работу, направленную на обогащение у родителей знаний о физическом, психическом, индивидуальном и возрастном развитии детей, о роли развития зрительно-моторной координации, как предпосылки овладения письма на этапе школьного обучения. Результат – знание и понимание ребенка родителями, владение несложными приемами развития зрительно-моторной координации и их внедрение в домашнюю среду. Были разработаны памятки (Приложение 2), проведены мастер-классы, семинары-практикумы, консультации на платформе ZOOM, СФЕРУМ, социальных мессенджерах VIBER, BK.
III этап – заключительный.
Заключительный этап представлял собой итоговую диагностику (обработку результатов и анализ проделанной работы), определение эффективности применения нейротренажёра «Успех Макси» Ф. Бильгоу в коррекционно-образовательной деятельности учителя-дефектолога. 
РАЗДЕЛ III.
РЕЗУЛЬТАТИВНОСТЬ ОПЫТА
С целью выявления степени развития структурных зрительно-моторных функций у обучающихся с задержкой психического развития группы компенсирующей направленности использовался диагностический материал, разработанный на основе зрительно-моторного гештальт-теста Лоретты Бендер, где необходимо было скопировать фигуры (приложение №1). 
Оценка проводилась в соответствии с параметрами: 

1) выполнение углов (исключение составляет Фигура 2);

2) ориентация элементов; 

3) взаимное расположение элементов.

Результаты диагностических срезов уровня развития зрительно-моторной координации у детей с задержкой психического развития представлены на начало работы над опытом – январь 2020 г., промежуточном этапе – январь 2021 г. и заключительном (контрольном) этапе опыта – апрель 2022 г. в таблице 1.

Таблица 1.

Уровни развития зрительно-моторной координации у детей с задержкой психического развития

	Уровень

Год
	2020 г.

(январь)
	2021 г.

(январь)
	2022 г.

(апрель)

	Значимое превышение возрастных норм
	0%
	0%
	11,1%

	В пределах возрастных норм
	11%
	22,2%
	55,5%

	Значимое отставание от возрастных норм
	88,9%
	77,8%
	33,4%


Для наглядности полученные данные отражены на сравнительной диаграмме на рисунке 1. 
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Рисунок 1. Уровень развития зрительно-моторной координации 

у детей с задержкой психического развития 
В ходе итогового тестирования были выявлены следующие результаты:
· Значимое превышение возрастных норм – 1 ребёнок – 11,1%;

· В пределах возрастных норм – 5 детей – 55,5%;

· Значимое отставание от возрастных норм – 3 ребёнка – 33,4%.

Таким образом, можно констатировать, что у детей с задержкой психического развития группы компенсирующей направленности в достаточной степени повысилась степень развития зрительно-моторных функций (11,1%). Все рисунки выполнены идентично образцу: сохранены общие размеры и размеры основных деталей, наклон, положение фигур на листе бумаги относительно друг друга, положение деталей внутри каждого рисунка, четкие линии.  
У 55,5% детей сохраняются незначительные трудности: неполное совпадение пространственного расположения рисунков относительно друг друга, характерно уплотнение всего рисунка, «сплющивание» фигур», отклонения в пропорциях и общих размерах, недостаточный нажим на карандаш при воспроизведении фигур. 
У 33,4% детей имеются значительные трудности в развитии зрительно-моторной координации: рисунки имеют незначительную схожесть с образцом, искажена общая форма и структура рисунка, пространственное расположение, «дрожащая» линия, очень слабый нажим на карандаш при копировании фигур, трудности при переключении с одной фигуры на другую, ребенок теряет последовательность расположения. 
Таким образом, можно сделать вывод о том, что универсальный, компактный, мобильный и доступный в применении нейротренажёр «Успех Макси» Ф. Бильгоу успешно применяется в коррекционно-развивающей работе учителя-дефектолога с детьми с ограниченными возможностями здоровья, в том числе детей с задержкой психического развития,  в игровой деятельности ребенка в домашних условиях родителями (законными представителями), показывая высокую эффективность при решении таких проблем, как: нарушение координации движений, моторной неловкости, устной речи, профилактике школьной неуспеваемости.
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Приложение 1

Зрительно-моторный гештальт-тест Лоретты Бендер 

Пояснительная записка

Представлены рекомендации по оценке и интерпретации результатов выполнения зрительно-моторного гештальт-теста Бендер, который используется для оценки:

- уровня развития способности к пространственной организации визуального стимульного материала и зрительно-моторной координации у детей в возрасте от 3 до 12 лет;

- степени нарушения организации перцептивных и моторных функций у больных с различными органическими поражениями головного мозга и психическими заболеваниями. 
Кроме того, рассмотрено применение гештальт-теста Бендер для диагностики готовности детей к школьному обучению. Зрительно-моторная координация является важнейшей функцией, на которую опирается процесс развития опознавательных и изобразительных навыков, столь необходимых для овладения чтением и письмом. Поэтому степень сформированности этих способностей является одним из важнейших показателей готовности ребёнка к школе. 
Стимулы и процедура тестирования
Стимульный набор Бендер гештальт-теста включает 9 оригинальных фигур Вертхеймера, отобранных среди тех, которые он использовал для психологического исследования восприятия визуальных гештальтов. Испытуемому предлагают скопировать эти фигуры. Фигура А, которая легко воспринимается как замкнутая фигура на однородном фоне, состоит из соприкасающихся круга и поставленного на вершину квадрата, расположенных вдоль горизонтальной оси. Эта фигура используется для ознакомления с заданием. Фигуры с 1 по 8 применяются для диагностического тестирования и предъявляются испытуемому последовательно. Для копирования используются листы белой нелинованой бумаги размером 210 на 297 мм (стандартный формат A4). Часто для ответов испытуемому достаточно одного листа, но иногда требуется и больше, особенно для лиц с низким интеллектуальным уровнем или высоко тревожных. Испытуемому следует предоставить карандаш и ластик. Запрещается пользоваться какими-либо вспомогательными средствами и т.п. 
Рис. 1. Стимульный материал к Бендер гештальт-тесту
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Карточки нужно предъявлять по одной, кладя каждую на стол близко к верхнему краю листа бумаги в правильной ориентации, а испытуемому нужно cказать: «Здесь находится ряд картинок, которые вам необходимо скопировать. Просто перерисуйте их так, как вы их видите». Необходимо предупредить испытуемого о том, что карточки нельзя перемещать в какую-нибудь новую позицию. Если по каким-то причинам это трудно сделать или предупреждение не действует, то нужно разрешить перемещение, делая при этом соответствующие отметки в протоколе. Будет правильным порекомендовать испытуемому разместить копию первой из фигур в верхнем левом углу бумаги, но на этом не нужно настаивать, если испытуемый начинает рисовать по-своему. Ориентация фигуры на фоне и по отношению к другим фигурам также является частью гештальт-функции. Все остальные инструкции должны быть не очень категоричны. Например, если испытуемый задает вопрос, нужно ли считать точки, ответ должен быть следующим: «Это не обязательно, но вы можете делать, как вам хочется». Можно разрешить несколько попыток копирования одной фигуры, что также должно быть отражено в протоколе. Можно разрешить пользоваться ластиком с целью улучшения качества отдельных линий, но ни в коем случае не следует поощрять это. 
Временные ограничения на выполнение теста отсутствуют, и фигуры не нужно убирать до тех пор, пока испытуемый не закончит копирование. Тест не предполагает проверку памяти. Некоторые испытуемые предпочитают иметь перед собой все карточки в стопке, сначала просмотреть их все, а затем разложить весь набор в определенной ориентации к листу бумаги. Это можно разрешить, но тем не менее копировать испытуемый должен сначала фигуру А, а затем фигуры 1–8 в определенной автором теста последовательности. Многие успешно ориентируют весь набор фигур по отношению к их фону на листе бумаги и без этого первоначального просмотра. Поскольку это клинический тест, нет необходимости в излишне жесткой формализации его проведения, чтобы не задеть те функции, которые определяют способность индивида к переживанию зрительно-моторных гештальтов во взаимосвязи пространственной и временной размерностей. Нужно наблюдать и отмечать те моменты, когда поведение испытуемого в процессе выполнения теста отклоняется от заданного. Их никогда нельзя интерпретировать как невыполнение теста. Заметки о чем-то необычном в процессе организации теста, о манере и поведении испытуемого и о его реакции на тестовую ситуацию могут быть сделаны прямо на тестовом листе бумаги. Практика показала, что данный тест в силу его личностной нейтральности можно с пользой применять как вводный в батарее тестов, поскольку он ослабляет у испытуемой реакции тревожности и скованности, возникающие в ответ на процедуру обследования. Конечно, его можно давать в любой другой последовательности с другими тестами, например, он может быть мягким переходом после более вербально или эмоционально нагруженных тестов. Если он предлагается индивиду, находящемуся в состоянии утомления, то нужно иметь в виду, что утомление оказывает существенное влияние на гештальт-функцию. Наличие утомления может излишне преувеличивать симптомы нарушения гештальт-функции, усиливая персеверативные и регрессивные тенденции. 
Психологическая структура задачи копирования 
Гештальт-тест Бендер оценивает развитие способности детей к копированию (перерисовыванию) различных геометрических фигур и их сочетаний. Как показали специальные исследования, незначительное, на взгляд взрослого человека, изменение расположения стимульной фигуры (например, ее поворот на 45 градусов) делает ее копирование крайне трудным для детей одного возраста и не влияет на ответы детей другого возраста. Так, в норме ребенок 2 лет может успешно воспроизвести вертикальную линию; 3-летний может скопировать окружность и прямой крест, имея перед собой образец; в 4 года — прямоугольник; наконец, в 5 лет — квадрат, треугольник и косой крест, а также вполне опознаваемую схематическую фигурку человека; дети более старшего возраста постепенно обнаруживают способность воспроизводить все более сложные комбинации фигур, учитывая их взаимное расположение, количество элементов и размеры. В сравнении с задачей рисования задача копирования в меньшей степени задействует творческие способности ребенка, но предъявляет значительно более жесткие требования к навыкам контроля деятельности. Было показано существование значимых корреляций между степенью сформированности у детей способности к копированию геометрических фигур и интеллектуальными способностями (особенно невербальным интеллектом); вероятностью возникновения трудностей в обучении; вероятностью проявления дизлексии и дисграфии. Все это делает гештальт-тест Л.Бендер ценным дополнением к инструментарию детского психолога. 
Оценка выполнения гештальт-теста Бендер
Система балльной оценки гештальт-теста Бендер. 

Каждый рисунок оценивается по трем параметрам: 
1) выполнение углов (исключение составляет Фигура 2); 
2) ориентация элементов; 
3) взаимное расположение элементов. 
ФИГУРА А
Выполнение углов: 
0 баллов — четыре угла прямые; 
2 балла — углы не прямые;

3 балла — фигура значительно деформирована; 
4 балла — форма фигуры не определена.

Ориентация: 
0 баллов — фигуры расположены горизонтально; 
2 балла — ось, вдоль которой расположены фигуры, наклонена, но не более чем на 45 градусов, или не проходит через центр ромба; 
5 баллов — «ротация» — композиция фигур развернута на 45 градусов или больше.

Взаимное расположение элементов: 
0 баллов — фигуры соприкасаются точно в соответствии с образцом;

2 балла — фигуры почти соприкасаются (зазор не более миллиметра);

4 балла — фигуры пересекаются;

5 баллов — фигуры значительно расходятся. 
ФИГУРА 1
Ориентация: 
0 баллов — точки расположены вдоль горизонтальной прямой;

2 балла — паттерн несколько отклоняется от горизонтали или прямой линии;

3 балла — множество точек представляет собой «облако»;

3 балла — «ротация» — точки расположены вдоль прямой, которая, отклоняется от горизонтали более чем на 30 градусов.

Взаимное расположение элементов: 
0 баллов — точки находятся на одинаковом расстоянии друг от друга или организованы в пары;

2 балла — точек существенно больше или меньше, чем на образце;

2 балла — точки воспроизведены как маленькие кружочки или черточки;

4 балла — точки воспроизведены как крупные кружки или пунктирная линия.

ФИГУРА 2
Ориентация: 
0 баллов — все колонки сохраняют правильный наклон;

2 балла — от одной до трех колонок не сохраняют правильной ориентации;

3 балла — более трех колонок имеют неправильную ориентацию;

4 балла — рисунок неполный, то есть воспроизведено шесть или менее колонок, или колонки состоят из двух элементов вместо трех;

4 балла — не сохранены уровни, одна или несколько колонок сильно выступают вверх или «провалены» вниз (так что средний кружок одной колонки находится на уровне верхнего или нижнего другой);

5 баллов — «ротация» — вся композиция развернута на 45 градусов или больше;

5 баллов — «персеверация» — общее число колонок больше тринадцати.

Взаимное расположение элементов: 
Условия: а) горизонтальное расположение рядов кружочков, б) равное расстояние между элементами, в) три кружка в каждой колонке лежат на одной прямой.

0 баллов — все условия выполнены;

1 балл — два условия выполнены;

2 балла — кружочки соприкасаются или пересекаются более чем в одной колонке;

3 балла — выполнено одно из условий;

5 баллов — два условия выполнены, добавляется 2 балла, если вместо кружочков нарисованы точки или черточки.

ФИГУРА 3
Выполнение углов: 
0 баллов — воспроизведены три угла;

2 балла — воспроизведены два угла;

4 балла — воспроизведен один угол; 
5 баллов — отсутствие углов.

Ориентация: 
0 баллов — ось, соединяющая вершины трех углов, горизонтальна;

2 балла — ось наклонна, но менее чем на 45 градусов;

2 балла — вершины углов соединяются ломаной линией из двух отрезков;

4 балла — вершины углов соединяются ломаной из трех отрезков;

4 балла — вершины углов соединяются наклонной ломаной линией, состоящей из двух отрезков;

5 баллов — «ротация» — поворот всей композиции не менее чем на 45 градусов.

Взаимное расположение элементов: 
0 баллов — соблюдается увеличение числа точек от угла к углу;

2 балла — вместо точек воспроизведены кружочки или черточки;

3 балла — «выпрямление», то есть один или два ряда образуют вертикальную линию вместо угла;

4 балла — нарисован дополнительный ряд;

4 балла — нарисована линия вместо ряда точек;

4 балла — рисунок неполон, то есть отсутствует ряд точек;

5 баллов — «инверсия» — изменение направления углов.

ФИГУРА 4
Выполнение углов: 
0 баллов — углы правильные и две дуги одинаковые;

2 балла — один угол или одна дуга не получились;

3 балла — два угла или две дуги, или один угол и одна дуга не получились;

4 балла — только один угол и одна дуга удались.

Ориентация: 
0 баллов — ось, пересекающая дугу, образует угол 135 градусов с прилегающей стороной квадрата;

2 балла — предыдущее условие не выполнено, но это еще не ротация;

2 балла — асимметрия дуги;

5 баллов — ротация дуги, если ось образует угол 90 градусов или меньше;

5 баллов — ротация, если основание квадрата отклоняется на 45 градусов или более от горизонтали или дуга соединяется с квадратом на расстоянии около 1/3 от нужного места;

10 баллов — основание квадрата отклоняется на 45 градусов или более от горизонтали, и дуга соединяется с квадратом на расстоянии около 1/3 от нужного места.

Взаимное расположение элементов: 
0 баллов — фигуры правильно соприкасаются;

2 балла — фигуры слегка расходятся;

4 балла — плохая интеграция, если фигуры пересекаются или отдалены друг от друга.

ФИГУРА 5
Выполнение углов: 
0 баллов — угол правильный, дуга симметричная;

3 балла — угол значимо отличается от образца.

Ориентация: 
0 баллов — линия касается дуги под правильным углом в месте, соответствующем образцу;

2 балла — предыдущее условие не выполнено, но это еще не ротация;

2 балла — нарушена симметрия дуги;

5 баллов — «ротация» — композиция повернута на 45 градусов или более.

Взаимное расположение элементов: 
0 баллов — линия касается дуги, число точек соответствует образцу;

2 балла — линия не прямая;

2 балла — воспроизведены кружочки или черточки вместо точек;

4 балла — воспроизведена линия вместо ряда точек;

4 балла — линия пересекает дугу.

ФИГУРА 6
Выполнение углов: 
0 баллов — синусоиды выполнены правильно, отсутствуют острые углы;

2 балла — синусоиды воспроизведены как гирлянды или последовательность полудуг;

4 балла — синусоиды воспроизведены как прямые или ломаные.

Ориентация: 
0 баллов — синусоиды пересекаются в правильном месте под углом, соответствующим образцу;

2 балла — синусоиды пересекаются под прямым углом;

4 балла — линии не пересекаются вовсе.

Взаимное расположение элементов: 
0 баллов — количество волн обеих синусоид соответствует образцу;

2 балла — количество волн наклонной синусоиды существенно больше или меньше, чем на образце;

2 балла — количество волн горизонтальной синусоиды существенно больше или меньше, чем на образце;

4 балла — на рисунке воспроизведено более двух отдельных линий. 
ФИГУРА 7
Выполнение углов: 
0 баллов — все углы (по 6 в каждой фигуре) выполнены правильно;

2 балла — отсутствует один угол;

3 балла — отсутствует более одного угла;

4 балла — лишние углы, то есть более 6 в фигуре;

5 баллов — «деформация» — фигуры неопределенной формы. Ориентация: 
0 баллов — ориентация обеих фигур правильная;

2 балла — ориентация одной из фигур неправильная, но это еще не ротация;

5 баллов — «ротация» — угол наклона составляет 90 и 0 градусов по отношению к другой фигуре (правильно 30 градусов).

Взаимное расположение элементов: 
0 баллов — пересечение фигур правильное, то есть два угла наклонной фигуры находятся внутри вертикальной, а один угол вертикальной фигуры находится внутри наклонной;

2 балла — пересечение не совсем правильное;

3 балла — одна фигура лишь соприкасается с другой;

4 балла — пересечение неправильное;

5 баллов — фигуры отдалены друг от друга.

ФИГУРА 8
Выполнение углов: 
0 баллов — все углы выполнены правильно;

2 балла — отсутствует один угол;

3 балла — отсутствует более одного угла;

4 балла — лишние углы;

5 баллов — «деформация» — фигуры неопределенной формы.

Ориентация: 
0 баллов — ориентация обеих фигур правильная;

2 балла — ориентация одной из фигур неправильная, но это еще не ротация;

5 баллов — «ротация» — угол наклона составляет 90 и 0 градусов по отношению к другой фигуре (правильно 30 градусов).

Взаимное расположение элементов: 
0 баллов — пересечение фигур правильное, то есть внутренняя фигура касается внешней вверху и внизу; правильно воспроизведены относительные пропорции фигур;

2 балла — пересечение не совсем правильное (внутренняя фигура имеет один зазор с внешней);

3 балла — нарушены относительные пропорции фигур;

5 баллов — внутренняя фигура пересекает внешнюю в двух местах или не соприкасается с нею.

Общие тенденции: 
2 балла — рисунки не умещаются на листе или занимают менее одной трети листа;

2 балла — рисунки располагаются не в правильной последовательности, а случайным образом (ребенок выбирает первое приглянувшееся свободное место);

3 балла — на рисунке присутствует более двух исправлений или стираний;

3 балла — отчетливо проявляется тенденция к увеличению или уменьшению картинок, или отмечается резкое различие в размерах картинок;

4 балла — каждая последующая картинка выполнена менее тщательно, чем предыдущая;

4 балла — картинки перекрывают друг друга;

6 баллов — при выполнении теста зафиксирован хотя бы один отказ, мотивированный трудностью задания, усталостью или скукой.

	Возраст
	Средний балл
	Диапазон нормы

	6 лет
	43
	37-46

	7 лет
	38
	33-41

	8 лет
	28
	25-32

	9 лет
	25
	20-28

	10 лет
	22
	18-26

	11 лет
	19
	15-25


Результаты представляются в виде суммы баллов по каждой из фигур, по общим тенденциям, а также вычисляется полная сумма баллов.
Что касается времени, затрачиваемого на выполнение гештальт-теста в целом, то в норме оно составляет 10–20 минут у детей от 4 до 8 лет и 5–10 минут у более старших детей и взрослых. Превышение этого времени более чем в два раза является неблагоприятным признаком и требует отдельной интерпретации. Следует с особым вниманием отнестись к случаям, когда ребёнок старше 5 лет «зацикливается» на изображении повторяющихся элементов (например, начав рисовать точки Фигуры 1, увлекается и заполняет ими весь лист) или «достраивает» копируемые фигуры до осмысленной сюжетной картинки, забыв о первоначальном задании. При однократной ошибке такого типа следует остановить ребенка и повторно объяснить ему задание, внимательно наблюдая за реакцией. Если ребенок не коррегирует своих действий по инструкции экспериментатора, то в первом случае это свидетельствует о серьезной задержке психического развития, во втором — о возможной шизоидности, аутистичности мышления. 
Приложение 2
Фрагмент воркшопа для педагогов, тьюторов 

«От игры к развитию и саморазвитию»
Пояснительная записка

Представлен фрагмент воркшопа для педагогов, тьюторов психолого-педагогичекого сопровождения детей с ограниченными возможностями здоровья с целью создания условий для повышения знаний и умений участников в вопросе развития зрительно-моторной координации детей. 

Цель – повышение психолого-педагогической компетентности участников в вопросах гармоничного развития ребёнка с ограниченными возможностями здоровья. 

Участники: педагоги, тьюторы, специалисты психолого-педагогического сопровождения детей с ограниченными возможностями здоровья, инвалидностью.

Продолжительность проведения: до 30 минут.
Оборудование: проектор, монитор, маркерная доска, массажные дорожки, мяч, балансировочный комплекс «Успех Макси» Ф. Бильгоу.

Ход мероприятия

I. Вводно-мотивационный этап 

- Здравствуйте, уважаемые коллеги! Сегодня я проведу фрагмент воркшопа «От игры к развитию и саморазвитию». 

Игра-разминка «Что в нашей жизни игра»

- В названии нашего воркшопа звучит термин «игра». А что значит «игра»? И мы это сейчас узнаем. В качестве разминки вам необходимо по очереди продолжить фразу «Игра - это…», а я ваши высказывания буду записывать на доске. 

Участники выполняют задание.

Вывод: подводя итог всему вышесказанному, игра – это:

-  ведущий вид деятельности ребенка дошкольного возраста; 

- это способ познания окружающего мира;

- это развивающая среда;

- это социальная среда;

- это эффективный вид общения.

II. Содержательно-операциональный этап 

- И теперь, переходя к основной работе по теме, я предлагаю Вам на некоторое время вернуться в свое прошлое и вспомнить игры своего детства. (учитель-дефектолог записывает их на доске, заполняя первую графу таблицы).

- Отлично, а теперь вернемся в наше время и заполним вторую графу нашей таблицы «Во что играют современные дети?».

	«Игры нашего детства»
	«Игры современного ребенка»

	
	

	
	

	
	

	
	


- Давайте вместе посмотрим на таблицу, сравним и ответим «Что произошло?». Являются ли современные игры (стрелялки, куклы Монстер Хай, Хаги Вагги, компьютерные игры, и др.) психологически безопасными? Какую развивающую направленность они несут?

Ответы участников.

Вывод: 

Мы с вами, так сказать, представители доинтернетного периода, все наши игры проходили во дворе, в постоянном движении (игры «Казаки-разбойники», «Прятки», «Салки», «Резиночки», «Выше ноги от земли», «Классики» и др.). Что не скажешь о современных детях, которые в детский сад приезжают на машинах, родители до группы несут их на руках, их движение сведено к минимуму, отсюда вытекают все проблемы с общей моторикой, координацией движения, повышенной утомляемостью. Движение современных детей заменили гаджеты (догонялки с монстрами, футбол – на экране телевизора, прятки в социальных сетях). Если провести наблюдение за двигательной активностью ребенка дошкольника, можно обнаружить следующие моменты: 

- шаткая походка с широко расставленными ногами, отведенными руками;

- движения носят неуверенный характер, сопровождаются избыточными толчкообразными бросками из стороны в сторону;

- затруднения или невозможность выполнения движений с заданным ритмом и нарушением осуществления быстрых движений; 

-    нарушение равновесия и позы при выполнении основных физических упражнений;

- дистония (сочетание гипотонии в одних мышцах с гипертонией в других).

Все это свидетельствует о повреждениях или функциональной недостаточности мозжечка – отдела головного мозга, отвечающего за координацию движений, регуляцию равновесия и мышечного тонуса. Кроме того, возможны расстройства речи и фиксации взора. Поражение, прежде всего, червя мозжечка (соединяет правое и левое полушарие головного мозга), ведет к нарушениям статики – возможности поддержания стабильного положения центра тяжести тела человека, равновесия, устойчивости. Учеными установлена прямая зависимость между уровнем двигательной активности детей и их словарным запасом, развитием речи, мышлением.

 Практический этап.

- Сейчас я предлагаю вам поиграть в игры с балансировочным комплексом «Успех Макси» Ф. Бильгоу. 

«Ходьба по массажным дорожкам с препятствием»

- Очень часто во время образовательной деятельности нам приходиться путешествовать по разным местам и осуществить этот переход не всегда удается сделать правильно, с точки зрения, обучения и развития. Давайте представим фрагмент образовательной деятельности, что нам надо попасть в замок, а дорогу преграждает путь. 

Участники выполняют упражнения с сенсорными мешочками.

«Я – космонавт»

- давайте представим, что мы космонавты, какое важное физическое качество необходимо для полетов в космос? Ответы участников. Правильно, чтобы хорошо работала вестибулярная система. Становимся на балансировочную доску и выполняем упражнения. 

- Можно ли это назвать игрой? Можно ли играть в эту игры с детьми? Эту игру можно использовать с детьми любого возраста? С любыми психофизическими особенностями?

Ответы участников. - Что развивает эта игра? Ответы участников.

Вывод: подводя итог вышесказанному, данные игры способствуют улучшению и стабилизации работы вестибулярной системы; развитию координации, крупной и мелкой моторики; совершенствованию межполушарного взаимодействия; развитию зрительно-моторной координации, расширению оптического поля; улучшению показателей внимания – объема внимания, переключаемости, концентрации, распределения внимания; улучшению саморегуляции и самоконтроля.

III. Рефлексивно-оценочный этап.

- Коллеги, перед вами две пирамидки (одна собрана правильно, другая нет). Какая пирамида вам нравиться больше всего? Почему? Ответы участников. Если взрослый создает психологически безопасную развивающую среду, то ребенок растет гармоничной, всесторонне развитой личностью.

Давайте поблагодарим друг друга за плодотворную совместную работу.

Приложение 3

Памятка для родителей по развитию 
зрительно – моторной координации дошкольников
Пояснительная записка

Представлен теоретический и практический материал для родителей (законных представителей) о важности развития зрительно-моторной координации.

Зрительно-моторная координация – согласованность движений и их элементов в результате совместной и одновременной деятельности зрительного и двигательного анализаторов Ребенок может в целом развиваться нормально: хорошо говорить, знать много стихов, решать логические задачи, изучать иностранные языки. Отсутствие зрительно-моторной координации обычно никак не проявляется в его дошкольной жизни. Только в первом классе может выясниться, что ребенок при всем старании оказывается не в состоянии воспроизвести буквы, изображенные в прописях или на доске. Поэтому очень важно еще в дошкольном периоде уделить вниманию развитию координации в системе «глаз – рука». Этот вид работы предполагает совершенствование моторной и зрительно-моторной координации, то есть развитие синхронных движений глаз и ведущей руки, а также укрепление межфункциональных связей. 

- Специальные упражнения для развития глазодвигательных функций и развития мышц глаз (слежение глазами при неподвижном положении головы) – это перевод взора слева направо и справа налево, сверху вниз и снизу-вверх, круговые движения и т. д.

- «Штриховка» - вертикальные, горизонтальные, наклонные, круговые линии, а также штриховка с помощью отрывистых движений руки.

- «Лабиринты».
- «Графические диктанты». 
- Любые задания на копирование геометрических фигур, простейших рисунков.

- Конструирование по заданному образцу (из строительного материала, счетных палочек, мозаики).
- Дорисовывание изображений предметов.

- Копирование изображений по клеткам в тетради.

- Кинезиологические упражнения «Колечко», «Кулак-ладонь», «Кулак-ребро-ладонь», «Ухо-нос», «Перекрестные движения», «Лезгинка».
Первоначальные упражнения по развитию у детей зрительно-моторной координации рекомендуется проводить с игровой мотивацией (например, помоги зверушкам пройти по середине дорожки; проплыви с моряками по волнам, соедини точки и узнай, кто спрятался). Постепенно игровая мотивация сменяется четко поставленной дидактической задачей. Все упражнения проводятся в системе от простого к сложному.

Только в результате систематической, целенаправленной работы у детей будет развиваться зрительно-моторная координация, успешное овладение графическими навыками, которые будут хорошей основой для успешного обучения детей в школе.

Приложение 4
Варианты игровых коррекционно-развивающих упражнений с использованием нейротренажёра «Успех Макси» Ф. Бильгоу

Пояснительная записка

Представлены коррекционно-развивающие игры с использованием балансировочного комплекса «Успех Макси» Ф Бильгоу, направленные на развитие высших психических функций, зрительно-моторной координации, игровых и коммуникативных навыков. Данные игры могут быть использованы специалистами психолого-педагогического сопровождения детей с ограниченными возможностями здоровья и родителями (законными представителями).

Игры на балансировочной доске

 «Один-много»
Возраст: от 3 лет.

Цель - формирование грамматического строя речи: умение правильно образовывать форму множественного числа существительных; развитие зрительно-моторной координации; умения удерживать равновесие; ориентация в собственном теле.

Инвентарь: балансировочная доска, сенсорные мешочки.

Число участников: любое.

Содержание: ведущий просит участников встать на балансировочную доску. Затем взрослый бросает сенсорный мешочек и произносит существительное в единственном числе. Ребёнок должен поймать сенсорный мешочек, бросить его обратно, при этом назвать существительное в множительном числе. 

Рекомендации: в качестве усложнения можно предлагать ловить только правой/левой рукой, по заданной инструкции взрослого. Сенсорные мешочки можно заменить мячами разного размера.

«Назови ласково»
Возраст: от 4 лет.

Цель - формирование грамматического строя речи: улучшение навыка словообразования; расширение индивидуального словаря по лексическим темам; обучение умению правильно образовывать уменьшительно-ласкательную форму существительного посредством суффикса; развитие концентрации внимания, быстроты реакции; воспитание выдержки, умения принимать инструкцию на слух; развитие зрительно-моторной координации; умения удерживать равновесие; ориентация в собственном теле.

Инвентарь: балансировочная доска, сенсорные мешочки, мячи разного размера.

Число участников: любое.

Содержание: ведущий просит участников встать на балансировочную доску. Затем взрослый бросает сенсорный мешочек (мяч) и произносит существительное. Ребёнок должен поймать сенсорный мешочек (мяч), бросить его обратно, при этом назвать уменьшительно-ласкательную форму слова, например, помидор-помидорчик, яблоко-яблочко, белка-белочка и т.д.
Рекомендации: в качестве усложнения можно предлагать ловить только правой/левой рукой, по заданной инструкции взрослого. Сенсорные мешочки можно заменить мячами разного размера.

«Съедобное-несъедобное»
Возраст: от 3 лет.

Цель – развитие познавательной активности; развитие слухового внимания, развитие зрительно-моторной координации; умения удерживать равновесие; ориентация в собственном теле.

Инвентарь: балансировочная доска.

Число участников: любое.

Содержание: ведущий просит участников встать на балансировочную доску (стоя на ногах, стоя на коленях). Затем взрослый бросает сенсорный мешочек и произносит слово (например, арбуз, ножницы, стол, конфета). Ребёнок должен поймать сенсорный мешочек, отвечает «съедобное» или «несъедобное», бросает его обратно. 

Рекомендации: в качестве усложнения/упрощения можно предлагать ловить правой рукой, если предмет «съедобный», левой рукой – «несъедобный»; поднимать руки «вверх», если предмет «съедобный», опустить «вниз», если «несъедобный».

Игры с мишенью обратной связи

«Слушай внимательно»

Возраст: от 3 лет.

Цель – развитие сенсорных эталонов, слухового и зрительного внимания; зрительного гнозиса цифр; формирование элементарных математических представлений; мыслительных операций; зрительно-моторной координации; умения удерживать равновесие; ориентация в собственном теле; оптическое восприятие пространства; развитие тактильно-кинестетической чувствительности.

Инвентарь: балансировочная доска, сенсорные мешочки, мишень обратной связи, массажные дорожки, карточки-схемы.
Число участников: любое.

Содержание: 
вариант 1. Ведущий просит участников встать на балансировочную доску.  Затем просит попасть сенсорным мешочком в заданную фигуру, например, желтый круг, красный треугольник.

вариант 2. Ведущий просит участников встать на балансировочную доску.  Затем просит попасть сенсорным мешочком в заданную цифру.

вариант 3. Ведущий просит участников встать на балансировочную доску.  Затем произносит пример с арифметическими знаками и просит попасть сенсорным мешочком в соответствующую цифру.

вариант 4. Ведущий просит участников встать на балансировочную доску и попасть во все НЕ желтые (красные, зеленые) треугольники, круги, квадраты.

вариант 5. Ведущий просит участников встать на балансировочную доску и попасть сенсорными мешочками по заданной схеме взрослого.

вариант 6. Ведущий просит участников встать на балансировочную доску и попасть сенсорным мешочком в цифры от 1 до 3(5/9) в прямом и обратном порядке.

Рекомендации: в качестве усложнения/упрощения балансировочную доску можно заменить массажным ковриком.
Игры со стойкой с мишенями-целями

«Найди заданную фигуру»
Возраст: от 3 лет.

Цель – развитие сенсорных эталонов, оптического восприятия пространства, зрительно-моторной координации; умение работать по схеме.
Инвентарь: стойка с мишенями-целями, мяч-мятник, балансировочная доска, карточки-схемы.
Содержание: стоя на балансировочной доске, стойка с мишенями находится на таком расстоянии, чтобы мяч-маятник, пролетая над стендом, сбивал плитки. Взрослый предлагает ребёнку схему и просит сбить мячом-маятником фигуры по заданной схеме.
Рекомендации: в качестве упрощения/усложнения сбить мячом-маятником фигуры по заданной схеме по памяти; сбить мячом-маятником НЕ круг/ треугольник/квадрат/ромб.
«Найди такую же цифру»

Возраст: от 3 лет.

Цель – развитие сенсорных эталонов, оптического восприятия пространства, формирование элементарных математических представлений; зрительно-моторной координации; умение работать по схеме; развитие слухового восприятия, внимания, наблюдательности, памяти.

Инвентарь: стойка с мишенями-целями, мяч-мятник, балансировочная доска, карточки-схемы.
Содержание: стоя на балансировочной доске, стойка с мишенями находится на таком расстоянии, чтобы мяч-маятник, пролетая над стендом, сбивал плитки. Взрослый предлагает ребёнку схему и просит сбить мячом-маятником цифры. 

Рекомендации: в качестве упрощения/усложнения сбить мячом-маятником цифры по заданной схеме; сбить мячом-маятником цифры по заданной схеме по памяти; сбить заданную цифру по звуковому сигналу.

Игры с сенсорными мешочками

«Делай так!»

Возраст: от 3 лет.

Цель – развитие сенсорных эталонов, оптического восприятия пространства, зрительно-моторной координации; развитие слухового восприятия, внимания, наблюдательности, памяти, координации движений, крупной и мелкой моторики.

Инвентарь: сенсорные мешочки, массажные дорожки, карточки-схемы.
Содержание: перед ребенком расположена массажная дорожка (коврики разного цвета), на каждом коврике лежит сенсорный мешочек. Задача ребенка пройти по массажной дорожке, выполняя на каждом коврике определенные упражнения. 

Например, на 1 дорожке – нужно подбрасывать и ловить сенсорный мешочек двумя, только правой, только левой рукой, поочередно двумя руками. 

Рекомендации: в качестве усложнения, можно добавить хлопок в ладоши, прямой и обратный счет в пределах 5(10), рассказывание потешек, чистоговорок с определенным звуком для автоматизации его в словах, предложениях. 

На 2 дорожке: ребёнок держит в правой руке мешочек и, начиная медленно, перекладывает за спиной мешочек в левую руку, далее ускоряемся. 

На 3 дорожке: перебрасывать друг другу сенсорный мешочек, в качестве усложнения, можно добавить хлопок в ладоши, прямой и обратный счет в пределах 5(10), рассказывание потешек, чистоговорок с определенным звуком для автоматизации его в словах, предложениях. 

На 4 дорожке: держим в правой руке сенсорный мешочек, кладем его на голову, хлопаем в ладоши, левой рукой берем мешочек, кладем на правое плечо, хлопаем в ладоши, левой рукой берем мешочек, кладем на голову, правой рукой берем мешочек, кладем на левое плечо, правой рукой берем мешочек, кладем на голову, хлопаем в ладоши. Повторяем 6-8 раз. 
На 5 дорожке: перебрасываем мешочек с одной руки в другую, следя взглядом за мешочком. В качестве усложнения, можно добавить прямой и обратный счет в пределах 5(10/15/20), рассказывание потешек, чистоговорок с определенным звуком для автоматизации его в словах, предложениях. 
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