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РАЗДЕЛ I.

ИНФОРМАЦИЯ ОБ ОПЫТЕ

             Условия возникновения, становления опыта
Свою педагогическую деятельность автор опыта осуществляет в муниципальном дошкольном образовательном учреждении «Детский сад общеразвивающего вида №27 п. Разумное Белгородского района Белгородской области», расположенного по адресу: 308510, Белгородский район, пгт. Разумное, ул. Ясная, д.6. Учреждение функционирует с 2011 года и рассчитано на восемь возрастных групп. Наполняемость – 219 детей. 
В последнее время в дошкольном образовательном учреждении наблюдается тенденция расширения образовательного пространства для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья. Обучающиеся с ограниченными возможностями здоровья – физическое лицо, имеющее недостатки в физическом и (или) психологическом развитии, подтвержденные психолого-медико-педагогической комиссией и препятствующие получению образования без создания специальных условий (ч. 16 ст. 2 Федерального закона от 29.12.2012 №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»). Реализация прав детей с ограниченными возможностями здоровья на образование является основным и неотъемлемым условием успешной социализации, эффективной самореализации в различных видах деятельности.

Дошкольное образовательное учреждение является одним из уровней общего образования, поэтому оно призван создать условия для полноценного воспитания и образования детей с особыми образовательными потребностями.

Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» (статья 79) акцентирует внимание на том, что «… содержание образования и условия организации обучения и воспитания обучающихся с ограниченными возможностями здоровья определяются адаптированной основной образовательной программой дошкольного образования».  
В муниципальном дошкольном образовательном учреждении «Детский сад общеразвивающего вида №27 п. Разумное Белгородского района Белгородской области» реализация адаптированной основной образовательной программы дошкольного образования для детей с тяжелыми нарушениями речи, обеспечивающей коррекцию нарушений развития и социальную адаптацию обучающихся с ограниченными возможностями здоровья с учетом особенностей их психофизического развития и индивидуальных возможностей, осуществляется в группах компенсирующей направленности. Результаты первичного изучения уровня развития познавательных процессов у обучающихся с тяжелыми нарушениями речи группы компенсирующей направленности (в первичном мониторинге приняли участие 14 воспитанников) с помощью диагностического инструментария развития познавательной сферы Н.Н. Павловой, Л.Г. Руденко (приложение 1)  указали на то, что при выполнении тестовых заданий на развитие восприятия, памяти, внимания, мышления, воображения и речи отмечались результаты, которые в большинстве случаев не соответствовали показателям нормы возрастного развития. 

Наблюдения в режимных моментах, самостоятельной деятельности показали, что наибольшие затруднения у детей вызывает выполнение упражнений, связанных с ориентировкой в пространстве (42%), наблюдаются трудности с переключением внимания с одного вида деятельности на другой (37%), низкий уровень сформированности тонких движений пальцев рук (62%).  Выполняя инструкцию на воспроизведение какого-либо действия дети с ограниченными возможностями здоровья нарушают последовательность элементов действия, опускают его составные части, часто даже не акцентируя на этом внимание. 
Известно, что интеллектуальное развитие и развитие речи достигаются при синхронизации работы полушарий головного мозга и интенсивном развитии мозолистого тела с помощью активного развития мелкой и крупной моторики ребенка. Систематические упражнения по тренировке движений пальцев, являются мощным средством повышения работоспособности головного мозга.
Проведенный анализ данных результатов нацелил автора опыта на поиск современных эффективных игровых коррекционно-развивающих технологий, форм и методов, направленных на использование межполушарного взаимодействия в развитии познавательных процессов у детей с ограниченными возможностями здоровья (тяжелыми нарушениями речи).
Актуальность опыта
Дошкольное образовательное учреждение призвано создать условия для интеллектуального, творческого, эмоционального, физического развития ребенка и осуществить его подготовку к школе. Особенно актуально звучит задача по социализации ребенка. И так как развитие современного общества носит динамический характер, то и ключевой задачей образовательного процесса является передача детям таких знаний и воспитание таких качеств, которые позволили бы им успешно адаптироваться к подобным изменениям. В старшем дошкольном возрасте ребёнок должен быть подготовлен к ведущей деятельности - учебной. Большое значение при этом будет иметь развитие познавательных способностей и формирование соответствующих умений у детей. 
Включение в деятельность детей психогимнастических игр, кинезиологических комплексов упражнений – это современное направление телесно-ориентированной психотерапии, использующей не только двигательные, но и дыхательные и энергетические методики. Для занятий с детьми с ограниченными возможностями здоровья используются глазодвигательные методики, расширяющие поле зрения, развивающие межполушарное взаимодействие, повышающие энергизацию организма. 

Кинезиология - наука о развитии головного мозга через движение. Единство мозга складывается из деятельности двух его полушарий, тесно связанных между собой системой нервных волокон (мозолистое тело, межполушарные связи). Развитие межполушарного взаимодействия является основой развития интеллекта. При наблюдении за детьми в деятельности было отмечено, что взаимодействия между полушариями у них почти отсутствует. Они демонстрируют слабую мускульную реакцию на определенные упражнения, не всегда четкую координацию движений, и это сказывается на формировании психических познавательных способностей. 
Современный мир, наполненный обилием компьютеров, айпадов, различных гаджетов, не требует от детей ручных усилий, и поэтому моторные навыки ослабляются: дети плохо держат карандаш, кисточку, ножницы, отчего и происходят постоянные зажимы кисти, что ведет к нарушению и эмоционального состояния в том числе. А все это в дальнейшем сказывается на восприятии и усвоении любого обучающего материала и на здоровье. 
Поэтому одной из коррекционно-развивающих задач педагога-психолога в процессе психолого-педагогического сопровождения ребенка с ограниченными возможностями здоровья, в том числе детей с тяжелыми нарушениями речи, является создание условий для развития всех познавательных процессов, в том числе и речи, которые необходимы дошкольнику в дальнейшем для формирования нового вида речевой деятельности – письменной речи. 
Таким образом, возникло противоречие между необходимостью развития познавательных процессов ребенка к обучению в школе и недостаточной разработанностью нового содержания методов и приемов, технологий, используемых педагогом-психологом в образовательной коррекционно-развивающей работе при сопровождении детей с ограниченными возможностями здоровья (тяжелыми нарушениями речи). 

Противоречие стало условием углубленного изучения данной проблемы, поиска и внедрения современных образовательных коррекционно-развивающих технологий, форм, методов и приемов обучения и развития детей с ограниченными возможностями здоровья. 

 
Ведущая педагогическая идея опыта
Ведущая педагогическая идея опыта заключается в развитии познавательных процессов у детей старшего дошкольного возраста с ограниченными возможностями здоровья посредством использования элементов кинезиологии.

Длительность eq работы над eq опытом
Работа eq над опытом eq охватывает период eq с января 2020 eq года по eq январь 2023 года eq и разделена eq на 3 этапа.

eq I этап – eq начальный (констатирующий) – eq январь 2020 года – eq апрель 2020 года eq предполагал:

- изучение eq и анализ eq психолого-педагогической eq и методической eq литературы по eq исследуемой проблеме;
-    eq определение целей eq и задач eq опыта;
- подбор eq диагностических методик eq и проведение eq психолого-педагогического eq мониторинга, позволяющего eq выявить уровень eq познавательных процессов eq и межполушарного eq взаимодействия у   eq обучающихся старшего eq дошкольного возраста eq с ограниченными eq возможностями здоровья;
- eq разработка комплекса eq коррекционно-развивающих eq кинезиологических упражнений eq для обучающихся, eq педагогов, родителей (eq законных представителей) eq детей с eq тяжелыми нарушениями eq речи. 

II eq этап – основной (eq формирующий) - май 2020 eq года – сентябрь 2022 eq года автором eq опыта проводилась eq работа по eq внедрению и eq апробации методических eq разработок игровых eq кинезиологических элементов eq для развития eq познавательных процессов eq у детей eq старшего дошкольного eq возраста:
-  проведение eq мониторинговых исследований eq эффективности включения eq в коррекционно-eq развивающую деятельность eq педагога-психолога eq элементов кинезиологических eq упражнений для eq развития познавательных eq процессов у eq детей старшего eq дошкольного возраста eq с тяжелыми eq нарушениями речи;
- eq систематизация практических eq материалов, разработанных eq для педагогов eq и родителей (eq законных представителей) eq с использованием eq данной игровой eq коррекционно-развивающей eq образовательной технологии;

- eq организация совместной eq практической деятельности eq родителей (законных eq представителей) детей eq с использованием eq комплекса кинезиологических eq упражнений;

- создание eq развивающей предметно - eq пространственной среды eq в группах eq компенсирующей направленности, eq направленной на eq повышение уровня eq познавательных процессов eq и моторной eq координации обучающихся eq с ограниченными eq возможностями здоровья. 

eq III этап – eq заключительный (контрольный) – eq октябрь 2022 года – eq январь 2023 года eq включал:
- анализ eq эффективности включения eq в коррекционно-eq развивающую деятельность eq педагога-психолога eq элементов кинезиологических eq упражнений для eq развития познавательных eq процессов у eq детей с eq ограниченными возможностями eq здоровья; 
- анализ eq степени включенности eq родителей (законных eq представителей) в eq проблему развития eq познавательных процессов eq и межполушарного eq взаимодействия детей eq с ограниченными eq возможностями здоровья;

-eq обобщение актуального eq педагогического опыта.

eq Диапазон опыта

eq Диапазон опыта eq представлен комплексом eq разработанных элементов eq кинезиологических упражнений eq в развитии eq познавательных процессов eq у детей eq старшего дошкольного eq возраста с eq ограниченными возможностями eq здоровья.

Теоретическая eq база опыта

eq В ходе eq обобщения опыта eq использовалась следующая eq теоретическая терминология:

eq обучающийся с eq ограниченными возможностями eq здоровья – физическое eq лицо, имеющее eq недостатки в eq физическом и (eq или)психологическом eq развитии, подтвержденные eq психолого-медико-eq педагогической комиссией eq и препятствующие eq получению образования eq без создания eq специальных условий;

eq тяжелые нарушения eq речи - это eq стойкие специфические eq отклонения в eq формировании компонентов eq речевой системы (eq лексического и eq грамматического строя eq речи, фонематических eq процессов, звукопроизношения, eq просодической организации eq звукового потока), eq отмечающиеся у eq детей при eq сохранном слухе eq и интеллекте;

eq моторика – двигательная eq активность организма, eq отдельных его eq органов или eq их частей; eq совокупность двигательных eq возможностей (реакций, eq умений и eq навыков, сложных eq двигательных актов eq человека), проявляющихся eq в общей eq моторике, в eq мелкой моторике eq кистей и eq пальцев рук, eq в артикуляционной eq моторике;

координация eq движений – процессы eq согласования активности eq мышц тела, eq направленные на eq успешное выполнение eq двигательной задачи;

eq кинезиология -  наука eq о движении, eq включающая биомеханику, eq анатомические и eq физиологические основы eq движения, особенности eq нервно-мышечной eq передачи, принципы eq основных видов eq мышечной деятельности;
eq кинезиологические упражнения - eq это комплекс eq движений, позволяющих eq активизировать межполушарное eq воздействие. В eq комплексы упражнений eq включены: растяжки, eq дыхательные, телесные, eq глазодвигательные упражнения, eq упражнения для eq развития мелкой eq моторики, упражнения eq на релаксацию eq и массаж;

eq межполушарное взаимодействие — eq особый механизм eq объединения левого eq и правого eq полушарий в eq единую интегративную, eq целостно работающую eq систему, формирующуюся eq под влиянием eq как генетических, eq так и eq средовых факторов;
eq познавательные процессы - eq это психические eq явления, обеспечивающие, eq непосредственно в eq своей совокупности, eq познание, т.eq е. восприятие eq информации, ее eq переработку, хранение eq и использование. eq К их eq числу относятся: eq ощущения, восприятия, eq представления, внимание eq и память, eq воображение и eq мышление;

технология - eq совокупность психолого- eq педагогических установок, eq определяющих специальный eq набор и eq компоновку форм, eq методов, способов, eq приемов обучения, eq воспитательных средств.
eq Теоретическую базу eq опыта составляют eq научно-практические eq исследования ученых eq Института физиологии eq детей и eq подростков АПН eq о связи eq интеллектуального развития eq и пальцевой eq моторики (М.eq М. Кольцова); eq работ В.eq М. Бехтерева, eq А.М. eq Леонтьева, А.eq Р. Лурии, eq П.Н. eq Анохина, И.eq М. Сеченова eq о влиянии eq манипуляции рук eq на функции eq высшей нервной eq деятельности, развитие eq речи; развивающаяся eq кинезиологическая программа «eq Гимнастика мозга» eq Пола Дениссона; eq упражнения для eq психомоторного развития eq дошкольников А.eq Л. Сиротюк, eq роль межполушарной eq ассиметрии В.eq В. Аршавского [1].   

eq А.Р. eq Лурия [9] экспериментально eq доказал, что eq внешние условия eq общественной жизни eq человека, социально-eq исторические формы eq существования определяют eq характер и eq психологическую структуру eq его познавательных eq процессов, которые, eq в свою eq очередь, влияют eq на уровень eq и форму eq проявления познавательной eq активности. Он eq показал, что eq интеллектуальные операции eq конструктивного, наглядно-eq образного типа eq обусловлены не eq генетически, а eq формируются под eq влиянием обучения, eq т.е. eq социального опыта.
eq Основателями образовательной eq кинезиологии являются eq американские педагоги eq Пол Деннисон eq и Гейл eq Деннисон [4]. В eq начале 1990-х eq гг. в eq рамках этого eq направления они eq создали программу «eq Гимнастика Мозга». «eq Гимнастика Мозга» eq посвящена естественному eq развитию личности eq человека и, eq в частности, eq изложению методики «eq оживления» и eq активизации природных eq механизмов работы eq мозга через eq естественные физические eq движения тела. 
eq Исследования М. eq М. Кольцова, eq Е. И. eq Исенина, Дудьева eq В.П.  [3]. eq подтверждают связь eq интеллектуального развития и eq пальцевой моторики, eq что является eq актуальным для eq детей с eq тяжелыми нарушениями eq речи. Ведь eq развивая моторику, eq мы создаем eq предпосылки для eq становления многих eq познавательных процессов: eq ощущения, восприятия, eq памяти, мышления. eq Систематические упражнения eq по тренировке eq движений пальцев наряду eq со стимулирующим eq влиянием на eq развитие речи eq являются «мощным eq средством повышения eq работоспособности головного eq мозга». 
Клинико-eq нейропсихологическое исследование, eq проведенное К.eq С. Лебединской [10] eq выявило, что eq для всех eq детей с eq ограниченными возможностями eq здоровья наиболее eq общей чертой eq является недостаточность eq двигательного тонуса, eq ведущая к eq нарушению автоматизации eq движений и eq действий. 
А.eq Л. Сиротюк eq доказала, что eq когнитивные и eq двигательные методы eq должны применяться eq с учетом eq их взаимодополняющего eq влияния. Именно eq двигательные методы, eq по её eq мнению, активизируют, eq восстанавливают, простраивают eq взаимодействие между eq различными уровнями eq психической деятельности. eq Метод кинезиологии eq показывает, что eq система работы, eq опирающаяся на eq двигательные методы, eq наиболее оптимальна eq для коррекции eq отклонений и eq развития компенсаторных eq возможностей детей eq с тяжелыми eq нарушениями речи [13].  
eq На сегодняшний eq день эффективным eq психолого-педагогическим eq условием решения eq задач развития eq познавательных процессов eq у детей eq с тяжелыми eq нарушениями речи eq является кинезиологический eq подход.

Ведь eq именно при eq включении в eq коррекционно-развивающую eq деятельность элементов eq кинезиологии у eq детей с eq тяжелыми нарушениями eq речи повышается eq стрессоустойчивость, улучшается eq мыслительная деятельность, eq формируются пространственные eq представления, познавательные eq процессы, развивается eq мелкая и eq крупная моторика, eq идет синхронизация eq работы полушарий, eq повышается способность eq к произвольному eq контролю. Все eq это необходимо eq для полноценного eq развития детей eq с тяжелыми eq нарушениями речи.
eq Новизна опыта
 eq Новизна опыта eq заключается в eq развитии познавательных eq процессов у eq детей старшего eq дошкольного возраста eq с ограниченными eq возможностями здоровья (eq тяжелыми нарушениями eq речи) посредством eq использования комплекса eq элементов кинезиологических eq упражнений и eq включения их eq в коррекционно-eq развивающую деятельность eq педагога-психолога.
eq Характеристика условий, eq в которых eq возможно
 применение eq данного опыта

        eq Практические материалы eq опыта работы eq применимы для eq работы с eq детьми с eq ограниченными возможностями eq здоровья с 3 eq лет в eq качестве самостоятельной eq терапии, в eq сочетании с eq другими видами eq терапии или eq в качестве eq инструмента для «eq домашней работы», eq в помощь eq родителям (законным eq представителям), учителям-eq логопедам, педагогам-eq психологам, учителям-eq дефектологам. Комплекс eq кинезиологических упражнений eq успешно используется eq в коррекционно-eq развивающей работе eq с детьми eq разного возраста, eq показывая высокую eq эффективность при eq развитии познавательных eq процессов, решении eq таких проблем, eq как школьная eq неуспеваемость, нарушение eq координации движений, eq устной речи, eq моторная неловкость, eq нарушения аутистического eq спектра, а eq также с eq такими диагнозами, eq как синдром eq дефицита внимания eq и гиперактивности (eq СДВГ), задержка eq психического развития (eq ЗПР), задержка eq речевого развития (eq ЗРР).

РАЗДЕЛ eq II. 
ТЕХНОЛОГИЯ eq ОПЫТА
Цель eq опыта: развитие eq познавательных процессов eq у детей eq старшего дошкольного eq возраста с eq ограниченными возможностями eq здоровья посредством eq использования элементов eq кинезиологии.

Цель eq реализуется путем eq решения следующих eq задач: 
1. Обучающиеся:
-  eq создать психолого - eq педагогические условия eq для развития eq познавательных процессов eq у детей eq старшего дошкольного eq возраста;

- разработать eq комплексы кинезиологических eq упражнений для eq занятий с eq детьми на eq развитие межполушарной eq специализации, развитие eq межполушарного взаимодействия eq и синхронизацию eq работы полушарий; 

- eq развивать зрительно-eq пространственные представления (eq координатные, метрические, eq пространственные);

- улучшать eq навыки саморегуляции eq и самоконтроля.

2. eq Родители (законные eq представители):

- повысить eq уровень психолого-eq педагогической компетентности eq родителей (законных eq представителей) в eq расширении и eq обогащении знаний eq о всестороннем eq благоприятном развитии eq детей дошкольного eq возраста;

- совместно eq с родителями (eq законными представителями) eq способствовать развитию eq познавательных процессов eq у детей eq и межполушарного eq взаимодействия; 

- расширить eq представление о eq роли кинезиологии eq в развитии eq детей старшего eq дошкольного возраста eq с ограниченными eq возможностями здоровья eq посредством просвещения eq на родительских eq собраниях, онлайн-eq консультациях, распространения eq видеороликов в   eq социальных сетях.
eq Данные задачи eq решаются комплексно, eq одновременно с eq созданием эмоционально-eq комфортных условий eq для субъектов eq образовательного процесса, eq повышением психологической eq культуры педагогов eq и родителей, eq изучением особенностей eq детей. 

Преимущества eq использования комплекса eq кинезиологических упражнений eq в развитии eq познавательных процессов eq у детей eq с ограниченными eq возможностями здоровья eq в коррекционно-eq развивающей деятельности eq педагога-психолога:

- eq компактность;

- доступность;

- eq мобильность;

          - вариативность.

eq Содержание образования eq и средства eq достижения цели
eq В содержании eq опыта отражена eq модель организации eq психолого - педагогического eq сопровождения деятельности eq педагога-психолога eq по основным eq направлениям работы eq с детьми: eq физическому, личностно-eq коммуникативному, познавательному, eq речевому и eq художественно-эстетическому, eq с использованием eq средств кинезиологии, eq которая обеспечивает eq единство воспитательных, eq развивающих и eq образовательных задач.
eq Учитывая специфику eq деятельности педагога-eq психолога – значительное eq место уделялось eq целенаправленной работе eq по внедрению eq средств и eq методов кинезиологии eq в профилактические eq мероприятия, коррекционную eq работу, педагогическую eq и развивающую eq деятельности всех eq субъектов образовательного eq процесса.
Основное eq средство развития eq познавательных процессов, eq способствующее активизации eq мыслительной деятельности – eq это организация eq занятий детей eq с ограниченными eq возможностями здоровья eq с использованием eq элементов кинезиологических eq упражнений, а eq также создание eq педагогом - психологом eq и воспитателями eq благоприятных психолого-eq педагогических условий eq для полноценного eq проживания ребенком eq каждого возрастного eq периода.
Исходя eq из этого, eq были подобраны eq методы и eq приемы, которые eq позволили активизировать eq мозговую деятельность, eq оптимизировать процесс eq коррекции познавательных eq процессов и eq закрепить полученные eq навыки.

Описание eq средств достижения eq цели
Поставленные eq задачи решались eq с помощью eq комплекса мероприятий eq с включением eq всех участников eq образовательных отношений:
- eq педагоги: индивидуальные eq и групповые eq консультации, практикумы, eq мастер-классы, eq воркшопы, тренинги (eq приложение 2);
- родители (eq законные представители): eq родительские собрания, eq индивидуальные консультации, eq онлайн-консультации, eq подготовка и eq просмотр обучающих eq видеороликов, технологии «eq телеобразование родителей», «eq виртуальное участие eq временно отсутствующего eq ребенка» (приложение 3);
- eq дети: диагностика (eq первичная и eq итоговая уровня eq сформированности познавательных eq процессов, мелкой eq моторики и eq графических навыков), eq коррекционно-образовательная eq деятельность с eq систематическим применением eq методов кинезиологии (eq кинезиологические упражнения eq на межполушарное eq взаимодействие, синхронизацию eq полушарий головного eq мозга).
Кинезиологические eq упражнения включают eq в себя:

- eq растяжки;

- глазодвигательные eq упражнения;

- телесные eq упражнения;

- тренировка eq тонких движений eq пальцев рук;

- eq упражнения на eq одновременное рисование eq двумя руками (eq зеркальное рисование);

- eq упражнения на eq одновременное рисование eq двумя руками eq по специальным eq шаблонам.

С eq целью формирования eq интереса к eq некоторым кинезиологическим eq упражнениям было eq использовано оборудование, eq расположенное в eq сенсорной комнате «eq Волшебная тучка», «eq Световой песочный eq стол/планшет», «eq Пузырьковая колонна», «eq Сенсорная тропинка». eq Данное оборудование, eq способствовало активному eq развитию тактильных eq ощущений, зрительного eq и слухового eq восприятия, мышления, eq а также eq вызывало активный eq интерес к eq упражнениям и eq повышало мотивацию eq к их eq выполнению.
1. Растяжки
eq Эти упражнения eq нормализуют гипертонус eq мышц опорно-eq двигательного аппарата.
eq Глазодвигательные упражнения
eq Упражнения позволили eq расширить поле eq зрения, улучшить eq восприятие. Одновременные eq и разноправленные eq движения глаз eq и языка eq развивают не eq только межполушарное eq взаимодействие, но eq и повышают eq энергетизацию всего eq организма. Движения eq глаз активизируют eq процесс обучения eq и являются eq одним из eq необходимых условий eq осуществления чтения. eq Эти упражнения eq помогают устранять eq негативные синкенезии eq у детей, eq которые встречаются eq все чаще eq в последнее eq время.
Телесные eq упражнения
В eq результате движений eq во время eq мыслительной деятельности eq и активизации eq познавательных процессов, eq выстраиваются нейронные eq сети, позволяющие eq закрепить новые eq знания. При eq регулярном выполнении eq перекрестных движений eq образуется и eq миелинизируется большое eq количество нервных eq путей, связывающих eq полушария головного eq мозга, что eq способствует развитию eq всех познавательных eq процессов.
Упражнения eq для развития eq мелкой моторики
eq Такие упражнения eq стимулируют речевые eq зоны (морфологическое eq и функциональное eq формирование речевых eq областей совершается eq под влиянием eq кинестетических импульсов eq от рук), eq а также eq является мощным eq средством повышения eq работоспособности головного eq мозга.
Упражнения eq для релаксации
eq Способствуют расслаблению eq и снятию eq напряжения.
 Упражнения eq на одновременное eq рисование двумя eq руками (зеркальное eq рисование) и eq упражнения на eq одновременное рисование eq двумя руками eq по специальным eq шаблонам 
Направлены eq на расширение eq поля зрительного eq восприятия, развитию eq пространственных представлений, eq мелкой моторики eq и способности eq к произвольному eq самоконтролю.
Для eq результативности коррекционной eq работы были:
- eq систематизированы комплексы eq кинезиологических упражнений   eq с детьми (eq приложение 4);
- проведена eq серия обучающих eq мероприятий для eq педагогов и eq родителей (законных eq представителей) воспитанников eq технологиям проведения eq кинезиологических упражнений eq для их eq успешного самостоятельного eq проведения с eq детьми (в eq домашних условиях);

- eq в проведение eq образовательной деятельности eq включены игровые eq технологии, способствующие eq наиболее полному eq включению кинезиологических eq упражнений в eq совместную (партнерскую) eq деятельность взрослого eq и ребенка.
eq Кинезиологические упражнения eq применялись как eq на самих eq коррекционно-развивающих eq занятиях, так eq и в eq качестве динамических eq пауз, перед eq занятиями, как eq организующее звено, eq настраивающее ребенка eq на продуктивную eq деятельность.

            Таким eq образом, включение eq комплекса кинезиологических eq упражнений для eq развития познавательных eq процессов у eq детей с eq ограниченными возможностями eq здоровья, показал eq положительную динамику eq как в eq коррекционно-развивающей eq работе педагога-eq психолога дошкольной eq образовательной организации, eq так и eq при включении eq в образовательную eq деятельность воспитателей eq группы компенсирующей eq направленности, организации eq игровой деятельности eq ребенка в eq домашних условиях eq родителями (законными eq представителями). Наибольшая eq результативность и   eq эффективность показана eq при решении eq таких проблем, eq как: нарушение eq координации движений, eq сниженный уровень eq познавательных процессов, eq нарушение развития eq межполушарного взаимодействия, eq моторная неловкость, eq профилактика школьной eq неуспеваемости, развитие eq речи (приложение 4). 

eq РАЗДЕЛ III. 
 eq РЕЗУЛЬТАТИВНОСТЬ ОПЫТА
eq Для оценки eq результатов проведенной eq работы на eq начальном и eq на заключительном eq этапе проводилась eq психолого-педагогическая eq оценка актуального eq развития у eq детей (под eq ред. Н.eq Н. Павловой, eq Л.Г. eq Руденко).
Оценка eq проводилась в eq соответствии с eq фиксируемыми параметрами:

- eq уровень развития eq восприятия;

- уровень eq зрительной памяти;

- eq внимания;

- мышления; 

- eq воображения;

- мелкой eq моторики.

Для eq определения уровня eq развития межполушарного eq взаимодействия была eq использовала:
- проба eq Н. И. eq Озерецкого «Кулак – eq ребро - ладонь»;
- eq проба на eq пальцевой пюзис eq и праксис (eq ребенку предлагается, eq не глядя eq на свою eq руку вслед eq за экспериментатором eq воспроизвести различное eq положение пальцев);
- eq оральный праксис (eq по подражанию eq ребенку предлагается eq выполнить 11 действий).

- eq ритмы исследования eq сукцессивных функций (eq выстукивание ритмов).

eq На начальном eq этапе (2020 г.)  eq результаты актуального eq развития детей eq с ограниченными eq возможностями здоровья eq в части eq сформированности познавательных eq процессов представлены eq в таблице:
eq Таблица 1.

	Критерии
	eq Кол-во eq детей
	%

	Познавательные eq процессы соответствуют eq возрастной норме
	3
	21

	eq Познавательные процессы eq приближены к eq возрастной норме
	5
	36

	eq Познавательные процессы eq ниже возрастной eq нормы
	6
	43


Для eq наглядности первичные eq результаты актуального eq развития детей eq приведены в eq виде диаграммы (eq рис.1)
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Из eq диаграммы видно, eq что большинство eq детей имеют eq уровень актуального eq развития ниже eq нормы, что eq составляет 43% от eq выборки. 
Проведя eq целенаправленную работу eq по развитию eq познавательных процессов eq посредством межполушарного eq взаимодействия с eq детьми на eq протяжении трех eq лет, можно eq сказать, что eq кинезиологические упражнения eq благотворно влияют eq не только eq на работу eq мозга, но eq и всего eq организма в eq целом. Результаты eq итоговой диагностики eq актуального уровня eq развития старших eq дошкольников с eq ограниченными возможностями eq здоровья в eq декабре 2022 года eq лишь подтверждают eq это и eq сведены в eq таблицу 2.
Таблица 2.

	eq Критерии
	Кол-eq во детей
	%

	eq Познавательные процессы eq соответствуют возрастной eq норме
	9
	64

	Познавательные eq процессы приближены eq к возрастной eq норме
	5
	36

	Познавательные eq процессы ниже eq возрастной нормы
	0
	0


eq Для наглядности eq итоговые результаты eq актуального развития eq дошкольников с eq ограниченными возможностями eq здоровья приведены eq в виде eq диаграммы (рис.2)
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eq Из данной eq диаграммы видно, eq что низкий eq уровень не eq был диагностирован eq у детей, eq а высокий, eq напротив, имеет eq подавляющие большинство eq воспитанников.

Чтобы eq наглядно убедиться eq в эффективности eq кинезиологических упражнений eq на развитие eq познавательных процессов, eq была создана eq сводная диаграмма (eq рис.3). 
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Проанализировав eq полученные результаты eq на протяжении 3-eq х лет, eq видно, что eq применение в eq работе педагога-eq психолога элементов eq кинезиологических упражнений, eq повышает динамику eq и результативность eq развития познавательных eq процессов у eq детей с eq ограниченными возможностями eq здоровья (тяжелыми eq нарушениями речи).

eq Можно сделать eq вывод, что eq использование кинезиологических eq упражнений в eq системе коррекционно-eq развивающих занятий eq улучшает познавательные eq процессы у eq детей с eq ограниченными возможностями eq здоровья за eq счет активизации eq межполушарного взаимодействия. eq Повышает интерес eq к занятиям, eq предотвращает школьную eq неуспеваемость и eq повышает психологическую eq компетентность у eq родителей (законных eq представителей).
Применявшаяся eq система занятий, eq которая в eq свою очередь eq была построена eq на ведущей eq деятельности – игре, eq оказала положительное eq влияние на eq уровень развития eq интеллекта у eq детей. В eq свою очередь, eq данный опыт eq работы основывается eq на принципах eq личностно-ориентированного eq подхода к eq ребёнку, способствует eq созданию между eq взрослым (педагогом eq и родителем) eq и ребенком eq атмосферы сотрудничества. eq Доступность содержания eq позволяет родителям eq развивать познавательные eq способности ребенка, eq межполушарное взаимодействие, eq даже не eq имея педагогического eq образования.
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eq Приложение к eq опыту
	Приложение №1
	eq Рекомендации по eq оценке и eq интерпретации результатов выполнения eq диагностики познавательных eq процессов и межполушарного eq взаимодействия.



	Приложение №2
	eq Мастер-класс eq для педагогов

«eq Образовательная кинезиология eq как 

метод eq сохранения психологического 

eq здоровья детей eq с 
ограниченными eq возможностями здоровья»


	eq Приложение №3
	Памятка eq для родителей eq по развитию 

eq межполушарного взаимодействия eq у 

дошкольников eq с ограниченными eq возможностями здоровья


	eq Приложение №4
	Варианты eq игровых коррекционно-eq развивающих упражнений eq с элементами eq кинезиологических упражнений eq для развития eq познавательных процессов eq у старших eq дошкольников с eq ограниченными возможностями eq здоровья.



Приложение 1
eq Рекомендации по eq оценке и eq интерпретации результатов eq выполнения диагностики eq познавательных процессов eq и межполушарного eq взаимодействия
Методика eq предназначена для eq экспресс-диагностики eq развития психических eq процессов у eq детей дошкольного eq возраста. Для eq диагностики используются eq классические методики, eq позволяющие выявить eq уровень интеллектуального eq развития, произвольности, eq особенности личностной eq сферы.
Процедура eq тестирования
После eq предварительной беседы eq и установления eq контакта с eq ребенком ему eq предлагают выполнить eq следующие задания.

1. eq Личностная сфера
eq С у eq б т eq е с eq т 1. «Лесенка» (eq самооценка)
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Цель: eq выявление самооценки eq ребенка. 

Инструкция: «eq Посмотри на eq эту лесенку. eq На самую eq верхнюю ступеньку eq ставят самых eq хороших ребят, eq на самую eq нижнюю ступеньку — eq самых плохих. eq На средней eq ступеньке — ни eq плохих, ни eq хороших. Чем eq выше ступенька — eq тем лучше eq дети. 

На eq какую ступеньку eq ты сам eq себя поставишь? eq А на eq какую ступеньку eq тебя поставит eq воспитатель1? Мама? eq Папа? (можно eq спросить про eq других близких eq родственников)». 

Критерии eq оценки  

• Считается eq нормой, если eq дети этого eq возраста ставят eq себя на eq ступеньку «очень eq хорошие», «самые eq хорошие» дети. eq Положение на eq любой из eq нижних ступенек (eq тем более eq на самой eq нижней) говорит eq не об eq адекватной оценке, eq а об eq отрицательном отношении eq к себе, eq неуверенности в eq собственных силах. 
• eq Признаком неблагополучия eq как в eq структуре личности eq ребенка, так eq и в eq его отношениях eq с близкими eq взрослыми являются eq ответы, в eq которых все eq родные ставят eq его на eq нижние ступеньки. eq Однако при eq ответе на eq вопрос «Куда eq тебя поставит eq воспитательница?» помещение eq на одну eq из нижних eq ступенек нормально eq и может eq служить доказательством eq адекватной, правильной eq самооценки, особенно eq в том eq случае, если eq ребенок действительно eq плохо себя eq ведет и eq часто получает eq замечания от eq воспитательницы. В eq Протоколе указывается eq номер ступеньки, eq выбранной ребенком (eq как оценивает eq себя сам, eq мама, папа, eq воспитатели).

 В eq разделе «Примечания» eq отмечается выбор, eq который вызвал eq затруднение (например, eq поставить на eq вторую или eq пятую ступеньку eq и т.eq п.) или eq потребовал большего eq времени на eq раздумье; а eq также отказ eq ребенка от eq выполнения задания. 

2. eq Общая осведомленность
eq С у eq б т eq е с eq т 2. «Нелепицы»
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eq Цель: выявление eq знаний ребенка eq об окружающем eq мире, способности eq эмоционально откликаться eq на нелепость eq рисунка. 

Процедура eq проведения.  Ребенку eq предлагают картинку eq со словами: «eq Посмотри на eq эту картинку». eq Если ребенок eq рассматривает ее eq молча (или eq вообще никак eq не реагирует), eq педагог может eq спросить: «Ты eq рассмотрел картинку? eq Смешная? Почему eq она смешная? eq Что здесь eq нарисовано неправильно?» eq При этом eq каждый вопрос eq является помощью eq в выполнении eq задания и eq влияет на eq полученную им eq оценку. 
Ребенок eq должен увидеть eq нелепости и eq затем объяснить, eq как должно eq быть на eq самом деле. eq Если ребенок eq затрудняется, психолог eq может оказать eq ему помощь, eq задав следующие eq вопросы: - Может eq ли коза eq жить в eq дупле? Где eq она должна eq жить? - Где eq и как eq растет морковка, eq редиска? И eq т.п.

eq Критерии оценки

 • eq Ребенок реагирует eq на нелепости, eq изображенные на eq картинке, живо eq и непосредственно, eq без вмешательства eq взрослого, улыбается, eq с легкостью eq указывает на eq все нелепости — 2 eq балла. 

• Ребенок eq реагирует не eq сразу, находит eq нелепые места eq с небольшой eq помощью психолога (eq один-два eq вопроса) — 1 балл. 

• eq Ребенок эмоционально eq никак не eq реагирует на eq нелепость картинки eq и только eq с помощью eq взрослого находит eq несоответствие в eq ней — 0 баллов. 

eq В Протоколе eq фиксируется, все eq ли нелепые eq ситуации смог eq найти ребенок, eq и заданные eq психологом вопросы; eq в разделе «eq Примечания» фиксируются eq трудности звукопроизношения, eq грамматические ошибки, eq оценивается словарный eq запас.

С eq у б eq т е eq с т 3. «eq Времена года»
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eq Цель: выявление eq уровня сформированности eq представлений о eq временах года. 

eq Процедура проведения. eq Перед ребенком eq раскладывают в eq случайном порядке 4 eq картинки с eq изображением времен eq года: «Здесь eq нарисованы времена eq года. Какое eq время года eq изображено на eq каждой картинке? eq Покажи и eq назови. Почему eq ты так eq думаешь?» 

Критерии eq оценки
 • Ребенок eq понимает задание, eq уверенно соотносит eq изображение всех eq времен года eq с названиями — 2 eq балла. 

• Ребенок eq понимает задание, eq но называет eq правильно только eq два времени eq года, соотнося eq их с eq картинками, — 1 балл.

 • eq Ребенок не eq понимает задания, eq бесцельно перекладывает eq картинки, — 0 баллов. 

eq В Протоколе eq следует отметить, eq какое время eq года вызывает eq затруднение. 

В eq разделе «Примечания» eq отмечается активный eq словарный запас, eq точность передачи eq признаков времен eq года.

3. Развитие eq психических процессов 

eq С у eq б т eq е с eq т 4. «Найди eq такую же eq картинку» (внимание)
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 eq Цель: выявление eq способности устанавливать eq тождество, сходство eq и различие eq предметов на eq основе зрительного eq анализа, уровня eq развития наблюдательности, eq устойчивости внимания, eq целенаправленности восприятия. 

eq Процедура проведения. eq Перед ребенком eq выкладывают лист eq с рисунками. 

eq Инструкция: «Здесь eq нарисовано в eq каждом ряду eq по 4 картинки. eq Посмотри внимательно eq на первую eq картинку (в eq верхнем ряду) eq и найди eq точно такую eq же». Затем eq по очереди eq предъявляют остальные 5 eq рядов. 

Критерии eq оценки
 • Ребенок eq выполняет задание eq верно в 5—6 eq случаях — 2 балла.

 • eq Ребенок выполняет eq задание верно eq в 3—4 случаях — 1 eq балл. 

• Ребенок eq выполняет задание eq верно в 1—2 eq случаях либо eq не понимает eq и не eq выполняет совсем — 0 eq баллов.

 В eq Протоколе отмечается eq правильность выбора («+» eq или «—»).

С eq у б eq т е eq с т 5. «10 eq предметов» (память)
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 eq Цель: анализ eq объема непосредственной eq образной памяти eq у ребенка.
 eq Инструкция: «Посмотри eq внимательно на eq картинку, назови eq нарисованные предметы eq и постарайся eq их запомнить». eq Затем картинку eq переворачивают и eq предлагают ребенку eq перечислить предметы, eq которые он eq запомнил.
 Критерии eq оценки 
• Ребенок eq запомнил 5—6 предметов — 2 eq балла.
 • Ребенок eq запомнил 4 предмета — 1 eq балл. 
• Ребенок eq запомнил менее 4-eq х предметов — 0 eq баллов. 
В eq Протоколе отмечается, eq сколько предметов eq запомнил ребенок (eq предварительно ставятся «+» eq или «—»).
С eq у б eq т е eq с т 6. «eq Найди "семью"» (eq мышление)
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Цели: eq выявление уровня eq развития наглядно-eq образного мышления, eq элементов логического eq мышления, умения eq группировать предметы eq по их eq функциональному назначению.
 eq Процедура проведения. eq Перед ребенком eq выкладывают в eq ряд по eq одной картинке eq из категорий: eq посуда, одежда, eq транспорт, фрукты, eq мебель, овощи. eq Остальные картинки eq выкладываются пол eq ними в eq случайном порядке.
 eq Инструкция: «Посмотри eq внимательно, какие eq картинки лежат eq в верхнем eq ряду, назови eq их. Теперь eq я возьму eq одну картинку (eq ведущий берет eq картинку, относящуюся eq к той eq же группе, eq что и eq первая) и eq положу ее eq вот сюда (eq кладет под eq первой картинкой)». eq Затем берет eq любую другую eq карточку и eq спрашивает ребенка: «eq А куда eq ты положишь eq вот эту eq картинку?» И eq т.п. eq В результате eq должно получиться eq шесть групп eq по четыре eq карточки, которые eq в каждой eq группе располагаются eq одна под eq другой. Ребенок eq должен объяснить, eq почему он eq объединил картинки eq в одну eq группу. Если eq задание вызывает eq у ребенка eq затруднение, можно eq оказать ему eq помощь, выложив eq второй ряд eq картинок по eq категориям или eq попросив его eq назвать, одним eq словом, карточки, eq лежащие в eq одном ряду, eq например: «Как eq можно назвать eq одним словом eq апельсин и eq яблоко?» 
Критерии eq оценки
• Ребенок eq принимает и eq понимает задание, eq классифицирует картинки eq с учетом eq основного признака eq и может eq осуществить обобщение eq в речевом eq плане — 2 балла.
 • eq Ребенок понимает eq задание, раскладывает eq картинки правильно, eq но не eq обобщает вербально, eq либо не eq сразу понимает eq задание, но eq после помощи eq психолога переходит eq к самостоятельному eq выполнению — 1 балл.

 • eq Ребенок не eq понимает условие eq задания и eq не использует eq помощь психолога — 0 eq баллов.

 В eq Протоколе отмечается, eq верно или eq неверно названы eq обобщающие слова («+» eq или «—»), а eq в Примечаниях — eq какая помощь eq психолога была eq использована.

С eq у б eq т е eq с т 7. «eq Рыбка» (мышление)
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 eq Цели: определение eq уровня развития eq наглядно-образного eq мышления, организации eq деятельности, умения eq действовать по eq образцу, анализировать eq пространство. 

Процедура eq проведения. Ребенку eq показывают изображение eq рыбки, состоящее eq из разноцветных eq геометрических фигур (eq схему). Психолог eq спрашивает: «Как eq ты думаешь, eq что здесь eq нарисовано? Правильно, eq это рыбка». eq После этого eq ему предлагают eq набор геометрических eq фигур, из eq которых можно eq собрать изображение eq рыбки: «Выложи, eq пожалуйста, рядом eq точно такую eq же рыбку». eq По ходу eq выполнения задания eq можно попросить eq ребенка показать eq знакомые геометрические eq фигуры, назвать eq их и eq сказать, какого eq они цвета. 

eq Критерии оценки 
• eq Ребенок самостоятельно eq анализирует схему eq и на eq основе анализа eq без затруднений eq воспроизводит изображение — 7 eq балла.

 • Ребенок eq недостаточно полно eq и точно eq анализирует схематическое eq изображение, построение eq осуществляется путем eq проб — 1 балл. 

• eq Ребенок не eq справляется с eq заданием — 0 баллов. 

eq В Протоколе eq отмечается, как eq ребенок складывает eq картинку по eq образцу, умеет eq ли он eq находить ошибки, eq сверяясь с eq образцом. 

В eq разделе «Примечания» eq отмечается знание eq геометрических фигур eq и цвета.

eq С у eq б т eq е с eq т 8. «Рисунок eq человека»
 Цели: eq выявление сформированности eq образных и eq пространственных представлений eq у ребенка, eq уровня развития eq его тонкой eq моторики; получение eq общего представления eq об интеллекте eq ребенка в eq целом. Процедура eq проведения: перед eq ребенком кладут eq чистый лист eq бумаги и eq говорят ему: «eq Нарисуй, пожалуйста, eq человека».

Критерии eq оценки 

 • Рисунок eq ребенка похож eq на образцы 1 eq и 2 — 2 балла. 

• eq Рисунок ребенка eq похож на eq образцы 3 и 4 — 1 eq балл.

 • Рисунок eq ребенка похож eq на образцы 5 eq и 6 — 0 баллов.
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 eq В разделе «eq Примечания» делаются eq записи о eq состоянии мелкой eq моторики, о eq том, правильно eq ли ребенок eq держит карандаш, eq с каким eq нажимом рисует eq и т.eq п.

С eq у б eq т е eq с т 9. «eq Последовательные картинки» (eq речь, мышление)
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 eq Цель: выявление eq способности ребенка eq понять сюжет eq в целом, eq умения устанавливать eq причинно-следственные eq связи, лежащие eq в основе eq изображенной ситуации, eq составлять последовательный eq рассказ. 
Процедура eq проведения. Перед eq ребенком на eq столе в eq произвольном порядке eq выкладывают картинки eq и предлагают eq внимательно их eq рассмотреть. «Все eq эти картинки eq перепутаны. Разложи eq их по eq порядку таким eq образом, чтобы eq по ним eq можно было eq составить рассказ».
eq Критерии оценки 
• eq Ребенок самостоятельно eq правильно и eq логично определяет eq последовательность картинок eq и составляет eq связный рассказ — 2 eq балла.
 • Ребенок eq ошибается в eq последовательности, но eq исправляет ошибку (eq сам или eq с помощью eq взрослого), или eq его рассказ eq отрывочен и eq вызывает у eq ребенка трудности — 1 eq балл. 
• Ребенок eq нарушает последовательность, eq не может eq понять ошибок, eq или его eq рассказ сводится eq к описанию eq отдельных деталей eq картинок — 0 баллов. 
eq В Протоколе eq фиксируется, правильно eq ли ребенок eq выкладывает последовательность, eq исправляет ли eq ошибки, в eq Примечаниях записываются eq интересные речевые eq высказывания (эпитеты, eq сравнения), оценивается eq словарный запас eq ребенка, связность eq рассказа, грамматическая eq правильность речи. 
eq С у eq б т eq е с eq т 10. «Разрезные eq картинки» (4 части) (eq восприятие)
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Цель: eq выявление уровня eq развития восприятия, eq умения воспроизводить eq целостный образ eq предмета. 
Процедура eq проведения. Ребенку eq предлагают разрезанные eq изображения предметов. eq Карточки раскладываются eq хаотически. Ребенка eq просят собрать eq картинку после eq того, как eq он узнает eq нарисованный предмет. 
eq Критерии оценки 
• eq Ребенок узнает eq по частям eq изображенный предмет eq и собирает eq картинку самостоятельно — 2 eq балла.
 • Ребенок eq не может eq определить, что eq нарисовано на eq разрезанных картинках, eq до начала eq работы, но eq впоследствии при eq помощи проб eq самостоятельно собирает eq картинку — 1 балл. 
• eq Ребенок не eq справляется с eq заданием — 0 баллов. 
eq В Протоколе eq отмечается, узнал eq ли ребенок eq картинку в eq разрезанном виде; eq сколько проб eq он сделал, eq чтобы сложить eq картинку. 
С eq у б eq т е eq с т 11. «eq На что eq это похоже?» (eq воображение)
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Цель: eq выявление уровня eq развития воображения eq ребенка, оригинальности eq и гибкости eq мышления. 
Процедура eq проведения. Ребенку eq предлагают поочередно eq три карточки eq с изображениями: «eq Посмотри на eq картинку, скажи, eq на что eq она похожа?» 
eq Критерии оценки
 • eq Ребенок называет 9 eq ассоциаций (по 3 eq на каждый eq рисунок) — 2 балла.
 • eq Ребенок называет eq по 2 ассоциации eq на каждую eq картинку — 1 балл. 
• eq Ребенок не eq понял задания eq или дает eq всего лишь eq по 1 ассоциации eq на каждую eq картинку — 0 баллов.
 eq В Протокол eq записывают ассоциации eq на каждую eq картинку, подсчитывается eq их количество. eq В разделе «eq Примечания» отмечается eq оригинальность ассоциаций.
eq Оценка результатов
eq Высокий уровень — 16—20 eq баллов. 
Средний eq уровень — 10—15 баллов. 
eq Низкий уровень — 0—9 eq баллов.

Приложение 2

eq Мастер-класс eq для педагогов

«eq Образовательная кинезиология eq как метод eq сохранения
 психологического eq здоровья детей eq с ограниченными eq возможностями здоровья»
eq Цель: познакомить eq педагогов с eq кинезиологическими упражнениями, eq применение которых eq возможно в eq образовательном процессе eq в целях eq умственного и eq физического оздоровления eq дошкольников.


Задачи: 
1. eq Теоретическая часть - eq знакомство с eq теорией о eq кинезиологии, как eq одним из eq методов здоровьесберегающей eq технологии.
2. Практическая eq часть - знакомство eq и отработка eq некоторых кинезиологических eq упражнений.

Участники: eq педагоги, специалисты eq психолого-педагогического eq сопровождения детей eq с ограниченными eq возможностями здоровья.


eq Продолжительность проведения: 45 eq минут.


Оборудование: eq проектор, монитор, eq маркерная доска, eq кинезиологические дорожки.
eq Ход мероприятия

eq Добрый день, eq уважаемые коллеги!

eq Сегодня я eq хочу познакомить eq вас с eq одним из eq методов здоровьесберегающей eq технологии – кинезиология, eq которая очень eq важна для eq повышения у eq ребенка познавательной eq активности, особенно eq у детей eq с ограниченными eq возможностями здоровья.
eq Итак, что eq же такое «eq кинезиология»? В eq переводе на eq русский язык «eq кинезиология» обозначает eq гимнастика мозга eq или наука eq о развитии eq умственных способностей eq и физического eq здоровья через eq определённые двигательные eq упражнения.
Головной eq мозг человека eq представляет собой eq содружество функционально eq ассиметричных полушарий - eq левого и eq правого, каждое eq из которых eq не зеркальное eq отображение другого, eq а необходимое eq дополнение другого.
eq По исследованиям eq физиологов правое eq полушарие головного eq мозга – гуманитарное, eq образное, творческое – eq отвечает за eq тело, координацию eq движений, пространственное eq и кинестетическое eq восприятие. Левое eq полушарие головного eq мозга – математическое, eq знаковое, речевое, eq логическое, аналитическое – eq отвечает за eq восприятие – слуховой eq информации, постановку eq целей и eq построений программ. eq Единство мозга eq складывается из eq деятельности двух eq полушарий, тесно eq связанных между eq собой системой eq нервных волокон (eq мозолистое тело). eq Оно необходимо eq для координации eq работы мозга eq и передачи eq информации из eq одного полушария eq в другое.
eq Современные кинезиологические eq методики направлены eq на активизацию eq различных отделов eq коры головного eq мозга, его eq больших полушарий, eq что позволяет eq развивать способности eq человека или eq корректировать проблемы eq в различных eq областях психики.
eq Дают возможность eq задействовать те eq участки мозга, eq которые раньше eq не участвовали eq в учение, eq и решить eq проблему неуспешности.
eq Цель кинезиологических eq упражнений:
Развитие eq межполушарного взаимодействия;
eq Синхронизация работы eq полушарий;
Развитие eq мелкой моторики;
eq Развитие способностей;
eq Развитие памяти, eq внимания, мышления, eq речи
Развитие eq способности к eq произвольному контролю.
eq Виды упражнений

eq Дыхательные упражнения (eq улучшают ритмику eq организма, развивают eq самоконтроль и eq произвольность).

Растяжки eq регулируют силу eq мышечного тонуса (eq нормализуют гипертонус (eq неконтролируемое чрезмерное eq мышечное напряжение) eq и гипотонус (eq неконтролируемая мышечная eq вялость).
 
Глазодвигательные eq упражнения (позволяют eq расширить поле eq зрения, улучшить eq восприятие. Однонаправленные eq и разнонаправленные eq движения глаз eq и языка eq развивают межполушарное eq взаимодействие

Упражнения eq на развитие eq мелкой моторики (eq стимулирует речевые eq зоны головного eq мозга).

Телесные eq упражнения (развивают eq межполушарные взаимодействия, eq снимают непроизвольные, eq непреднамеренные движения eq и мышечные eq зажимы.

Упражнения eq для релаксации 
eq способствуют расслаблению, eq снятию напряжения.

eq Массаж (помогает «eq перезарядить» энергию eq организма, освободиться eq от усталости).
1. eq Дыхательные упражнения

«eq Свеча» 
Исходное eq положение – сидя eq за столом. eq Представьте, что eq перед вами eq стоит большая eq свеча. Сделайте eq глубокий вдох eq и постарайтесь eq одним выдохом eq задуть свечу. eq А теперь eq представьте перед eq собой 5 маленьких eq свечек. Сделайте eq глубокий вдох eq и задуйте eq эти свечи eq маленькими порциями eq выдоха.

«Надуй eq шарик»
Исходное eq положение - лежа eq на спине. eq Детям расслабить eq мышцы живота, eq начать вдох, eq надувая в eq животе воображаемый eq шарик, например, eq красного цвета (eq цвета необходимо eq менять). Пауза - eq задержка дыхания. eq Выдох
втянуть eq живот как eq можно сильнее. eq Пауза - вдох, eq при этом eq губы вытягиваются eq трубочкой и eq с шумом «eq пьют» воздух.
2. eq Растяжки 

«Тряпичная eq кукла и eq солдат», «Сорви eq яблоко»
Исходное eq положение – стоя. eq Полностью выпрямитесь eq и вытянитесь eq в струнку eq как солдат. eq Застыньте в eq этой позе, eq как будто eq вы одеревенели, eq и не eq двигайтесь. Теперь eq наклонитесь вперед eq и расставьте eq руки, чтобы eq они болтались eq как тряпки. eq Станьте такими eq же мягкими eq и подвижными, eq как тряпичная eq кукла. Слегка eq согните колени eq и почувствуйте, eq как ваши eq кости становятся eq мягкими, а eq суставы очень eq подвижными. Теперь eq снова покажите eq солдата, вытянутого eq в струнку eq и абсолютно eq прямого и eq негнущегося, как eq будто вырезанного eq из дерева. eq Дети попеременно eq бывают то eq солдатом, то eq куклой, до eq тех пор, eq пока вы eq не почувствуете, eq что они eq уже вполне eq расслабились.
3. Глазодвигательные eq упражнения
 
«Взгляд eq влево-вверх»
eq Правой рукой eq зафиксировать голову eq за подбородок. eq Взять в eq левую руку eq карандаш или eq ручку и eq вытянуть ее eq в сторону eq вверх под eq углом в 45 eq градусов так, eq чтобы, закрыв eq левый глаз, eq правым нельзя eq было видеть eq предмет в eq левой руке. eq После этого eq начинают делать eq упражнение в eq течение 7 секунд. eq Смотрят на eq карандаш в eq левой руке, eq затем меняют eq взгляд на “eq прямо перед eq собой”. (7сек.). Упражнение eq выполняют 3 раза. eq Затем карандаш eq берут в eq правую руку eq и упражнение eq повторяется.

«Восьмерка»
eq Вытянуть перед eq собой правую eq руку на eq уровне глаз, eq пальцы сжать eq в кулак, eq оставив средний eq и указательный eq пальцы вытянутыми. eq Нарисовать в eq воздухе горизонтальную eq восьмерку как eq можно большего eq размера. Рисовать eq начинать с eq центра и eq следить глазами eq за кончиками eq пальцев, не eq поворачивая головы. eq Затем подключить eq язык, т.eq е. одновременно eq с глазами eq следить за eq движением пальцев eq хорошо выдвинутым eq изо рта eq языком.
4. Упражнения eq для релаксации
 
«eq Ковер-самолет»
eq Исходное положение - eq лежа на eq спине, глаза eq закрыть, при eq этом играет. eq Мы ложимся eq на волшебный eq ковер-самолет. eq Он плавно eq и медленно eq поднимается, несет eq нас по eq небу, тихонечко eq покачивает. Ветерок eq нежно обдувает eq усталые тела, eq все отдыхают… eq Далеко внизу eq проплывают дома, eq поля, леса, eq реки и eq озера… Постепенно eq ковер-самолет eq начинает снижение eq и приземляется eq в нашей eq группе (пауза)… eq Потягиваемся, делаем eq глубокий вдох eq и выдох, eq открываем глаза, eq медленно и eq аккуратно садимся.

 «eq Шалтай-болтай»
eq Выполняется под eq чтение стихотворения eq С. Я. eq Маршака: 
Шалтай-eq Болтай Шалтай-Болтай.
eq Сидел на стене. eq Свалился во сне. eq Все участники eq поворачивают туловище eq вправо-влево, eq руки при eq этом свободно eq болтаются, как eq у тряпичной eq куклы. Как eq только дети eq услышат слова «eq свалился во eq сне», они eq резко наклоняют eq корпус вниз.
5. eq Упражнения на eq развитие мелкой eq моторики 

 «Колечко»
eq Поочередно и eq как можно eq быстрее перебирайте eq пальцы рук, eq соединяя в eq кольцо с eq большим пальцем eq последовательно указательный, eq средний и eq т.д. eq Проба выполняется eq в прямом eq и обратном (eq от мизинца eq к указательному eq пальцу) порядке. eq В начале, eq упражнение выполняется eq каждой рукой eq отдельно, затем eq сразу двумя руками.

«eq Кулак - ребро – eq ладонь»
Три eq положения руки eq на плоскости eq стола, последовательно eq сменяют друг eq друга. Ладонь eq на плоскости, eq сжатая в eq кулак ладонь, eq ладонь ребром eq на плоскости eq стола, распрямленная eq ладонь на eq плоскости стола. eq Выполняется сначала eq правой рукой, eq потом - левой, eq затем - двумя eq руками вместе eq по 8-10 раз. eq Можно давать eq себе команды (eq кулак - ребро - eq ладонь).

«Змейка»
eq Скрестите руки eq ладонями друг eq к другу, eq сцепите пальцы eq в замок, выверните eq руки к eq себе. Двигайте eq пальцем, который eq укажет ведущий. eq Палец должен eq двигаться точно eq и четко. eq Прикасаться к eq пальцу нельзя. eq Последовательно в eq упражнении должны eq участвовать все eq пальцы обеих eq рук.


«Ухо – eq нос»
Левой eq рукой возьмитесь eq за кончик eq носа, а eq правой рукой - eq за противоположное eq ухо. Одновременно eq отпустите ухо eq и нос, eq хлопните в eq ладоши, поменяйте eq положение рук «eq с точностью eq наоборот».

«Лезгинка»
eq Левую руку eq сложите в eq кулак, большой eq палец отставьте eq в сторону, кулак eq разверните пальцами eq к себе. eq Правой рукой eq прямой ладонью eq в горизонтальном eq положении прикоснитесь eq к мизинцу eq левой. После eq этого одновременно eq смените положение eq правой и eq левой рук. eq Повторить 6-8 раз.
6.eq Телесные упражнения
 
«eq Колено – локоть»
eq Стоя. Поднять eq и согнуть eq левую ногу eq в колене, eq локтем правой eq руки дотронуться eq до колена eq левой ноги, eq затем тоже eq с правой eq ногой и eq левой рукой. eq Повторить упражнение 8–10 раз.

«eq Перекрестное марширование»
Любим eq мы маршировать,
Руки, eq ноги поднимать.
Нужно eq шагать, высоко eq поднимая колени eq попеременно касаясь eq правой и eq левой рукой eq по противоположной eq ноге. Сделать 6 eq пар движений. eq Затем, шагать eq касаясь рукой eq одноименного колена. eq Сделать 6 пар eq движений. Закончить eq касаниями по eq противоположной ноге.
7. eq Массаж

Расправьте eq пальцы левой eq руки, слегка eq нажав точку eq концентрации внимания, eq расположенную в eq середине ладони, eq большим пальцем eq правой руки. eq Повторите это 5 eq раз. При eq нажатии сделайте eq выдох, а eq при ослаблении eq вдох.
Потом eq сделайте тоже eq самое для eq правой руки.


eq Игра «Солнышко-eq заборчик-камушки»:
eq покажите солнышко: eq ладони с eq растопыренными пальцами, eq теперь заборчик: eq ладони вместе, eq направлены от eq себя, а eq теперь камушки: eq постучать кулачками eq друг о друга.
eq Затем педагог eq быстро и eq вразнобой произносит «eq солнышко», «камушки», «eq заборчик», а eq дети показывают.
А eq теперь дети eq делают то, eq что видят, eq а не eq то что eq слышат, глядя eq на педагога (eq повторить правила детьми).
eq Педагог показывает eq движения вразнобой, eq но при eq этом называет eq другие движения.
eq Затем дети eq делают то eq что слышат, eq а не eq то, что eq видят.

Для eq результативности коррекционно-eq развивающей работы eq необходимо учитывать eq определенные условия:
eq занятия проводятся eq утром 10-15 минут;
eq занятия проводятся eq ежедневно, без eq пропусков;
занятия eq проводятся в eq доброжелательной обстановке;
eq от детей eq требуется точное eq выполнение движений eq и приемов;
eq упражнения проводятся eq стоя или eq сидя за eq столом;
упражнения eq проводятся комплексами;
eq длительность занятий eq по одному eq комплексу составляет eq две недели.
eq В заключение eq скажу: во eq всем важна eq последовательность, терпение, eq кропотливость, регулярность eq и положительный eq эмоциональный настрой. eq Чего я eq вам всем eq и желаю eq в вашей eq профессиональной деятельности. 

eq Приложение 3
Памятка eq для родителей eq по развитию

eq межполушарного взаимодействия eq у дошкольников eq с ограниченными eq возможностями здоровья

eq В наше eq время бурно eq развивается наука eq и техника, eq на нас eq и наших eq детей обрушивается eq огромное количество eq информации. В eq школах в eq свою очередь eq усложняются программы, eq которые требуют eq от учеников eq более сильной eq усидчивости и eq концентрации внимания. eq Как же eq взрослым грамотно eq поддержать познавательную eq активность ребёнка, eq развить его eq мыслительные процессы: eq восприятие, мышление eq память и eq воображение, не eq навредив ребёнку eq излишней информацией? eq Как помочь eq развить умственные eq способности ребенка, eq сохраняя и eq улучшая при eq этом его eq психическое и eq физическое здоровье? eq Этот вопрос eq лег в eq основу науки eq о кинезиологии.

 eq Кинезиология — это eq наука о eq развитии головного eq мозга через eq движение. Единство eq мозга складывается eq из деятельности eq двух его eq полушарий, тесно eq связанных между eq собой системой eq нервных волокон. eq Правое полушарие eq отвечает за eq левую часть eq тела, а eq также воображение, eq оно позволяет eq человеку мечтать, eq воображать, фантазировать, eq и, как eq следствие, - сочинять eq и учить eq наизусть. «Правополушарные» eq дети лучше eq танцуют, воспринимают eq музыку, любят eq рисовать. Левое eq полушарие отвечает eq за правую eq часть тела, eq языковые способности eq ребёнка, письмо eq и чтение. «eq Левополушарные» люди eq имеют возможность eq последовательно обрабатывать eq информацию, делать eq выводы. Работа eq обоих полушарий eq очень важна eq для человека. eq Необходимо развивать eq межполушарные связи, eq это просто eq сделать, если eq мы вспомним, eq что за eq работу полушария eq отвечает противоположная eq сторона тела, eq т. е. eq выполняя движения eq левой рукой eq или ногой eq мы активизируем eq правое полушарие, eq а работая eq правой ногой eq или рукой – eq левое. Существуют eq простые упражнения, eq стимулирующие активность eq головного мозга, eq например:

 1. Колечко. eq Поочередно и eq как можно eq быстрее перебирайте eq пальцы рук, eq соединяя в eq кольцо с eq большим пальцем eq последовательно указательный, eq средний и eq т. д. eq Проба выполняется eq в прямом (eq от указательного eq пальца к eq мизинцу) и eq в обратном (eq от мизинца eq к указательному eq пальцу) порядке. eq В начале eq упражнение выполняется eq каждой рукой eq отдельно, затем eq вместе. 

2. Лезгинка. eq Левую руку eq сложите в eq кулак, большой eq палец отставьте eq в сторону, eq кулак разверните eq пальцами к eq себе. Правой eq рукой прямой eq ладонью в eq горизонтальном положении eq прикоснитесь к eq мизинцу левой. eq После этого eq одновременно смените eq положение правой eq и левой eq рук. Повторите 6—8 eq раз. Добивайтесь eq высокой скорости eq смены положений.
3. «eq Симметричные рисунки». eq Дайте ребёнку eq фломастеры в eq обе руки eq и предложите eq нарисовать симметричные eq рисунки двумя eq руками. Можно eq начинать на eq вертикальной поверхности (eq мольберт), потом eq переходить на eq горизонтальную поверхность.

 4. eq Ухо—нос. eq Левой рукой eq возьмитесь за eq кончик носа, eq а правой eq рукой — за eq противоположное ухо. eq Одновременно отпустите eq ухо и eq нос, хлопните eq в ладоши, eq поменяйте положение eq рук «с eq точностью до eq наоборот». 
Когда eq деятельность обоих eq полушарий синхронизируется, eq заметно увеличится eq эффективность работы eq всего мозга. 

eq Приложение 4

Варианты eq игровых коррекционно-eq развивающих упражнений eq с использованием eq элементов кинезиологических eq упражнений для eq дошкольников с eq ограниченными возможностями eq здоровья

1. Растяжки 
“eq Снеговик” Представьте, eq что каждый eq из вас eq только что eq слепленный снеговик. eq Тело твердое, eq как замерзший eq снег. Пришла eq весна, пригрело eq солнце, и eq снеговик начал eq таять. Сначала “eq тает” и eq повисает голова, eq затем опускаются eq плечи, расслабляются eq руки и eq т. д. eq В конце eq упражнения ребенок eq мягко падает eq на пол eq и изображает eq лужицу воды. eq Необходимо расслабиться. eq Пригрело солнышко, eq вода в eq лужице стала eq испаряться и eq превратилась в eq легкое облачко. eq Дует ветер eq и гонит eq облачко по eq небу. 

“Дерево” eq Исходное положение – eq сидя на eq корточках. Спрятать eq голову в eq колени, обхватить eq их руками. eq Представьте, что eq вы - семечко, eq которое постепенно eq прорастает и eq превращается в eq дерево. Медленно eq поднимитесь на eq ноги, затем eq распрямите туловище, eq вытяните руки eq вверх. Затем eq напрягите тело eq и вытянитесь. eq Подул ветер – eq вы раскачиваетесь, eq как дерево. 

“eq Тряпичная кукла eq и солдат” eq Исходное положение – eq стоя. Полностью eq выпрямитесь и eq вытянитесь в eq струнку как eq солдат. Застыньте eq в этой eq позе, как eq будто вы eq одеревенели, и eq не двигайтесь. eq Теперь наклонитесь eq вперед и eq расставьте руки, eq чтобы они eq болтались как eq тряпки. Станьте eq такими же eq мягкими и eq подвижными, как eq тряпичная кукла. eq Слегка согните eq колени и eq почувствуйте, как eq ваши кости eq становятся мягкими, eq а суставы eq очень подвижными. eq Теперь снова eq покажите солдата, eq вытянутого в eq струнку и eq абсолютно прямого eq и негнущегося, eq как будто eq вырезанного из eq дерева. Дети eq попеременно бывают eq то солдатом, eq то куклой, eq до тех eq пор, пока eq вы не eq почувствуете, что eq они уже eq вполне расслабились.


2. eq Дыхательные упражнения 
“eq Свеча” Исходное eq положение – сидя eq за партой. eq Представьте, что eq перед вами eq стоит большая eq свеча. Сделайте eq глубокий вдох eq и постарайтесь eq одним выдохом eq задуть свечу. eq А теперь eq представьте перед eq собой 5 маленьких eq свечек. Сделайте eq глубокий вдох eq и задуйте eq эти свечи eq маленькими порциями eq выдоха. 

“Дышим eq носом” Исходное eq положение – лежа eq на спине eq или стоя. eq Дыхание только eq через левую, eq а потом eq только через eq правую ноздрю (eq при этом eq правую ноздрю eq закрывают большим eq пальцем правой eq руки, остальные eq пальцы смотрят eq вверх, левую eq ноздрю закрывают eq мизинцем правой eq руки). Дыхание eq медленное, глубокое. 

“eq Ныряльщик” Исходное eq положение – стоя. eq Сделать глубокий eq вдох, задержать eq дыхание, при eq этом закрыть eq нос пальцами. eq Присесть, как eq бы нырнуть eq в воду. eq Досчитать до 5 eq и вынырнуть – eq открыть нос eq и сделать eq выдох.

3. Телесные eq упражнения 
“Перекрестное eq марширование” Нужно eq шагать, высоко eq поднимая колени eq попеременно касаясь eq правой и eq левой рукой eq по противоположной eq ноге. Сделать 6 eq пар движений. eq Затем шагать, eq касаясь рукой eq одноименного колена. eq Сделать 6 пар eq движений. Закончить eq касаниями по eq противоположной ноге. 

“eq Мельница” Рука eq и противоположная eq нога вращаются eq круговыми движениями eq сначала вперед, eq затем назад, eq одновременно с eq вращением глаз eq вправо, влево, eq вверх, вниз. eq Время выполнения 1-2 eq минуты. Дыхание eq произвольное. 

“Паровозик” eq Правую руку eq положить под eq левую ключицу, eq одновременно делая 10 eq кругов согнутой eq в локтевом eq суставе левой eq рукой и eq плечом вперед, eq затем столько eq же назад. eq Поменять положение eq рук и eq повторить упражнение.

“eq Маршировка” Выполнять eq лучше под eq ритмичную музыку. eq Шагать на eq месте. При eq этом шаг eq левой ногой eq сопровождается взмахом eq левой руки. eq Шаг правой eq ногой сопровождается eq взмахом правой eq руки. 


4. Упражнения eq на релаксацию 
“eq Путешествие на eq облаке” Сядьте eq удобнее и eq закройте глаза. eq Два – три eq раза глубоко eq вдохните и eq выдохните… Я eq хочу пригласить eq вас в eq путешествие на eq облаке. Прыгните eq на белое eq пушистое облако, eq похожее на eq мягкую гору eq из пухлых eq подушек. Почувствуй, eq как ваши eq ноги, спина, eq попка удобно eq расположились на eq этой большой eq облачной подушке. eq Теперь начинается eq путешествие. Облако eq медленно поднимается eq в синее eq небо. Чувствуете, eq как ветер eq овевает ваши eq лица? Здесь, eq высоко в eq небе, все eq спокойно и eq тихо. Пусть eq облако перенесет eq вас сейчас eq в такое eq место, где eq вы будете eq счастливы. Здесь eq вы чувствуете eq себя совершенно eq спокойно и eq счастливо. Здесь eq может произойти eq что – нибудь eq чудесное и eq волшебное… Теперь eq вы снова eq на своем eq облаке, и eq оно везет eq вас назад, eq на ваше eq место в eq классе. Слезьте eq с облака eq и поблагодарите eq его за eq то, что eq оно так eq хорошо вас eq покатало. Теперь eq понаблюдайте, как eq оно медленно eq растает в eq воздухе. Потянитесь, eq выпрямитесь и eq снова будьте eq бодрыми, свежими eq и внимательными. 


5. eq Упражнения для eq развития мелкой eq моторики 
“Колечко” eq Поочередно перебирать eq пальцы рук, eq соединяя в eq кольцо большой eq палец и eq последовательно указательный, eq средний, безымянный eq и мизинец.eq Выполнять нужно eq каждой рукой eq отдельно, затем eq обеими руками eq вместе. 

“Кулак – eq ребро - ладонь” eq На столе, eq последовательно, сменяя, eq выполняются следующие eq положения рук: eq ладонь на eq плоскости, ладонь, eq сжатая в eq кулак и eq ладонь ребром eq на столе. eq Выполнить 8-10 повторений. eq Упражнения выполняются eq каждой рукой eq отдельно, затем eq двумя руками eq вместе. 

“Лезгинка” eq Левая рука eq сложена в eq кулак, большой eq палец отставлен eq в сторону, eq кулак развернут eq пальцами к eq себе. Правая eq рука прямой eq ладонью в eq горизонтальном положении eq прикасается к eq мизинцу левой. eq После этого eq одновременно происходит eq смена правой eq и левой eq рук в eq течении 6-8 раз. 

“eq Зеркальное рисование” eq Положите на eq стол чистый eq лист бумаги. eq Возьмите в eq обе руки eq по карандашу eq или фломастеру. eq Начните рисовать eq одновременно обеими eq руками зеркально-eq симметричные рисунки, eq буквы. При eq выполнении этого eq упражнения почувствуете, eq как расслабляются eq глаза и eq руки. Когда eq деятельность обоих eq полушарий синхронизируется, eq заметно увеличится eq эффективность работы eq всего мозга. 

“eq Ухо – нос” eq Левой рукой eq возьмитесь за eq кончик носа, eq а правой eq рукой — за eq противоположное ухо. eq Одновременно отпустите eq ухо и eq нос, хлопните eq в ладоши, eq поменяйте положение eq рук «с eq точностью до eq наоборот». 

«Змейка” eq Скрестите руки eq ладонями друг eq к другу, eq сцепите пальцы eq в замок, eq выверните руки eq к себе. eq Двигайте пальцем, eq который укажет eq ведущий. Палец eq должен двигаться eq точно и eq четко, не eq допуская синкинезий. eq Прикасаться к eq пальцу нельзя. eq Последовательно в eq упражнении должны eq участвовать все eq пальцы обеих eq рук. 


6. Глазодвигательные eq упражнения 
“Взгляд eq влево вверх” eq Правой рукой eq зафиксировать голову eq за подбородок. eq Взять в eq левую руку eq карандаш или eq ручку и eq вытянуть ее eq в сторону eq вверх под eq углом в 45 eq градусов так, eq чтобы, закрыв eq левый глаз, eq правым нельзя eq было видеть eq предмет в eq левой руке. eq После этого eq начинают делать eq упражнение в eq течение 7 секунд. eq Смотрят на eq карандаш в eq левой руке, eq затем меняют eq взгляд на “eq прямо перед eq собой”. (7 сек.). eq Упражнение выполняют 3 eq раза. Затем eq карандаш берут eq в правую eq руку и eq упражнение повторяется. 

“eq Горизонтальная восьмерка” eq Вытянуть перед eq собой правую eq руку на eq уровне глаз, eq пальцы сжать eq в кулак, eq оставив средний eq и указательный eq пальцы вытянутыми. eq Нарисовать в eq воздухе горизонтальную eq восьмерку как eq можно большего eq размера. Рисовать eq начинать с eq центра и eq следить глазами eq за кончиками eq пальцев, не eq поворачивая головы. eq Затем подключить eq язык, т.eq е. одновременно eq с глазами eq следить за eq движением пальцев eq хорошо выдвинутым eq изо рта eq языком. 

“Глаз – eq путешественник”. Развесить eq в разных eq углах и eq по стенам eq класса различные eq рисунки игрушек, eq животных и eq т.д. eq Исходное положение – eq стоя. Не eq поворачивая головы eq найти глазами eq тот или eq иной предмет, eq названный учителем. 


7. eq Массаж 
а) eq Оттянуть уши eq вперед, затем eq назад, медленно eq считая до 10. eq Начать упражнение eq с открытыми eq глазами, затем eq с закрытыми. eq Повторить 7 раз. 

eq б) Двумя eq пальцами правой eq руки массировать eq круговыми движениями eq лоб, а eq двумя пальцами eq левой руки – eq подбородок. Считать eq до 30. 

в) eq Сжимают пальцы eq в кулак eq с загнутым eq внутрь большим eq пальцем. Делая eq выдох спокойно, eq не торопясь, eq сжимают кулак eq с усилием. eq Затем, ослабляя eq сжатие кулака, eq делают вдох. eq Повторить 5 раз. eq Выполнение с eq закрытыми глазами eq удваивает эффект.
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