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Раздел I.

Информация об опыте
Условия возникновения, становления опыта

Формирование функциональной грамотности отражено в обновленных федеральных государственных образовательных стандартах начального, основного и среднего общего образования как необходимое условие овладения предметными знаниями в сочетании с умениями их применять для решения реальных проблем общества и экономики. Естественнонаучная составляющая функциональной грамотности как универсальный компонент, формирующий основу для социальной и профессиональной адаптации личности, включает в себя формирование экологических компетенций подрастающего поколения. 

Становление опыта осуществлялось на базе муниципального общеобразовательного учреждения «Стрелецкая средняя общеобразовательная школа Белгородского района Белгородской области имени Героя Советского Союза А.Е. Черникова». Образовательный кластер включает в себя среднюю общеобразовательную школу, центральную районную и филиал детской библиотеки, аптеки, центральную районную больницу, православный храм, физкультурно-оздоровительный комплекс, детский сад. В школьных кабинетах учителей начальных классов имеются таблицы, наглядные пособия по предметам, дидактический и раздаточный материал, АРМ, аудиосредства, открыт доступ к цифровым образовательным ресурсам. Кабинеты оформлены стендами и материалами с необходимой информацией.  
В испытуемом классе по состоянию на 01.09.2020 года обучалось 30 учащихся: 21 мальчик, 9 девочек. Из них 28 учащихся обучались по ООП НОО, 1 - по АООП для детей с ЗПР, 1- АООП для детей с ТНР. Социальный паспорт класса: 11 многодетных семей, 3 неполных семьи. 
Автора заинтересовала проблема, как в условиях информационной перенасыщенности, низкого уровня интереса обучающихся к познанию окружающего мира, отсутствия необходимых компетенций рационального отношения к окружающей среде обеспечить возможность развития личностных планируемых результатов в контексте естественнонаучной грамотности.

Началом работы над опытом стало проведение диагностик по определению исходного уровня экологических компетенций 30 учащихся 2 «А» класса МОУ «Стрелецкая СОШ». Были использованы методики:

Ю. Полещука «Экологические знания» (приложение №1), «Экологические ситуации» (по Е. Берюховой, Н. Груздевой) (приложение №2). Результаты диагностик представлены в диаграммах №1, 2.

К первой группе были отнесены 73% учащихся с низким уровнем сформированности экологических понятий; ко второй группе относятся 20% – это средний уровень сформированности экологических понятий; в третьей группе 7% учащихся от общего числа испытуемых с достаточно высоким уровнем экологических понятий. 

Диаграммы №1-№2
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Во второй диаграмме видим, что к первой группе были отнесены 60% учащихся с низким уровнем сформированности экологических представлений; ко второй группе относятся 27% – это средний уровень сформированности экологических представлений; в третьей группе 13% учащихся от общего числа испытуемых с высоким уровнем экологических представлений.

Анализ результатов проведенных диагностик показал низкий уровень сформированности экологических представлений и научных понятий у 66,5% второклассников, что также свидетельствует о недостаточном уровне сформированности естественнонаучной составляющей функциональной грамотности.
Таким образом, результаты исследования подтверждают актуальность поиска методов, приемов, средств оптимизации образовательного процесса,   как в рамках уроков, так и во внеурочной и внеклассной деятельности.

Актуальность опыта

ФГОС третьего поколения определяет функциональную грамотность как способность решать учебные задачи и жизненные ситуации на основе сформированных предметных, метапредметных и универсальных способов деятельности. В структуре функциональной грамотности выделяются читательская, математическая и естественнонаучная составляющие как универсальный компонент, формирующий основу для социальной и профессиональной адаптации личности. Кроме перечисленных составляющих, добавляются новые направления: финансовая грамотность, глобальные компетенции, креативное мышление. 
Функциональная грамотность младшего школьника — это:
• готовность успешно взаимодействовать с изменяющимся окружающим миром, используя свои способности для его познания;
• возможность решать различные (в т.ч. нестандартные) учебные и жизненные задачи, обладать базовыми умениями строить алгоритмы основных видов деятельности;
• способность строить социальные отношения в соответствии с нравственно -этическими ценностями общества, правилами сотрудничества;
• совокупность минимальных рефлексивных умений, обеспечивающих оценку своей грамотности, стремление к дальнейшему познанию.
Естественнонаучная грамотность определяется как основная цель школьного естественнонаучного образования и отражает способность человека применять естественнонаучные знания и умения в реальных жизненных ситуациях, в том числе в случаях обсуждения общественно значимых вопросов, связанных с практическими применениями достижений науки. 
Формирование экологических компетенций естественнонаучной грамотности является одной из приоритетных задач школьного образования. Обучающиеся, получившие экологические знания, имеющие опыт экологических исследований, будут бережнее относиться к окружающей среде и использованию ее ресурсов. В будущем это позволит повлиять на оздоровление экологической обстановки в стране и в мире в целом.

Противоречия, возникшие в результате работы над опытом:

· между требованиями современного образования к уровню развития естественнонаучной составляющей функциональной грамотности и традиционными взглядами на результативность уроков и занятий внеурочной деятельности, ориентированных на освоение определенного объема знаний, который должен знать и понимать современный школьник;

· между возможностью развития экологических компетенций естественнонаучной составляющей функциональной грамотности посредством использования методов и приемов современных образовательных технологий и недостаточным их использованием в образовательном процессе начальной школы.

Ведущая педагогическая идея

Ведущая   педагогическая   идея   состоит в создании оптимальных условий для формирования экологических компетентностей младших школьников через образовательную деятельность, умения применять приобретенные знания и базовые навыки для решения жизненных задач экологической направленности.
Длительность работы над опытом

Исследование проводилось в течение трех лет и охватывало период с 2020 года по 2023 год: 
      1 этап - начальный (констатирующий) - сентябрь 2020– ноябрь 2020- выявление уровня сформированности экологических компетенций, обнаружение проблем, анализ литературы, подбор методического инструментария;
      2 этап - основной (формирующий) - ноябрь 2020 – апрель 2023- использование в образовательном процессе технологий проблемного обучения, проектно-исследовательской деятельности, информационно-коммуникационных технологий для формирования экологических компетенций и развития естественнонаучной грамотности;
     3 этап - заключительный (контрольный) - апрель 2023 - май 2023- на контрольном этапе осуществлена оценка результативности образовательной деятельности. Проведен анализ диагностик уровня сформированности экологических компетенций естественнонаучной грамотности, который показал успешность выбранных методов и приемов.
                                                      Диапазон опыта

Диапазон опыта представлен единой системой «урок – внеклассная работа», включает в себя урочную деятельность, внеурочную деятельность, внеклассную работу: классные часы, часы общения, акции, экскурсии (в том числе виртуальные), научно-практические конференции, конкурсы и другие формы. 
Теоретическая база опыта

Понятие функциональной грамотности впервые было предложено ЮНЕСКО в 1957 году. Под функциональной грамотностью подразумевалось наличие базовых навыков чтения, счёта и письма, позволяющих индивиду решать простейшие жизненные задачи. 
 Автор  в работе использовал теоретические подходы к формированию и развитию функциональной грамотности обучающихся В.А. Ермоленко, доктора педагогических наук, кандидата технических наук, профессора, научного сотрудника ФГБНУ «Институт стратегии и теории образования РАО», вице-президента Русской ассоциации чтения, которая описывает следующие 4 этапа развития понятия функциональной грамотности: 

1 этап (конец 1960-х – начало 1970-х гг.) – функциональная грамотность рассматривается как дополнение к традиционной грамотности, следствием чего является функциональный метод обучения грамотности; 

2 этап (середина 1970-х – начало 1980-х гг.) – осознание функциональной грамотности как проблемы развитых стран; ее обособление от традиционной грамотности; расширение состава и содержания функционального знания с учетом всех сторон общественной жизни (экономической, политической, гражданской, общественной, культурной); введение ЮНЕСКО понятия «функционально неграмотный человек»; 
3 этап (середина 1980-х – конец 1990-х гг.) – установление связи функциональной грамотности с повышающимся уровнем владения письменным словом, общего образования, изменениями в сфере труда; включение в ее состав традиционной грамотности; осознание двухуровневой структуры функциональной грамотности (глобальные и локальные составляющие), ее роли как основы «пожизненного» образования, становления личности. 

4 этап (начало ХХI в.) – установление изменений в составе и содержании функциональной грамотности при переходе к постиндустриальному обществу; осознание функциональной грамотности как гаранта жизнедеятельности человека, средства его успешного жизнеустроения в меняющемся мире; акцентирование роли функционального чтения как средства развития функциональной грамотности. 

В исследованиях PISA функциональная грамотность представлена в шести компонентах, один из которых – грамотность в области естествознания как способности человека осваивать и использовать естественнонаучные знания для распознания и постановки вопросов, для освоения новых знаний, для объяснения естественнонаучных явлений и формулирования основанных на научных доказательствах выводов в связи с естественнонаучной проблематикой; понимать основные особенности естествознания как формы человеческого познания; демонстрировать осведомленность в том, что естественные науки и технология оказывают влияние на материальную, интеллектуальную и культурную сферы общества; проявлять активную гражданскую позицию при рассмотрении проблем, связанных с естествознанием.
В данном опыте автор использует в своей педагогической практике элементы проблемного обучения, проектно-исследовательской деятельности, информационно-коммуникационных технологий для формирования экологических компетенций и развития естественнонаучной грамотности.
Технология проблемного обучения получила большое распространение в 20-30-х годах в советской школе. Концепция психологической структуры и типологии проблемных ситуаций, одаренности детей, разработанная  советским и российским психологом, доктором психологических наук, профессором, академиком Российской Академии образования, Матюшкиным А.М., использовалась в практике работы и нашла отражение в опыте. 

В опыте рассматриваются многие аспекты организации проектно-исследовательской деятельности в рамках теории развития познавательного интереса младших школьников 
Г.И. Щукиной, педагога, члена-корреспондента РАО, доктора педагогических наук, профессора. В опыте работы автор использовал теорию развивающего обучения академиков РАО 
Д.Б. Эльконина, В.В. Давыдова. Обучающимся предлагаются задания, позволяющие самостоятельно понять основные принципы предмета, который они проходят, через работу в группе или паре, через умение действовать в нестандартной ситуации. В работе использована идея личностно-ориентированного обучения на основе теории Н.Ф. Виноградовой, доктора педагогических наук, профессора, члена- корреспондента РАО; концепция педагогики совместной деятельности и построения открытого совместного действия педагога и ребёнка С.И. Поздеевой, доктора педагогических наук; информационно-коммуникационные технологии обучения И.Г. Захарова, доктора педагогических наук, профессора, члена РАО.
Новизна опыта

        Новизна опыта состоит в практическом использовании комбинации элементов вышеназванных современных педагогических технологий, в том числе при организации обучения с применением дистанционных технологий, направленных на получение более высоких результатов обучения. 
Характеристика условий, 
в которых возможно применение данного опыта

Данный опыт может быть реализован в различных общеобразовательных организациях с обучающимися младших классов при проведении уроков, во внеурочной и внеклассной деятельности независимо от учебно-методического комплекта.

Автор данного опыта в своей работе использовала УМК «Школа России» в комплекте с аудиоприложениями на электронном носителе под редакцией А.А. Плешакова.
РАЗДЕЛ II.

Технология опыта
Цель данного педагогического опыта: создание условий для развития экологических компетенций младших школьников на основе естественнонаучных знаний, понимания закономерностей взаимодействия природы и человека, формирования способности к решению задач природоохранной деятельности.
Достижение планируемых результатов предполагает решение следующих задач:

-  способствовать формированию первичных представлений о научных экологических знаниях и умений как базы естественнонаучной составляющей функциональной грамотности;

-  способствовать формированию опыта применения научных знаний в решении практико-ориентированных задач экологической направленности;

- обучать использованию различных источников информации, (энциклопедическая литература, познавательные сайты и др.); 

- способствовать формированию речевой культуры и развитию коммуникативных навыков;

-      развивать познавательный интерес к исследовательской деятельности;

-     формировать активную гражданскую позицию по отношению к реальной экологической ситуации.
            Реализация данных задач осуществляется следующим образом:

- включение в урочную деятельность содержания материала экологической направленности; осуществление межпредметных связей, практической направленности обучения;

-  реализацию курсов внеурочной деятельности «Мы – твои друзья», 
«Я – исследователь», «Функциональная грамотность»; 
«Разговоры о важном»;
-    проведение экскурсий в природу, в том числе виртуальных;

-    организация и проведение экологических акций и операций;

-    подготовка исследовательских и проектных работ;
- участие в научно-практических конференциях, интеллектуальных и творческих конкурсах;

-    учет индивидуальных особенностей обучающихся.
Урочная деятельность. При составлении тематического планирования автор опыта определяет, при изучении каких предметов и каких тем целесообразно включать материал экологического содержания: анализ текстов, решение проблемных ситуаций, решение математических задач и другие. После составления тематического планирования подбирается необходимый материал.
Так, например, на уроках русского языка по развитию речи педагог включает анализ авторских текстов естественнонаучного содержания (приложение №3). Наряду со стандартными заданиями, такими,  как: «прочти текст, определи тему и основную мысль текста, из каких частей он состоит, озаглавь текст, построй план текста, какие трудные слова встречаются в тексте, какие словарные слова вы определили в тексте, спиши второй абзац текста, соблюдая все знаки препинания, подчеркни орфограммы», автор предлагает ответить на вопросы: «что нового узнал о растении (животном), где растет (обитает), чем питается, какими свойствами обладает, как может быть использовано человеком, что необходимо сделать для охраны данного объекта» и другие. Работу над текстом можно организовать фронтально, по группам или предложить в качестве индивидуального задания. Подобные задания можно также использовать на уроках литературного чтения, литературного чтения на родном языке (русском). 
Живые примеры в задачах из мира растений и животных помогают учащимся узнавать новые факты из мира природы и развивают интерес к математике. Например: «Длина тела лося 300 см, а масса 360 кг. Длина тела волка 160 см, а масса 50 кг. На сколько лось длиннее и тяжелее волка? Кто из них сможет пробежать по тонкому льду или насту?»; «Жужелица уничтожает в день 30 насекомых-вредителей. Сколько вредителей леса жужелица уничтожит за 5 дней? За 7 дней? Каких еще полезных насекомых вы можете назвать?». «Быстрее всех трубчатых грибов растет подберезовик - 4см в сутки. Каких размеров будет подберезовик через 5 суток? 6 суток? Найдите в справочной литературе максимальный размер данного гриба». «Стрекоза может летать со скоростью 55 км/ч. При каких условиях стрекоза может пересечь озеро, ширина которого 110 км?». 
Автор включает в содержание урока математики задачи следующего содержания: «Почва перерабатывает пластиковый стакан за 100 лет, телефонную карту – в 10 раз дольше, чем стакан, а стеклянную бутылку – в 4 раза дольше, чем карту. На сколько лет дольше почва перерабатывает стеклянную бутылку, чем пластиковую карту?». Работа над такой задачей начинается с анализа иллюстрации с изображением мусорной свалки. Решая задачу, учащиеся приходят к выводу о необходимости сортировки и переработки мусора. 
Начиная работу по сбору макулатуры, учитель предлагает на уроке математики решить задачу следующего содержания: «На производство одной тонны бумаги требуется 17 деревьев. Каждая тонна макулатуры спасает эти деревья от вырубки. Сколько нужно собрать макулатуры, чтобы сохранить 34 дерева?». Обсуждая решение, учащиеся самостоятельно приходят к выводу о необходимости проведения акции по сбору макулатуры. 
          Уроки окружающего мира представляют обучающимся младшего школьного возраста широкую панораму природных и общественных явлений как компонентов единого мира. Фундаментальная идея целостности мира также последовательно реализуется в курсе; ее реализация осуществляется через раскрытие разнообразных связей: между неживой природой и живой, внутри живой природы, между природой и человеком. Автор опыта со своими обучающимися рассматривает значение каждого природного компонента в жизни людей, анализирует положительное и отрицательное воздействие человека на эти компоненты. В ходе изучения материала младшие школьники овладевают основами практико-ориентированных знаний о человеке, природе и обществе, учатся осмысливать причинно-следственные связи в окружающем мире, в том числе на многообразном материале природы и культуры родного края. Например, использование экологических минуток: «Белгородская область в конце лета 2022 году заняла второе место в экологическом рейтинге организации «Зеленый патруль». По итогам 2022 года и зимы 2022 - 2023 в десятку лидеров рейтинга вошла наша область»; составление кластеров по темам, например: 4 класс «Тундра», «Лес и человек»; тексты экологического содержания, например: Найдите ошибки в   поведении ребят. Предложите верный вариант.

         «Однажды летним воскресным днем мы отправились на луг. Погода была солнечная. Луг похож на пестрый ковер. Девочки нарвали большие букеты цветов. Мальчики наловили бабочек и кузнечиков. Будет что показать друзьям в городе! В траве мы нашли гнездо какой-то птицы. В нем лежали маленькие голубоватые яйца. Мы подержали их в руках и положили обратно. Раздавили несколько гусениц — все равно они вредные. Потом мы разожгли костер и перекусили. Пластиковые бутылки оставили - микробы их разрушат. Уходя домой, мы оглянулись. Огоньки тлеющего костра весело подмигивали нам. Домой вернулись довольные. День прошел отлично! Вы согласны?»

   
             В результате изучения предмета «Окружающий мир» к концу 4-го класса ученики знакомятся с правилами поведения в обществе и природе и учатся грамотной рефлексии своей деятельности.
На уроках технологии автор опыта предлагает ребятам использовать для изготовления поделок бросовые материалы, тем самым мотивируя младших школьников к разумному потреблению. Учащиеся изготавливают поделки из пластиковых бутылок, бумажных и пластиковых стаканчиков, фантиков, старой одежды. Такая работа развивает фантазию, приучает ко вторичному использованию материалов, формирует у учащихся неприятие захламленности, побуждает к проведению исследований и подготовке проектов по переработке ненужных вещей.

Внеурочная деятельность. Особое внимание автор опыта уделяет включению в образовательный процесс курсов внеурочной деятельности экологической направленности. Так, реализация курса «Мы – твои друзья» позволила автору сформировать у школьников ответственное отношение к домашним животным. Оно базируется на осведомленности учащихся о нуждах и потребностях четвероногих друзей, понимании роли человека в их жизни, готовности заботиться и бережно относиться к питомцам. 
Реализуя курс «Я – исследователь», автор опыта вовлекала учащихся в активную проектно - исследовательскую деятельность экологической направленности. Это позволило учащимся научиться основным способам организации собственных исследований, а также презентации своих работ для одноклассников, родителей, других обучающихся школы.  Такие работы, как «Польза и вред пластиковой бутылки», «Апсайклинг, Или вторая жизнь ненужных вещей» заслужили высокой оценки на конкурсах исследовательских работ различных уровней (приложение №4).
В 4 классе автор опыта в рамках учебного курса «Функциональная грамотность» был реализован модуль «Основы естественнонаучной грамотности». Особую познавательную ценность представляло изучение тем: «Природа – источник сил, вдохновения и оздоровления»; «Отрицательное воздействие человека на природу»; «Человек – звено в цепи взаимосвязей в природе»; «Что охраняют в заповедниках и заказниках Белгородской области. Охранять природу – значит охранять здоровье»; «Выясняем, что такое экология»» «Организм и окружающая среда»; «Простейшая квалификация экологических связей». Организуя занятия внеурочной деятельности, автор опыта активно использовала такие формы работы, как мозговой штурм, мини-конференции, решение проблемных ситуаций. Например, анализируя ситуацию: «В районе жилых домов образовалась стихийная свалка. Отходы пищи привлекают ворон, голубей, грызунов, насекомых, бродячих собак и кошек», обучающиеся ищут способы ее решения через осознание теоретического материала, понимание последствий загрязнения окружающей   среды. Обсуждая ситуацию: «Овраг зарос травой, он принял некрасивый вид, поэтому траву решили сжечь. Обоснуйте правильность данного решения», обучающиеся понимают, что такое решение создает ряд проблем: сгорит плодородная почва, все растения и животные, может возникнуть стихийный сильный пожар. В результате дети осознают, что, при решении одной экологической задачи, могут возникнуть более серьезные проблемы. 
Реализуя курс «Разговоры о важном», с целью формирования грамотного экологического поведения, представляющего собой ответственное отношение к окружающему миру, бережное отношение к природе и к окружающей среде, автором было проведено занятие по теме «День Земли» с использованием материалов Института развития стратегии образования РФ. Педагог включила в занятие интерактивные задания по разделению и сортировке мусора, по проверке уровня понимания учащимися проблемы сохранения окружающей среды, в том числе и своего региона. 

Внеклассная работа. Значительно дополняет и расширяет диапазон образовательной деятельности в контексте формирования экологических компетенций внеклассная работа с использованием «Методических рекомендаций по экологическому воспитанию обучающихся общеобразовательных организаций Белгородской области». Это и проведение классных часов, и часов общения, организация экскурсий в природу и виртуальных экскурсий, как по региону, так и по России, особенно в особо охраняемые природные территории, включение учащихся в проведение акций по сбору макулатуры, акций «Живи, елка!», «Первоцвет», «Птицы – наши друзья», «Чистая планета» и других. Активная познавательная и практическая природоохранная деятельность формируют у учащихся понимание уникальности природы родного края, страны и мира, а также дает возможность каждому внести посильный вклад в сохранение природы. Результаты проектно-исследовательской деятельности экологического содержания учащихся представляются на научно-практических конференциях различного уровня, что также формирует опыт самостоятельной образовательной деятельности, первых научных изысканий, трансляции в социуме своих первых решений экологических задач. Технологическая карта занятия-конференции представлена в приложении (Приложение №5). 

Необходимо отметить, что в урочной, внеурочной и внеклассной работе автор опыта широко использовала с обучающимися возможности работы в сети Интернет как для поиска необходимой информации для самостоятельных исследований, так и для проведения виртуальных экскурсий. Кроме того, в последний год работы над опытом обучение было организовано с применением дистанционных технологий на образовательной платформе «Сферум».
РАЗДЕЛ III

Результативность опыта
Основным критерием результативности опыта является оценка уровня сформированности экологических компетенций учащихся испытуемой группы (30 учащихся 4 «А» класса) как компонента естественнонаучной грамотности. Для проведения оценки повторно использованы диагностики по методике Ю. Полещука «Экологические знания» (приложение №1), методике «Экологические ситуации» (по Берюховой Е. К., Груздевой Н. В.) (приложение №2).

Результаты диагностики представлены на диаграммах №3, №4.
Диаграммы №3-№4
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По итогам диагностики по методике Ю. Полещука получены результаты: в первой группе 40% учащихся – это средний уровень сформированности экологических компетенций; вторую группу составили 60% учащихся от общего числа испытуемых с высоким уровнем сформированности экологических компетенций. Учащиеся с низким уровнем сформированности экологических компетенций не отмечены.
По результатам диагностики по Берюховой Е. К., Груздевой Н. В. получено следующее: к первой группе относятся 70% – это средний уровень сформированности экологических компетенций; во второй группе 30% учащихся с высоким уровнем экологических компетенций испытуемых. Учащиеся с низким уровнем сформированности экологических компетенций не отмечены.

Анализ результатов диагностик показал высокий уровень сформированности экологических компетенций у 65 % учащихся 4 «А» класса при полном отсутствии низкого уровня, что является подтверждением успешного развития естественнонаучной грамотности.

Об успешности данного опыта свидетельствуют результаты участия автора и учащихся в конкурсах муниципального и регионального уровней (табл.1)
Таблица №1
Результативность участия автора опыта и учащихся в мероприятиях различного уровня

	№ п/п
	Мероприятие
	Результат
	Приказ

	1
	Муниципальный этап Межрегионального конкурса методик реализации образовательной программы «Мы – твои друзья»
	Победитель, Макарова Т. Е., учитель
	Приказ МКУ «Управление образования администрации Белгородского района» от 05.02.2021 г №136

	2
	Муниципальный этап Всероссийского детского конкурса научно-исследовательских и творческих работ «Первые шаги в науке» в секции «Экология, безопасность жизнедеятельности»
	Победитель, Гайдукова Дарья
	Приказ МКУ «Управление образования администрации Белгородского района» от 11.03.2022 г №291

	3
	Региональный этап Всероссийского детского конкурса научно-исследовательских и творческих работ «Первые шаги в науке» в секции «Экология, безопасность жизнедеятельности»
	Победитель, Гайдукова Дарья
	Приказ министерства образования Белгородской области от 14.04.2022 г №1164

	4
	Всероссийская олимпиада «Эколята – молодые защитники природы»
	Призер Тришина Евангелина
	Приказ ФГБОУ ДО «Федеральный центр дополнительного образования и организации отдыха и оздоровления детей» от 06.11.2022 г №409-12-ОД

	5
	Муниципальный этап Всероссийского конкурса юных исследователей окружающей среды «Открытие 2030» в номинации «Юные исследователи»
	3 место, Гайдукова Дарья
	Приказ МКУ «Управление образования администрации Белгородского района» от 26.11.2022 г №1430


Открытое занятие-конференция «Мир глазами эколога», проведенное автором опыта на региональном семинаре для директоров образовательных организаций Белгородской области в сентябре 2022 года было названо эффективным и познавательным.
     Опыт работы показал, что применение различных образовательных технологий, форм работы на уроках и во внеурочное время способствует развитию экологических компетенций в том числе, естественнонаучной грамотности младших школьников, и дает положительные результаты.
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Приложение:

1. Приложение № 1 -  Методика Ю. Полещука «Экологические знания».

2. Приложение № 2 - Методика «Экологические ситуации» (по Берюховой Е. К., Груздевой Н. В.).

3. Приложение № 3 - Авторские тексты экологического содержания для использования на уроках русского языка по развитию речи.
4. Приложение № 4 - Апсайклинг, или Вторая жизнь ненужных вещей. Исследовательский проект (тезисы).
5. Приложение № 5 - Технологическая карта занятия внеурочной деятельности в 4 «А» классе «Мир глазами эколога».
Приложение №1

Методика Ю. Полещука «Экологические знания»

Инструкция: Сейчас я прочитаю вам вопросы и три варианта ответов. Вам необходимо выбрать один или несколько правильных вариантов.

Вопросы:

1. Какие организмы чаще всего используют как показатели загрязнения?

А) животные;

б) лишайники;

в) растения.

2. Почему человек создает сады и парки в городе?

А) чтобы растения обогащали кислородом воздух;

б) чтобы люди отдыхали и гуляли;

в) чтобы было красиво.

3. Какие вещества люди добывают из морской воды?

А) морскую соль;

б) сахар;

в) рыбий жир.

4. В воды океана можно сбрасывать все отходы деятельности человека, океан от этого не пострадает:

а) да;

б) нет.

5. Какое морское животное было истреблено уже после нескольких лет его открытия?

А) морская свинка;

б) морская корова;

в) морская собака.

6. Какая вода встречается в озерах?

А) пресная;

б) соленая;

в) в одних пресная, в других соленая.

7. К чему приводят загрязнения водоемов?

А) гибнет рыба;

б) по берегам чахнут растения;

в) размножаются водоросли.

8. Как служат почве дождевые черви?

А) уничтожают вредителей;

б) перерабатывают опавшие листья;

в) роют подземные ходы.

9. Где больше всего загрязнена и разрушена почва?

А) в лесу;

б) в городе;

в) на лугу.

10. Редкие растения у нас выращивают:

а) в заповедниках; 
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б) в садах и парках города;

в) в ботаническом саду.

11. Букеты можно составить:

а) из редких цветов;

б) из растений, выращенных человеком;

12. Если в лесу станет мало птиц, то:

а) деревья могут погибнуть;

б) ничего не случится;

в) не услышим птичьих песен.

13. Какое животное может дольше других быть в состоянии спячки без еды:

а) мышь;

б) бобер;

в) еж;

г) медведь.

14. Какая птица подкладывает свои яйца в другие гнезда?

А) синица;

б) кукушка;

в) филин;

г) соловей.

15. Какое из перечисленных животных запасает себе корм на зиму?

А) лошадь;

б) волк;

в) белка.

Ключ: 1–б, 2–аб, 3–а, 4–б, 5–б, 6–в, 7–абв, 8–б, 9–б, 10–ав, 11–б, 12–а, 13–г, 14–б, 15–в.

Обработка результатов. Подсчитывают количество правильных ответов, их сумма характеризует уровень имеющихся экологических знаний у учащихся: от 0 до 6 правильных ответов – низкий уровень; от 7 до 11 верных ответов – средний уровень; от 12 до 15 правильных ответов – высокий уровень.

Низкий уровень – характеризует отсутствие знаний или наличие узких неадекватных знаний о животном и растительном мире. Учащиеся не знают экологические взаимосвязи и взаимозависимости организмов в природе. Дети не контролируют свое поведение, поступки в природе. Учащиеся не проявляют инициативу, когда решают экологические проблемы, не знают правил и норм поведения в природе.

Средний уровень – у учащихся недостаточно сформированы знания о единстве природы, экологических взаимосвязях организмов в природе, недостаточно развиты потребности приобрести экологические знания. Дети не в полном объеме знают и выполняют правила поведения в природе. Экологические знания и культура сформированы на среднем уровне.

Высокий уровень – характеризуется осведомленностью о закономерных связях в природе. У детей сформированы прочные знания о единстве природы, взаимосвязей и взаимозависимостей организмов в природе, высоко развиты потребности в природе, в приобретении экологических знаний. Общение с представителями животного и растительного мира вызвано заботой о них. Знают и выполняют нормы и правила поведения в природе. Экологические знания и элементы экологической культуры сформированы достаточно хорошо.

Приложение №2

Методика «Экологические ситуации» (по Берюховой Е. К., Груздевой Н. В.)

Цель: выявить сформированность умения оценивать ситуацию, выбрать целесообразный способ деятельности [4].

Детям в процессе диагностики предлагались экологические ситуации и предлагались варианты ответов. Ребенок выбирал наиболее приемлемый для него ответ. Всего было предложено 10 экологических ситуаций.

Прочитайте рассказ школьников о своем походе. Найдите и подчеркните ошибки в их поведении:

«Наша учительница заболела, и мы решили отправиться в лес без нее. Мы благополучно добрались до леса на электричке. Гуляя по тропинке, мы встречали много несъедобных грибов и сбивали их палками, чтобы кто-нибудь не отравился. В лесу было жарко. Мы развели костер и согрели чай. Как было приятно смотреть на огонь. Перекусив, мы отправились домой. Уходя, мы оглянулись на поляну, где делали привал, там лежали полиэтиленовые пакеты и консервные банки и костер весело подмигивал нам на прощание. По дороге на электричку мы нашли ежа и забрали его домой».

                                                  ВОСКРЕСЕНЬЕ В ЛЕСУ

«За неделю только и было разговоров о поездке в лес. В последний момент заболела учительница. Но мы решили все же поехать в лес сами. Дорогу мы уже знали, запаслись продуктами, взяли компас, не забыли и про транзистор.

Веселой музыкой мы оповестили лес – мы прибыли! Дни стояли жаркие, сухие, но в лесу жара не так ощущалась. Знакомая дорога привела нас к березовой роще. По дороге нам часто попадались грибы – белые, подберезовики, сыроежки. Вот это урожай! Кто срезал упругие ножки грибов, кто выкручивали их, а кто и вырывал. Все грибы, которые мы не знали, мы сбивали палками.

Привал. Быстро наломали веток и разожгли костер. Заварили в котелке чай, закусили и пошли дальше. Перед уходом из рощи Петя выбросил банки и полиэтиленовые мешки, сказав: «Микробы все равно их разрушат!» Горящие угли костра подмигивали нам на прощанье. В кустах мы нашли гнездо какой-то птицы. Подержали теплые голубоватые яички и положили их обратно. Солнце все выше поднималось над горизонтом. Становилось все жарче. На лесной опушке мы нашли маленького ежика. Решив, что мать его бросила, взяли его с собой – в школе пригодится. Мы уже порядочно устали. В лесу довольно много муравейников. Петя решил нам показать, как добывают муравьиную кислоту. Он настругал палочек и начал ими протыкать муравейник. Через несколько минут мы уже с удовольствием обсасывали муравьиные палочки».

Приложение №2
Оживленные мы шли на станцию. И вдруг поперек дороги проползла змея. «Это гадюка!» - закричал Петя и ударил ее палкой. Мы подошли к неподвижной змее и увидели у нее на затылке два желтых пятнышка. «Это не гадюка, - тихо сказала Маша, - это уж». «Все равно – гадина!» - ответил Петя.

С охапками луговых и лесных цветов мы пошли к станции. Через час поезд уже подходил к окраинам города. Весело прошел день.

Высокий уровень (4-5 баллов): у ребенка прослеживаются устойчивые стремления и готовности участвовать в природоохранной деятельности. Ребенок дает положительный ответ в отношении охраны окружающей среды.

Средний уровень (2-3 балла): ребенок стремится к участию к природной деятельности, однако не имеет четких представлений о данной деятельности. Не всегда верно определяет негативные последствия предложенных экологических занятий.

Низкий уровень (0-1 балл): к природоохранной деятельности обучающийся не стремится и не осознает ее важности. Верно оценить экологические ситуации ребенок не может.

Приложение №3

Авторские тексты экологического содержания для использования на уроках русского языка по развитию речи

 «Лекарственные растения Белгородской области»

1.

       Пастушья сумка в народе называется воробьиная кашка, злодей, рыжуха.. Это однолетнее  травянистое растение. Пастушья сумка растет на полях, вдоль дорог, на лугах. Нередко она образует целые заросли.

      У пастушьей сумки длинный, прямой  корень, высокий стебель.  Цветки у этого растения белые, мелкие, образуют соцветие. Плоды –  маленькие треугольные стручочки. 

      Цветет пастушья сумка в мае и в июне.  Люди заготавливают эту лекарственную траву во время цветения. Она хорошо помогает при  внутренних кровотечениях.

   Задания к тексту:

 - Внимательно прочтите текст. Найдите трудные для понимания слова.

 - Определите тему текста и озаглавьте его.

 - Что вы узнали о пастушьей сумке? 

 - Спишите третий абзац этого текста.

2.

      …Душистую землянику еще называют ягода, ягодник.  
                                                                                                      Приложение №3   

         Это растение можно встретить на опушке леса, на солнечной полянке, на склоне оврага.                                                                                                  

    Цветет земляника в мае и в июне.  Ее нежные цветки сверкают  в зеленой траве, как белые снежинки, которые потеряла из своего волшебного мешка зимушка-зима. 

         Пройдет немного времени, и жаркое солнышко разрумянит ягодки земляники. Спрячет она свои малиновые головки в густой траве. Попробуй, сыщи! Но как вкусна спелая ягодка! Наклоняйся чаще, и вскоре соберешь целый кузовок душистых ягод. 

       Много полезных для здоровья витаминов содержит земляника. Народная аптека рекомендует ее при заболеваниях почек, печени, суставов.

Задания к тексту:

-  Прочтите внимательно текст. Озаглавьте его.

-  Спишите четвертый абзац текста, соблюдая все знаки препинания.

3.

Укроп пахучий

      Это растение употребляется в пищу как приправа.  С лечебной целью используют плоды.

    Растет укроп на наших огородах, полях.  Это однолетнее растение. Плоды укропа содержат эфирное масло. 

    Применяются плоды укропа с лекарственной целью как мочегонное, желудочное средство.

    Широко используется укроп пахучий и  в пищевой промышленности.

Задания к тексту:
- О чем вы узнали,  познакомившись с текстом?

- Спишите текст, соблюдая все абзацы и знаки препинания.

4.

Цикорий дикий

       Цикорий дикий растет по обочинам дорог, на лугах и склонах, вблизи селений, во дворах, на улицах и в парках.

    Это многолетнее растение с утолщенным корнем длиной до полутора метров.  Стебель у растения один, очень высокий, разветвленный. Листья у цикория зубчатые. Голубые цветки очень похожи на маленькие  язычки. Плоды – семянки с коротким хохолком.  Цветет цикорий в июле – августе. 

       Лекарственными у этого растения являются корни, которые заготавливают с наступлением осени, сушат в печах или в сушилках.

       Применяется цикорий  для улучшения работы органов пищеварения, а также как заменитель кофе.

Задания к тексту:
- Прочтите текст. Что вы узнали о цикории?

- Найдите трудные для вашего понимания слова. Попробуйте объяснить их значения, советуясь с  товарищами  в группе.  В случае затруднения обратитесь к словарю. 
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- Выберите и запишите в тетрадь понравившийся вам абзац из этого текста.

«Первоцветы нашего края» 
5.

Самая первая!

       Ранней весной вдоль дорог, на пустырях, в оврагах появляются  ярко- желтые пушистые огоньки на недлинных стебельках.  Они  словно предупреждают нас: подождите еще чуть-чуть, и придет настоящая весна – все зазеленеет! Желтые огоньки этих растений  -  множество цветочков, собранных вместе – соцветия.

        Но речь идет вовсе не об одуванчике, с которым часто  путают этот первоцвет.  У одуванчика стебелек совершенно голый, а на стебельке нашего  незнакомца  растут буроватые чешуйки.  К тому же одуванчик зацветает после появления листьев. Значит, загадочный весенний «огонек» - это мать-и-мачеха!

       Итак, весеннее личико нашего  первоцвета мы уже увидели. А вот крупные листья  - летнее лицо мать-и-мачехи -  появляются в конце мая. Сверху они зеленые, гладкие, жесткие, а снизу беловатые, с мягкими волосками.  За эту особенность растение и получило свое название: верхняя сторона листьев – «холодная мачеха», нижняя – «добрая мать»!

      Самым первым этот яркий цветок встречает и кормит пчел, вылетевших  из своих ульев после долгой зимы.  Берегите мать-и-мачеху – первую улыбку весны!

   Задания к тексту:                                            

- Прочтите. Почему он так назван?

- Опишите устно «весеннее» и «летнее лицо» мать-и-мачехи.

- Запишите в тетрадь, чем она отличается от одуванчика. 

6.

Медуница

       Через несколько дней после появления мать-и-мачехи зацветает медуница.  В неодетом лесу ее  яркие, разноцветные цветки   видны издалека.  На одном и том же растении можно увидеть красные, фиолетовые, синие огоньки! По предположению ученых, такая пестрота нужна медунице для привлечения насекомых-опылителей, особенно шмелей. На их мохнатом тельце задерживается много пыльцы.

      Щедро угощает своих желанных гостей сладким нектаром этот первоцвет. Не зря же он получил   название – медуница.

        Удивителен этот цветок еще и потому, что за время своего цветения он несколько раз как бы переодевается! Сначала он красный, через некоторое время – фиолетовый, а затем становится синим… Медуницы в наших лесах становится все меньше, и поэтому она взята под охрану. Берегите красоту весеннего леса – его первые цветы! 
                                                                                              Приложение №3
Задания к тексту:

- Ознакомьтесь с текстом. Определите его тему.

- Чем удивляет нас  медуница?

- Спишите понравившийся абзац в тетрадь. 
7.

Хрупкая хохлатка

      Идешь по весеннему лесу, шурша прошлогодней опавшей листвой, осторожно обходя в низинках  лужицы талой воды. И вдруг на пути маленькое сиреневое растеньице с чудесными хохолками, собранными в густую кисть! В длинных хохолках – шпорцах с нежным ароматом  спрятан сладкий нектар.  И летят к хохлатке (а именно так и называется этот первоцвет) шмели и пчелы, за  нектаром и пыльцой.

     Всего несколько дней радует нас своей хрупкой красотой хохлатка.  За торопливым цветением следует быстрое увядание. В конце весны мы уже не увидим не только цветков, но и стеблей, и даже резных листочков.

     Однако под землей остается небольшой клубень с запасом питательных веществ до следующей весны, до следующего цветения…

     Очень нежна хохлатка. Если  сорвать цветок, то даже до дому не донесешь – увянет по дороге. Лучше любоваться первыми цветами  в лесу.

    Задания к тексту:

- Прочитайте текст. Объясните название текста.

- Подберите свой заголовок к тексту.

- Что вы узнали о хохлатке?

- Составьте описание этого первоцвета.  Запишите получившиеся 

   предложения в тетрадь.

8. Ключи от лета

       Трудно сказать, кто первый заметил, что этот цветок и  вправду похож на связку золотых  ключиков.  И сложили люди легенду о том, что именно первоцвет открывает дверь в  долгожданное теплое лето.   Ласковое имя очень подходит этому цветку больше, чем его настоящее  – первоцвет.

   А появляется  растение уже в мае, словно приближая к нам летние деньки.

Соцветия этого необыкновенного цветка похожи то на связку ключей, то на молодого барашка.  Вот почему его называют также баранчиком.

      Это еще и целебное растение. Древние греки за большое количество витаминов в листьях первоцвета дали ему название – цветок двенадцати богов. 

     Латинское же название первоцвета  - примула. Цветоводы вывели многие сорта декоративных примул.  А в природе их люди рвут,  не жалея хрупкую  красоту цветов.   Кто же сохранит золотые ключики от лета?!

Задания к тексту:

- Познакомьтесь с содержанием текста.  Объясните его заголовок.

- Какие еще названия получил первоцвет?

- Выпишите из текста предложения, в которых говорится, почему первоцвет 

Приложение №3 
назвали баранчиком и цветком двенадцати богов?
«Деревья наших лесов»

9.

Береза
      Одно из самых любимых деревьев русского народа – береза.   В своих произведениях ее воспевали  многие поэты, писатели и композиторы.

       Тонконогая красавица – береза украшает опушки лесов, парки, аллеи.  Ее часто высаживают люди  и в палисадниках своих домов. 

      Древесина этого дерева  мягкая. Из нее изготавливают мебель, посуду. 

Почки и листья используются в медицине. Сок березы очень полезен, в нем много витаминов. А березовые веники служат людям в бане. 

       В старину из березы варили деготь, который применяли в хозяйстве.

Из верхнего слоя  коры – бересты русские крестьяне изготавливали туеса – коробки с крышками для походов в лес за ягодами и грибами, для хранения продуктов.  А еще раньше, в Древней Руси,  писали на бересте, так как в те времена бумаги  не было.

       В России  насчитывается  полсотни видов березы.  

Задания к тексту:

- Ознакомьтесь с текстом. Какова его тема?

- Как служит береза человеку?

- Что такое деготь? (В случае затруднения обратитесь к словарю).

- Составьте несколько предложений о том, как нужно беречь березу и запишите их.

10.

Липа

      Кто же не любит липовый мед? Он белый, пахучий, целебный, как и сами цветки липы.

        Растет это дерево в нашем крае в парках и садах, в лесах  и около домов.

Древесина липы очень мягкая. Мастера используют ее для резных украшений домов, мебели и т.д. 

     В старину из липы делали миски, черпаки, ложки, кружки. Из коры драли лыко, а из нее плели самую распространенную крестьянскую обувь – лапти.

     Красива липа и летом во время цветения, и  осенью в золотом платье, и зимой в белоснежном наряде.

Задания к тексту: 

- Прочитайте текст. Какова его тема?

- Найдите в тексте устаревшие слова. Что они обозначают?

  (В случае затруднения обратитесь к словарю).

- Спишите текст, соблюдая абзацы и знаки препинания.

11.

Клен

Приложение №3

 Это красивое дерево с широкими резными  листьями  распространено в нашей местности. 

      Из клена в народе делают крепкие ручки для топоров, вил и лопат. Служит это дерево и искусству.   Из него  изготавливают музыкальные инструменты: скрипки, виолончели, гитары, мандолины, балалайки. 
    В народной медицине сок или отвар клена хорошо утоляет боль, помогает при болезнях десен, заболеваниях почек.

     Клен -  одно из любимых деревьев русского поэта Сергея Есенина, песни которого мы с удовольствием слушаем. 

Задания к тексту:

- Прочитайте текст. Определите вид текста.

- Как клен служит искусству?

- Составьте и запишите план текста в тетрадь.

12.

Сосна

       Это душистое вечнозеленое хвойное  дерево, запах которого особенно слышен в жаркую погоду, очень распространено в нашей местности. Хорошо известен заповедный Бекарюковский бор, где на меловой почве издавна растут высокие сосны. Встречаются они также возле некоторых сел Шебекинского района и в заповедном участке «Стенки-Изгорье», что в Новооскольском районе нашей области.  Всего у нас растет более двенадцати видов сосны.

        Доски сосны легкие, пахнущие, применяются для внутренней отделки домов.  Из сосны делают и музыкальные инструменты. 

       Сосновый воздух очень полезен для здоровья.  Поэтому в больших  лесах часто строят дома отдыха, детские лагеря, санатории. Так   детский санаторий  «Елочка» расположен в окрестностях города Белгорода в большом сосновом лесу.  Туда приезжают подлечить и укрепить здоровье дети не только из нашей области, но  и из других краев России.

Задания к тексту:

- Прочитайте текст.  Что интересного вы узнали о сосне?

-  Где в нашей области растут меловые сосны?

- Спишите последний абзац текста, соблюдая все знаки препинания.

13.

Дуб

     Одно из самых могучих деревьев-долгожителей – величественный дуб. Это дерево  также растет в нашем крае. 

    Издавна  прочная и долговечная древесина дуба считалась лучшей для постройки сельских домов.  Еще из дуба делают паркет, мебель и  даже деревянные парусные корабли, яхты.   Дубовая кора  применяется в медицине.  Воздух в дубравах полезен для людей с болезнями сердца.

     В России растет до двадцати видов дуба, а шесть видов занесены в Красную книгу. В нашей области есть также заповедный участок «Лес на
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Ворскле» в Борисовском районе, дубрава, которая охраняется законом еще с давних пор.

Задания к тексту: 

- Прочитайте текст. Определите тему текста. 

- Найдите ключевые слова или предложения в каждом абзаце и составьте план текста.

- Запишите план в тетрадь. Подготовьтесь кратко рассказать о дубе по плану.

«Животные нашего края»

14.
Заяц

      В нашей стране встречаются два вида зайцев – беляк и русак. В Белгородской области обитает,  в основном, заяц-русак.

    Заяц-беляк – это лесной зверь. А вот русак предпочитает более открытые места:  поля, сады, перелески. Летом оба зайца бурого цвета.   К зиме русак чуть светлеет, а беляк становится  совсем белым, лишь кончики ушей черные.

     Днем заяц- беляк спит, только ночью выходит на кормежку. Питается он корой деревьев, веточками осины, ивы, березы, а также клена, дуба и  орешника.

    Русаки же, наоборот, больше любят сухую траву, кормясь, как и их белые собратья по ночам.  Зимой заяц-русак раскапывает снег на озимых.  А когда снег очень глубок, то косой начинает бегать на огороды – грызть кочерыжки или щипать сено в стогу. Может даже обгрызть кору на молодых яблоньках.

    В сильные морозы зайцы роют норы в снегу глубиной до полутора метров. По следу трудно различить зайца-беляка и зайца-русака, но можно. У первого отпечатки лап шире, а прыжки короче, чем у русака. Но русак хитрее запутывает след!

 Задания к тексту:

- Прочитайте текст.  Что общего у зайца-беляка и у зайца-русака?

- Чем они отличаются?

- В каких абзацах встречается описание, а в каких – повествование?

- Выпишите из текста абзац о внешнем виде зайцев.

15.

Лиса Патрикеевна

     ….Жил когда-то давно, лет шестьсот назад, князь Патрикей Наримунтович, который прославился на весь свет своей хитростью. С тех пор имя Патрикей

стало обозначать самых больших хитрецов.  А поскольку лиса в народных сказках, баснях всегда считалась зверем очень хитрым, то и получила свое отчество – Патрикеевна. Однако не  такая уж и хитрая лиса на самом деле, как ее описывают в сказках. Если бы не  зоркие глаза и острый слух, а, 
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главное, удивительное чутье,- никакая хитрость не спасла бы лисицу  от волков и охотничьих собак.
         Лиса всеядна. Может кумушка летом и лягушку поймать, а уж мышей-полевок хорошо находит под снегом – ей нос и уши помогают. Не побрезгует 
лисица и кузнечиками, ест также землянику, чернику, вишню, яблоки и виноград! Ну, а если повезет, то и курицу похитит из курятника.

    Лиса Патрикеевна – настоящая красавица! У нее шелковистый, рыжевато-оранжевый мех, белая грудка и черные «сапожки», длинный пушистый хвост, смышленые глаза. 

Задания к тексту:

- Познакомьтесь с содержанием текста. Почему лису так назвали?

- Найдите в тексте описание, повествование и рассуждение.

- Выпишите в тетрадь описание лисицы.

16.
Кабан

      Дикая свинья, или кабан – довольно большое животное.  Его рост бывает около метра, а вес до ста пятидесяти килограммов. У кабана острые, как бритва, клыки, которые верой и правдой служат своему хозяину   на охоте.  Они же помогают  ему выкапывать из земли червей, личинок, корневища.

        Кабан очень хорошо плавает. В поисках корма или,  спасаясь от врагов, он может переплыть реку и даже озеро.

    Летом кабаны кормятся по ночам, а днем отлеживаются в густых зарослях.  Зимой наоборот – ищут пропитание себе днем, а ночами греются в своих убежищах, тесно прижавшись друг к другу.

Задания к тексту:

- Прочитайте текст. Что интересного вы узнали?

- Составьте план текста. Устно перескажите текст по плану.

- Запишите в тетрадь текст, соблюдая знаки препинания.

17.

Еж

      Эти  симпатичные колючие животные часто живут рядом с нами.  О ежах в народе  говорят, что они хорошо ловят мышей и их можно держать вместо кошки.  Однако это не так.  Ежику  трудно бывает поймать юркого грызуна. 

     Главная пища ежа – насекомые.  Он поедает большое количество вредных для лесов и садов насекомых и слизней. Этим колючий помощник приносит людям большую пользу.

       Еж – единственное животное, которое близко подпускает к себе человека.  Но не потому, что такой смелый.  Просто у ежика плохое зрение, и он надеется на нюх.  А когда ветер дует в другую сторону, то зверек не чувствует опасности.   Но есть  у него самый проверенный способ защиты: почуяв опасность, еж тут же превращается в колючий шарик. Попробуй, достань!

    Не обижайте ежей, наших маленьких друзей природы!

Задания к тексту:

- Прочитайте текст. О каком животном идет речь?

- Что нового вы о нем узнали?

- Составьте и запишите  план текста.

- Что еще вы знаете о еже? Дополните текст несколькими предложениями.
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Апсайклинг, или Вторая жизнь ненужных вещей

Тезисы  исследовательского проекта

Данный  научно-исследовательский  проект проводился с целью выяснения возможностей отдельно взятой семьи в повторном  использовании   отдельных  видов  твердых бытовых  отходов. Ставились следующие задачи: узнать о сроках разложения  отдельных бытовых отходов; выяснить, что такое «апсайклинг»,  и как он влияет на проблему утилизации мусора; познакомиться  со способами  переработки и   утилизации  различных видов  бытового  мусора; провести  анкетирование  по данной теме; научиться  создавать полезные  вещи для дома из отдельных видов.  В  ходе  исследования  были  использованы  следующие  методы: беседы со взрослыми,   материалы сети  Интернет, работа со СМИ, опрос одноклассников и их родителей, мастер-класс по изготовлению полезных  вещей  для  дома из отдельных видов  твердых бытовых  отходов.

В теоретической  части исследования  выяснилось, что  в   современном мире  и  в России все больше сторонников экологического движения, которые, не  только заботятся  о  сохранении окружающей  среды, но и, в  частности, превращают свое осознанное потребление в работающий бизнес по производству различных товаров.

В практической  части  было  проведено анкетирование  среди  одноклассников   и  их  родителей  по  вопросу   утилизации различных  видов   мусора. А  также   представлена  технология и мастер-класс по  изготовлению  отдельных предметов обихода, аксессуаров, предметов одежды  с использованием «апсайклинга». 

В итоге проведенной  работы  выяснилось, что повторное  использование отдельных видов  отходов  в  отдельно взятой  семье вполне   возможно, оно  экономит  семейный  бюджет и положительным образом  сказывается   на   состоянии окружающей   среды.
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Технологическая карта занятия  внеурочной деятельности в 4 «А»  классе  «Мир глазами эколога»
Тема: «Мир глазами эколога»

Вид занятия по  ВД: занятие-конференция 
Цель: способствовать обогащению представлений учащихся о последствиях влияния человека на природу, об экологических проблемах, которые нужно решать человечеству на современном этапе.
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Задачи: учиться  рассказывать о  мире   с  точки зрения  эколога, узнать  основные  сведения об экологических проблемах в  мире  и в Белгородской  области, учиться анализировать экологические   проблемы и предлагать  пути  их  решения, способствовать формированию экологической культуры учащихся, развитию интереса к природе, убеждению в необходимости 
охраны окружающей среды, в правильном активном  отношении к 
ближайшему природному окружению.

Основные  методы: проблемно – поисковый, дискуссия

Формирование УУД:

· Познавательные УУД: осознавать познавательную задачу, слушать, читать, извлекая нужную информацию, выявлять  известное  и неизвестное, анализировать, делать  выводы.

· Коммуникативные УУД: участвовать  в   общей  беседе, обсуждении, соблюдая  правила  речевого поведения.  

· Регулятивные УУД: принимать и сохранять  учебную задачу, планировать  в   сотрудничестве   с   учителем и одноклассниками  необходимые  действия.

· Личностные УУД: осознавать  свое  единство  с   окружающим  миром.

                                        Структура занятия:

· 1. Организационный момент. Мотивационный этап.

· 2. Основная  часть.

· А) постановка проблемы; просмотр видеоролика;

· Б) совместное  открытие   новых знаний;

· В) выступление учащихся – экспертов по экологическим проблемам с последующим обсуждением;

· Г) физминутка;

· Д) практическая  работа: обсуждение и планирование  экологических рейдов  и акций с использованием выставочных экземпляров(листовок, плакатов, результатов  исследований  учащихся). 

· 3. Итоговый  этап. 

· А) подведение  итогов занятия;

· Б) взаимооценка и самооценка; 

· В) рефлексия. 

	Этапы занятия
	Ход занятия 
	Формирование УУД

	I. Оргмомент

Мотивацион-ный этап.
2 минуты
	На доске:

 «Звери, птицы, растения проживут и без нас, а мы без них обязательно погибнем». (Виктор  Астафьев)

 «Охранять природу – значит охранять Родину» (Михаил  Пришвин) 

- Ребята, сегодня  у  нас необычное занятие - конференция.

- У нас есть эксперты, консультанты  и представители  прессы.

- Мы  будем слушать  выступления ваших товарищей, обсуждать проблемы, искать  пути  их  решения.

- Что пригодится нам для успешной работы? 

(Наши знания, помощь друг другу, умение внимательно слушать.) 
	Коммуникативные УУД: развиваем умение слушать и понимать других; развиваем умение строить речевое высказывание в соответствии с поставленными задачами; формируем умение оформлять свои мысли в устной форме.

	ΙΙ. Основная  часть. А) Постановка проблемы

2 минуты
	- В 4  классе  мы  с вами начали  изучать  окружающий  мир с точки зрения  различных ученых. И уже  познакомились с  мнениями астрономов, географов  и историков.

У вас на столах лежат карточки с заданиями.  Поработайте  в   парах и соедините  стрелками названия  наук и то, что они изучают.

 -  Астрономия      одна  из  наук  о  Земле, «землеописание» 

-   География         наука о  небесных или  космических телах

-   Экология           наука о  прошлом  людей.

-   История         наука о  взаимосвязях между  организмами и            окружающей  средой, между человеком и природой.

             (Дети  работают  в  парах.  Проверка)
-   Мнение  каких ученых мы сегодня  услышим и обсудим?

(Ученых-экологов).
	Познавательные УУД: развиваем умение извлекать информацию из схем, иллюстраций, текста; формируем умение представлять информацию в виде схемы; формируем умение выявлять сущность, особенности объектов; формируем умение на основе анализа объектов делать выводы; формируем умение обобщать и классифицировать по признакам; формируем умение находить ответы на вопросы Личностные УУД: формируем мотивацию к обучению и целенаправленной познавательной деятельности;

Регулятивные УУД: развиваем умение высказывать своё предположение на основе работы с материалом учебника; формируем умение оценивать учебные действия в соответствии с поставленной задачей; формируем умение прогнозировать предстоящую работу (составлять план) формируем умение осуществлять познавательную и личностную рефлексию.

	Б)

Совместное открытие знания. 2 минуты

В) Выступление учащихся – экспертов по экологичес-ким проблемам с последующим обсуждением;

 (20 мин)


	- Ребята, поприветствуйте наших гостей. Садитесь!

- Продолжаем наше занятие.  На уроках  окружающего мира увидели  наш мир глазами   ученых-астрономов, историков  и  географов.  А накануне посмотрели видеофильм и познакомились  с  материалом по теме… «Мир глазами эколога». 
-Чем же   (почему)  обеспокоены  ученые  - экологи всего мира?  

 (Загрязняются водоемы, воздух, почвы и воздух. Погибают  животные  и птицы. В результате этого  болеют  и люди)

-Какова  тема  нашей   конференции?

-Сегодня  мы  постараемся  выявить существующие  проблемы  экологии и попытаться  найти  пути  их  решения.

Дана  возможность  нам экологами стать – 

проблемы  экологии решать.  

Итак, сегодня, как  мы   уже  определили   в   начале  занятия,  у   нас  работают 

эксперты, консультанты,  представители   прессы. Я являюсь  модератором конференции, т.е. (управляю процессом  ее проведения).

- В последние  десятилетия особенно остро  встал  вопрос  о  загрязнении окружающей  среды и, прежде  всего, мирового океана, пластиковым мусором. Слово нашим  экспертам.
С основными  моментами своего учебного исследования  нас познакомит победитель школьного  этапа  конкурса «Я– исследователь» 2020 года   Иванов Алексей

                                   1 - 2  слайды

Проблемой   утилизации пластика я  заинтересовался  еще  во  втором  классе, когда  решил исследовать значение в жизни   человека и воздействие  на  окружающую  среду пластиковых бутылок, изучить  их свойства,  плюсы  и минусы в использовании.

                                     3 -4 слайды

Поработав  с  различными источниками, я  узнал об истории изобретения  пластиковой  бутылки и времени ее появления в России.

5-6слайды

 В современных магазинах большое  количество продуктовых и промышленных товаров в удобной   пластиковой  упаковке, которые  покупают многие  люди, а  саму упаковку затем  выбрасывают. Небольшая  пауза
                                             7  слайд

Каждого из нас должны  заставить задуматься сведения о большом загрязнении мирового океана пластиковым мусором, в  результате чего гибнут  морские  обитатели. Ведь  период разложения  пластиковых   отходов очень длительный.

                                         8-10 слайды

Я также узнал  о вредных свойствах пластиковых бутылок  при их повторном  использовании, т.к. они содержат опасный для  здоровья  бисфенол А.  Проведя  некоторые  опыты  по  закапыванию и сжиганию фрагментов  пластиковой  бутылки, я убедился, что  это  нецелесообразно, т.к. загрязняет окружающую среду.

Небольшая  пауза

 Нужно следовать  рекомендациям ученых по  утилизации этого вида мусора: сортировать  и сдавать на   переработку.
                                     11-13слайды

Однако уменьшить  количество  пластиковых отходов   в наших силах, если  приложить творческую  фантазию и умелые  руки.

Из бутылок  можно, например,  изготовить различные поделки и  приспособления в домашнем хозяйстве.

 У нас получилась кормушка для  птиц,   ….. 

                                      14  слайд

В результате  исследования  я  выяснил, что  хотя в современном обществе  изделия   из пластика  продолжают активно использовать, все же в наших силах уменьшить загрязнение окружающей среды этими вредными отходами.

 Вопросы  выступающему.

 - Почему  так опасно загрязнение  природы пластиковыми отходами?   

 - Чем можно  заменить  пластиковую упаковку?

  Российская компания ГЕОВИТА   производит из кукурузного крахмала контейнеры для еды, упаковку, тарелки, столовые приборы. Такая  посуда не пропускает жир  и  воду, сохраняет пищевые  свойства  продуктов.  (Цибирова И.)
- Только  ли пластиковые  отходы  загрязняют  мировой океан?

- Дадим  слово следующему  эксперту,  который  по  материалам  СМИ также  попытался исследовать   эту  проблему.

 Выступающий  №2, Биленко Дима  Слайды – 15-16
Ежегодно в океан попадает огромное количество нефтепродуктов, отходов промышленных предприятий, сточные воды с полей и ферм, бытовые отходы, содержащие ядовитые вещества, твердый мусор. От нефтяных пятен гибнут птицы, нарушается газообмен, гибнут мальки. Опасные, в  том  числе  радиоактивные   вещества накапливаются в теле рыб, птиц и других животных. Употребление в пищу таких животных может привести к смерти людей. 

Вопросы выступающему

–Кто виноват в загрязнения океана? 
- Чем опасны  нефтяные  пятна  в  океане? 

- А какие принимаются меры по охране океанов? Об этом нам расскажет ….

Эксперт №3  Еременко Настя Слайды – 17-18
Работают специальные "суда-губки", они всасывают вместе с водой нефтяные пятна, собирают твердый мусор, пластмассовые отходы. На промышленных предприятиях устанавливаются  очистные  сооружения. Вводятся сроки и  допустимые размеры добычи рыбы и других морских обитателей. Созданы «Красная книга Международного союза охраны природы», «Красная книга РФ».

Вопросы выступающему:

 - Почему суда-губки  так  называются? 

- Зачем вводят  сроки добычи рыбы? 
- Ребята, у меня  в  руках два  конверта. Нам нужно  правильно  распределить  карточки с причинами загрязнения  океана  -  в  красный  конверт и карточки с мерами по  его защите -  в  зеленый  конверт.

-Мои консультанты прочитают  названия  карточек, а  вы  поможете  разложить  их по  конвертам.

Карточка №1

нефтепродукты

пластмассовые отходы 

сточные воды с полей и ферм

 твердые бытовые и радиоактивные отходы

Карточка №1

эффективные химические препараты

«суда-губки» 

ограничение отлова рыбы

очистные сооружения на предприятиях 

«Красная книга Международного союза охраны природы»,  «Красная книга РФ»

- Молодцы!

- А теперь предоставим слово следующему  эксперту Еньшиной  Насте  Слайды -19-20
Выступление   №4.  Леса – это «лёгкие» нашей планеты. Ученым удалось выяснить, что в лесах, особенно тропических,  удивительные экологические связи между организмами. Но в связи с вырубкой, выжиганием, выкорчевыванием леса для плантаций, для получения древесины, а  также  из-за ежегодных  обширных  пожаров нарушаются цепи питания. Это отрицательно сказывается на всех видах растений, животных и, конечно же,  на здоровье человека. Уничтожение  лесов приведет к уменьшению кислорода в атмосфере, усилению разрушения почвы, снижению ее плодородия, вымиранию растений и животных, к  появлению новых  пустынь.

Вопросы  докладчику.

 - Какую роль играют леса  на нашей  планете? 
Распределение по  конвертам карточек

Карточка №2

вырубка тропических лесов

выжигание, выкорчёвывание 

лесные  пожары
Карточка№2

запрет  на  уничтожение лесов

усиление мер пожарной безопасности в лесах

посадка новых деревьев

 -Молодцы!

- Как  обстоят дела  в  Белгородской  области с экологическими проблемами?

Выступление №5 Леонтьевского Всеволода 

21 слайд

Экологические  проблемы  Белгородской  области

     На загрязнение  окружающей  среды в нашей области влияют:

                                         22 -26  слайды

-  вредные производства на предприятиях,

- взрывные работы в карьерах при добыче  полезных ископаемых,

 -сжигание твердого и жидкого топлива на тепловых электростанциях и котельных,

-  увеличение  общего количества  автотранспорта,

-  свалки и сжигание  бытового мусора.

                                         27 слайд

      Белгородское  отделение  экологической  организации «Зеленый  фронт» вместе  с  правительством области важное  внимание  уделяет  местам, где  находятся  мусорные полигоны и свалки, очистные сооружения и предприятия, где накапливаются отходы.       Такие объекты проверяются. Ведется  работа  с  нарушителями по  исправлению ситуации. Также «Зелёный фронт» наблюдает за состоянием водоёмов.                                      28 слайд

 В 2019 году в нашей области был запущен  завод по переработке мусора «Флагман».           29 слайд
Эффективно очищают воздух от вредных примесей новые зеленые насаждения. В рамках программы «Зеленая  столица» высажены  тысячи новых деревьев. 

                                              30 слайд

 В нашей  области, и в том числе, в  нашей  школе  регулярно проводятся  экологические  субботники.
                                            31  слайд

В по   В последние   годы Белгородская область сохраняет второе мест        место  в национальном экологическом рейтинге.

Вопросы  докладчику

- Какой  завод  запущен  в 2019 году? 
            - Почему  проводятся  субботники? 
Распределение по  конвертам карточек

Карточка№3

вредные производства на предприятиях

взрывные работы в карьерах 

сжигание твердого и жидкого топлива на ТЭЦ и котельных

 увеличение  количества  автотранспорта,

 свалки и сжигание  бытового мусора

Карточка№3

очистные  сооружения  на   предприятиях

новые  зеленые  насаждения

заводы  по  переработке  мусора

экологические  субботники

контроль природоохранных общественных организаций 

постепенный переход на электромобили

– В любой  семье  ежедневно что-то  выбрасывается. В год на  каждого жителя крупного города приходится  приблизительно тонна  мусора. Как же  решить  проблему  накопления  бытового мусора?
Выступление №6 Гайдукова  Дарья, победитель  муниципального и регионального этапа  Всероссийскго конкурса «Первые  шаги в  науку»  -2022

1-3 слайды

В третьем классе  я  проводила  исследование на тему «Апсайклинг, или Вторая  жизнь ненужных вещей», чтобы  узнать, как можно в семье использовать повторно  отдельные  виды  твердых бытовых  отходов. 

4-6 слайды

Из энциклопедии  я  узнала  о  сроках разложения отдельных видов бытовых  отходов и способах их утилизации. Наибольшее  количество  мусора в  моей  семье – это бытовые отходы,  которые  мы  используем в  качестве  корма  домашних животных. 

7 слайд

Еще  я выяснила, что  апсайклинг – это  повторная  переработка материала с целью получения  новой  полезной  вещи (одежды, вещей  для дома, аксессуаров, предметов  интерьера и т.д.) 

8 -12слайды

С помощью старшей  сестры  я попробовала  изготовить вазу  для  цветов, светильник, новогоднюю игрушку, коробку  для  мелочей  и джинсовые  шорты. 

13 слайд

В результате исследования  я научилась   создавать полезные  вещи для дома из отдельных видов  мусора. А также  пришла  к  выводу о том, что каждый  житель нашей  планеты  может внести  посильный  вклад в ее сохранение!

Вопросы  докладчику 

 - Как теперь в вашей  семье  решают  проблему  бытовых отходов?  

Распределение   по  конвертам карточек

 Карточка №4
 пищевые  и непищевые  бытовые  отходы

 отходы  промышленных предприятий

Карточка №4

сортировка и переработка  мусора. 

повторное  использование  отдельных видов  бытовых  отходов. 

захоронение  биоразлагаемых бытовых  отходов.

Подведение  итогов.
Наши конверты  наполнены. Дайте  подведем небольшой  итог. Так  кем  же  должен стать современный  человек: покорителем  природы  или ее сыном? 

Мусора  на  нашей  планете становится  все  больше. Это серьезная  опасность. 

Но каждый  из нас может уменьшить загрязнение  природы, если начнет  с   себя.

Надо начинать  с малого не  выбросить  бутылку, бумажку…

Красный конверт постепенно должен становиться  пустым,а зеленый  наполняться.

 –  Охрана окружающей среды – задача всего человечества.
Природа дарит людям чудеса,
А мы навечно стали должниками.
Природе долг обязаны отдать,
Иначе мы не сможем выжить сами!
- Давайте  немного отдохнем. Физкультминутка!
	

	Г) Физкульт-минутка
	Если я называю вам пагубное влияние человека на природу, вы топаете ногами, если благоприятное – хлопаете в ладоши. 

Посадить дерево, бросить бумажку, помыть машину в реке, нарвать букет полевых цветов, убрать мусор вдоль берега реки, растоптать мухомор, развести костёр в лесу и т.д.
	

	Д). Применение нового знания.

практическая  работа: обсуждение и планирование  экологичес-ких рейдов  и акций с использованием выставочных экземпляров

(листовок, плакатов, результатов  исследований  учащихся)
А) Подведение  итогов занятия;

Б) Взаимооценка и самооценка; 


	– Мы уже говорили, что планета, как и мы с вами может болеть, и лечить ее нужно  сообща. Охрана окружающей среды – задача всего человечества.

- Как  помочь нашей  планете стать  чище? Вы нарисовали листовки и плакаты, выполнили исследования. С кем   мы  можем  поделиться  своими знаниями? 

(С учащимися из  других классов, с соседями, жителями нашего села)

А сейчас для  первоклассников  нарисуем понятные  для  них знаки поведения  в   природе.

   Подведение итогов
– Какие экологические проблемы мы с вами решали?

– Отчего возникает и к чему приводит загрязнение океана?

– В чем причины уничтожения лесов? Чем это опасно?

– Почему и как людям приходится бороться с мусором?

– Ну что, ребята, я могу сказать, что все вы: МОЛОДЦЫ!
	Познавательные УУД:
развиваем умение извлекать информацию текста; формируем умение выявлять сущность, особенности объектов; формируем умение на основе анализа объектов делать выводы; формируем умение обобщать и классифицировать по признакам; формируем умение находить ответы на вопросы иллюстрации

Личностные УУД: формируем мотивацию к обучению и целенаправленной познавательной деятельности;

Регулятивные УУД: развиваем умение высказывать своё предположение на основе работы с материалом учебника; формируем умение оценивать учебные действия в соответствии с поставленной задачей; формируем умение осуществлять познавательную и личностную рефлексию.

	В) Рефлексия учебной деятельности
 
	Ребята, вы сегодня очень хорошо потрудились.

- Понравилось ли вам быть исследователями?

– Какая работа на уроке вам понравилась больше всего?

– Что вызвало наибольшие затруднения?

Дополни предложение. 

(После  нашего занятия  я сделал  вывод…

 Новыми знаниями я   поделюсь…)
	  Регулятивные УУД: формируем умение осуществлять познавательную и личностную рефлексию.
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