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Раздел I. 

Информация об опыте

Условия возникновения и становления опыта
МДОУ «Детский сад комбинированного вида №18 п. Разумное Белгородского района Белгородской области» расположен на территории быстро развивающегося городского поселения «Поселок Разумное». В детском саду функционирует пять групп: первая младшая, вторая младшая, средняя, старшая, подготовительная группы.  Вариативные формы дошкольного образования: группа кратковременного пребывания, «Центр игровой поддержки» для детей раннего возраста, «Лекотека» для детей с особыми возможностями здоровья, детей инвалидов.  

Методическая работа в ДОУ осуществляется в соответствии с основной образовательной программой дошкольного образования МДОУ «Детский сад комбинированного вида №18 п.Разумное Белгородского района Белгородской области», разработанной в соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования (Приказ Министерства образования и науки РФ от 17 октября 2013 г. №1155 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования») на основе примерной основной образовательной программы дошкольного образования.

За последние годы среди дошкольников возрос процент детей с нарушениями в развитии. Это накладывает отпечаток на формирование у детей:
·  сенсорной, интеллектуальной и волевой сферы, 
· отставание в развитии двигательной сферы, которая характеризуется плохой координацией движений,
· незрелость психических процессов, 
· пространственные нарушения, 
· расстройства в эмоционально-волевой, личностной сферах, 
· снижение работоспособности, 
· общая соматическая ослабленность.
В связи с этим, в январе 2019 года автором опыта было проведено диагностическое обследование уровня сформированности психических процессов у дошкольников, с использованием индивидуальных диагностических методов и игровых заданий аналогов Луриевских нейропсихологических тестов, адаптированных для дошкольного возраста  Ж.М. Глозман, А.Е. Соболева, Ю.О. Титова. Проводились диагностическое обследование уровня сформированности зрительного гнозиса с использованием методики  «Давай найдем спрятавшиеся картинки», диагностическое обследование уровня сформированности акустического (слухового) гнозиса «Воспроизведение ритмических структур по слуховому образцу», исследование пространственного гнозиса с применением методики «Модифицированый тест Беттона», исследование произвольной регуляции действий,  тест на условные реакции выбора «Внимательные моряки – сигнальщики» (Приложение №1).
По итогам проводимых исследований были получены данные о том, что высоким уровнем сформированности психологической сферы 15% из участвовавших в диагностике детей, 31% воспитанников обладали средним уровнем, остальные воспитанники имели низкий уровень –  54%.
Постоянно растущее число детей с нарушениями в физическом и психическом развитии ставит перед педагогами и родителями задачу поиска эффективных форм и приемов профилактики и укрепления здоровья детей в условиях образовательного учреждения и семьи. 
Кинезиология направлена на то, чтобы развить связи между правым и левым полушарием и добиться гармоничного развития их у ребенка. Каждое из упражнений дает возможность задействовать те участки мозга, которые раньше не участвовали в работе. Автор опыта считает, что наиболее конструктивным решением проблемы могут стать комплексы кинезиологических упражнений, или как их еще называют «Гимнастика мозга». 

Кинезиология способствует развитию мелкой моторики и относится к здоровьесберегающей технологии. А одной из главных задач нашего детского сада является укрепление и сохранение здоровья. К тому же кинезиология не требует никаких материальных и методических затрат. Руки всегда рядом и постоянно в дошкольном возрасте требуют нагрузки в движении.

Так возникла идея создания условий, при которых обучение в наибольшей степени будет строиться на основе современных прогрессивных методик, включая кинезиологические  упражнения, которые будут способствовать успешной коррекционно-развивающей деятельности и оздоровления дошкольников и развивающая работа с детьми  будет  направлена от движения к мышлению и здоровью, а не наоборот. 
Актуальность опыта
Закон «Об образовании в РФ» зафиксировал миссию дошкольного образования: «Дошкольное образование направлено на формирование общей культуры, развитие физических, интеллектуальных, нравственных, эстетических и личностных качеств, формирование предпосылок учебной деятельности, сохранение и укрепление здоровья детей дошкольного возраста» (Федеральный Закон «Об образовании в РФ», ст. 64). 
Происходящие изменения в обществе и принятые стандарты дошкольного образования выдвинули новые требования к системе образования. Дошкольное учреждение призвано создать условия для интеллектуального, творческого, эмоционального, физического развития ребенка и осуществить его подготовку к школе. Особенно актуально звучит задача по социализации ребенка. Развитие современного общества носит динамический характер, поэтому ключевой задачей образовательного процесса является передача детям таких знаний и воспитание таких качеств, которые позволили бы им успешно адаптироваться к подобным изменениям. 
Современный мир, наполненный обилием компьютеров, айпадов, различных гаджетов, не требует от детей ручных усилий, и поэтому моторные навыки ослабляются, дети плохо держат карандаш, кисточку, ножницы, отчего и происходят постоянные зажимы кисти, что ведет к нарушению и эмоционального состояния. А все это в дальнейшем сказывается на восприятии и усвоении любого обучающего материала и также на здоровье детей.

В дошкольном возрасте ребенок должен быть подготовлен к ведущей деятельности, в младшем школьном возрасте деятельности - учебной. Большое значение при этом будет иметь развитие интеллектуальных способностей и формирование соответствующих умений у детей. Работая в детском саду, автор опыта твердо убежден, что основу воспитательной работы с дошкольниками, в первую очередь, должно составлять именно развитие интеллектуальных способностей детей. Ведь то, что сумеешь заложить в сознании ребенка с самых ранних лет, остается у него на всю жизнь. 

Таким образом, возникла необходимость поиска наиболее эффективных средств и условий для использования кинезиологии как нетрадиционной здоровьесберегающей технологии в процессе коррекционно-развивающей деятельности дошкольников.
- между необходимостью формирования процесса коррекционно-развивающей деятельности и отсутствием программ, методического материала, основанном на межполушарном развитии головного мозга, а значит, и отсутствием целостной системы работы по данному направлению;

- между желанием родителей получать качественное дошкольное образование с целью успешной социализации выпускников ДОУ к школе и низким уровнем вовлеченности родителей в образовательный процесс.

В свете этого метод кинезиологии стал очень актуален, ведь для детей и взрослых этот метод в новинку. Это вызывало особенный интерес к занятиям педагога и автор опыта начал применять в своей работе с детьми приемы и методы кинезиологии.

Ведущая педагогическая идея
Ведущая педагогическая идея опыта заключается в использование кинезиологии как нетрадиционной здоровьесберегающей технологии в процессе коррекционно-развивающей деятельности развития дошкольников.

Длительность работы над опытом
Работа над опытом охватывает период с января 2019г. по сентябрь 2022г. и включает 3 этапа:
I этап- начальный (констатирующий) январь 2019 г. – мая 2019г. - выявление проблем, возникновение идеи опыта, определение целей и задач и выбор методов и средств их решения, анализ литературы по проблеме, подбор кинезиологических игр и упражнений, сбор информации (педагогическая диагностика, анкетирование родителей)

II этап –основной (формирующий) - сентябрь 2019г. – май 2022г. – апробация системы кинезиологических игр и упражнений в процессе коррекционно-развивающей работы, а также в процессе интегративной образовательной деятельности, режимных моментах.
III этап:-заключительный: июнь 2022г. – октябрь 2022г. - обобщение результатов реализации опыта, итоги которого доказали успешность выбранной технологии. 
Диапазон опыта
 Диапазон опыта представлен системой кинезиологических игр и упражнений для возрастных периодов: средняя группа, старшая группа, подготовительная группа. Коррекционно-развивающая работа распространяется на такие виды деятельности дошкольников, как: непосредственно организованная образовательная деятельность, групповая и индивидуальная работа, режимные моменты. Технология опыта включает разработку перспективного планирования с включением кинезиологических игр и упражнений, консультации для педагогов и родителей, картотеки игр, кинезиологических сказок, которые могут использоваться в дошкольных образовательных учреждениях педагогами-психологами, воспитателями и другими специалистами.
Теоретическая база опыта

Исследованиями ученых Института физиологии детей и подростков АПН (М. М. Кольцова, Е. И. Исенина, Л. В. Антакова-Фомина) была подтверждена связь интеллектуального развития и пальцевой моторики. Развивая моторику, мы создаем предпосылки для становления многих психических процессов. Работы В. М. Бехтерева, А. Н. Леонтьева, А. Р. Лурия, Н. С. Лейтеса, П. Н. Анохина, И. М.,
Шереметева Г. Б. Сеченова доказали влияние манипуляций рук на функции высшей нервной деятельности, развитие речи. Следовательно, развивающая работа должна быть направлена от движения к мышлению, а не наоборот [18]. 

Кинезиология – это наука о развитии умственных способностей и физического здоровья через определенные двигательные упражнения. Это перспективное научное направление, синтезирующее в себе знания и методы из многих отраслей наук, таких как медицина, педагогика, психология, коррекционная и специальная педагогика, логопедия и многие другие [16].
Основное развитие межполушарных связей формируется у девочек до 7-ми лет, у мальчиков до 8-ми – 8,5 лет. Именно в этом возрасте необходимо развивать память, восприятие, мышление, внимание. Часто мы видим, что родители и педагоги заменяют психологическое развитие ребенка информационным, изучая математику, языки и т.д. Преждевременное обучение ребенка недопустимо, так как в результате может быть сформирована минимальная мозговая дисфункция (один участок мозга развивается быстрее за счет другого). Это приводит в дальнейшем к не успешности в обучении, плохой памяти, рассеянному вниманию, проблемам в эмоциональной сфере.

Многими учеными выдвинуты и подтверждены теории о том, нарушения координации движений являются основным признаком затруднения интеллектуального разуития (М.О.Гуревич, А.А.Леонтьев, А.Р.Лурия, В.А.Куршев, Л.А.Квинт, М.М.Кольцова, Е.М.Мастюкова).

А.В. Семенович доказала, что когнитивные и двигательные методы должны применяться с учетом их взаимодополняющего влияния. Именно двигательные методы, по ее мнению, активизируют, восстанавливают, простраивают взаимодействие между различными уровнями психической деятельности. Наш опыт применения методов кинезиологии показывает, что система работы, опирающаяся на двигательные методы, наиболее оптимальна для коррекции отклонений и развития компенсаторных возможностей детей с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ) [11].
Функциональная асимметрия полушарий - это свойство мозга, отражающее различие в распределении нервно-психических функций между его левым и правым полушариями. Формирование и развитие этого распределения происходит в раннем возрасте под влиянием комплекса биологических и социокультурных факторов. Функциональная асимметрия полушарий является одной из причин существования у человека определенной структуры психики [13].
Развитие межполушарных связей построено на упражнениях и играх, в ходе которых задействованы оба полушария мозга. 

Межполушарное взаимодействие – это особый механизм объединения левого и правого полушария в единую интегративную, целостно работающую систему.

А.Р. Лурия и его последователями, выделяют три основных типа организации мозга:

• Левополушарный тип. Доминирование левого полушария определяет склонность к абстрагированию и обобщению, словесно-логический характер познавательных процессов. Левое полушарие оперирует словами, условными знаками и символами; отвечает за письмо, счет, способность к анализу. При этом информация, поступившая в левое полушарие, обрабатывается последовательно, линейно и медленно. Восприятие левополушарных людей дискретное, память произвольная. Интроверты.

• Правополушарный тип. Доминирование правого полушария определяет склонность к творчеству, конкретно-образный характер познавательных процессов. Правое полушарие мозга оперирует образами реальных предметов, отвечает за ориентацию в пространстве и легко воспринимает пространственные отношения. Его функционирование обусловливает наглядно-образное, трехмерное мышление, которое связано с целостным представлением ситуаций и тех изменений в них, которые человек хочет получить в результате своей деятельности. 

• Равнополушарный тип. Отсутствие ярко выраженного доминирования одного из полушарий предполагает их синхронную деятельность в выборе стратегий мышления. Кроме того, существует гипотеза эффективного взаимодействия правого и левого полушария, как физиологической основы общей одаренности [8].
Однако врожденные предпосылки - это только исходные условия, а сама асимметрия формируется в процессе индивидуального развития, под влиянием социальных контактов и прежде всего в семье.

Таким образом, единство мозга складывается из деятельности двух

полушарий, тесно связанных между собой системой нервных волокон (мозолистое тело). Мозолистое тело (толстый пучок нервных волокон, соединяющих два полушария, обеспечивает целостность работы головного мозга) необходимо для координации работы мозга и передачи информации из одного полушария в другое. Интегрированное межполушарное взаимодействие является основой развития интеллекта и служит для передачи информации из одного полушария в другое. Поэтому при активизации левого полушария правое полушарие быстрее вовлекается в работу.

Новизна опыта
Новизна опыта состоит в создании системы работы по использованию кинезиологии как нетрадиционной здоровьесберегающей технологии в процессе коррекционно-развивающей деятельности дошкольников.
В частности систематизированы:

-  кинезиологические сказки и упражнения;
- комплексы кинезиологических упражнений для детей средней, старшей и подготовительной групп; 
- разработано перспективное  планирование комплексов кинезиологических упражнений с детьми дошкольного возраста.
Характеристика условий, в которых возможно применение данного опыта
Материалы опыта могут быть использованы в дошкольных образовательных организациях с воспитанниками от 3 до 7 лет при организации совместной деятельности педагога с детьми, в частных развивающих центрах, студентами педагогических заведений.
Раздел II. 

Технология описания опыта
Цель данного педагогического опыта – повышение уровня интеллектуального развития у детей дошкольного возраста посредством кинезиологических игр и упражнений в процессе коррекционно-развивающей деятельности. 

Задачи: 
1. Разработать перспективное планирование по интеллектуальному развитию и оздоровлению детей дошкольного возраста с использование кинезиологических игр и упражнений.

2. Подобрать комплексы кинезиологических упражнений для детей средней, старшей, подготовительной групп.

3. Создать условия для систематической деятельности по интеллектуальному развитию и оздоровлению детей дошкольного возраста посредством кинезиологических игр и упражнений.

4. Внедрить в практику работы нетрадиционную здоровьесберегающую технологию коррекционной работы с детьми в рамках образовательной системы интеллектуального развития и оздоровления детей дошкольного возраста, апробация методического материала.
5. Активизировать внимания родителей к решению задач по интеллектуальному развитию и оздоровлению детей дошкольного возраста с использованием кинезиологических упражнений.
6.  Систематизировать, проанализировать и обобщить полученные данные.

 Специфическими задачами являлись:

· развитие межполушарной специализации;

· развитие межполушарного взаимодействия;

· синхронизирование работы полушарий головного мозга;

· развитие внимание, восприятия и памяти детей;

· повышение способности детей к волевым усилиям, к произвольному контролю;

· формирование пространственных представлений;

· развитие общей и мелкой моторики.

Работа была организована поэтапно.

Основным этапом было внедрение комплексов кинезиологических упражнений для детей согласно возрасту дошкольников в процесс коррекционно-развивающих занятий (Приложение 3).

Разучивание кинезиологических упражнений автор опыта делит на этапы 

1-й этап –  начальное разучивание алгоритма кинезилогических упражнений;

2-й этап –  углубленное разучивание упражнений;

3-й этап –  закрепление и совершенствование самостоятельного выполнения кинезилогических упражнений.

На первом этапе (начальное разучивание алгоритма кинезилогических упражнений) ставятся задачи по ознакомлению ребенка с новыми и действиями; созданию у него целостного представления о структуре упражнения, выполнение его.

Исходя из поставленных задач, автор опыта пользуется методикой начального разучивания, которая включает:

а) показ педагогом образца движения;

б) его детальный показ, сопровождаемый словом;

с) выполнение показываемого движения самим ребенком.

Эти приемы обеспечивают образование в коре головного мозга временных связей, способствуют сознательному запоминанию Ребенком последовательности элементов движения, объединению их в целостный двигательный образ с опорой на мышечные ощущения.

На втором этапе (углубленное разучивание упражнений) коррекционно-развивающая и формирующая работа, основанная на двигательных методах, включала в себя:

Растяжки – нормализуют гипертонус и гипотонус мышц опорнодвигательного аппарата.

Дыхательные упражнения – улучшают ритмику организма, развивают самоконтроль и произвольность.

Глазодвигательные упражнения – позволяют расширить поле зрения, улучшают восприятие, развивают межполушарное взаимодействие и повышают энергетизацию организма. Известно, что движения глаз активизируют процесс обучения.

Перекрестные (реципрокные) телесные упражнения – развивают межполушарное взаимодействие, снимают непроизвольные, непреднамеренные движения и мышечные зажимы.

Упражнения для языка и мышц челюсти.

Упражнения для мелкой моторики рук – стимулируют речевые зоны головного мозга.

Упражнения для релаксации (снятия напряжения) – способствуют расслаблению, самонаблюдению, воспоминанием событий и ощущений.

Массаж – воздействует на биологические активные точки. Особенно эффективным является массаж пальцев рук и ушных раковин.

Упражнения для развития коммуникативной и когнитивной сферы.

Упражнения для развития произвольности.

На данном этапе с детьми уточняется правильность выполнения ребенком деталей техники разучиваемого комплекса упражнения, исправляются ошибки. Зная механизм образования условных рефлексов, авторопыта восстанавливает в сознании и мышечном ощущении ребенка последовательность элементов движения и конкретность ощущений от выполняемого действия. Обучая, он обращает внимание ребенка на правильность выполнения действия, используя словесное поощрение. Автор опыта следит за выполнением упражнений каждым ребенком. Он подходит к ним, дает указания, исправляет, если есть необходимость. На втором этапе обучения движения ребенку уже знакомы, поэтому педагог просит ребенка проанализировать, как выполняют действия товарищи.

Педагог предлагает вспомнить и рассказать, как выполняются комплекс упражнения, при этом ребенку дается алгоритм-схема. Такое напоминание вызывает идеомоторное представление, ребенок вспоминает последовательность упражнения и осознанно их выполняет. У него активизируется внимание, память, мышление, появляется желание правильно выполнить данное упражнение. Если у детей они сразу не получаются, то педагог может еще раз показать и дать пояснение к их выполнению. Постепенно приобретенные ребенком навыки двигательного движения закрепляются и совершенствуются; стимулируется его творчество, активность и самостоятельность; он начинает использовать собственный опыт в повседневной жизни.

На третьем этапе (закрепление и совершенствование самостоятельного выполнения кинезилогических упражнений) при повторении упражнений постепенно развивается дифференцированное торможение. Все лишние движения затормаживаются, исчезают, соответствующие показу движения закрепляются словом педагога.

На этом этапе обучения движению ребенок сознательно воспринимает задания, целенаправленно действует, действия его автоматические, внимание сосредоточено на качестве движения. Дошкольник по названию правильно выполняет упражнение за короткий промежуток времени. 

Кинезиологические упражнения педагог использует как часть развивающих занятий, которые проходят 1 раз в неделю. Продолжительность занятий зависит от возраста и может составлять от 5-10 до 20-35 минут в день. В другие дни эти упражнения являются частью режимных моментов, в свободной деятельности и как организующее звено, настраивающее детский организм на плодотворную работу во время занятий. Для постепенного усложнения упражнений педагог использовал ускорение темпа выполнения, также выполнение с легко прикушенным языком и закрытыми глазами (исключение речевого и зрительного контроля);
С детьми средней группы автор опыта использует кинезиологические упражнения, способствующие развитию мелкой моторики, они положительно влияют на функции высшей нервной деятельности, развитие речи, мышления, памяти, внимания, восприятия; улучшают мыслительную деятельность, способствуют самоконтролю, произвольности деятельности.

При разучивании кинезиологических упражнениях, способствующих развитию мелкой моторики, вначале разучивали технику движений. А затем, использовали их в сюжете совместно придуманных коротких сказках. В результате чего у ребят улучшается межполушарное взаимодействие, стимулируется работа головного мозга, развивается речь, активизируется словарь, развивается воображение, мышление. И тогда сказка выступает в качестве продукта нашей совместной деятельности.

Автор опыта считает, что целесообразно включать кинезиологические упражнения практически в любое занятие всех пяти образовательных областей. Постепенно от занятия к занятию увеличиваю время и сложность упражнений. 

Такие упражнения стоит  выполнять сначала правой рукой, затем левой, затем двумя руками вместе. При затруднениях можно предложить ребенку помогать себе командами («заяц-коза-вилка»), произносимыми вслух или про себя. 

Для эффективной результативности работы автор учитывал определенные условия:

•
Упражнения проводятся утром.

•
Упражнения проводятся ежедневно, без пропусков.

•
Упражнения проводятся в доброжелательной обстановке.

•
Упражнения проводятся стоя, в ходьбе и сидя за столом.

•
От детей требуется точное выполнение движений и приемов;

•
Упражнения проводятся по специальным комплексам, длительностью 2 недели.

Автор придерживался важных моментов в проведении подобных упражнений:

•
Нецелесообразно прерывать кинезиологичекими упражнениями творческую деятельность детей.

•
Если детям предстоит интенсивная умственная нагрузка, то комплекс упражнений лучше проводить перед работой и в виде динамической паузы.

•
В интегрированных занятиях кинезиологические упражнения можно использовать на протяжении всего занятия.

Вначале, для того чтобы заинтересовать детей автор опыта применяла различные игровые задания на карточках, обыгрывала игрушки.

Каждое занятие начинается с игрового или сюрпризного момента. Даже для детей старшего дошкольного возраста это всегда становится для них сюрпризом. Много ли ребенку надо, чтобы почувствовать любопытство, а затем и желание участвовать в этом процессе - выполнении кинезиологических упражнений.(Приложение №5)
Игрушка нужна для того, чтобы привлечь внимание к выполнению заданий. Перед детьми ставится познавательная задача, например, найти для Золушки проход в лабиринте, чтобы она могла попасть на бал. И для этого, чтобы руки работали ловко, я предлагаю им вначале помассажировать каждый пальчик, потом уже выполнить упражнение – например, «кулак-ребро- ладонь». После такой тренировки внимание активизируется, и дети без труда выполняют задание с лабиринтом на карточке. (Приложение №4).
Педагог в своей практике с детьми средней группы использовал на занятиях и такие приемы как подражание, действия по образцу, выполнение задания по словесной инструкции. Так, например, вначале, когда ребята учат упражнения, автор применяет эти приемы, а потом усложняет задачу - ставя ширму, и дети, не видя лицо педагога, а только слушая голос, начинает выполнять инструкции. Данное упражнение является сложным для детей с нарушенным слухового внимания. При систематическом детям становится легче, и они начинают внимательно прислушиваться к интонации, и выполняют упражнения точнее.

Разучивая с детьми упражнение «Симметричные рисунки» - это рисование в воздухе двумя руками одновременно - зеркально симметричные рисунки (начинать лучше с круглого предмета: яблоко, арбуз и т. д. Главное, чтобы ребенок смотрел во время «рисования» на свою руку). При выполнении этого упражнения расслабляются глаза и руки. Выполняя упражнение «Лягушка» - последовательно менять два положения руки: кулак, ладонь (сначала правой рукой, потом левой, затем двумя руками вместе). Можно сопровождать словами: «Лягушка хочет в пруд, лягушке скучно тут, а пруд зарос травой, зеленой и густой». «Кольцо» - поочередно перебирать пальцы рук, соединяя в кольцо с большим пальцем последовательно указательный, средний и т. д. Упражнения выполнялись начиная с указательного пальца и в обратном порядке от мизинца к указательному, каждой рукой отдельно, затем обеими руками вместе.

Благодаря большой подвижности их пальцев, развивается тонкая двигательная координация и, следовательно, мозолистое тело мозга. Когда деятельность обоих полушарий синхронизируется, заметно увеличится эффективность работы всего мозга.

Элементы кинезиологических упражнений использовать при выполнении с детьми пальчиковой гимнастики, физкультминуток, такие как «Ухо-нос» - левой рукой взяться за кончик носа, правой - за противоположное ухо, затем одновременно опустить руки и поменять их положение. «Лезгинка» - левую руку сложить в кулак, большой палец отставить в сторону, кулак развернуть пальцами к себе. Правой рукой прямой ладонью в горизонтальном положении прикоснуться к мизинцу левой. После одновременно сменить положение правой и левой рук. Данные упражнения способствовали развитию межполушарных связей. (Приложение№3)
С дошкольниками старшей группы автор опыта строил коррекционно-развивающую и формирующую работу, которую дополнял двигательными методами и включали в себя растяжки, дыхательные, глазодвигательные, перекрестные (реципрокные) телесные упражнения, упражнения для языка и мышц челюсти, для развития мелкой моторики рук, релаксации, развития коммуникативной и когнитивной сферы, упражнения с правилами.
Растяжки помогали нормализовать гипертонус (неконтролируемое чрезмерное мышечное напряжение) и гипотонус (неконтролируемая мышечная вялость) мышц. Оптимизация тонуса являлось одной из самых важных задач нейропсихологической коррекции автором опыта. Все двигательные, сенсорные и эмоциональные реакции на внешние стимулы у гиперактивного ребенка возникают быстро, после короткого латентного периода, и так же быстро угасают, дети с трудом расслабляются. Именно поэтому педагог в самом начале занятий давал почувствовать ребенку его собственный тонус и показывал варианты работы с ним на самых наглядных и простых примерах, одновременно обучая возможным приемам релаксации.
Используя упражнение «Снеговик», ребята представляли, что каждый из только что слепленный снеговик. Тело твердое, как замерзший снег. Пришла весна, пригрело солнце, и снеговик начал таять. Сначала “тает” и повисает голова, затем опускаются плечи, расслабляются руки и т. д. В конце упражнения ребенок мягко падает на пол и изображает лужицу воды. Необходимо расслабиться. Пригрело солнышко, вода в лужице стала испаряться и превратилась в легкое облачко. Дует ветер и гонит облачко по небу.
Используя следующим этапом дыхательные упражнения. У ребят  улучшалась ритмика организма, развивался самоконтроль и произвольность. Умение произвольно контролировать дыхание в дальнейшем развивается самоконтроль над поведением. Отработку дыхательных упражнений с дошкольниками автор опыта начинал со стадии выдоха, после чего, выждав естественную в цикле дыхания паузу и дождавшись момента, когда появится желание вдохнуть, сделать глубокий вдох ртом или носом так, чтобы было приятное, легкое, без напряжения ощущение вдоха. Нужно внимательно следить за тем, чтобы двигалась диафрагма, и оставались спокойными плечи, хотя при глубоком вдохе обязательно будет двигаться верхняя часть грудной клетки. На этапе освоения глубокого дыхания ребенку предлагалось положить руку на область диафрагмы и почувствовать, как на вдохе рука поднимается вверх, а на выдохе опускается вниз. Дыхание (различные его этапы) можно сочетать с разнообразными вариантами упражнений глаз и языка. Эффективным приемом является подключение к дыхательным упражнениям визуальной и сенсорной системы («надувание» цветных шаров в животе, «вдыхание» солнечного света и золотистой энергии и т.д.).
Например, упражнение «Свеча». Исходное положение – сидя. Представьте, что перед вами стоит большая свеча. Сделайте глубокий вдох и постарайтесь одним выдохом задуть свечу. А теперь представьте перед собой 5 маленьких свечек. Сделайте глубокий вдох и задуйте эти свечи маленькими порциями выдоха.
По итогу выполнения данных упражнений, с ребятами чинали наразучивать глазодвигательные упражнения. Они позволяли расширить поле зрения, улучшить восприятие. Однонаправленные и разнонаправленные движения глаз и языка развивают межполушарное взаимодействие и повышают энергетизацию организма. Одно из таких упражнений – это «Горизонтальная восьмерка». Нужно вытянуть перед собой правую руку на уровне глаз, пальцы сжать в кулак, оставив средний и указательный пальцы вытянутыми. Нарисовать в воздухе горизонтальную восьмерку как можно большего размера. Рисовать начинать с центра и следить глазами за кончиками пальцев, не поворачивая головы. Затем подключить язык, т.е. одновременно с глазами следить за движением пальцев хорошо выдвинутым изо рта языком. Такие упражнения активизируют движение глазного яблока во всех направлениях, сокращают или расслабляют мышцы зрачка, чтобы регулировать колебания сетчатки, и изменяют форму хрусталика для того, чтобы видеть вблизи и вдали. Глаза находятся в постоянном движении, собирают сенсорную информацию и строят сложные схемы образов, необходимые для обучения. Мозг объединяет эти образы с другой сенсорной информацией для построения визуальной системы восприятия (Приложение №3) 
Выполняя движение тела и пальцев, или телесные упражнения, развивается межполушарное взаимодействие, снимаются синкинезии (непроизвольные, непреднамеренные движения) и мышечные зажимы. Происходит «чувствование» своего тела, что способствует обогащению и дифференциации сенсорной информации. Известно, что центром тонкой моторной координации является лобная доля мозга, отвечающая также за внутреннюю речь, произвольность и контроль. Следует помнить, что неподвижный ребенок не обучается! 
Выполняя Упражнение «Мельница». Рука и противоположная нога вращаются круговыми движениями сначала вперед, затем назад, одновременно с вращением глаз вправо, влево, вверх, вниз. Время выполнения 1-2 минуты. Дыхание произвольное, педагог начинал проводить от головы и шеи к нижним конечностям, от шеи и плеч к кистям и отдельным пальцам и соответственно от коленей к пальцам ног. Регуляция силы мышечного тонуса также может проходить в соответствии с законами развития движений: от мышц головы и шеи к мышцам туловища и далее к мышцам нижних конечностей; от мышц шеи и плеч к предплечьям, кистям, пальцам и соответственно от мышц бедер к пальцам ног.
В подготовительной группе с детьми упор делался, на закрепление полученного материла, самостоятельного выполнения комплексов упражнений, придумывания и разучивания  сказок согласно движениям, а также на выполнение коммуникативных упражнений, они состояли из  трех типов.
Индивидуальные упражнения направлены на восстановление и дальнейшее углубление контакта с собственным телом, невербальное выражение состояний и отношений.
Парные упражнения способствуют «открытости» по отношению к партнеру, т.е. способности чувствовать, понимать и принимать его. 
Групповые упражнения дают ребенку навыки взаимодействия в коллективе через организацию совместной деятельности.
В коммуникативном упражнении «Путаница» дети встают в круг и берутся за руки. Водящий должен выйти из комнаты или отвернуться. Не отпуская рук, дети «запутываются» в кругу кто как может. Задача водящего распутать детей в круге.
Упражнения для развития произвольности. К ним относят движения, которые осуществляются по словесной команде и должны быть осмыслены, «перекодированы» ребенком. В процессе занятий степень произвольности может быть различной. Так, инструкция для решения задачи типа «делай, как хочешь» не требует программы. Оптимальным для развития произвольности являются подробные инструкции, подразумевающие постепенное формирование у ребенка способности к построению собственной программы.

Упражнения по визуализации. Способствовали воссозданию зрительных, слуховых, знаковых, осязательных, обонятельных и других образов. Визуализация происходит в обоих полушариях головного мозга, что эффективно развивает мозолистое тело. Упражнения могут выполняться с закрытыми глазами, например упражнение «Внутри - снаружи». Лежа на спине. Ребята закрывают глаза, прислушиваются к звукам вокруг себя (шум транспорта за окном, дыхание других и т.д.). Переносят внимание на свое тело и прислушиваются к нему (собственное дыхание, биение сердца, ощущение позы тела и т.д.). Переключите внимание на внешние шумы и внутренние ощущения несколько раз.
Упражнения для релаксации (снятие напряжения). Проводились, как в начале занятия - с целью настройки, так и в конце - с целью интеграции приобретенного в ходе занятия опыта. Они способствуют расслаблению, самонаблюдению, воспоминаниям событий и ощущений и являются единым процессом. Любимое детей Упражнение «Дирижер». Встаньте, потянитесь и приготовьтесь слушать музыку. Сейчас мы будем не просто слушать музыку – каждый из вас представит себя дирижером, который руководит большим оркестром (включается музыка)
Коррекционно-развивающая и формирующая работа должна включать в себя различные виды массажей. Особенно эффективным является массаж пальцев рук и ушных раковин. Точки на верхушке уха соответствуют ногам, а на мочке - голове.
Выполнение кинезиологических упражнений требует осмысленности и высокого уровня саморегуляции. Осуществление такого движения и доведение его до автоматизма возможно только при условии создания в коре головного мозга новых нейронных сетей, что в свою очередь расширяет резервные возможности мозга. 
С каждым днем задания усложнялись, объем заданий увеличивался, наращивался темп выполнения заданий. Происходило расширение зоны ближайшего развития ребенка и переход ее в зону актуального развития.

Когда дети освоили достаточное количество кинезиологических упражнений автор опыта использовал сказки. Этот прием позволяет заинтересовать детей, поддерживает их интерес к упражнениям. Кинезиологическую сказку «Два котенка» включала в себя комплекс упражнений, уже известных детям.(Приложение №2 )
Включение в систему работы с детьми современное получение информации использование Q кодов, с помощью планшета, усиливает интерес к данной работе (Приложение№5). 

Автор опыта взаимодействует с коллегами, рекомендуя комплексы кинезиологических упражнений использовать на физкультурных, музыкальных и логопедических занятиях, физминутках, в режимных моментах с детьми (Приложение№3).
Успех в работе может быть достигнут только при тесном взаимодействии с родителями воспитанников в целях повышения компетентности родителей по вопросам интеллектуального развития и оздоровления у детей дошкольного возраста посредством кинезиологических игр и упражнений, так как знания, которые ребенок получает в детском саду, должны подкрепляться в условиях семьи. 

Проведенное анкетирование показало, что 94,6% опрошенных родителей теоретически признают необходимость и полезность использование кинезиологических игр и упражнений для развития дошкольников. Поэтому возникла необходимость включения в работу игровых тренингов для родителей, консультаций.


Взаимодействие с родителями (законными представителями).

	Направления
	Формы работы

	Взаимопознание и взаимоинформирование
	· Буклет «Умная гимнастика»

· Информация на сайт ДОУ о проведенных мероприятиях

	Непрерывное 

образование воспитывающих взрослых
	· Консультация «Правила развития мозга ребенка» 

· Онлайн- консультации « Гениальность на кончиках пальцев» 



	Совместная 

деятельность 

педагогов, родителей, детей
	· Игровой тренинг для родителей «Умная гимнастика для мозга и тела»(Приложение №6)
· Мастер-класс для родителей «Обучаемся, играя» 

	Пособия для занятий с ребенком дома
	· Рекомендации по приобретению развивающих игр для занятий с ребенком дома.


Таким образом, проанализировав систему работы по повышению уровня интеллектуального развития и оздоровления детей дошкольного возраста посредством кинезиологических игр и упражнений в процессе коррекционно-развивающей деятельности, был сделан вывод, что целенаправленная психолого-педагогическая деятельность, включающая в себя специально подобранные игры и упражнения, способствовала формированию межполушарных связей, развитию познавательных процессов и укреплению физического здоровья. А основным требованием к квалифицированному использованию специальных кинезиологических комплексов является точное выполнение движений и приемов. Такой подход позволяет наполнить ежедневное общение педагога с дошкольниками новыми приемами, упражнениями, несущими в себе важнейшее коррекционно-развивающее значение.

Раздел III
Результативность опыта
  Можно выделить следующие критерии эффективности работы над темой опыта: 

- позитивная динамика уровня интеллектуального развития и оздоровления у детей дошкольного возраста; 

- рост заинтересованности родителей и детей в увеличении числа занятий с использованием кинезиологических игр и упражнений для интеллектуального развития и оздоровления у детей дошкольного возраста.

Обследование проводилось по тем же направлениям, как и при первичной диагностике. 
Исходная констатирующая диагностика проводилась в сентябре 2019 года. Текущая и итоговая диагностика результативности опыта проводилась в начале и конце учебного года с целью выявления динамики уровня интеллектуального развития и оздоровления у детей дошкольного возраста
Таблица 1. 

Сравнительный анализ результатов диагностики уровня интеллектуального развития  у детей дошкольного возраста
	Критерии

диагностики: 
	2019-2020гг.
	2020-2021 гг.
	2021-2022гг.

	
	Средняя

группа
	Старшая группа
	Подготовительная

группа

	
	в
	с
	н
	в
	с
	н
	в
	с
	н

	1.Речевое развитие.
	21%
	27%
	52%
	34%
	31%
	35%
	72%
	19%
	9%

	2.Познавательное развитие.
	14%
	37%
	49%
	17%
	53%
	30%
	67%
	28%
	5%

	3.Пространственная ориентация
	10%
	29%
	61%
	15%
	56%
	29%
	64%
	28%
	8%

	Качество сформированных психических процессов
	15%
	31%
	54%
	21%
	49%
	30%
	67,6%
	25%
	7,4%


Таблица 2. 

Сравнительный анализ результатов диагностики оздоровления у детей дошкольного возраста
	Критерии

диагностики: 
	2019-2020гг.
	2020-2021 гг.
	2021-2022гг.

	
	Средняя

группа
	Старшая группа
	Подготовительная

группа

	Заболеваемость
	9%
	7%
	3%


Таким образом, результаты проделанной работы позволяют сделать вывод об эффективности использования кинезиологических игр и упражнений. Чем активнее будут развиваться межполушарные связи, тем выше у ребенка будет интеллектуальное развитие, чем активнее будет развиваться мелкая и крупная моторика через движение тела, тем больше укрепляется здоровье ребенка.

Исходя из этого, можно сделать вывод о перспективности: 

· дальнейшей систематизации кинезиологических игр и упражнений;

· применение данной технологии у детей раннего дошкольного возраста;

· поиск путей взаимодействия с педагогами других дошкольных учреждений, работающих по данной проблеме с целью обмена опытом.
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Методика исследования зрительного восприятия ««Давай найдем спрятавшиеся картинки».
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В ходе обследования ребенку предъявляется перечеркнутая картинка с наложенными друг на друга изображениями. Далее ребенку предлагается назвать распознанные им изображения. 

При этом исследователь обращает внимание не только на полноту, но и на последовательность узнавания реальных предметов: слева направо или справа налево, невнимание к одной из сторон пространства, правильное называние служит индикатором правильного узнавания предметов.

Критерии балловых оценок.

0 – Безошибочное узнавание всех предъявленных изображений.

0,5 – Единичные импульсивные ошибки с самокоррекцией.

1 – Правильное узнавание возможно после обведения контура наложенного изображения самим ребенком при стимуляции его внимания или множественные импульсивные ошибки.

1,5 – Правильное узнавание возможно после обведения контура зашумленного изображения предмета обследователем.

2 – Множественные симптомы фрагментарности восприятия, (трудности контроля, избирательности и целенаправленности при восприятии); единичные ошибки при восприятии реалистических изображений и дефекты (более чем в 50%) узнавания зашумленных изображений с частичной коррекцией.

3 – Некорригируемые ошибки узнавания более половины как реальных, так и зашумленных изображений, полное невозможность воспринимать форму реального изображения и/или геометрической формы.

Пробы на акустический слух «Воспроизведение ритмических структур по слуховому образцу».

В ходе обследования ребенку предъявляются различные ритмические структуры по слуховому восприятию (ксилофон, фортепиано, барабан), либо звуки игрушки (предварительно звучавшие и показанные ребенку). Далее обследующий воспроизводит звуки или ритмические структуры, при этом ребенок не видит звучащий предмет. Ребенку предлагается воспроизвести услышанные ритмические структуры на предъявляемом инструменте, либо показать соответствующую игрушку.

Критерии Балловых оценок.

0 – Безошибочное узнавание всех предъявленных звуков (выбор соответствующей игрушки) или ритмических структур, не более одной ошибки с самокоррекцией при воспроизведении ритмических структур по слуховому образцу.

0,5 – Единичные импульсивные ошибки с самокоррекцией.

1 – Дефекты акустического внимания: правильное узнавание возможно при повторном предъявлении или при стимуляции внимания ребенка обследующим; или множественные импульсивные ошибки.

1,5 – Единичные недооценки или переоценки ритмических структур. Не узнавание одного из предъявленных звучаний даже после повторного предъявления.

2 – Множественные переоценки или недооценки ритмических структур. Не узнавание двух из предъявленных звучаний.

3 – Полная невозможность выполнения задания, замены его неструктурированными действиями.

Методика уровня развития межполушарного взаимодействия

Н. И. Озерецкий:

«Кулак—ребро—ладонь». Ребенку показывают три положения руки на плоскости стола, последовательно сменяющих друг друга. Ладонь на плоскости, ладонь, сжатая в кулак, ладонь ребром на плоскости стола, распрямленная ладонь на плоскости стола. Ребенок выполняет пробу вместе с педагогом, затем по памяти в течение 8—10 повторений моторной программы.
Проба выполняется сначала правой рукой, затем — левой, затем — двумя руками вместе.

Критерии оценки:

3 балла — выполнено без ошибок;

2 балла —выполнено с ошибками;

1 балл — не может выполнить, постоянно ошибается.

Простая ориентировка. Инструкция: «Подними левую руку (начинать надо только с левой руки), покажи правый глаз, левую ногу». Если задание выполнено, то переходят к следующему, если нет — прекращают.

Сложная ориентировка. Инструкция: «Возьмись левой рукой за правое ухо, правой рукой — за правое ухо, правой рукой — за левое ухо, покажи левой рукой правый глаз».
Критерии оценки:

3 балла — выполнены оба задания;

2 балла — выполнена только простая ориентировка;

1 балл — не выполнено ни одного задания.

Проба на перебор пальцев. Испытуемый на двух руках одновременно соприкасает последовательно большой палец с остальными. Сначала движения выполняются от указательного пальца к мизинцу, затем от мизинца к указательному пальцу. Оценивается точность, дифференцированность движений пальцев и способность к переключению с одного движения на другое (отсутствие застреваний).

Каждая синкинезия штрафуется одним баллом.

Критерии оценки:

5 баллов — правильно и быстро;

4 балла — правильно, но медленно;

3 балла — дезавтоматизация движений на истощении;

 2 балла — персеверации (повторение) на истощении;

1 балл — выраженные персеверации (застреваемость на отдельных позах).

Исследование артикуляционных возможностей ребенка

По подражанию ребенку предлагается выполнить 11 действий:

1) улыбнуться; 

2) надуть щеки; 

3) сделать губы трубочкой (как при звуке «у»); 

4) сделать губы как при звуке «о»; 

5) «покатать орешки за щеками» (кончиком языка); 

6) высунуть язык лопаткой (широко); 

7) поднять кончик языка вверх и положить его на верхнюю губу; 

8) опустить кончик языка вниз и положить его на нижнюю губу;

9) поместить кончик языка в правый угол рта; 

10) то же — в левый угол рта; 

11) высунуть язык и сделать кончик узким.

Оцениваются точность движений и способность к переключению.

Критерии оценки:

0 баллов – не может выполнить упражнение.

1 балл - неточно выполненное движение (сопутствующих движений губами, челюстью)

2 балла — выполнено без ошибок.

Приложение № 2
Картотека кинезиологических сказок и упражнений

	КИНЕЗИОЛОГИЧЕСКИЕ

УПРАЖНЕНИЯ
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КИНЕЗИОЛОГИЧЕСКИЕ

СКАЗКИ ДЛЯ ДЕТЕЙ




Кинезиологическая сказка «Два котенка»

(способ организации детей – сидя за столами)

Жил-был на свете белый, пушистый котенок по имени Снежок (дети показывают правый кулачок).

Он очень любил прогуливаться по своему саду (выполнение упражнения «Лягушка» со словами: «Кулачок-ладошка, так гуляет кошка»).

В саду росли высокие деревья (руки вверх, развести пальцы в стороны) и низкие кустарники (кисти рук стоят на столе, пальцы разведены в стороны).

И вот однажды, Снежок вышел из своего дома, прогуляться (выполнение упражнения «Лягушка» правой рукой со словами: «Кулачок-ладошка, так гуляет кошка») и увидел, что на полянке бегает черный котенок (выполнение упражнения «Лягушка» левой рукой со словами).

Он быстро помчался к нему, чтобы познакомиться (выполнение упражнения «Лягушка» в быстром темпе).

Котенка звали Уголек. Они подружились и стали бегать друг за другом (выполнение упражнения «Лягушка» с одновременной сменой позиции).

И тут Снежок нашел на траве кольцо (упражнение «Кольцо»: поочередно, соединяя в кольцо большой палец с последующими, со словами: «Раз, два, три, четыре, пять – весело колечко будем примерять!», он стал примерять его на правую лапку, а затем на левую, но колечко оказалось ему велико.

Тогда Уголек стал его примерять (Упражнение «Кольцо»: из большого и указательного пальцев правой руки делаем колечко и начинаем его нанизывать, не размыкая пальцы на каждый палец левой руки со словами: «Мизинец, безымянный, средний, указательный, большой – ой, ой, ой!»).

И тут кольцо упало и покатилось по тропинке – котята за ним (упражнение «Лягушка»).

И привела их тропинка к пруду, на котором сидела лягушка и громко плакала, от того, что ей было грустно одной.

Котята решили ее развеселить и показали ей интересную игру (упражнение «Ладушки-оладушки»:правая рука лежит ладонью вниз, а левая – ладонью вверх; одновременная смена позиции со словами: «Мы играли в ладушки – жарили оладушки, так пожарим, повернем и опять играть начнем»). Но лягушка не стала веселей, тогда котята предложили ей станцевать (упражнение «Лезгинка»: левую руку сложить в кулак, большой палец отставить в сторону, кулак развернуть пальцами к себе. Правой рукой прямой ладонью в горизонтальном положении прикоснуться к мизинцу левой. После одновременно сменить положение правой и левой рук; ускоряя скорость).

Лягушка развеселилась и поблагодарила котят. А потом сказала, что темнеет, приближается ночь и ей пора в пруд (упражнение «Лягушка»: смена трех положений руки кулак-ребро-ладонь, со словами: «Лягушка хочет в пруд, лягушке страшно тут!»).

Котята попрощались с ней и тоже отправились домой (упражнение «Лягушка»).
По дороге они наблюдали, как на небе мерцают звезды (упражнение «Звездочки»: правая ладонь пальцы в кулак, левая – пальцы в стороны – смена позиций).

Вот они и дошли до дома, уставшие они улеглись на коврике (вытянуть пальцы из кулачка) и уснули.
Приложение № 3
Перспективное  планирование комплексов 

кинезиологических упражнений 
с детьми дошкольного возраста 
	Средняя группа

	Сентябрь
	Октябрь

	«Догонялки»

«Пушинки и слоны». 

«Перекличка животных». 

«Фонарики»

 «Дождик». 

«Перкрёстные движения»

«Бубенчик»
	«Загораем». 

«Трубач». 

«Оладушки».

«Шлеп-шлеп».

«Ветер»

«Тишина»

	Ноябрь
	Декабрь

	«Ножницы». 

«Топор

 «Флажки»

 «Два»: 

«Игра с флажком». 

«Перекрёстные шаги». 

«Волшебный сон». 
	«Холодно - жарко». 

«Греем ручки». И.п.: сидя на стуле.

Вариант 1

Повторение 3-4 раза.

«Замок



 «Снежинки». 

«Медвежье» 

«Веселые снежинки».

	Январь
	Февраль

	«Умывальная песенка»

 «Пружинки».

«Катись, карандаш».

«Моем руки». 

 «Флажок»

 «Паровозик». 

 «Зимний сон». 


	«Снеговик»


 «Неваляшка». И.п.: сидя, дети 

«Снежки». 

 «Зима»

«Неваляшка». 

«Робот». 

«Шарик»



	Март
	Апрель

	«Солнечный зайчик». 

«Снеговик». 

«Сердитый ёжик». 

«Зайчики». 

 «Робот». 

«Шарик». 
	«Строим дом»

 «Пловец». 

«Колечко». 

«Ленивый слон». 

«Прыжки». 

«Шарик». 



	Май
	

	 «Дерево». 

«Весенний лес». 

«Колечко». 

«Лучик солнца».

 «Прыжки». Упражнение лучше выполнять под весёлую ритмичную 

«Шарик». 

	Старшая группа

	Сентябрь

 (Упражнения на межполушарное взаимодействие)
	Октябрь
(Упражнения на межполушарное взаимодействие)

	Комплекс № 1

1.Колечки;

2. Заяц;

3. Коза;

4.Вилки.
	Комплекс № 2

1.Цепочка;

2. Заяц-коза-вилка чередование;

3. Кошка;

4.Ладушки-оладушки.

	Ноября

(Телесные упражнения.

Упражнения на межполушарное взаимодействие)
	Декабрь

(1. Растяжки.2. Упражнения на межполушарное взаимодействие)

	Комплекс № 3
1. Дерево.

2. Повтори упражнения:

- Кулак-ребро-ладонь;

-.Ухо-нос;

- Лезгинка;

- Я-хороший.
	Комплекс № 4
1. Сорви яблоко.

2. Повторить упражнения:

-кулак-ребро-ладонь;

- ухо-нос;

-лезгинка;

-я-хороший.

	Январь 
	Февраль

	Комплекс № 5

(1. Дыхательные упражнения. 

2. Упражнения на межполушарное взаимодействие)
1. Ныряльщик.

2. Повторить упражнения:

-колечки;

-заяц-коза-вилка;

-ухо-нос;

-я-хороший.
	Комплекс № 6
 (1. Упражнения на релаксацию + глазодвигательные (4 нед.)

2. Упражнения на межполушарное взаимодействиеГоризонтальная восьмерка
1. Повторить упражнение:
-кулак-ребро-ладонь;
-ухо-нос;

	Март 
	Апрель

	Комплекс № 7
 1. Глазодвигательные (1-2 нед.) + самомассаж (3-4 нед.)

2. Упражнения на межполушарное взаимодействие)
	Комплекс № 8
1. Зеркальное рисование.
2.Повторить упражнения:

-кулак-ребро-ладонь;
- ухо-нос;

-лезгинка;

-я-хороший.


	Комплекс № 9
1. Массаж лица.

2. Повторить упражнения:

-заяц-коза-вилка;

-кошка;

-ладушки-оладушки;

-я-хороший.
	Комплекс № 10
1. Зеркальное рисование.
2.Повторить упражнения:

-кулак-ребро-ладонь;
- ухо-нос;

-лезгинка;

-я-хороший.

	Май

	Комплекс № 11

1. Упражнения в парах: встаньте лицом друг к другу. Один из партнеров выполняет движение руками или ногами, другой должен их зеркально отобразить.

	Подготовительная группа

	Сентябрь
	Октябрь

	Комплекс № 1

1. Колечко.

2. Кулак-ребро-ладонь. 

3. Лезгинка. 

4. Зеркальное рисование. 

5. Ухо - нос. 

6. Добываем огонь. 

7. Уголек на ладони. 


	Комплекс №2, 

1. Массаж ушных раковин. 

2. Перекрестные движения. 

3. Качание головой. 

4. Симметричные рисунки. 

5. Дыхательная гимнастика. 

6. Качаем палочку. 

7. Потряхивание. 



	Ноябрь.
	Декабрь

	Комплекс № 3, 

1. Сядьте 

2. Снеговик. 

3Поглаживание лица: 

4. Бегущие пальцы. 

5. Тигр кусает шар. 

	Комплекс № 4, 

1. «Кулак-ребро-ладонь». 

2. Домик. 

3. Постучите 

4. Зафиксируйте предплечье правой руки на столе. 

5. Раскатывайте 

6.Удерживаем палочку. 

7.Раздавим орех. 

	Январь
	Февраль

	Комплекс № 5, 

1. Стоя, 

2. Полет. 

Стоя. 

3. Правой рукой 

4. Прижмите ладонь 

5. Сидя на полу, 

6. Шаги. 

7. Когти дракона 
	Комплекс № 6, 

1. Задержка дыхания. 

2. Следите глазами 

3. Делайте движения челюстью в разных направлениях.

4. Самомассаж ушных раковин: 

5. Упражнения в парах: 

6.Ползущий карандаш. 

7. Обезьяна хватает персик. 


	Март
	Апрель

	Комплекс № 7, 

1. Дышите только через одну ноздрю (сначала левую, затем правую).

2. Яйцо. 

3. Хлопните несколько раз в ладони, 

4. Закройте глаза. 

5. Упражнения в парах: 

6. Вращаем палочку. 

7. Перекаты (выполняется по возможности расслабленной кистью). 
	Комплекс № 8, 

1. Массаж ушных раковин. 

2. Перекрестные движения. 
3. Качание головой. 

4. Симметричные рисунки. 

5. Дыхательная гимнастика. 
6. Качаем палочку. 

7. Потряхивание. 

	Май

	Комплекс № 9, 

1. Массаж ушных раковин. 

2. Перекрестные движения..
3. «Ухо- нос» (без хлопка и с хлопком). 

4. «Ленивый слон». 

5. Дыхательная гимнастика.  
7. «Сорви яблоки». 



PS Картотека комплексов кинезиологических упражнений с детьми дошкольного возраста находятся в кабинете педагога-психолога
Приложение№ 4 
Авторская дидактическая игра «Кулак-ребро-ладонь» 
Цель: развитие межполушарного взаимодействия, произвольности и самоконтроля.

Описание: Ребенку показывается три положения руки на плоскости. Для каждой позиции руки определенная фигура: ладонь-ладонь, прямоугольник – ребро, круг – кулак.

Вариант 1.  Ребенок выполняет движения, меняя позицию рук, по кругу вместе с педагогом, за тем самостоятельно.

Вариант 2. Предлагаем ребенку пройти по определенному цвету, например, только синие, так же меняя положения рук.
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Приложение № 5
Методическая разработка образовательной деятельности с детьми

«Поможем Снежному человечку обрести друзей»  

Цель – активизация различных отделов коры головного мозга, развитие межполушарного взаимодействия, способствующее активизации мыслительной деятельности,  путём использования ресурсов, заключенных в теле.
Задачи:

Развивающие:

· Развитие зрительно-моторной координации;

· Развитие мелкой и общей моторики;

· Синхронизация работы полушарий головного мозга.

Образовательные: 

· Совершенствовать умения ориентироваться в задании, в последовательном выполнении рисунка;
· Формировать навыки контроля и самоконтроля.


Воспитательные: 

· Развивать навыки коммуникативного общения, поддерживать интерес детей к сотрудничеству.

· Воспитывать эмоциональную отзывчивость и мотивацию к занятиям изобразительной деятельностью путем применения арт-терапии.

Психотерапевтические: 

· создать особые условия, способствующие возникновению атмосферы эмоциональной теплоты, доброжелательности, признания,  ощущению психологического комфорта, защищенности, радости, успеха.

Целевая группа: дети старшего дошкольного возраста 

Продолжительность игрового сеанса: до 30 минут.

Форма деятельности: подгрупповая.

Виды детской деятельности: коммуникативная, художественно-эстетическая. 
Используемые методы и приемы: словесные (диалог, словесная установка, задание), практические (игровые упражнения, выполнение заданий), наглядные, стимулирования и мотивации к деятельности (одобрение, похвала, поощрение, мотивирование), саморефлексия, прием обратной связи.

Интеграция  образовательных областей: «Познавательное развитие», «Социально-коммуникативное развитие», «Речевое развитие», «Художественно-эстетическое развитие».

Оборудование для педагога: мультимедийный проектор, ноутбук, интерактивная доска, презентация, краски, кисти, палитра, салфетки, листы бумаги (формата А4).

Сценарий игрового сеанса:

1. Организационный момент (снятие эмоционального напряжения, развитие способности устанавливать эмоциональный контакт).
Педагог-психолог: Здравствуйте ребята. Я рада встрече с вами. Скажите, какое сейчас время года? А Вам нравится зима? Давайте покажем пальчиками, что нам очень нравится зима.

Упражнение «Окей».
Упражнение развивает межполушарное взаимодействие произвольностьи самоконтроль, стимулирует работу речевых центров.
- На левой руке сделайте «Класс!».

- На правой руке «Окей».

Медленно меняем эти фигуры местами, одновременно.

- На левой руке «Класс!» превращается в «Окей».

- На правой руке «Окей» превращается в «Класс!».Выполняем упражнение несколько раз. Вначале медленно, за тем движения можно ускорить.

2. Мотивационно-ориентировочный  этап.

Педагог-психолог: Встанем все плотно в круг и возьмемся за руки. Слышите пульс друг у друга? Так бьется наше теплое любящее сердце. Сейчас мы попадем в снежную сказку. Наша задача во время сказочного путешествия – чтобы сердце не заледенело, а осталось таким же живым, как сейчас. В добрый путь!

Игровая ситуация «Одному очень скучно».

На интерактивной доске появляется картинка, ребята слышат голос.

- Здравствуйте, ребята. Я стою на лесной полянке и мне очень скучно. Помогите мне найти друзей. Мы поможем ребятам?

Дети: слушают и соглашаются помочь детям.

3. Деятельностно - игровой этап.
Упражнение «Ухо- нос».
Упражнение на синхронизацию работы полушарий головного мозга, улучшение психоэмоционального состояния, развитие познавательной сферы, координации движений, повышение самооценки.

Голос: Ребята, на улице очень холодно. Чтобы Вы не замерзли в лесу, нужно погреть ваши ушки и носики.Левой рукой возьмитесь за кончик носа, а правой рукой — за противоположное ухо. Одновременно отпустите ухо и нос, хлопните в ладоши, поменяйте положение рук, теперь правой рукой возьмитесь за носик, а левой за правое ушко.

Педагог-психолог:Молодцы. С заданием справились. Сами погрелись и нашему другу на полянке тоже стало теплее.

Голос:Ребята, вам нужно прийти ко мне на полянку. Но впереди маленькая речка. Она совсем заледенела. Перейдите по ней и вы попадете ко мне в лес. 

Педагог-психолог: Ребята, Вы оказались на берегу реки, через которую необходимо перебраться, чтобы продолжить путь. Мы можем пойти по льду? Конечно, по льду нельзя переходить реку зимой, лед может быть тонким и можно провалиться в воду. Как же нам перебраться?

Детивозможно скажут что нужно найти мостик.

Педагог-психолог:Правильно, ребята, речку можно переходить по мостику, а вот и он. Переходить по мостику нужно крепко взявшись за руки.

Дети переходят речку по канату, который лежит на полу.
Упражнение «Робот».
Упражнение на синхронизацию работы полушарий головного мозга,  развитие познавательной сферы, координации движений, повышение самооценки.
Голос: Совсем немножко осталось, чтобы дойти до полянки. Но в лесу очень много снега. Встаньте лицом к стене, ноги на ширине плеч, ладони лежат на стене на уровне глаз. Передвигайтесь вдоль стены вправо, приставными шагами, руки и ноги должны двигаться параллельно и одновременно. Следуйте по следам, чтобы не сбиться с пути.
Дети выполняют движения.
Правополушарное рисование, упражнение «Художники».

Развитие пространственно-образного мышления, расслабление, снятие напряжения, 

повышение самооценки.

Педагог-психолог: Вот мы с вами и добрались на полянку. Садитесь за стол.

Голос:Чтобы найти моих друзей вам помогут помощники, кисточки, краски и листочек.

- погладьте листочек руками, к нему нужно прикасаться очень нежно, не давите на листочек руками.

- возьмите в правую руку широкую кисть, вытяните руку вперед, закройте левый глаз, а правым посмотрите на кисть. Закройте правый глаз, а левым посмотрите на кисть.

- погладьте кистью свою ладошку, очень нежно, надавите кистью на ладонь, чувствуете, немного больно, так и листочку тоже будет больно, кисть должна касаться вашего листочка очень нежно. Итак, начинаем:
Дети рисуют, применяя инструкцию педагога-психолога.

1.Поставьте на листок широкой кистью 10 следов белой краской.

2.Нежно размажьте белые следы по всему листу.

3.Средней кисточкой поставьте 5 следов голубой краской, 5 следов розовой краской, 5 следов белой краской.

4.Нежно, круговыми движениями пальцев рук размажьте краску по листу бумаги.

5.Возьмите указательным пальцем белую краску и пальцем нарисуйте большой белый полукруг и маленький белый круг.

6.Вытрите руки о влажную салфетку.

7.Возьмите среднюю кисть и сверху маленького белого круга нарисуйте синюю линию.
8.Продолжаем рисовать средней кистью, возьмите на кисть красную краску, нарисуйте сверху синего, маленький красный полукруг, нарисуйте красную линию между белыми кругами.
Педагог-психолог: Ребята, кто же у нас получился? Да, конечно, у нас получился снеговик. Давайте нарисуем тонкой кистью глазки, носик и ротик снеговику. И добавим в картину зимнего волшебства.

9.Возьмите в руку широкую кисть и сильно-сильно постучите ею об стол. Получилась большая пушистая кисть.

10.Опустите кисть в белую краску и лёгкими движениями оставляйте следы на листочке, снизу вверх. Внизу следы по - больше, а вверху по меньше.
11.А теперь кисточку наклоните к листочку и постучите по ней пальцами и у вас получатся снежинки.

Голос: Ура, спасибо, ребята, теперь у меня много друзей!

На экране появляется Снеговик.
Педагог-психолог: Давайте, ребята, отправимся к снеговику.
Упражнение «Снеговик». 

Упражнение направлено на релаксацию и постепенное увеличение двигательного диапазона всех групп мышц.

Педагог-психолог: Представьте, что каждый из вас только что слепленный снеговик. Тело твердое, как замерзший снег. Пришла весна, пригрело солнце, и снеговик начал таять. Сначала “тает” и повисает голова, затем опускаются плечи, расслабляются руки и т. д. Мягко опускаетесь на пол и изображаете лужицу воды. Закройте глаза, полежите немного, расслабьтесь. Пригрело солнышко, вода в лужице стала испаряться и превратилась в легкое облачко. Дует ветер и гонит облачко по небу. Облачку легко и весело. Откройте глаза. Присядьте на подушки.
4. Рефлексивно-оценочный этап.
Педагог-психолог: Нам пора возвращаться домой. Почему Снеговику было скучно на полянке?

Дети: (ответы детей).

Педагог-психолог: Скажите, ребята, мы помогли ему?

Дети: (ответы детей).

Педагог-психолог: Какое задание понравилось больше всего? Почему?

Дети: (ответы детей).

Педагог-психолог: Скажите, а какое настроение сейчас у Снеговиков? 
Дети: (ответы детей).

Педагог-психолог: Давайте и мы улыбнемся друг другу. И помните, чтобы вам было не скучно и одиноко, всегда нужно дружить друг с другом и помогать друзьям и близким.

Давайте, возьмёмся за руки и скажем: 

До свиданья говорим, дружно всех благодарим! 
(дети вместе с педагогом-психологом хлопают в ладоши)
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Вы сегодня молодцы! Чтобы Снеговикам не было скучно, возьмите их с собой в группу.
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Приложение№ 6
Мастер-класс для педагогов и родителей «Умная гимнастика»
Кинезиология — наука о развитии умственных способностей и физического здоровья через определенные двигательные упражнения. Кинезиология направлена на то, чтобы развить связи между правым и левым полушарием и добиться их гармоничного развития у детей и взрослых. Следовательно, развивающая работа на основе методов кинезиологии направлена от движения к мышлению и здоровью, а не наоборот.
Кинезиологические упражнения можно использовать в качестве динамических пауз – «отдыхалочек». 
Релаксационные упражнения способствуют снятию напряжения, расслабляют. Каждое упражнение делается от 30 до 60 секунд.

Телесные упражнения снимают непроизвольные, непреднамеренные движения и мышечные зажимы, развивают межполушарное взаимодействие.  
Я хочу представить 9 кинезиологических упражнений, которые заставят мозг работать на полную мощность. 

Кинезиологических упражнений разработано немало - я отобрала из них только те, которые удобно выполнять в положении сидя, в том числе во время работы на компьютере. А в том, что они действительно помогают, у меня нет ни капли сомнения, уже на протяжении длительного времени прибегаю к ним ежедневно, благо они несложные и не требуют временных затрат.
Эти упражнения можно выполнять и взрослым, и детям, они бодрят, тонизируют, снимают усталость, тяжесть в голове, помогают справиться с нежелательной в данный момент сонливостью, обостряют внимание и память, а также значительно повышают способность концентрироваться на выполняемой работе.
Упражнение «Крюки»
Чтобы снять напряжение, успокоить нервную систему, сосредоточиться и быстро восстановить психоэмоциональное равновесие - необходимо сесть на стул, скрестить ноги, положив лодыжку левой ноги на лодыжку правой ноги.

Затем скрестить руки, положив запястье правой руки на запястье левой руки, после чего соединить пальцы в замок, так, чтобы большой палец правой руки оказался поверх большого пальца левой руки.

Вывернуть соединенные в замок руки перед грудью «наизнанку», чтобы сцепленные пальцы были направлены кверху. Смотреть прямо, взгляд вверх, кончик языка прижат к верхнему нёбу (можно на вдохе прижимать к твердому нёбу кончик языка, расслабляя его на выдохе).

Посидеть в этой позе 1—5 минут до появления зевка либо до ощущения достаточности.

Данный прием (его можно выполнять также стоя или лежа) только на первый взгляд кажется простым и незамысловатым. Кинезиологи утверждают, что при таком перекрещивании рук, ног и пальцев происходят сложные процессы, приводящие к сбалансированной работе моторных и сенсорных центров как каждого полушария мозга, так и среднего мозга, который находится прямо над твердым нёбом. При этом достигается объединение эмоций и процессов мышления (усиление межполушарной интеграции), приводя к наиболее эффективной работе (обучению) и реагированию на происходящее.
Упражнение «Зеркальное рисование»
Положить на стол чистый лист бумаги. Взять в обе руки по карандашу или фломастеру. Начать рисовать одновременно обеими руками зеркально-симметричные рисунки, буквы, цифры. При выполнении этого упражнения расслабляются глаза и руки. Когда деятельность обоих полушарий мозга синхронизируется, заметно увеличится эффективность работы всего мозга.

К слову, в кинезиологии есть такой любопытный прием, не только полезный, но и увлекательный. Большинство из нас выполняют рутинные ежедневные физические действия правой рукой (левши — левой). А что, если поэкспериментировать, пробуя чистить зубы, причесываться, брать в руки те или иные предметы и так далее, другой рукой? Исследования показывают, что выполнение обычного действия «неудобной» рукой активизирует новые участки мозга и помогает развивать новые контакты между клетками мозга. Такие упражнения очень нравятся детям.
Упражнение «Лобно-затылочная коррекция»
При возникновении чувства тревоги, неуверенности, волнения (или даже стресса) помогает так называемый лобно-затылочный охват. Одну ладонь положить на лоб, другую — на затылок. Сконцентрироваться. Сделав несколько глубоких ровных вдохов и выдохов, спокойно озвучить свою проблему. Если говорить вслух не получается, достаточно просто думать об этом. Посидеть так пару минут. Если возник зевок, то это значит, что тело уже избавляется от напряжения.

Когда рука прикасается ко лбу, происходит приток крови, она начинает лучше циркулировать по лобным долям мозга. В этом участке мозга происходят анализ, осознание и оценка проблемы, и определяются пути выхода из такой ситуации. На затылке расположена зона, которая воспринимает зрительно те образы, которые потом хранятся в нашей памяти. Прикладывание к этой области ладони стимулирует кровообращение. Человек как бы стирает подобным образом проблемы, образы, негативные ситуации. Благодаря глубокому дыханию, в кровь поступает кислород, воздух вентилируется — и из организма улетучивается негатив. Упражнение дает желаемый результат.

Упражнение «Ухо — нос»
Левой рукой взяться за кончик носа, а правой рукой — за левое ухо. Одновременно отпустить ухо и нос, хлопнуть в ладоши, затем поменять положение рук «с точностью до наоборот».
Упражнение «Энергетизатор»
Положить скрещенные руки на стол перед собой. Прижать подбородок к груди. Ощутить растяжение мышц спины и расслабление плечевого пояса. С глубоким вдохом запрокинуть голову назад, прогнуть спину и раскрыть грудную клетку. Затем на выдохе снова расслабить спину и опустить подбородок к груди.

В результате этих действий расслабляются мышцы шеи и плечевого пояса, повышается уровень кислорода в крови, активизируется вестибулярный аппарат, усиливается приток спинномозговой жидкости в центральной нервной системе.

К этому простому, но эффективному упражнению я в основном прибегаю во время работы за компьютером. Если выполнять его 5—10 минут, то уменьшается, а то и совсем проходит ощущение усталости, заметно лучше начинает «работать голова», повышается концентрация внимания.

Упражнение «Слон»
Это одно из наиболее интегрирующих упражнений «Гимнастики мозга» Пола Деннисона. Оно активизирует и балансирует всю целостную систему организма «интеллект—тело», улучшает концентрацию внимания.

Итак, ухо плотно прижать к плечу. Одновременно вытянуть одну руку, как хобот слона, и начать рисовать ею горизонтальную восьмерку, начиная от центра зрительного поля и идя вверх против часовой стрелки. Глаза следят за движениями кончиков пальцев. Затем поменять руки. Упражнение выполнять медленно, по 3—5 раз каждой рукой.

Мне очень нравится это упражнение, и я делаю его довольно часто в течение дня. Особенно интригует утверждение специалистов, что «Слон» позволяет выявить скрытые способности и расширить границы возможностей мозга.
Упражнение «Кнопки мозга»
Это мини-серия из трех упражнений, как бы включающих «электрическую систему» организма. В результате активизируется кровоснабжение головного мозга и работа обоих его полушарий, повышается концентрация внимания, улучшается восприятие сенсорной информации.

Упражнения снимают умственную усталость, помогают сосредоточиться на запоминании новой информации и даже улучшают координацию движений. Кроме того, они способствуют расслаблению, снимают нервное напряжение (и очень полезны, кстати, гиперактивным, легковозбудимым людям, как взрослым, так и детям).

Каждое упражнение выполнять каждой рукой по 20—30 секунд.

Указательным и средним пальцами одной руки массировать точки над верхней губой (середина носогубной складки) и посередине под нижней губой. Ладонь другой руки в это время лежит на пупке. Одновременно с этим нужно переводить взгляд в разных направлениях: влево-вверх и вправо-вниз и т.д. Затем поменять положение рук и повторить упражнение.

Указательный и средний пальцы одной руки поместить, чуть надавливая, под нижнюю губу. Пальцами другой руки в это же время массировать область копчика. Повторить упражнение, поменяв положение рук

Ладонь одной руки положить на пупок. Пальцами другой руки массировать область копчика. Через 20—30 секунд положение рук поменять.
Упражнение  «Кочерга»
Приподнятую стопу вывернуть внутрь и по 8 раз качнуть ею вперед и назад. То же другой ногой.

Упражнение «Святоша»
Эта поза подойдет для расслабления после работы. Сидя (можно стоя или лежа), ноги держать параллельно, не скрещивая. Соединить попарно кончики пальцев обеих рук, словно обхватывая небольшой шар, и расположить кисти перед грудью. Взгляд направлен вниз, кончик языка зажат между зубами. Находиться в этом положении 1—2 минуты, до появления зевоты или до ощущения достаточности.

Упражнение успокаивает, снимает нервно-мышечное напряжение, гармонизирует психические процессы. Кинезиологи утверждают, что оно улучшает раздельную работу правого и левого полушарий головного мозга.
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